Page 1








I.: U Al .... lUM'UR



No 3. Shemon Way 11 I 0-05 Shenton House

Singapore 068805 The Army and Politics in Indonesia

by Harold Crouch

ISBN 979-3780-50-9 First Equinox Edidon 2007 Copyright Š 1978 & 1988 by Cornell University This is a reprim edirion authorized by the original publisher, Cornell University Press.

Primed in rhe United Stares.

I 3 5 7 9 10 8 6 4 2 All righn reserved. No part of this publiGltion may be rcprodu c~-d. stored in a rClricval system, or transmitted in any form or by any means, electronic, mechanical, photocopying, recording or otherwise without the prior permi!iSion of Equinox Publishing.

Contents Foreword, by Georg' MeT. Kahin Preface Note on Spelling


Abbreviations Introduction

15 21

7 II

l. The Army as a Social-Political Force.

'945-1965 2. Guided Democracy: The Uneasy Balance 3. 4. 5. 6.


of Power


The Army Stands Firm The Coup Attempt The Aftermath of the Coup Auem£!. President Sukarno's "Comeback"


7. The Disguised Coup of II March 8. The Fall of Sukarno

9, The Consolidation of Power 10. The Emascuhnion of the Political Partk:s 11. The Army's Economic Interests 12. Policies and the Struggle fOT Power 13. Conclusion: The Army and Politics 14. Epilogue. 1976- 1988 Appendix . Institutions and Organizations Bibliography lrukx

97 135 158 179 197 221 245

273 304 344 353 360

364 376

Foreword That broad area lying between China and India whkh since World War 11 has generally bun known as Southeast Asia is one of the most heterogeneous in the world. Though it is generally referred to as a region. the principal basis for this designation u simply the geogr.:lphic propinquity of its component states, and the fact that collectively they occupy the territory ~twn China and the Indian subcontinent. The fundamental strata of the traditional cultures of nearly all the numerous proples of Southeast Asia do set them apart from those of India and China. Beyond that. however, there are few common denominators among the states that cur~ntly make up the area. The politicdl systems presently governing the lives of Southeast Asia's 400 million inhabitants have been built on considerably dif¡ ferent cultures; the religious component alone embraces Bud¡ dhism. Confucianism. Christianity, Hinduism, and Islam. Except in the case of Thailand. the politics of all these countries have been conditioned by periods of colonial rule-ranging from little more than half a century to approximately four-each of which has had a distinctive character and political legacy. Even the nature of the Japanese wartime occupation. which covered the entire area. varied considerably among the several countries and had significantly different political consequences. And after Japan's defeat. the courses to independence followed by these states diverged widely. Only through revolutionary anticolonial wan were two of the most populous, Indonesia and Vietnam, able to assert their independence. Although the others followed routes that were peaceful, they were not all necessarily smooth, and the time involved varied by as much as a decade. Moreover. subsequent to independence the political character of these states has continued to be significantly affected by a wide range of relationships with outside powers. In a few cases these



have been largely harmonious, ancndcd by only relatively minor external efforts to influence the course of local politica l developments. However, most of these countries have been the object of interventions, covert and overt. by outside powers~particularly the United States-which have been calculated to shape their polilicallife in accordance with external interests. Thus the range of contemporary political systems in Southeast Asia is strikingly varied. encompassing a spectrum quite as broad as the differing cultures and divergent historical conditionings that have 50 pra. foundly influenced their character. This series, "Politics and International Relations of Smllheast Asia," stems from an earlier effort to treat the nature of government and politics in the states of Southeast Asia in a single vol¡ ume. Since the second, revised edition of that book, Covn-nll'lt'tlts and Politics of SoutJuaJt Asia, was published in 1964, interest in these countries has grown, for understandable reasons eSpe1:ially in the United States. This wider public concern, toge ther with a greater disposition of academics to draw on the political experience of these countries in their teaching, has suggested the need for a more substantial trea tment of their politics and governments than could be subsumed within the covens or a si ngle book. The

series therefore aims to devote separate volumes to each of the larger Southeast Asian states. Presumably one no longer needs to observe, as was the case in 1964, that the countries treated "are likely to be strange to many of our readers." But even though the increased American interaction with most of the countries has clearly obviated that proposition, many readers are still likely to be unacquainted with their earlier histories and the extent to which their pasts have affected the developmenl of their recent and contempoT'dry political character. Thus all these volumes include substantial historical sections as well as descriptions of the salient features of the present sc:x:ial and economic seuing. In order to provide as much similarity of treatment as is compatible with the range of cultures and political systems presented by these states, the authors follow a broadly similar pattern of organization and analysis of their political history, dynamics, and processes. This effort to achieve some basis of comparability may appear rather modest, but to have attempted any greater degree of uniformity would have militated against the



latitude and flexibility required to do justice to the differing charactenstlcs of the political §y51ems described. All the books are wriuen by political scienti§ts who have lived and carried out research in one or more of the countries for a comiderable period and who have previou§ly published scholarly studies on their internal politics. Although each of these volumes includes a section on the foreign policy of the country concerned, the increased importance of Southea§t A§ia in international relations that transcend this area has suggested the need for the series to include a few books focused on the foreign relations of its major states. As is true elsewhere, the foreign policies of these countries are heavily influenced by their own domestic politics; hence all contributors to the volumes that are concerned primarily with international relations are also sp«ialists on the internal politic§ of the country, or countries. about whose foreign policy they write. In addition. the series includes some in-depth treatments of particular asp«ts of the politlcs of the major states of the area. In these cases the focus is on an element of central importance in the political life of the country concerned, the understanding of which helps illuminate its government and politics as a whole. The present volume by Harold Crouch is one of these in-depth treatments. For more than a decade before Sukamo's fall from power the army had begun to play an increasingly significant part in the political life of Indonesia. But since 1966, when the Suhano regime took over, it has dominated the country's government almost completely. Indeed, the army has emerged as the major p0litical institution, d«isively overshadowing and controlling-if not in a functional sense subsuming-all others. It is. therefore. appropriate that this series should include a separ.ue monograph focused on the army's political role. this being additional to a more comprehensive study of Indonesian government and politics that is exp«ted to appear later. Having been engaged over most of the past twenty years in research embrdcing the political role of the army in Indonesia, Harold Crouch is especially well qualified to write this book. GroItG£ MeT. KAHIN

Ithaca. New YorA:

Preface The origin of this book can be traced back to February 1968, when I took up an appointment as lecturer in political science on the University of Indonesia's Faculty of Social Sciences. After

teaching for three years in Jakarta. I enrolled in March 1971 as a graduate student in tbe Ikparunent of Politics and the Centre of Southeast Asian Studies at Monash University in Melbourne and in March 1975 submit~d a thesis entitled "The Indonesian Anny in Politics: 1960-1971." This book is both a contraction and an expansion of that thesis-some of the detail of the thesis having been removed, and the time period extended. The study has been long in preparation. The first material was collected in 1968, the first draft chapters were written in 1971 , and the final additions to the manuscript were made in January 1977. Between 1968 and 1977. I was helped in many ways by many people. I had the double advantage of association with both the University of Indonesia and the Centre of Southeast Asian Studies at Monash University. Apart from their hospitality and friendship. I am duply grateful to my colleagues and students at the University of Indonesia for teaching me much about Indonesian politics. At Monash. I was able to study with others sharing my interests in a truly gotong-royong atmosphere of mutual aid and cooperation, and to my friends there I am abo most indebted . My largest debt. however. iJ to Herbert Feith. who arranged my job in Jakarta in 1968, dilcussed my work during several visits to Indonesia. supervised my research at Monash. and has continued to provide stimulating comments and criticism of my work. While he in no way bears responsibility for what is written in this book. his influence on its writing has bun very great. Apart from the three years spent in Indonesia from 1968 to 1971, I was able to visit Indonesia for four months from June to



October 1973 and made shorter VISItS in January 1975 and October-November 1976. During these visiu I conducted many interviews and participated in many conversations with political activists and observers o f various persuasions. It would be impossible to list them individually, but I am very grateful to all of them. Several people have read and commented on one or more draft chapters. Apart from Herbert Feith, the others include J. A. C. Mackie, Ulf Sundhaussen, Ken Ward, Nazaruddin Sjamsuddin. Roeslan Abdulgani, Cosmas Batubara, George McT. Kahin, and Daniel S. Lev. Whether in agreement or disagreement. their comments have been very valuable, and to them I express my thanks. In addition, others have given, lent. or otherwise made available material of one sort or another. Among them are Charles Coppel. Andrew Gunawan. Stuart Graham, George Miller, Frank Palmos. Buddy Prasadja, Dorodjatun Kuntjoro Jakti, Victor Matondang, Molly Bondan, Comelis Zebua, and General A. H. Nasution. I am also grateful to the editors of se ve ral newspaper who permitted me to read through their file s, including those of Bmmjata. KomfJaJ, NwanJaro.. Hanan Kami, Suraboya Post, and El Balwr. Other newspapers were read in various libraries in Indoncsia and Australia. I also express thanks to the Faculty of Social Sciences of the University of Indonesia, which e mployed me during my first stay in Indonesia. and the Indonesian Institute of Sciences (LIPI), which sponsored my second visit. My second visit was financed by the Myer Foundation (Melbourne) and the Centre of Southeast Asian Studies. Monash University. My fourth visit was financed by the National University of Malaysia. where I am now lecturing in the Department of Political Science. To all these institutions I express my gratitude. I also wish to thank the editors of Pacific Affairs. Indomsia, Dyason HOWl Papns, and the Currrnt A!fairs Bulktin (University of Sydney) for granting me permission to use materia1 already published in their journals. The articles from which materia1 has been drawn are "Another Look at the Indonesian 'Coup:" InOOruM, no. 15 (April 1973); "The '15th January Affair' in Indonesia," Dyason HOWl Papm, 1 (August 1974); "Generals and Business in Indonesia," Pacific "!fain, 48 (Winter 1975-1976), and a



shortened version of the Pacific Affairs article in CurreN Affairs Bulkti", 54 (june 1977). Finally I must express my gnat appreciation of the assistance given by Ong Beng Thye of the History Department. University of Malaya, in preparing the manuscript. HAROLD CROUCH

KU4l4 Lumpur

Note on Spelling In 1972 the Indonesian and Malaysian governments implemented a common system of spelling. The main changes are that the old dj becomes j. j becomes y, and tj becom('s c (pronounced ch). I have adopted the new spelling except for the names of individuals and the PKI newspaper, Harian RalcjaJ, which was banned in 1965. Use of the new spelling for personal names was made optional. and many individuals continue to use the old spelling. In the inte~sts of consistency. I have retained the old spelling for all personal names. I have also used the Indonesian u although many individuals continue to spell their names with the Dutch-derived (}t,

Abbreviations Akabri


Akadcmi AngulaR Berscnjata Republik Indonesia (Indoneaian Armed Forces Academy) Associcao Popular Democratica Timorensc (Popular Democratic Auociation of Timor)


ASIOCiation of South East Asian Nations AsislCn Prihildi (Pcnonal Assistant)


Badan Kordinui Intelijcnl Ncgara (State Intelligence Coordinating Body) Badan Pcngendalian Pcmilihan Umum (Body to Manage the General Elections) Radan Pcnmcanaan Pcmbangunan Nasional (National Development Planning Board) Bonus Ekspot (Export Bonus) Herdiri diaLu bk! sendiri (Sand on your own feet) Badan Pusal Intelijeru (Central JnlcUigcncc Board) Dadan Pcmcriksa Kcuangan (Financial Inspection




BE &erdikari


Board) BPS

BTl 8ulO8


CIA Conero


DPR-GR Dwikora



Dadan Pcndukung Subrnoisma (Body to Support Sukamoism) Barisan Tani Indonesia (Indoncs.ian Peasant Front) Badan Urusan Loginik Nasional (National Logi$lic.


Badan Usaha Unit Desa (Village Unit Enterprise) ConsentraJi Geraun Mahaaiswa IndoneNa (lndoneNan Student Movement Center) Central Intelligence Agency (US) Conference of New Emerging Forces Commanditaire Vennoouchap (limited company) Dewan Perwakilan Rakyat Gowng Royong (Mutual AIsistance PeopJe'S Representative Council) Dwi Komando Rakyat (People" Double Command) Frente Ilevolucionaria de TImor Leste Independente (Revolutionary Front for Independent TImor) Gerabn SO September (Thirtieth of September Movement)



Cerwani Cestapu Genok GMNI Golbr GSNI GU PPI Hankam HMI IGGI

,M' Inkopad IPKI



KAP.Gestapu KAPPI KASI ",0 Kodam Kodim Koga Kogam

Koka rmenda· gri Kolaga Komstradaga Kopkamtib

Gerakan Wanita Indo nesia (Indonesian Women's Movement) Gerabn September Tigapuluh (Thirtieth of September Movement) Gerabn SaIU Ok.tober (First of OclOber Movement) Cerakan Mahasiswa Nasional Indonesia (Indonesian National Student Move ment) Golongan Ka rya ( Functional Groups) Cerakan Siswa Nasional Indonesia (Indonesian National High School SlUdent Movement) Gabungan Usa ha·usaha Perbaikan Pendidikan Islam (Association to Improve Islamic Education) Departemen Pertahanan-Keamanan (Department of Defense and Security) Himpunan Mahasiswa Islam (Islamic Student AHOCia· tion) Inter·Governmental Group o n Indonesia International Mo netary Fund Induk Koperasi Angkaulln Darat (Army Cenlral Coope rative Board) Iblan Pendukung Kemerdek..aan Indo nesia (League of Up holders of Indo nesian Freedom) Ingenieur (Engineer, a Dutch acade mic title) Kesatuan Mahasiswa Indonesia (Indonesian Stude nt Action Front) Kesatuan Aui Pengganyangan Gestapu (Action Front to Crush the Thirtieth of September Movement) Kesaluan Aksi Pelajar Pemuda Indonesia (Indonesian St udent and Youth Action Front) Kesatuan Sarjana Indonesia (Indonesian Graduates' Action Front) Korps Koma ndo (Commando Corps, marines) Komando Daerah Militer (Regional Military Command) Komando Dinrik. Militer (DiSirict Military Command) Komando Siaga (Vigilance Command) Ko mando Ganyang Malaysia (Crush Malaysia Com· mand) Korps Karyawan Departemen Dalam Neg<'ri (Departmen t of Internal Affairs Employees Corps) Komando Mandala Siaga (Mandala Vigilance Command) Ko mando Strategis Darat Siaga (Vigilance Land Stra· tegic Command) Komando Operasi Pemulihan Keamanan dan Ketertiban (Operations Command 10 Restore Order a nd S«urity)

Abbreviations Koramil Korem Kosgoro K05lrad Koti Kotrar Kowilhan MahmiUub Malari Manipol MKGR MPRS

Naaakom Nefos Nd.olim

NU Oldefos Opsus P>nn

Parmusi Partindo Pekuncg Pepelr.ada Peperda Peperpu Peperti





Komando Rayon Militer (Rayon Military Command) Komando ~" Milit~r (R~so" Military Command) Koperui Serm Us;lha Gotong Royong (Mutual Aid All Purpose Cooperative) Komando Cadangan 5tr.1tegU Angkatan DilTilt (Army Strategic Reserve Comm<lnd) Komando Openui Tertinggi (Supreme Operations Commilnd) Komando Tertinggi Retooling Alat Revolusi (Supreme Comm;md for Retooling th~ ToolJ of the Revolution) Komando Wilay;ah Pertahaniln (Regional Def~nse Command) Mahhmah Militer LUilr Bu (Special Military Court) Malapetah Januari Oanuary Disaster) M..nifesto Politik (Political Manifesto) Musyawarah Kekeluargaan GolOng Royong (Mutual Aid Family Conference) Majelis Permulyawaratan bkyat Sementara (Provisional People'. Consultative Assembly) nasionalis, agama. komuRis (nationalist. religious. Communist) New Emerging Forc~s neolr.olonialisma. kolonialisma, imperialisma (neocolonialism, colonialism, imperi..lism) Nahdatul Ulama (Muslim teachers' party) Old Established Forces Openui (Special Operations) Panitiya Retooling Apar.1I Negara (Committee to Retool the State Apparatw) Partai Muslimin Indonesia (Indonesian Muslim pany) Partai lndonelia (Indonesia party) Team Penertiban Keuangan Negara (Team to Regularize State Finances) Penguasa Pelalw:naan Dwikora Daerah (R~gional Authority to Implement Owikora) Penguas;l Perang Daerah (Regional War Authority) Penguasa Perang Pusat (Central War Authority) Penguasa Perang Tertinggi (Supreme War Authority) Pembela Tanah Air (Defenders of tile Fatherland) Pembina Tenaga Inti Revolusi (ProtKlOn of the Essence of the Revolution) Partai Komunis Indonesia (Indonesian Communist party) Perus;lhaan Negara (state corporation) Partai Nasional Indonesia (Indonesian National party) Pemerintah Rcvolusioner Republik Indonesia. (RevolutiOmlry Government of the Republic of Indone.ia)





Parlai Sosialis Indonesia (Indonesian Socialist pany) Peru5ahaan TerbaLiu (limited company) Resimen Para Komando Angkalan Darat (Army Paracommando Regiment) Sekrelariat ikr5a1Jla Golongan Karya (Join! Secretariat of Functional Groups) Sekolah Slaf Komando Angkalan Darat (Army Slaff and Command College) Sentral Organisasi Buruh Seluruh Indonesia (Central Organization of Indonesian Worken) Sennal Organisasi Karyawan Sosialis Indonesia (Cen路 tral Organization of Indonesian Socialist Worken) Slaf Pribadi (Personal Staff) Team Pemberanla5an Korupsi (Team to Eliminate Cor路 ruption) Uniao Democratica Timorense (Timor Democratic Union) Undang.undang Dasar 45, Sosialisma a la Indonesia. Demokrasi Terpimpin, Ekonomi Terpimpin, Kepri. badian Indonesia (1945 Constitution. Indonesian So路 cialism, Guided Democracy. Guided Economy. Indonesian PerilOnality)


Introduction The year preceding SO Seplt:mber 1965 was marked by a wide-feeling in Indonesia that the political system could not Jut as it was for very much longer. The economy appeared to be approaching coUap~ a5 inflation raged out of control, production in many fields declined, the neglected economic infrastructure deteriorated. foreign exchange r~rves were depleted, and for¡ eign aid bttame increasingly difficult to obtain. The machinery of govemment had ceased to carry out many of its functions as pervasive corruption permitted officials at the top to enrich themselves while impoverished lower-level employees barely survived. President Sukarno's endeavors to unite the nation behind his ideological slogans had restricted political and intellectual life but failed to prevent growing tension in the rural areas, where violent 5p~ad

clashes between peasants and landholders were frequent. At the same time the president's campaign to "Crush Malaysia" showed no signs of bringing tangible results, and Indonesia became more and more isolated from most of the rest of the world. Overshadowing aU else was the ominous polarization of political forces around the two outstanding rivals for the succession. The antagonism between the army leaders and the Communist pany seemed unlikely to admit of any resolution shon of the victory of one and the elimination of the other. The disintegration of the Guided Democracy system in the cataclysm that followed the 1965 coup attempt left the anny as the dominant political force. The experience of Guided Democracy left a widespread hope that the army-<iominated government would establish a "New Order" that would at last o~n the way to prosperity and progress. Memben of anti-Commurust civilian groups who had felt disadvantaged under the old regime naturally looked to the army with high expectations. These were



shared by many Western observers who, perhaps influenced by the recent writings of political scientists about developing countries generaUy, I regarded the army as a likely a~nt of progress and modernization. Now that the army had acquired the power to overhaul the political system and the economy, there seemed [Q be few obstacles in the way of a complete b~ak with the politics and policies of the past. The " New Order," however, was not as new a5 had been anticipated. As this book will atte mpt 10 show, the army's rise to power was the culmination of a long process during which the army had acquired characteristics that conditioned iu performance afte'r 1965. The Indonesian army had acquired a political orientation and political interests at the time of the revolution against the Dutch. Later, after the introduction of martial law in 1957, the anny and the other branches of the armed forces became deeply involved in politics, civil administration. and economic mana~ ­ ment with the ~sult that the army became a key element in the government coalition under Guided Democracy. The military'S experience in nonmilitary activities had two major con~uences that affected its political behavior. First, iu prolonged involvement in politics. administration , and busineM led to a politicization of the officer corps and the interpenetration of military and civilian factions that impaired the capacity of the military to act as a cohesive political force and hindered iu drive to take complete power. Second, army officers had acquired extramilitary interesu which they sought to further. As a political organization the army naturaUy sought to strengthen iu own position at the expense of its rivals, while the expansion of the military's role into the economy gave army officers a personal stake in many business enterprises. As a consequence, military men became part of the political and economic elite with an interest in defending the existing social order which they felt was threatened by botb the Communists and Sukarno's chaos-inducing policies. The sudden elimination of the Indonesian Communist party (PKJ) in the last months of 1965 and the drawn-out process that Jed to the dismissal of President Sukarno in 1967 left the army as the dominant political force. But the army had not gained control of the government by means of a Nas.serite coup in which an I. See. for eumple. P:lUker


Pye 1962. Janowitz 1964.



"outside" reforming elite overthrew a reactionary and incompetent establishment. I The army had already become part of the ruling elite under Guided Democracy. lu rise to a position of dominance did not foHow the elimination of the old elite. but rather strengthened one section of it at the expense of other parts. The process was graduaJ because factionali&m produced by politicization prevented the army leaders from taking decisive action. Under the New Order army officers consolidated their political power and expanded their «onomic interests. Although many of the policies the new government implemented contrasted sharply with those of the old regime. they did not arise from the adoption of a new philosophy of social reform but because they were better suited in the new circumstances for the furtherance of interests that had been established for many years. Adopting economic development as its principal goal. the military-dominated regime pursued policies designed to expand the modem sector of the «onomy with the aid of foreign capital. As the «onomy grew rapidly the regime exp«ted to attract support from urban whitecoDar and professional strata while avoiding political crises caused by food shortages and other reaions for extreme mass discontent. The chief beneficiaries of the New Order. however. were members of the higher «he Ions in the army and their bureaucratic and business associates. because foreign-financed economic expansion opened up vast new opportunities for business enterprises in which military officers had interests. This book deals with the Indonesian army's role in politics during thru periods. The first four chapters deal with the expansion of the army's inyolvement in politics and iu position under Guided Democracy. including the activities of army officers in the events surrounding the abortive coup attempt of I October 1965. The next four chapters are devoted to the period of transition between October 1965 and March 1967, when the army under the leadership of General Suharto gradually eased President Sukamo out of power and finally dismissed him from office. The third phase is covered in chapters nine to twelve, in which the armydominated New Order is examined . The conclusions of the study are summarized in the last chapter. 2. S« Viltilioti, J96J.


I The

Army as a Social-Political

Force, 1945-1965 The Indonesian army has never restricted itself to an exclusively military rolc. During the "revolutionary" period from 1945 to 1949 the army was enga~d in the stTuggle for independence in which politics and military action were inseparably intertwined. In the period immediately after the transfer of sovereignty at the end of 1949 the army formally accepttd the principle of civilian supremacy. and its o fficers aMumed a role on the edge of political life with sporadic but mainly unsuccessful forays into the center of the political arena. As the weaknesses of the parliamentary system became increasingly obvious. however. the conviction was strengthened among army officers that they bore the responsibility to intervene in order to "save" the nation. Although the army leaders were not directly responsible for the collapse of the parliamentary system in 1957. they were able to tum the situation to their advantage with the introduction of martial law, which enabled army officers to take on broad political, administrative. and economic functions. In order to justify the army's continued role in these functions after the initial crisis had pauM. the army chief of staff. Major General Abdul Haris Nasution, formulated the concept of the "Middle Way," according to which the army would neither seek to take over the government nor remain politically inactive. Instead the military claimed the right to continuous representation in the government. legislature. and administration. I At its first seminar, held in April 1965, the army produced a doctrine that declared that the armed forces had a dual role as both a "military force" and a "social-political force. " As a "social-political force" the I. Sundhauuen 1971 :398.

The Army as a Social-Political Force


army's actlVltles covered "the ideological, political, social, economic, cultural and religious 6elds."2

Tht Origin

oJ tht A",.,'s PoliliC6l Role

TIle army's perception of itself as a political force arose from the blurred distinction between its military and political functions during the revolutionary war against the Dutch. By its very nature the struggle for independence was political as well as military. The youths who took up arms against the Dutch were motivated less by the desire for a military career than by a patriotism that expresse:d itself in support for the republic proclaimed by the nationalist politicians. The character of the fighting further strengthened the military's concern for political matters. Lacking professional training and low in modern armaments, the Indonesian resistance took the form of guerrilla warfare in which there was no clear boundary between military and civilian life, and the active fighters were heavily dependent on the support of the local population. Because the guerrilla fighters, organized into politically aligned irregular units as well as regular army forces, were always concerned to rally popular enthusiasm around their cause, military leaders performed political functions as well. In many cases lbe roles of political and military leader became almost indistinguishable. The absence of an apolitical military tradition made it easier for army officers to accept their role during the revolution. The republic's pressing need for the quick mobilization of a large fighting force had meant that there was no opportunity for the gradual growth of a "professional" army around the nucleus of young officers from the Dutch colonial army who had chosen the nationalist side. The smaU group of academy-trained officers in the new national army was heavily outnumbered by youths who had recrived military training in auxiliary military organizations (especially Defenders of the Fatherland [Petal) set up by the Japanese during the occupation or who had taken up arms in local I4sMr or ilTegular units formed spontaneously throughout the country in the months after the proclamation of independence. I In contrast with the Western ideal indoctrinated in the Dutch 2. Angbtan Dam 1965: Main book (Bub Induk), chap. , .

' .!itt Pauker 1962:187-192, Andenon 197!a:diap'. 2, 11.


The Arm)' and Politics in Indonesia

academies that the army should be politically neutral, the "nonprofessional" officers trained by the Japanese saw no particular merit in abjuring politics, while the youths who had joined lasluJr units often did so as members of one political organization or another. Thus, the officer corps included few officers whose backgrounds inclined them to be receptive to the concept of the army as an apolitical tool of the state and many who were ready to involve themselves in political affairs. The circumstances under which military officers acquired their political orientation during the revolution gave them a sense of having their own political purposes that could differ from those of the civilian politicians in the government. The military nalUre oflhe struggle for independence had inevitably involved the army leadership in national politics, where their views often conAicted with those of the government. The government leaders, who had joined the nationalist movement during the 19205 and 19305. were derived mainly from the urban, Dutch-educated elite, whereas the senior officers of the army were rarely more than thirty years old and usually came from the small towns of Java, where they had heen steeped in traditional cuhure, obtained only secondary schooling, and learned little Dutch. The lack of rapport that derived in part from this generational and cultural gap was exacerbated by the not unnatural feeling of army officers in the field that they had at least as much right as civilian politicians in the government to decide how the struggle was to be pursued. After asserting themselves by electing their own commander in chief in 1945, the army leaders joined other political groups in expressing strong dissatisfaction with the government's readiness to offer concessions to the Dutch in the interests of a negotiated settlement. The leaders of the government had perceived the struggle in its broader international setting and therefore tended to take a more detached view of diplomatic retreats; these were regarded as betrayals by guerrilla fighters, who were willing to risk their lives for nothing less than total victory. The alienation of army officers from the government reached its peak when the army fought on after the leaders of the government had allowed themselves to be captured by the Dutch in December 1948. The new round of negotiations that commenced in 1949 was regarded with great suspicion by many army officers, who nearly rejected

The Anny as a Social-Political Force


the cease-fire ordered by the government and felt cheated by the terms of the transfer of sovereignty in December 1949. Thus, by the end of the revolution, many army officers had become deeply distrustful of the civilian politicians who had led the governmenL The Expansion of tJae Army's PoliliUlI Roh

Since its foundation the Indonesian army had thus regarded itself as a political as well as a military force, and for most of its history it did ind~d playa major political role. During the first few years of full independence, the army saw itself in an essentially "guardian" role, but it later asserted its right to participate continuously in politicaJ life. The politkaJ orientation of the officer corps had made its members receptive to the idea of actively participating in the affairs of the state. but it also led to a weak hierarchical structure and to sharp rivalries between groups of officers which limited the army's effectiveness as a political force. Aware of the army's lack of internaJ cohesion. its leaden felt deterred from taking the initiative in order to expand their political role. The activities of politically oriented dissident groups within the army, however. contributed to a series of national crises that created the conditions that enabled the army leaders to take wider powers. Thus, the expansion of the army's political role took place graduaUy and aJmost inadvertently as the weaknesses of successive political systems provided opportunities that military leaders exploited. Although the experiences of army officers during the revolution tended to produce common attitudes to some questions. the army was far from a politically cohesive force. Apart from the Japanese-trained recruits. who often had their own politicaJ sympathies. many of the guerrilla fighters had not joined the army as individuals but had been incorporated en bloc at one time or another as members of party-affiliated youth organizations that had set up their own lasAa,. units. Therefore many units had extramilitary political loyalties and soldiers often had a stronger sense of commitment to their unit commander than to the anny as a whole. It was not uncommon for conflicts between civilian political groups to be reflected within the anny. leading to the involvement of military units on both sides during such crises as the "July Third Affair" in 1946 and the Communist-supported


The Army and PolitiC! in Indonesia

"Madiun Affair" in 1948. 4 Although the Madiun Affair and the conRict with Muslim lasAar units supporting the Darul Islam movement enabled the army to rid itself of its ideological extremes, it continued to be divided into factions based on ~rsonal. regional. divisional. and political loyalties. Of some importance was the fact that all the young officers who had been thrust into the senior posts of the army were of about the Rme age and had more or less equal claims to the mantle of General Sudirman, the anny's commander throughout the revolution, who died in January 1950, the month after the transfer of sovereignty. Despite its political orientation and the distrust of politicians that many officers had acquired during the revolution. the army accepted the subordinate role to which it was assigned under the new parliamentary Constitution of 1950. The army leadership had been taken over by a small group of "military technocrats," most of whom had attended prewar Dutch academies and whose technical proficiency had given them preference over le55 welltrained officers. Some of these technocrats preferred to withdraw from a directly political role and to concentrate on molding the army into a cohesive and effective military force . Still very young (in 1950 the new army chief of staff, Colonel Nasution, was thirty_ one and the armed forces chief of staff, Colonel T. B. Simatupang, thiny) and probably lacking confidence in their ability to tackle the complex problems of government, the military leaders were willing to leave the government in the hands of the older, better-educated. and more experienced politicians. Most important, circumstances left them very little choice. They were well aware that they were not representative of the officer corps as a whole and had no mandate to take political action on its behalf. The army was stiU more an alliance of local fighting units than an integrated force. Unit commanders often had little in common with the army leadership in Jakarta and could not be relied upon to suppon political initiatives taken in their name. In the absence of a common political program, the army had no alternative bU[ to accept a subordinate. fonnally apolitical role. The acceptance of the principle of civilian supremacy by the army leaders. however. did not mean that the "nonprofe55ional" officers in com4.

For the polilical crUoes during the revolulion. lee Kahin 1952.

The Army as a Social-Political Force


mand of troops in the regions had ceased to feel that the army's contribution during the revolution entitled them to a continuing political role now that independence had been won. The army's apolitical stance did not lout long. The army soon found itself drawn bad into the political arena not primarily as a result of the political ambitions of officers or the shonsighted machinations of politicians. but because the complex of circumstantts contributing to the Ruidity of the power structure did not allow the army to isolate itself from politics. Successive governments took the form of uneouy coalitions that were under constant parliamentary attack. while the group controlling the army headquarters wou unable to assert its authority over rival factions in the regions. In such a situation it was only to be expected that the rivalry between factions in the army would become enmeshed with the struggle between government and opposition in parliament 35 each group sought allies. The first major political crisis involving the army W35 the "Seventeenth of October Affair" of 1952.· With the support of successive governments between 1950 and 1952, the technocratic military leadership had been aiming to create a smaller. more disciplined. and "professional" force. Their plans for rationalization and demobilization were resisted by many of the less well-trained former Peta officers. who felt that their status would be downgraded in comparison with the "Westernized" officers of Jakarta and Bandung. When opposition politicians took up the cause of dissident former Peta officers ou part of a general attack on the government. the army dissidents naturally welcomed parliamentary support in their struggle against the army leadership. But what the parliamentary opposition regarded 35 the legitimate exercise of civilian authority over the armed forces, the army leadership regarded as unwarranted and intolerable "interference" in the army's internal affairs. Already unimpressed by the performance of lite parliamentary system, a group of army officers in Jakarta organized a large civil· ian demonstration in front of the Presidential Palace on 17 October 1952 while a delegation of senior officers was meeting President 5. For an account or the Sc~nteenth or Oaotxr AfflLir emphuizing civilian " interference" in army matters. Itt Sundhauaen 1971:20!»-U6. For an IICCOUnt .rusing army ractionalism • .ee MeVer 1971b: 143-152. See abo Feith 1962:246-



The Army and Politics in Indonesia

Sukarno to request that he dissolve the parliament. The Seven¡ tee nth of October Affair was not so much an attempt by the army leaders to overthrow the government as an e xpression of their resentment. as military technocrats, at civilian attempts to obstruct them from carrying out what they regarded as necessary policies. They cannot have bee n unaware, however, that the dissolution of the parliament at their behest would have placed them in a very strong position from which to make further political moves. In any case, Sukarno not only refused to dissolve the parliame nt but e ncouraged the former Peta dissidents, who organized a series of coups against several regional commanders aligned with the central army leadership. At the end of the year the army chiefofstaff, Colonel Nasution, who had been powerless to intervene on his supporters' behalf, was himself dismissed along with his closest colleagues from the technocratic faction. The Seventeenth of October Affair had shown that as long as the army was divided into more or less evenly balanced factions. officeTS would make the most of political opportunities provided by the unrestrained competition between civilian political groups to further their own factions' interests even if they were not yet envisaging a much wider political role as a long-term goal. During the following years the conception of the army as an apolitical tool of the state quickly gave way to the older idea that the army was the guardian of the national interest with the responsibility to intervene in political affairs whe never the weaknesses o f civilian government made it necessary. Dissatisfaction with the parliamentary system was becoming widespread within as well as outside the military. Since independence a series of coali¡ tion governments had failed to hold power long enough to irnple¡ ment their programs and establish moral authority. Reflecting the cultural, regional, and ideological diversity of the nation. the many political parties represented in the parliament were unable to work out long-term alignments among themselves; as a result governments rose and fell as rival groups maneuvered for shortterm advantage. Increasingly the parties came to be seen as patronage machines chiefl y concerned with furthering the interests of their own supporters without regard for the "good o f the nation." As the legitimacy of the parliamentary system was thrown into doubt. the search for an alternative accelerated.

The Army as a Social-Political Force


Disillusionment with the government and the parliamentary system was strong among army officers of both major factions involved in the dispute of 1952. Although the conflicts surrounding the Seventeenth of October Affair had embitte~ the relations between rival groups of officers, the growing sense of disaffection gradually helped to bridge the gap. The Ali Sastroamidjojo government, which had come to power in July 1955. had managed to stay in office longer than any of its predeceuors, partly through its flexibility in distributing benefits to its supporters, but many army officers felt that it neglected the military in the allocation of funds. Further, the defense minister had caused much resentment with his attempts to playoff army factions against each other. Army officers accused the government of weakness. incompetence. corruption, and. not least. dis~gard of military interests. Disaffection s p~ad , and army officers became more conscious of their common inte~sts as members of a currently ineffective but potentiaUy powerful political force. Early in 1955 a fonnal reconciliation of factions took place, and senior officers of aU groups pledged to uphold unity in a ceremony at the grave of the late commander in chief. General Sudinnan. This new awareness of common purposes reached its peak. when the coalition government led by the Indonesian National party (PNl) appointed Colonel Bambang Utojo. a PNI-sympathizing but relatively junior officer. as the army's new chief of staff in June 1955. Despite a number of unresolved differences, officers of both major factions joined to reject the appointment, with the result that a humiliated government soon fell from office. The faU of the Ali government produced an atmosphere of self-confidence in the army, and officers became convinced that they could have far more political inftuence in the future . Reports circulated that several senior officers had gone so far as to discuss the possibility of a coup against the government.¡ In fact, the brittle quality of the army's new-found unity virtually precluded the possibility of a successful coup. but many officers had clearly become very receptive to the view that the parliamentary system should be abandoned and replaced by a system permitting the army to playa more active political role. The army was less sharply divided than


6. See huker 1962:%11. On th e basi, interviews, however. Sundhaussen fUgFJU thai no fUch dilCUuioo,took piaÂŤ (1971 :268).


The Army and Politics in Indonesia

before. but the balance betwun iu factions made consensus on the nomination of a new chief of staff difficult. Eventually it was agreed to recall Nasution, despite his central role in the controversies of 1952, and in the years after 1955 Nasution led the anny into its vastly expanded political role. Despite the disfavor into which the parliamentary system had faDen in army circles, the collapse of the last parliamentary government and the introduction of martial law in early 1957 were not the results of a deliberate move by the anny leadership to overthrow the system. The system collapsed because of its inability to cope with regional military commanders who challenged the authority of both the government and the army leadership. Paradoxically, the continued factionalism within the army both prevented the anny leadership from moving against the civilian government and created the conditions leading to the substantial enhancement of the army's political role. As in 1952, intra-army rivalry once again became entangled in broader national politics, but this time the conRict brought the nation to the point of civil war. After the interlude in 1955, factional conRict in the army had revived in response to Nasution', moves to strengthen the authority of the anny headquarters over the relatively autonomous regionill commilnders....-some of whom had supported Nasution in 1952-by tr.msfuring well-entrenched regional commanders to new positions. Like the rationalization plans of 1952, Nasution's policies were opposed by senior officers who, feeling their positions thrutened, sought political support from outside the army. The dissident officers' antagonism toward Nasution was aggnvated by his willingness to cooperate with the second AJi Sastroamidjojo government. which had taken office in early 1956 after the general elections of the previous year. Although the second Ali government was more broadly based than the first. many officers. especially among the non-Javanese. considered it no better than the earlier government they had successfully undermined in the middle of 1955. At the same time. regional commanders outside Java shared the growing resentment in the Outer Islands against the central government. which was regarded as dominated by Javanese intent on "exploiting" the natural wealth of the upon-producing areas.

The Anny as a Social· Political Force


When Nasution began to transfer regional commanders and other senior officers, his rivals, including some disappointed fonner allies, were ready to move into action. After a coup at· tempt planned by the dismissed deputy chief of staff, Colonel Zulkifli Lubis, had failed to get off the ground in the latter part of 1956,' several regional and local commanders in Sumatn and Sulawesi took control of local governments and succeeded in rallying considerable popular support behind their defiance of the central government. The crisis continued until 1958, when a meeting of military dissidents together with several leading politi. cians from the Muslim Masyumi and one from the Socialist party set up the Revolutionary Government of the Republic of Indonesia (PRRI) based in West Sumatra. When defiance turned to unambiguous rebellion the government felt compelled to act deci· sively. Let by Nasuuon's first deputy, Colonel Achmad Yani, central government forces quickly occupied rebel·held towns in Sumatn, and shortly afterward rebel strongholds fell in Sulawesi. Most of the rebel forces were soundly defeated within a few months, but guerrilla activities continued until 1961. The events of 1956-1958 had far-reaching consequences both for the Indonesian political system and the role of the army in iL The emergency conditions had opened the way to a sudden ex· pansion of the army's role not only in politia but also in the broader fields of general administration and economic manage· ment after the introduction of martial law in 1957. By proving its indispensability in the crisis caused by the rebellion, the army leadership had underpinned its claim to a more permanent role in the governmenL Further, the involvement in the rebenion of Nasution's most prominent opponents had left him in unchallenged control of the army and made it more united and more capable of promoting its political interests than ever before. Convinced that its participation in the government was necessary. and less inhibited by the old internal fissures., the army took advantage of the disrepute of the parliamentary system to press for a new government structure in which the army's place would be central. Together with President Sukarno the army led the way to the 7. See: the O)[luumg emphuet 011 inten:_ and ideology in the n.~of evenu leading to me "wbit affair" by McVey 1971b:157-170, FdIb 1962:500507, and Sundhauum 1971 :290-SI0.



Army and PolitiC$ in Indonesia

reintroduction of the presidential 1945 Constitution, which provided the institutional framework for Guided Democracy.' Under Guided Democracy politics revolved around the army and the president as the two piUars of the system, with the PKI rapidly emerging as the army's only rival for the ultimate succession. The army's political role came initially from its martial law powers, but soon officers were given substantial representation in the formal institutions of government, such as in cabinet and parliament. and were appointed as provincial governors and other regional officials. The army continued to exercise its emergency powers under martial law until 1963, and again after the reintroduction of a modified form of martial law in 1964. Army officers also played a major role in the newly created National Front.' especially in the regions. and their activities in the economy expanded as a result of their powers under martial law and their position in former Dutch enterprises placed under state control after 1957. Thus by 1965 the army was well entrenched. Indeed it had become so much a part of the power structure of Guided Democracy that many officers were reluctant to support political initiatives by army leaders for fear of upsetting their own highly satisfactory arrangements. Although the army always sU>od firm when its own interests were directly challenged and was steady in its resolve to chÂŤk the advance of its outstanding rival, the PKI, it was reluctant to act against the PKl's protector. President Sukarno. The army leaders feared that precipitate action on their part might be exploited to their disadvantage by Sukarno, whose prestige remained high in many sections of the armed forces , including the army itself. Not only was the army's power checked by the growth of the navy, air force. and police, but it was di55ipated by essentially personal rivalries between army officers. In any case most senior officers felt confident that the army's superior military might would guarantee victory for them in the end. so that drastic action against the PKI in the short run was unnecessary. 8. Su Ltv 1966:chap. 5. 9. The Nalional Front was set up in 1960 to mobili!e all po~tical panies and other organizations, including the armed forces, behind the government's po6cies. It replaced the armY-$pon$OrM National Front for the Liberation of West Irian, which had been baJed on the army-led mllitary-dvilian "coopention bodies" set up after the introduction of manial law. See Ltv 1966:65-67.

The Army

;U il

Social-Political Force


During the two decades since 1945 the army had acquired paIitical ambitions and a strong distrust of civilian politicians, but iu internal disunity had prevented it from taking decisive action to consolidate iu power. The expansion of the army's political role had not been a planned process in which iu leaders took. deliberate steps to ful6U their political ambitions. Rather it lOOk the Conn of a series of responses to particular crises arising. in the main, from the actions of dissident officers. Although the circumstances that were favorable for the expansion of their power were not essentially of their own making. the army leaders had always been ready to exploit unexpected opportunities to the fuD.10 By the end of the Guided Democracy period many officers had become experienced and adroit politicians, Unlike army officers in countries where the military has tak~n pow~r sudd~nly in a coup against a civilian gov~rnm~nt, Indonesian offic~rI had und~rgon~ a I~ngthy period of pr~paration, during which th~y I~amed th~ skins of negotiating, bargaining, and compromising. Their experience of nonmilitary activities before 1965 had shaped a political styl~ more suited to th~ advanttm~nt of offic~rs' interests within the existing structure than to the creation of an entirely n~w political order. Scattered through th~ regional administration, c~ntral bureaucracy. nationalized busin~u corporations, parliam~nt, and cabin~t. army offic~rs had bc:com~ ad~pt at intrabureaucratic maneuvering and political intrigue to achi~v~ shanrun objectives. Alongsid~ obligations to their military su~riors, offittrs fonned extramilitary loyalties as they identified with the civilian institutions in which th~y were placed and allied themselves with civilians sharing th~ir imm~diate int~re5U. Int~grated into the Guid~d Democracy regime. army officers had been ben~faciari~s und~r it. Thus, wh~n th~y strength~n~d their grip on the govemm~nt after 1965, th~y did not sudd~nly becom~ th~ . 10. For a cOfltra.Ming interptctation â&#x20AC;˘ .cc Sundtuluuen 1971. Sundhauucn conclude, that "the anay involved iuelf in polilia, and linaBy u.... rpcd po_r. bceautc civibn clilCl hM faikd 10 lei up workable poilicall)'llClD,M(p. 706). "In the Iatt anaIJu. it mu. be gjd Uw civilian, bear a cofuiderable amounl of rcsponlibiity for the army', allUming power in IndonClb... .. In mot( eIi,abc, betwttn civibn. and the anay, offioen reacted rather than aacd, rnponded to chIDmgu rather ~ thcmtctÂĽe, initialed challmsesM(pp. 714- 7IS). n " view. ho_r, ow:rItaICS the paMoi~ quality of the aro'lY', political activitie, and cmdl to ovcrioo.. the involvemenl of RCtion, of the miiury in _ of the [rUel which nonmitiu.ry ao~mmcntl were unable 10 hand~ .


The Army and Politics in Indonesia

bea~rs of new values and ideals but we~ more inclined to concern themselves with the consolidation of their power and the advancement of their existing interests.

TJu Army's Extramililary Inlrrests The Indonesian army was, in a sense, a "people's army." Its officer corps had not been a carefully selected elite intended to protect the status quo but had arisen spontaneously during the ~volution. Although the revolutionary period inclined the army toward political activity, it failed to provide officers with a clear ideological conception of their own interests and objectives. Unlike the revolutionary army in China, for example, which had grown over a period of two decades under the leadership of a single political party committed to a clearly defined ideology, the Indonesian army emerged from iu revolutionary experience with litde more than a strongly felt but vaguely articulated creed of nationalism. The urgency of the circumstances in which the army had been mobilized had not permitted attention to ideological indoctrination, and, in any case, the diversity of the units incorporated into the new army made adoption of a uniform political outlook impossible. Although officers later believed themselves obliged to ensure that the rather amorphous "ideals of the 194!) ~volution" continued to be upheld. they lacked a convincing vision of the future and a program to attain it. Despite its origins as a people's army during a revolution the army never created a revolutionary ideology to guide its postrevolutionary political activities. The army's political outlook reflected the cultural roots of its officers. among whom orthodox sam'; Muslims were underrepresented while, especially at the higher levels, Javanese of "riyayi outlook were heavily overrepresented." The preponderance of Javanese officers, which occurred originally because most of the fighting during the revolution took place in Java, became even more pronounced when many non-Javanese lost their positions 11. In Java the term santri i. applied to thOle: who fully idc:nlify themselves with ..lam and oonscientioudy arry out their r....igjou. obli",ionl. Non_lllris. who are nominally Mu,lim but more innuen~ by pre-islamIC bttier, and practices. are known uda"fllft, while the upper llratum of this group i, known uJrri141i. Thes.!' IOCiaI grouping. are usually referred to atainm (.reams). Se-e Geen! 1960.

The Army as a Social¡PolitiGll Force


because of their involvement in the 1958 rebellion. By the 1960s it was estimated that some 60 to 80 percent of army officers were Javanese. II The overrepresentation of the Javanese meant that not only the non-Javanese but also strong Muslims were underrepresented. Whereas Outer Islanders are generally identified with Islam, a majority of the ethnic Javanese, while stiU nominaUy Muslim, are not so much secular in outlook as they are attracted to the mystical practices and beliefs found in the variants of what is known as "Javanese religion." Further, even among the ethnic Javanese, strictly Muslim youths tended to leave the army after the revolution, possibly because many army activities during the 1950s were directed toward the suppression of Muslim-backed rebellions. Although the priyayi Javanese character of much of the officer corps did not prevent non-Javanese Muslims, such as General Nasution, from rising to important positions, the army has always, and especially since 1958, aligned itself with the secular forces in society in obstructing Muslim political ambitions. There was never any possibility that the army would adopt an Islamic political ideology. The political and social perspectives of the officer corps were also conditioned by their social backgrounds. Although some officers, especially in West Java, were from the lower aristocracy and a few had attended university-type institutions established by the Dutch in Jakarta and Bandung, the social origins of the majority were less elevated. In East and Central Java, most of the officers were local youths who had joined Peta during the Japanese period. Usually they were the sons of local officials, schoolteachers, and [Taders, and most had spent at least a few years at secondary school , which gave them claims to elite status in the small towns where they lived. During the revolution some IasMr units had been commanded by leS$-educated officers from the lower classes, but very few held responsible positions after the fighting ceased. Thus the officer corps was recruited largely from the upper strata of the small towns of Java. Most had little sense of identity with the mass of the people in the viUages and were uninterested in turning the revolution against the Dutch into a


12. Suadhauuen 1971 ;65. About 15 perunt of the populilltion is ethnially

Javine-ae. I'. McVey 197Ib: I!I8-I'9.


The Army and Politics in Indonesia

true social revolution. While they recognized that they occupied a less-privileged position than the civilian elite in power in Jakarta, they were usuaUy more interested in the possibilities that a military career offered for social mobility than in its potential for carrying out social transformation. As members of an organization dependent on the government for its funds, army officers naturaUy had an interest in gaining substantial allocations for defense in the government's budget, and the failure of the government to provide what officers considered to be adequate funds lay behind much of the rising disaffection in the army during the mid-1950s. Not only did the army feel deprived of new equipment, weapons, and other facilities, but both ordinary soldiers and officers found themselves unable to live in a style to which they felt entitled. Some military commanders, especiaUy in the Outer Islands, felt compelled to resort to unorthodox sources of supply in order to maintain the functioning of their units and the loyalty of their troops. In the export-producing regions, such as North Sumatra and North Sulawesi. the military could raise funds quite easily by sponsoring semiofficial smuggling, while in other areas regional commanders made irregular arrangemenlS with local businesses. usually ones owned by Chinese. These economic activities of military men, although arising originally out of necessity, opened up opportunities for individuals to benefit personally. with the result that some army officers wanted to continue the emergency arrangements. 14 The limited involvement ofthe military in economic affairs suddenly expanded after the introduction of martial law in 1957. Martial law put military men in positions of considerable power, especially in the Outer Islands. where countervailing civilian forces were relatively weak. Although regional commanders did not always exercise their emergency powers to the full, they often took a direct interest in the administration of such economic matters as tax collection. the issuing of licenses. and the granting of other facilities.1! Not until the end of 1957, however, when nationalist demonstrators took over Dutch enterprises following an adverse vote on West Irian in the United Nations. did vast new economic opportunities present themselves. Acting against the 14. Ibid .. pp. 152- 155. 15. !.zv 1966:60 .

The Army as a Social-Political Force


PKI and other left-nationalist groups, the army tmmedtately used its martial law powers to place all Dutch enterprises under military supervision. Later, after the nationalization of these enterprises. army officers continued to participate in the management of the new state corporations that had inherited the dominant position of the Dutch in such fields as plantations, mining. banking, and trade. During the 1960s the army's role in the economy further expanded when British enterprises were placed under military supervision in 1964 and American enterprises in 1965. In addition, an army-sponsored oil corporation. which had been set up in 1957. continued to expand its activities, and at the regional level individual military units set up their own business concerns. usuaDy in association with Chinese partners. The army's participation in the economy was, in part, another aspect of the implementation of Nasution's "Middle Way" concept. whereby army officers played a role in all civilian areas but did not sÂŤk a position of exclusive domination. The openings in economic management that became available to army officers had a further function in that the army leadership was able to shift less competent middle-ranking officers out of active military service to make way for more efficient officers. The most important purpose seems to have been to utilize many of the new state corporations, as wen as military-owned business concerns, as sources of funds for the army. Officers involved in economic management were entrusted with the task of siphoning off funds and transferring them directly to the army rather than to the government. so that the army's dependence on allocations from the central government budget was reduced. As the Dutch had previously owned some of the nation's most profitable concerns, the resources coming under the control of army officers were substantial. although some enterprises soon fell into financial difficulties as a result of mismanagement and the exceuive diversion of funds." The army's new role in the economy not only gave it. as an institution. a large stake in the economy, but also put many inda.. vidual officers into an environment where they could advance their own material interests. The army's role in civil administra16. McVey 1972: IS9-161.


The Army ;lnd Politics in Indonesia

tion under martial law enabled officers to continue already established corrupt practices of their civilian predecessors. There was litde to prevent an officer entrusted with the duty of transferring funds from a state corporation and other businesses to the army from taking a cut for himself and his colleagues. Many senior officers took a tolerant view of these activities, which gave lowerranking officers a stake in the status quo and helped to ensure their loyalty to the army leadership, and wme senior officers were among the beneficiaries. The corrupting consequences of the sudden increase in the army's economic role were of great concern to the anny chief of staff, Nasution, who took several measures against high-ranking offenders, including the sus~nsion of a member of the general staff, Colonel Ibnu Sutowo, in 1958 and the transfer of several regional commanders in 1959, among them the Central Java commander, Colonel Suharto.17 After relinquishing command of the army to Major Ceneral Yani, Nasution, as minister for defense and security, headed the Committee for Re[Ooling the State Apparatus (Paran) that conducted inquiries into the activities of corrupt army officers and other officials in state corporations, but the body was diMOlved in 1964 partly because of the opposition of highly placed officers who did not approve of its purpose. Although Nasution received wme support from officers who were disturbed by the loss of integrity and reputation caused by the army's economic activities, too many officers had become beneficiaries for Nasution's efforts to win widespread sympathy. The involvement of so many officers in economic affairs brought about a striking change in the army's ethos. Before 1957 most officers had been concerned primarily with the army's function as a security force, despite the growing determination of senior officers to assert themselves politically and the limited involvement of wme officers in fund-raising activities. The rapid expansion in the number of officers concerned with financial matlers, whether in state corporations, civil administration, or busi17. In an interview with the ronner U.S. .. mbassador to Indonesia, Howud Jones, 5OO .. no &lIgge.ed lh .. t he h ..d been .hifted prematurely from hi. command !'f?use he Will .rongly anti-Communist (JonÂŤ 1971 :4'8,444). It is difficult to believe th ..t the .. nny chief of It..ff, Nautilln, would have dismissed a region .. 1 commander for lhis n:uon. SevenllOUTCclltllted in interviews th .. t Suh.. no h ..d been involved in .. smuggling scheme OItent.ibly to nise fund i for the "welf.. ", ~ or his troopl.

The Army as a Social-Political Force


nesses owned by local military units, led to a new perception of the army officers' functions. Alongside the earlier view of the officer as a "freedom fighter" and the "guardian" of the state appeared the images of the manager and the bureaucraL As officers gained a deeper understanding of the workings of the commen::ial world it was not a big step for many to adopt. the role of the businessman as wen. Officers increasingly became involved in a private capacity as partners or bogus panners in business concerns that were usually run by Chinese. While the Chinese provided the business acumen, officers were able to ensure that bureaucratic obstacles to profit m,aking were overcome. The rapid expansion of the army's role in the economy after 1957 had accompanied its rising political power. As army officers joined the political and economic elite, they became accustomed to the privileges and wealth that elite status provides. As a political force the army had growing interests to defend and. like any other political organization. it naturally sought to place its members in such inAuential offices as the cabinet. the upper echelons of the civil service, and the regional administration, where they were able to safeguard and promote the army's position. Having become part of the social elite and beneficiaries of the existing social order, army officers had little interest in seeking a change from the status quo. Their interests were served by the system as it stood. 1I Concerned to preserve the existing social order and political arrangements that supported it. army officers were well satisfied by the system of Guided Democracy during its first few years. Together with President Sukarno, the army leaders had played a major role in the introduction of the new system, and they had reached a satisfactory understanding with him on the general rules under which the system would operate. The president was aware of his dependence on the army for the maintenance of internal security and the achievement of his foreign policy objectives. while the army leaders acknowledged Sukarno's role in providing legitimacy and popular support for the system. As long as the president and his civilian allies did not seek to restrict the 18. For simibr condwiofll see Ley 1966:75-74, McVey 1972:160-161 , G. diffu~nt ytew when die army came to rull power after I96S. Sec, for example, huker 1967.

huw 1962:225-224. Pauker, however, took a

42 ran~

The Army and Politics in Indonesia

of the officer corps' activities and privileges, its members preferred to cooperate with him in preserving mutually advantageous arrangements. In the latter period of Guided Democracy, however, tensions arose that made the indefinite continuation of the system unlikely. Based on its ability to draw support from the rural and urban poor who stood well outside the elite, the PKI posed a threat to the system that could not be met by making a bit more room in the elite for its leaders. As President Sukarno aligned himself more closely with the PKI, which had become the main counterbalance to the army, the struggle for power eventually became tOO much for the system to bear.


I Guided Democracy: The Uneasy Balance of Power

Guided Democracy was initially a means of overcoming the disunity that had bKome apparent in Indonesian politics in the mid19505. To replace the parliamentary struggle between parties. a new. more authoritarian system was created in which the central role was played by President Sukarno. SuurDo had reintroduced the presidential 1945 Constitution in 1959 on the strong urging of the army leaders. and the anny provided the major organizational backing for the regime. But Sukamo was weU aware of the potential danger to his own position of excessive reliance on the anny. so, in addition to exploiting riva1ries within the armed forces, he encouraged the activities of civilian groups as a counterwdght to the military. or the~ groups by far the most imponant was the PKJ. Although both the army and PKI leaders professed loyalty to Sukarno as the "Great Leader of the Revolution" they were themselves locked in irreconcilable conRict. Sukarno sought to hold together the competing political forces of Guided Democracy by fostering an overriding sense of national purpose. Describing himself as the "Mouthpiece of the Indonesian People." he created a national ideology to which aU loyal citizens were expected to give allegiance. The Panca Sila (Five Principles), which he had "dug up" in 1945. were foUowed by a series of doctrines. each one complementing but also to a certain extent superseding the others. such as Manipol-USDEK. Nasakom. and other formulations that were joined together in the "Five Magic Charms of the Revolution,"1 RaUying widespread I. Manipol srood fOT PoIiticaJ Manifetto, 11. program bated 00 Submo', Independence Day lpeech in 1959. Iu main provisionl arc rcPreteflt~ in U5DEK: U (Undang-undang DasaT 1945, 1945 Canllitution). 5 (Sosialisma a Ia Indone.ia,


The Army and Politics in Indonesia

public support for his campaigns against the Dutch in West Irian and the British in Malaysia, he claimed for I ndonesia a role ;u a leader of the "New Emerging Forces" of the world with the destiny of destroying the remaining inRuence of the Nekolim (neocolonialists, colonialists, and imperialists). As the symbol of the nation Sukarno aimed to create a sense of national purpose that would transcend the political rivalries threatening the survival of the system. t Guided Democracy can also be ·seen in more traditional terms. Despite his radical slogans and political alliance with the PKI , Sukarno often behaved more as a traditional Javanese sultan than a5 a modern nalionalist leader.' Apparently unconcerned with the mundane problems of economic developme nt and rational administration, Sukarno emphasized the holding of grand ceremonies and the construction of magnificent monumems and buildings in his capital, where his court gathered around a ruler regarded as possessing exceptional---even magical-qualities. Like the traditional sultans, he appoimed ministers to take care of the affairs of state while he laid down the general line of policy. Following the examples of his Majapahit and Mataram predecessors, he secured his position by carefully balancing the roles played by rival groups of courtiers. Just as the traditional court advisers sought to inRuence rather than depose the sultan, the day-to-day conRict between the army and PKI leaders be<:ame a struggle for the president's ear. Guided Democracy, whether couched in modern or traditional terms, ultimately failed . Although all groups mouthed approval of the president's ideological precepts, his doctrines often be<:ame weapons in the hands of the army, the PKI, and other groups in their efforts to demonstrate each others' disloyalty. While political leaders in the capital often behaved like traditional court advisers, the rival groups of courtiers were backed by nationwide organizaIndonesian Socialism). 0 (Dt-mokrasi Terpim pin. Guided Democracy). E (Ellonomi Tcrpimpin. Guided Economy). K (Kepribad ian Indonesia, Indonesian Per· JO(Iality). (Nat-iona lis, national;'; Agama, rcligion; Komuni5, CommuniJI:) dcn<Mro the unity betwccn the three major ~potitica.l tcndencies in Indoncsian society. Sec Wcatherbee 1966 for cltpbnation of these and <Mher ideoJogical formulations. 2 . For an elaboration of Subrno's use of symbols 10 mobilize: voluntary SUPp'ln, 5« Feilh 19ti3h. 3. Sc<e Gee"~ 1968, Willner 1970, and Andcrson 1972b.

Guided Democncy


tions confronting each other throughout Indonesia. Despite Sukarno's untiring efforts to m::oncile the army and the PKI, neither ideologizing and national campaigns on one hand nor neotraditional ritual and court politics on the other were able to settle the conflicts between the organizations and interests represented by the rivalry between the army and the PKI. During the early years of Guided Democracy an uneasy but fairly stable balance of power developed among the president, the army leadership, and the PKI. with the intensification of the struggle for West Irian in 1960 the climate facilitated mutual accommodation between the main political forces. But the successful conclusion of the campaign in 1962 introduced a period of uncertainty that Wa3 resolved only when Indonesia launched a crusade agaiost the formation of Malaysia in September 1965. The commencement of the anti-Malaysia campaign created conditions that permitted the rapid advance of the PKI and the undermining of the old, relatively stable balance. Tensions rose, and a polarization of politica1 forces took place a3 the army leadership prepared to meet the PKI challenge. Tht St4hie BaJant:t (1960-1962)

The stability of the balance of power under Guided Democracy depended on continued cooperation between President Sukarno and the army leadership. As the two most powerful political forces, they had worked together to replace the old system and were concerned to preserve the new arrangements, but their interests did not always coincide. Although they were partners in upholding the system, they were also rivals for power under it. They had a mutual need for each other, but each was wary about the other's ambition to gain the upper hand. Under these circumstances the balance of power initiaUy was uneasy as the two sides explored the extent of the leeway permitted to each by the other. By the latter part of 1960 it seemed that mutual understanding had been reached on the broad outline of the way power would be distributed. There developed between the president and the army leadership what Herbert Feith called "a 'stable conflict' relationship characteri~ by both common endeavor and continuing competition and tension between more or less equally matched panners. "4 4. Frith 1963a:'25. This article


before the tilting of the balance in 196.s.

the early yean: of Guided Democracy


The Army and Politics in Indonesia

The relationship between President Sukarno and the army leadership was founded on a mutual awareness that one could not easily do away with the other. The political power of the army le.aders, based on their control of a nationwide organization capable of using force, was a fact of life that the president had to accept. On the other hand , the army leaders recognized that Sukarno's authority as president g.ave the regime an aura of legitimacy it would nO[ have without him. They knew that he had the support of most of the political parties and that these regarded him as the main obstacle to further military encroachments at their expense. Moreover, the army leaders were conscious of the president's popula.rity among sections of the officer corps. with the result that the loyalties of many officers were divided. Thus both Sukarno and the army leaders preferred to reach an accommodation of shared power rather than attempt to establish their own unchallenged hegemony. The readiness of Sukarno and the army leaders to cooperate with each other had bee n facilitated by the atmosphere of crisis prevailing since 1957. After their success in abolishing the parliamentary system and defeating the regional rebels, Sukarno and the army were drawn together in the campaign to recover West Irian. The continued occupation of West Irian by the Dutch had been a source of national humiliation to almost all politicaJ groups. The campaign came to be seen as a continuation of the 1945 revolution that would once again inspire the people to subordinate their immediate interests in order to fulfill the nation's destiny. Open rivalry between the main political forces was subdued and the expression of opposition to the government acquired an air of disloyalty. The continuing atmosphere of crisis after 1957 had permitted the rapid expansion of the army's political power. Under the provisions of the state of war and siege. local military commanders had almost unlimited powers to take action for the preservation of "security." The administration of martial law after 1957 was supervised by Nasution, who. as army chief of staff. headed the army's Central War Authority (Peperpu), 10 which Ihe Regional War Authorities (Peperda) were responsible. In an effort to assert his control over the implementation of martial law. President Sukarno dissolved the Peperpu at the end of 1959 and established

Guided Democracy


the Supr~me War Authority (Peperti) headed by himself. with the 6rst minister. Djuanda Kartawidjaja. and Nasution as his deputies. Day-to-day control of the new authority remained largely with the army, especially in the regions where the regional commanders continued to head tbe Peperda.¡ The army's political position was strengthened further as the emphasis in the conduct of the West Irian campaign moved from diplomatic to military means. In December 1961. Suumo "tab.. lished the Supreme Command for the Liberation of West Irian (Koti) under his own leadership, with Nasution as his deputy and Major General Yani as chief of staff; operations were placed under Major General Suharto as commander of the Mandala Command for the Liberation of West Irian,' Backed by Indonesian military pressure in the form of the landing of infiltrators in the jungles of West Irian and American diplomatic p~uure on the Dutch, agreement was finaJly reached between Indonesia and the Netherlands on 15 August 1962 for the immediate transfer of the administration of West Irian to the United Nations, which would transfer authority to Indonesia on I May 1963. Thus the campaign ended in a victory for Indonesia and a further increase in the army's prestige. The army's growing political st~ngth was ~flected in the formaJ institutions set up under Guided Democracy. In the cabinet appointed in July 1959, immediately after the restoration of the 1945 Constitution. f nearly one-third of the ministers were drawn from the armed forces in contrast with only three in the p~vious cabinet and none before 1958. The armed forces were also weU represented in the new appointed Galong-Royong People's Repre-

s. Sund~ussen 1971 :466. 6. Following his rtmov.ll from command of the Diponegoro Divisioo in Cenu~1 Java in 1959, Suhano loot a c::oone at Ihe Army SUff and Command CoJle~ (Sestcnd) and in March 1960 Wal apr.:inted to command the new General ReKJ"\le Corpa, which was the forerunner 0 the Army Strategic: RexI'Ve Command (Ko. trad) fanned in 1!16!. See Rorder 1969: 195. " The 1945 Con.ilution provided the initilutiona] framework for Guided Demoaxy. The republic'. origin<ll con.itution, it hMi been withdrawn later in 19U. Under the Constitution, the go~mrnent wa. headed by the preadent who w:u elected by the People', Conlulwi~ Assembly (MPR), which Wal obliged to con_ Yene at Ie.. once every fi~ yean. Legisblion had to be paued by the People', Repre.enwivc Council (DPR) or parliament. After the reintroduction of the 1945 Con.itulion in 1959, provision<ll bodiea, the MPRS and the DPR-GR., were created to carry OUI the funaions of the MPR and DPR until elections c::oold be bdd.


The Army and Politics in Indonesia

sentative Councilor Parliament (DPR-GR) and in the Provisional People's Consultative A55embly (M PRS), while five army officers were appointed as provincial governors in 1960. The politicaJ weight of the army was most deeply felt, however, in such bodies as the Koti and Peperti. The Koti increasingly came to rival the cabinet as the most important decision-making body, while the Peperti continued to supervise the administration of martial law until the transfer of authority in West Irian in May 1963. As the army consolidated its power, Sukarno sought to strengthen his side. Most of his closest associates at the beginning of the Guided Democracy period were politicians who, like himself. lacked organized mass support. Such men as Djuanda, Johannes Leimena, Chaerul Saleh, Mohammad Yamin. Subandrio, and Ruslan Alxiulgani formed a diverse group of intelligent and able politicians who were highly skilled in elite-level political maneuvering but could not provide Suk.arno with the organized grassroots support he needed to maintain the balance with the army.' For this he turned back to the political parties, especially to the PKI. Although the president had worked with the army to push the parties off the center of the political stage, he did not want them entirely eliminated. He envisaged that the PNI, Nahdatul

Ulama (NU), and PKI would become the organizational channels for cooperation between the nationalist, religious, and Communist elements in society to which his Nasakom slogan referred,' and he expected that the parties would usually align themselves with him against the army. In particular, Sukarno expected the firm suppon of the PKI, which was more able to mobilize mass support and more in fear of the army than the other parties. The army leaders already regarded the PKI as their main long. term rival and wanted to limit its potential for growth. Because Sukarno recognized the PKI as one of the three components of Nasakom, plans began to be formulated in some army circles to check its advance. When the PKI issued an extremely critical eval8. or these leaden. only Ruslan Abdulpni was an impotUnt figure in a major patty. the nationalist PNI. while Leimma. iUl Ambonese Christian, led the ImaU ProtelWlt pany, Parlindo. The others were not poIny luden. 9, The nationalilt Parui Nasionailndonesb (PNl).lhe Muslim Nahdalul Ulam;;a (NU). and the PKI were the strongest of the len 1ep.1 poItti.e1 under Guided Democracy. Another strong pany. the Muwm Muyuml had been banned follow_ ing the poIrticipation or lOme of iu leaders in the PHI revolL

Guided Democracy


uarion in July 1960 of the achievements of the cabinet, several leaders. including D. N. Aidit and Njoto, were summoned for interrogation by army intelligence officers headed by Colonel Achmad Sukendro while another, Sakirman, was arrested. Re· sponding to the challenge, Sukarno quickly intervened and per. suaded the wavering Nasution to have them released. Meanwhile, several regional commanders continued to · favor direct action against the PKI, and in August the pany was banned in South Sumatra, South Kalimantan, and South Sulawesi and its activities restricted in East Java. Again Suk..amo intervened, and despite the feeling within the army against the president's policy toward the PKI, Nasution decided to bow to his wishes. Later in the year the bans were lifted in two of the regions-although the third com· mander held out until the following August-and Colonel Suken· dro, who was regarded as the main initiator of the anti·PKI moves, was dismissed from his position and sent abroad. l • The test of strength between the president and the army leadership in 1960 gave both a clear understanding of their own and the other's power. Suk..amo, conscious of hit need for strong civilian support, had saved the PKI from army repressaon, but he was made aware of the depth of anti-Communist sentiment felt by many army officers who might weD be provoked into taking more dn.ric action if he insi.ted on further strengthening the PKI. On the other hand, events had shown that the army leadership was not at that moment wiUing to risk an open confrontation with the president in order to ban the PKl. In the circumstances the army leaders could not rely on a united front of suppon in standing up to the president although further moves favoring the PKI, such as the appointment of PKJ leaders to the cabinet, could be expected to lead to a hardening of feeling against him. The mutual understanding reached between the president and the army leadership during the latter half of 1960 fonned the basis of the relatively stable, if somewhat uneasy. balance of power that continued until the end of the West Irian campaign in 1962. Protected by the president and contained by the army, the PKJ became a key factor in the balance. It was permitted to continue its activities as a legal pany, and its members held a substantial 10. Sec Hindley 1966:294-29.5, Feith I96Sa:338-3!19.


The Army and Politics in Indonesia

share of seats in the main representative bodies. Although the PKI leaden, Aidit and M. H. Lukman, were accorded ministerial stalUS as deputy chairmen of the MPRS and DPR-GR respectively, the PKI continued to be excluded from cabinet posts entailing executive authority. Ikspite the recognition and security that the pany had obtained. its prospects of breaking out of the Guided Ikmocracy system and taking power for itself seemed very poor. In the 1950s it had opted for the "parliamentary road" to power and had adjusted its organization accordingly, with an emphasis on expanding the quantity rather than the quality of its mass base. While its following continued to inc~ase in the 1960s, it was no longer competing for votes with political parties but was engaged in a power struggle with the army. In these circumstances it was compelled to moderate its lactics. As Donald Hindley concluded, the PKI became "dome51icated,"11 It had a large mass following, ÂŤ=presentation in the main councils of the state, and a warm relationship with the president. but no credible strategy for attaining power, The best it could hope for seemed to be to gain more influence with the president in exchange for political support. while at the wont it had "become something of a bird in a gilded cage with only a process of slow atrophy lying ahead,"1t The balance of power in which the PKI 's role was relatively subordinate did not last long. The campaign to recover West Irian had attracted enthusiastic support from almost all quanen and had been of major importance in c~ating the sense of national purpose that President Sukarno hoped would prove strong enough to hold the major political forces together despite their differences. As long as the ca.mpaign continued, $ukarno was confident of his ability to retain the loyalty of the army leadenhip and still protect the PKI, but the successful conclusion of the campaign introduced a strong sense of uncertainty felt by all groups, The president was concerned that the delicate balance might be upset in the army's favor as the armed forces turned their attention back to domestic matten. The army was worried that the end of the crisis might be used by the president to weaken the army's scope for political action by lifting martial law. ] I. Hindlt,y 1962. 12. Van der Kroef 1965b:26~ . In the 1ame wo rk. however, ~an d er Kroer argued that the PKI began to dominate the political scene after 1964.




A technocratic group around the first minister. Djuanda, hoped that the new circumstances would enable emphasis to be placed on Western-financed economic development. The PKI realized that concentration on ÂŤonomie matters could lead to dependence on the West. and it feared that renewed moves against the pany might be made by army officers. Thus the victory on West Irian ushered in a highly fluid period in which a number of very different courses seemed open. The apparently stable balance of power was shown to be resting on foundations that were far from finn. The Balance Turns (/962-1964)

Although the conclusion of the West Irian campaign had serious implications for the domestic balance of power, the relative strengths of the contending forces were not suddenly transformed. For more than a year after the ending of the campaign the key relationship continued to be that between Sultarno and the army leadership, while the PKI refrained from taking major initiatives of iu own. Although President Sukarno succeeded in weakening the position of the army leadenhip during this period. his moves were aimed less at turning the balance of power in his own and the PKl's favor than at preventing it from tilting back. in the army's direction. Only after the sudden escalation in the campaign to Crush Malaysia in September 1963 were conditions created that permitted a much more drastic turning of the balance of power and enabled the PKI to emerge from under Sukarno's protective wing as a dynamic force in its own right. Sukarno and the Army

As the West Irian campaign drew to a close, the army seemed to be in a position to playa much more assertive role than earHer. The military build-up had led to a rapid increase in the number of troops to over three hundred thousand, and new armaments and equipment had been obtained from the Soviet Union. The army's prestige had been (unher enhanced by the victory in the struggle for West Irian as weU as the succe"ful suppression of local rebellions in West Java and Sulawesi in 1961 and 1962. While the campaign was in progre" the army felt inhibited from taking action against its domestic enemies, but in the new atmosphere both the president and the PKI were apprehensive about


The Army and Politics in Indonesia

the army's intentions. It did not seem unlikely that the gTOUp of officers who had favored early action against the PKI in 1960 might find themselves in a better position to persuade their colleagues to stand up to Sukarno. Thus the president fdt compelled to attempt to whittle away at the army leadership's power. Sukarno's first move was directed against the minister for defense and security and army chief of staff, General Nasution, whom he regarded as the officer most capable of turning the army against him . Sukarno calculated that Nasution's power as minister for defense and security could be reduced by divesting him of the position he concurrently held as army chief of staff with direct control over troops. II Sukarno wanted to replace him with an officer more amenable to his own influence, p~ferably a Javanese from the gT0up in the army which was most reluctant to consider action against the president. Sukamo knew that Nasution was not universally popular among the officer corps, pardy because of his disapproval of the corrupt commercial activities in which many officers engaged. However, he was still the army's ouutanding general and the architect of the army's rise to power. Thus Sultamo could not simply dumii$: him without altenating the entire officer corps. and there seemed little prolpect that the fony-three-year-old Nasution would resign voluntarily. Toward the middle of 1962 an opponunity for the president arose from Nasution's own plan to consolidate his power as minister for defense and security. The initial agreement was that Nasution be appointed to the new post of commander of the armed forces with full authority over all four services. Afte r Nasution had agreed to relinquish his position as chief of staff of the army in June 1962, however, the recently appointed air force chief of staff, Omar Dhani, prote5ted-possibly at the instigation of Sukamo himself-that the air force could not serve under a commander from another service. After consulting the chiefs of staff of the navy and police as well as Nasution's proposed successor, Yani, Sukarno altered the plan to p~serve the autonomy of the four services. The four chiefs of staff we~ transformed into commanders of their respective services responsible only to the presi13. In 1959. s... ..... mo had appointed NiIl!ution ill! miniMC'r for ddc:nSC' and sÂŤurily in mC' upÂŤUttiorl ch at ~ would relign u chid of Maff of 1hC' army. bul Nuution in.iRed on holding both po.itionl; see Lev 1966:279.

Guided Democracy


dent as supreme commander of the armed forces. While Nasution retained his position as minister for defense and security, the proposed post of commander of the armed forces with operational authority over the four services was changed to chief of staff of the armed forces with functions limited to administrative coordination and civil defense.I f Thus Nasution was outmaneuvered by the president and "kkked upstairs" to a relatively powerless although still inRuential role. Of crucial importance in the success of the president's maneuver was the willingness of the new army leader, Vani. to go along with the plan. Nasution had originally proposed the appointment of his first deputy. Major General Gatot Subroto. as his successor. but had been unwilling to accept Gatot. whom he regarded as completely loyal to Nasution. Fate intervened when Gatot suddenly dted at the beginning of June. Nasuuon then propo5ed several more names from among whom selected Nasution's second deputy, Major General Yani. Yani had gained a good reputation when he commanded the forces that easily put down the PRRl rebeUion in 1958, and, as a strong anti-Communist. he had the confidence of Nasution and the officer corps in general. He also enjoyed the confidence of the president. with whom he had worked closely as chief of staff of the KOO. Yani had identified himself with the "moderate" group in the army who "realized that the President was essential"!' and. as a Javanese, who lacked Nasution's Islamic puritanism, he wa.s more at ease in's palace circle. The elevation of Yani to the army command had reduced the likelihood that the army would take direct action in conRict with the president's wishes. Although Yani was as strongly opposed as Nasution to Suk.a.rno's policy toward the PKI, his personal style differed from that of his predecessor. As a Javanese he tended to treat Sukarno with the respect due to a "Bapalc" (father) who might be wrong but should not be openly contradicted. Moreover, his easygoing and Rexible personality enabled him to develop a rapport with the president which soon made him subject to the 14. For Nasution's own aaounl, lee Nasution 1967: I, SS-,7. 15. Lev 1966:71 , qUalinS iln int~rview willi Yani in 1961 . Yilni Will rri~ninS to me 1956-1957 period. but hit outlook in rega.rd to Submo ilJlpe&n to hue retnained unebilnged.


The Army and PoJilics in Indonesia

kind of personal pressures that Sukarno often brought to bear on his colleagues. Further, it was natural that Yani, as the new commander, would hesitate to take drastic initiatives until his authority had been fully established. especially as the circumSlances of Nasution's "promotion" and Yani's apparent complkity in it had led to a strong sense of resentment among Nasution's followers. Nevertheless, the army under Vani remained an essentially autonomous center of power which continued to defend its interests. 1I If Yani was more "Javanese" in his style than Nasution, he was no less firm . While the Sumatran Nasution bluntly rejected polkies proposed by Sukarno with which he did not agree. Yani was more inclined to accept them subject to his own interpretations. The president. of course, knew that Yani made his own interpretations, but both preferred to maintain the f~ade of unanimity in the spirit of mwyawarah (consultation) and mujaJuu (consensus), as neither took action that went further than the other was prepared to accept, Having succeeded in neu tralizing the threat he perceived in Nasution's leadership of the army, Sukarno further sought to limit the army's capacity for taking political action against his intereslS by lifting martial law and abolishing the PepertilPeperda institution, The president's case for revoking martial law had been strengthened by the army's success in suppressing a series of rebellions in Sumatra, Sulawesi, and, most important, the Darul Islam revolt in West Java. When the West Irian campaign ended in August 1962, there appeared to be no further justification for the continuation of martial law , Although the army leaders wanted to retain their emergency powers, they were able to achieve only a postponement of the return to civilian authority until 1 May 1963. the day that Indonesia took control of West Irian from the transitional United Nations administration. The dissolution of PepertilPeperda was followed by the reorganization of the Koti in July 1963. The transformation of the Koti was in part a countermove to Nasution's scheme to have the remaining functions of the old Supreme Command for the Liberation of West Irian transferred to his own Department of Defense and Security.t' By preserving the Koti as the Supreme Op16. See Sundhauum 1971 :525- 527. 17 . Nasulion 1967:1. ~7-38.

Guided Demoaacy


entions Command. with Yarn retaining his post as chief of staff and Nasution losing his as deputy commander. Suurno strengthened the Yani faction and exacerbated the growing disunity within the army. At the same time he ensured that the new Koti was not dominated by the army. Although organized along military lines. only two of its five divisions were headed by army officers. The foreign minister. Subandrio. was placed in charge of intelligence, the minister of information, Achmadi. became responsible for "mobilization," and Air Commodore Sri Muljono Herlambang headed the division for operations. With broad and general functions. the Koo's role came to surpass that of the cabinet. The main cabinet ministers, including Nasution, became members of its Advisory Council, and many of the most important government decisions were taken at iu lessions.'1 After the completion of the West Irian campaign, Suurno sueceufuUy reduced the army's capacity to seize the initiative. By fostering conflict between groups within the army, Suurno contributed to circumstances that drew the army commander into his own circle. Under Yani the army was prepared to cooperate with the president, but iu cooperation was dependent on Suurno's refraining from moves that fundamentally affected the balance of power in a way unfavorable for the army. As long as the army's basic interests were undisturbed and its main rival, the PKI, was not permitted to make rapid advances, the Yani leadership was wiUing to support the status quo in which the army was still the most powerful organized force. Confrontation Sukarno's moves to limit the army's capacity to take the initiative against him had taken place as the government stood poised between two sharply contrasting courses for the future containing very different implications for the domestic balance of power as well as for foreign relations. The ending of the West Irian campaign opened the possibility that the government would concentrate on economic development supported by substantial American assistance. The economy had suffered during the West Irian mobilization as the rate of inflation approached 100 percent per 18. For the pruidenlial decision. establishing the Koti ;and appoinling in memo ben see Nasulion 1967:1. 1~140.


The Army and Politics in Indonesia

annum. But as long as the campaign was in full swing. there was no prospect of introducing an austerity program designed to achieve economic stabilization. Following the end of the campaign for West Irian, the fInl minister. Djuanda, and his colleagues felt that the aunosphere was more hopeful because the United States and the International Monetary Fund (IMF) expressed interest in providing aid. In May J963 relatively liberal economic regulations were introduced. and in June an agreement was reached with three foreign oil companies pennitting them to continue their operations in Indonesia. As Indonesia turned to what the Western governments regarded as "responsible" economic policies. the IMF indicated its approval by granting a "standby loan" of $50 million and the United States prepared to substantially increase iu aid program. If The success of the new economic approach. however. had been threatened by growing support for a policy of "confrontation" against Malaysia. The Indonesian government had not shown interest in opposing the proposed fonnation of Malaysia until after a revolt in Brunei had been put down by British troops in December 1962. but evCD then official Indonesian policy had remained fairly ambivalent until September 1965. Indonesian-sponsored incursions soon commenced into the British territories of Borneo. The fint clash, which occurred at Tebedu in Sarawak. on 12 April when a band of Indonesian-led intrude" captured weapons from a local military outpost. was followed by thirty-four smaU-scak incidents before the formation of Malaysia on 16 September 1963." The incidents fell far short of fuO-scale war and were accompanied by signs that Indonesia was scekjng a face-saving fonnula to call off the campaign. especially as Sukamo seemed to be backing Djuanda's efforts to rehabilitate the economy. At the end of May. Sukarno had held an apparently amicable discussion with the Malayan prime minister. Tunku Abdul Rahman, in Tokyo, which was following by a meeting of the foreign ministers of Indonesia, Malaya, and the Philippines in June and a conference of the three heads of government at Manila in August which endorsed President Macapagal's proposah for regular cont9. See Mackie 1967:50-57. 20. See the BrUt! "Jnddent in Boyu, ed. 1968:84-87.

Ute for Eattem Walaytia. April-Se-ptember 1963.~

Guided Democracy


sullations and cooperation between the "Maphilindo" countries. It was funher agreed that the UN sretary-general be asked to send a mission to Sarawak and Sabah to ascertain the wishes of the people on the question of joining Malaysia. The mission wu expected to find in favor of the formation of Malaysia. thereby enabling Indonesia to recognize the new state without severe loss of face. After brief hearings with local politicians the UN mission concluded that the "majority" wanted to join Malaysia. but these conclusions were immediately denounced by Indonesia, which had been antagonized by the Tunku's announcement before the mission had completed its work that Malaysia would be formed in any case on 16 September. Taking the view that Malaysia was a "British project" designed to create a "puppet state" to perpetuate "neocolonialism." Indonesia launched a campaign to Crush Malaysia, and mobs in both capitals immediately attacked each other's embassies. In the aftermath the IMF suspended its credit and the Americans abandoned their intention of providing new aid. The plans of the technocrats to stabilize: and rehabilitate the: economy were lost in the rush to Crush Maiaysia. 1I Despite the dramatic events of September, military confrontation during the following months meant litde more than the continuation of the policy of sending into Sabah and Sarawak small groups of "volunteers" who had undergone training in Indonesia and whose forays were often led by Indonesian officer!. The in¡ cursions seemed intended to keep the issue alive by giving encouragement to local dissidents and increasing the cost to Britain and Malaysia of protecting the two territories. There was no sign that Sukarno wanted to expand the conRia into a fuU¡scale war. and during the first half of 1964 Indonesia seemed responsive to di~ lomatic moves toward a settlement. A cease-fire was announced in January 1964 following mediation by the American attorney general. Robert Kennedy, but meetings between the Indonesian. Malaysian. and Filipino foreign ministers in February and March and a meeting of the three heads of government in Tokyo in June failed to find a solution. Instead of eating the tension. the Tokyo summit was foUowed by an exacerbation of the conflict. On Indonesia's Independence 21 . See Mildie 1974:chilp. 7.


The Army and Politics in Indonesia

Day. 17 Augu!t 1964. a small group of Indonesian infiltrators landed by boat at Pontian in Johore. and a fortnight later. o n 2 September. thirty members of the air force paratroop force. together with ten Malaysian Chinese. were parachuted into southern Malaya. Both groups of infiltrators were quickly rounded up and either killed or captured by Malaysian security forces. Indonesia apparently expected the infiltrators to make contact with local dissidents in the Johore jungles. where they could support expanded guerrilla activities against the government. After the dismal failure of the landings on the Malay Peninsula. confrontation proceeded as before with Sullarno and his ministers calling on the people to Crush Malay!ia while small-5Cale incunions continued in Sarawak and Sabah and some Indonesian saboteurs slipped into Singapore. President Sukarno's motives in opting for confrontation rather than economic rehabilitation were complex. His ideological outlook certainly inclined him toward leading a struggle against the "old established forces" of imperialism. colonialism, and neocolonialism, which he saw as standing behind the formation of Malaysia, but at the same time he seemed very hesitant to embark on a course that would prejudice Indo nesia's prospects of obt~ning funds from the leading "imperialist" power. While the n~d for foreign funds to finance the economic stabilization program curbed the trend toward confrontation. other domestic factors hastened it. The president had appreciated the stabilizing impact of the earlier West Irian campaign on the domestic balance of power, and he may well have envisaged that a similar issue might serve to preoccupy the army while the PKJ became an accepted part of the political establishment. It may also have been calculated that far from holding the nation toge ther. a concentration on economic reform as prescribed by the World Bank and the IMF would have exacerbated domestic conflict by imposing sacrifices in the interests of stabilization and by seeming to imply that the country had been e nsnared in the imperialist embrace. Thus a continuing low-level crisis might have .seemed more e ffective in gaining support for Sukarno than a program involving economic deprivation." The success of this strategy. however, depended on 22. For diKUUions of Sukamo's moti see Hindley 1961. Kahin 1961. BunneD 1966, ~gge 1972;370-373. Madie 1974; \79-183.

Guided Democracy


the continued support of the main domestic political forces for the policy of confrontation, The attitude of the army toward both the proposed economic program and confrontation was ambivalent. At the end of the West Irian campaign many officers had looked with sympathy on the plans to concentrate on economic development, but as the details of Djuanda's proposals were revealed, it became clear that the austerity program would lead to a cut in funds for the armed forces. making a measure of demobilization unavoidable, Thus, as the campaign against Malaysia gathered momentum during the early part of 1963. the attitude of army officers became more positive despite iu consequences for the economic program, The army leaders certainly did not want to go to war. but. shon of its becoming a large-scale military conflict, many officers were not unsympathetic to the campaign against Malaysia, Army officers. like other nationalisu, regarded Indonesia as the natural leader of Southeast Asia. They tended to see the formation of Malaysia as a means of prolonging British influence. and they particularly resented the presence of British bases both as an obstacle to Indonesia's long-term aspirations and as a shon-term threat. Officers also remembered that foreign aid had been channeled to the PRRI rebels through Malaya and Singapore in 1958. Funher. many officers feared that the new state's large Chinese minority would draw Malaysia into the sphere of the People's Republic of China and belteved, or professed to believe, that this could somehow be prevented by a policy of confrontation. I I Some senior officers, including, it seems, the army commander, Yani, saw the campaign mainly in the context of iu impact on the domestic balance of power,1t The new crisis would justify the continued central role of the army in politics and administration and might even permit a return to manial law. The planned cut in the military budget and demobilization would be abandoned. and more armaments might be offered by the Soviet Union. PowIS, On~ IndOft~eian offien told ,h~ American .. mb......dor. MI dOft" underaand why you America,". who pror~. to be lID anli-Communill., don't tee thai in MI~ porting M_ya.. you are nanning the risk o( the ~ublilhmmt 0(. o.inele Communbl tlate right in the bean or Southeast Aaia~ (jones 1971 :270). A aimibr view wu hekl by the (onner viI;e.pretident. Halta. See Hana 1965. 24. According to Naaation, Yani was k .. OOI'I(emed with the principk or confrontation than with Ihe advanlaJ!' it off~red to the anny both politically and in term. of armaments (interview with General NasuUon, 20 Augu. 1973).


The Army and Politics in Indonesia

bly some officers anticipated that British investments might suffer the fate of Dutch enterprises taken over during the West Irian campaign and transferred to army control. Thus there were many. in part conflicting. reasons why army officers and their leaders were able to accommodate themselves to the intensification of confrontation. The principal leaders of the army gave verbal support to confrontation from the outset. but they differed over what action was to be taken. In January 1965. Yani had announced his "fullest moral suppon" for the opponents of Malaysia in the Borneo states and declared that his troops were "awaiting the order" to move. u but he appears to have been reluctant at first to permit the direct involvement of the army. At this stage Nasution seemed to favor a more forthright policy. Nasution. who appears to have been more apprehensive than Yani of what he saw as the strategic dangers of the formation of Malaysia. had known the Brunei rebel leader, A. M. Azahari, for many years and sympathized with his aspirations for an independent state of North Kalimantan. Together with his former intelligence chief, Colonel A. E. J. Magenda. Nasution attempted to gain influence with Azahari and, through the army interregional commander for Kalimantan, Colonel Hassan Baui, he established active contact with dissidents in Sarawak from February 1965. Nasution evidently hoped to prevent Subandrio's Central Intelligence Board (BPI) from monopolizing contact with the rebels. but increasingly the BPI gained control in this field .n The BPI took charge of military training given in Indonesia to rebel youths. mainly of Chinese descent, from Sarawak and Sabah. and the BPI apparently organized the raids into these territories which commenced in April 1965. Yani. who reponedly was angered by Nasution's early initiative in contacting the diuidents,11 later acquiesced in Sukarno's policies and decided to make the most of thl:' situation to strengthen the army's domestic position. Aftl:'r the escalation of confrontation in September 1965. the 25. See Gordon 1966:94. 26. Interview wil:h Nasulion. 20 AuguR 197'. cr. Legge 1972. who Hates rather baldly thai Nasution ~lent the fint Indonesian infiltrators aero,.. the Satawak border~ (p. SIi5). and PoJomka 1969. who saYlthat " Iban infiltrators" were sent into Sarawak by NalUtion probably fot imeltigence pUrpolCS (p. 9'). See a bo Sundhaussen 1971 :546. 27. Sundhaussen 1971 :546.

Guided Democracy


army continued to go along with President Suital'no's policies. To~ther with the BPI the army continued to train Chineae "volunteers." and army officen participated in the raids into Sabah and Sarawak. Like Sukamo. the army leaden were careful to avoid action that might provoke British retaliation against Indonesia. and when Sukamo appeared to move toward negotiations during the first half of 1964 there was no indication that the army leaders did not fully agree with this policy. Only when the president appointed Omar Dhani, the air force commander. to head the new Vigilance Command (Koga) in May 1964 and the conflict was expanded to the Malay Peninsula in August and September 1964 did the army leaden' attitude begin to diverge sharply from that of the president. The origin of the decision to land infiltrators on the Malay Peninsula remains somewhat obscure, but it was certainly not supported by the army leadership. According to Peter Polomb.. the original proposal came from the intelligence division of the KOO. which was headed by Subandrio, and the actual planning WaJ done by his deputy. Brigadier General Ma~nda. " Apparently they convinced that dissident groups in Wnt Malaysia were ready to take to the jungles, where they would wekome Indonesian support. while he cakulated that the small number of infiltrators would not be: considered serious enough by the British to merit counteraction against Indonesia itself. The plan was supported by the new Kaga commander. Omar Dhani, who apparendy wekomed the opportunity for the air force to playa more important role. It has also been suggested that General Nasution. who had worked closely with Ma~nda earlier, may have participated in the planning of the new raids." but this has been denied by Nasution. ao Indeed, Nasution seemed anxious at the time to dissociate the armed forces from the new policy. After the fint landing on 17 August he had denied a Malaysian repon that members of the Indonesian armed forces had landed in West Malaysia, although he added that "if it [that is. the landing) happened, possibly they were volunteers," implying that they were not under his or the army's contro!.'1 Nevertheless, in contrast 28. PokNnka 1969:169-170. 29. See Polomb 1969:169-170, Sundbmuen 1971 :577- 578. ~O. Inlervie-w wid! NUUlion, 2() AuSU. 197,. AIIQII'II fcAlis4r T&hI\4"lt, 19 Augull 1964.



The Army and Poliliu in Indonesia

with Yani, Nasution was more a "hawk" than a "dove" on Malaysian policy and had even suggested to the Koti that forty-kilometer missiles be purchased from the Soviet Union in order 10 dose the port of Singapore. I t The expansion of the conflict to the Malay Peninsula was a considerable setback for Yani and the "doves," who were predominant in the army leadership. Yani had gone along with confrontation in the expectation of gaining political benefits for the army, but as the campaign progressed the army's position seemed to grow weaker. The policy of dropping infiltrators into West Malaysia did nOt have the approval of the army leadership, and the American ambassador at the time, Howard Jones, has suggested that Yani was not even consulted before the second raid on 2 ~ptembef.u The new policy raised the poMibility that the army would be drawn into a much wider conflict than it was prepared for. The army leaders suddenly realized that they were being bypassed in the decision-making process and had become much less able than before to exercise a moderating influence on the t:ourse of the t:ampaign. Th t PKJ's Advanct (1964-1965)

While the army had at:t:epted the policy or wnfrontation relut:tantly, the PKI supported it from the start with enthusiasm. Ont:e again the nation had embarked on a campaign in which all the major political rorces felt wmpelled to rally to the defense of the nation's honor. Like the struggle for West Irian , the new t:ampaign created an atmosphere that made it very difficult for the army leaden to envisage moving against the PKI. They could not afford to appear lacking in dedication to the national cause by hitting at the t:ause's most ardent supporter. The PKI, however, departing from the tactics it adopted during the earlier campaign when its primary concern was to maintain its position, opted to take advantage of (he sense of invulnerability provided by the ami-Malaysian crusade to press i15 demands for greater influence in the gm¡ernment. In so doing it had the encouragement of the president, whose own position was enhanced by the growing 32. Im~n'~'" with N;uulion, 20 August 1973. According to Ruslan Abdul",ni. who ;JII~nd~d th~ meeting. Presidenl Sukamo had ~~m~d Slartkd by Nasuuoo's propou l (int~rview with Ruslan Abdu1gani. 13 July 1972), 33 , JOI\~s 1971 : ~S4.

Guided Democracy


s~ngth of the PKJ. While the PKJ's new tactics brought it into sharp conflict with other political f01"Ces I"ept"esented in the government, the aim was not to overthrow the regime but to join iL The PKJ envisa~d that its new militancy would enable it to expand its ma.u base and thereby sttengthen its claim to be recognized as an indispensable component of the government under Suurno's leadership.J4 The PKJ's new militancy was expressed initially in January 1964, when PKJ-Ied unions took over a number of British plantations and other enterprises as part of the campaign against Malaysia. This was followed by an anti-American campaign that was also presented as support for the government's line. As United States sympathy for Malaysia became obvious. anti-American sentiment in Indonesia became widespread. PKI-Ied demonstr.ltions were held against American 61ms, and a series of attacks were made on United States Infonnation Servitt branches in Jakarta and regional centers. In February 1965 the anti-American campaign reached new heighu. In response to the American bombing of North Vietnam , a fresh wave of takeovers led by Communist and nationalist unions took place in which the targets were American plantations and other property, which were eventuaUy placed under government supervision. The rapid spread of anti-American sentiment, which was encouraged by both the PKI and the president, presented the party with almost unlimited opportunities to mobilize its supporters in a way that did not invite army repression. In extending its new militancy to the rural areas the PKI took up another issue that enabled it to present itself as the upholdaof the government's policies. In 1959 and 1960 crop-sharing and land reform legislation had been passed. hUI the laws had been only marginally implemented." The inability of the government to ensure the implementation of this legislation provided the PKl with a major issue on which to rally support in the rural areas, Like the takeovers of British and American property, which were presented as actions in support of the government's foreign policy. the campaign for land reform was presented as support for the government's rural policies that were being obstructed by local "counterrevolutionaries," Unlike the takeovers of foreign prop-

S4. For an explanlltion or me PKI'. poaition in Kkologic.allcrml, _ 1974: IS2-140. 55. Me Utrecht 1969.



The Army and Politics in Indonclia

erties. however. the land reform campaign directly hurt powerful domestic interests and led to an extraordinary increase in tension and sharpening of conAict. During 1964 the PKI's ahi sepihalf (unilateral action) campaign commenced on a large scale. The main campaigns took place in the PKI stronghold areas of Central and East Java. but important actions were held in West Java, Bali. and North Sumatra. The targets were landlords holding surplus land who were usually associated with either the PNI or the NU. Encouragement was also given to "squatting" on government-owned estates that were often managed by military personnel. The form of the ahi sepiluJlf varied from place to place and "ranged from holding a deputation. presenting a petition. or staging a demonstration, to the unilateral seizure of land by force and the rdusal to pay the landowner more than a certain percentage of the crop."" Naturally, the sharpest conAieu took place where land was forcibly seized by PKI-Ied peasants, often leading to fighting and occasional fatalities. In the latter part of the year violence became more common when landlords associated with the PNI and the NU mobilized their supporters against the PKI-Icd campaign. In strongly samri areas. particularly in East Java, resistance to the PKI was strongest and conAiet most widespread, and by early 1965 the PKI, not the NU, was on the defensive." The PKI's new militancy and self-confidence met with resistance not only in the rural areas but also in the capital, where opposition was spearheaded by the small Murba party. The Murba, as a "national-Communist" party, had always been de路 spised by the PKI.u Although small. it had a number of capable leaders who enjoyed good relations with Sukarno. such as the party chairman. Sukarni. and the trade minister, Adam Malik. In addition, the third deputy prime minister. Chaerul Saleh, was generally identified with the party and helped it in its maneuver路 36. Mortimer 1969; 18. '7. See Walkin 1969. Mortimer 1974:wp. 7. !S. The MurWo party was formed in 1948 by supporteTi of me 路'fliIItioo"I-Gom路 mun"" Tan Mab.b. For Tan Malab', bad:.ground, see Andenon 1972a;chap. 12. For me Murba pany'. nrly outlook. ICC Feith 1962: 151-1'2. After the clear alignment of the PKI with the Chine$C Communist pany in 1965. conlacu we~ made becwecn aomc elemenu in the MurWo pany and the CommuniM p;iny or the Soviet Union with a view to the MurWo replacing the PKI in international Com. munill bodin such u the World Fcdcratioo or Trade Unions (inlctVicw wilh Adam Malik, 22 Oaobu 197'1. Sec at., McVey 1968:576,

Guided Democracy


ing against the PKJ. Like the army commander, Yani. the Murna leaders felt at home in the subtle maneuvers of coun politics in the later Guided Democracy period. Treating the president like a traditional sultan. they understood that it was futile to oppose him directly. Sukarno had to be pra.ised and Hattered. and any new initiative had to be presented as Rowing from the "Mouthpiece of the Indonesian People." They knew that they could not hope to persuade the president to denounce the PKI, so they tried [Q maneuver him into reaffirming his own statements from the past in a way that would-apparently inadvenently~ntradict stands taken by the PKL In April 1964, the Murba party proposed the creation of a one-party system involving the dissolution of the existing ten parties. The proposal echoed Sukamo's call in 1956 to "bury" the parties," but iu main purpose was to eliminate the PKJ as an aU[onomous organization. The proposal was opposed by such parties as the PNI and NU with large mau bases and was soon rejected by the president. The controversy over the proposaJ to set up a one-party system had led to a polemical debate in June between the PKl newspaper, HaM" RaAjal, and Mmkia, a newspaper owned by B. M. Diah. the anti-Communist Indonesian ambassador in London. MmhiuJ was supponed by a number of other newspaper editors. who in September established an organization known as the Body to Support Sukarnoism (BPS). Led by the trade minister and former journalist, Adam Malik, B. M. Diah of MmhluJ, and Sumantoro, a member of the Murba pany and editor of Bnil4/ndoNsia, the BPS attempted to put forward "Sukarnoism" as an alternative to Marxism, The BPS quickly received support from much of Jakarta's press and had the unofficial backing of Chaerul Saleh. Yani was kept informed by Colonel Suhardiman, the SOKSI leader who attended the BPS meetings as the representative of a SOKSI~wned newspaper,tO M , S« Submo'.1pt'edl in


and Cutlc..

~d ..

1970:81 - 8S,

40. Interview with Bripdier Gen~raI Suhardiman, 25 Augu" 1973. Accordin, to Howard Jones, ~eraI Yani told me the movement had the arm, .. tympatb, and auppnt. allhouJh it wookl not join the rront line- (1971 :535). The SOKSI (Cmt~1 OrpniDtion of Indonesian SociaIiIt Em~) had ~ ronDed by arm, of'l'ttn in 1961 to combM the PKI'. labor orpniution, SOBSI (Central Orpniulion or IIKIoMIian Worten). Mot( or th~ SOKSI" memlxn worked in arm,-oontrollcd mterpn.e. and plantation•. Iu ~ader, CokxlI:1 Subardimm, wu abo the director or one or th~ nationali«d lradin, corporation•.


The Army and Politics in Indonesia

Allbough Sukarno had raised no objection to the BPS when informed of it5 formation by Adam Malik,41 he soon appreciated that its main aim was to weaken the PKI and that it was probably receiving encouragement from the army. The BPS was accused of wanting "to kill Sukarno with Sukarnoism," and on I 7 December 1904 the president issued an order banning it. This was followed by an order "freezing" the Murba party on 6January 1965, and a number of Murba leaders were arrested . The final blow to the BPS group came in February, when eleven newspapers in Jakarta, including Merdelca and Berita Indonesia, and ten in Medan had thdr publishing licenses revoked. These developments meant a further advance for the PKI in that its most vocal critics were silenced. The anti-Communist motives of the PKJ's critics had been denounced by the president, who regarded their activities as inimical to the achievement of his concept of national unity involving the cooperation of the PKI along with the othe r political forces. The banning of lbe BPS and the newspapers associated with it together with the "freezing" of the Murha party marked the beginning of a period in which ideological conformity reached new heights. Nasakom at last joined the Panea Sila and Manipol-USDEK as unquestioned doctrines of the state, while the president regularly denounced "Communis~ phobia" as disloyalty to the doctrines of the revolution. In the new atmosphere the ideological polemics that had been possible in 1964 were no longer permitted in 1965. The PKI stepped up its campaign against its opponents in 1965. During January and February 1965, numerous PKI-affiliated organizations called for the " retooling" of the minister of trade, Adam Malik, and the third deputy prime minister, Chaerul Saleh, who was abo minister for basic industry and mining. At the end of March both 105t much power in a cabinet reshuffle although they retained positions in the cabinet.41 During the year, similar campaigns were conducted for the "retooling" ofanti-PKI officials and those-often military men-accused of being corrupt "capitalist41 . Interview with Adam Malik.. 22 October 1973. 42. Adam Malik was moved from the TTlode Depilnment and became minister for the implemenwion of the guided e.;;onomy. Chaerul Saleh remained v third deputy ~rime minister, bul his Ikpilnmelll of Heavy Indusuy and Mining was divided 11110 three. He rewned Ihe new Ikpanment of Oil and Nalural Gas bul los! the Depanments of Heavy Industry and Minmg.

Guided Democracy


bureaucrats" and part of the "«onomic dynasty." Numerousdemonstrations were held to demand the dissolution of the Islamic Scudent Association (HMI). The PKI also caUed for "Nasakomization in aU fields," with the appointment of nationalist, religious, and Communist representatives to aU kinds ofbodtes ranging from the leadership of regional parliaments to the directorship of .tate enterprises, The PKl's strength was duplayed in Jakarta on the occasion of its fOfly-fifth anniversary in May, when elaborate celebration. were held with many foreign guests and a mau rally addressed by Aidit, the North Vietnamese leader, u Due Tho, and Sukarno, The party claimed to have thl"« miUion members and some twenty million in affiliated organizations.·' The rapid changes in the political atmosphere at the end of 1964 and in early 1965 coincided with the culmination of trends that had been apparent for some time in Indonesian foreign policy. The changing ideological climate in Jakana as the president praised the PKI and silenced its critics was accompanied by the development of what amounted to an infonnal alliance with the People's Republic of China, while relations with the United States deteriorated rapidly.·· In January 1965, Indonesia moved close to China by withdrawing from the United Nations, and with China's support Sukarno pursued his plans to hold a Conference of the New Emerging Forces in Jakarta as an alternative to the United Nations, which was considered to be dominated by the "old established forces." By 'August 1965 the new "special" relationship between China and Indonesia had developed to such an extent that Sukarno was able to announce in his Independence Day address that "we are now fostering an anti-imperialist axi., an anti-imperialist axi5-the Jakarta-Pnompenh-Hanoi-Peking-Pyongyang axi•."u Although in fact no fonnal"" had been establuhed, China had become Indonesia's closell foreign friend." Indonesia's moves toward alignment with China had followed naturally from Sukamo's foreign policy outlook and the circumstances in which Indonesia found itself. The policy of confrontation had antagonized Britain and increasingly alienated the "'. Haria .. RoltjIU, 1.. May ..... See BunneU 1966.

I~ .

"5. Prelidenl Submo'llIpIeech, 17 August 1965. p. 16. 46. See Mozingo 1965 for a IUrvq of SinOolndOIlelim rel:uionl between 1955 and 1965.


The Army and Politics in Indonesia

United States, while the Soviet Union gave only lukewarm support. Of the great powers only China showed full sympathy for the campaign, which it saw as aiming to reduce Western influence in Southeast Asia. Thus it was to be expected that Indonesia would draw closer to China. Although the PKJ naturally welcomed the trend. its role in having the new policy adopted was small. Like the launching of confrontation, the alignment with China was not the work of the PKJ. although the party benefited enonnously from the climate created by the new friendship. The apparent identity between the national interests of Indonesia and those of China gave the party special prestige, while the accompanying anti-American atmosphere meant that there was no shortage of themes for rallies. The domestic impact of foreign policy developments in 1964 and 1965 had reinforced the trends already set in motion by the PKJ's new militancy. The PKI had exploited the atmosphere created by the confrontation campaign to rally support by spearheading the takeover of British and American property and leading the antiWestern campaign in general. Alrhough it had met with serious resistance in the rural areas. its alcsi stpihalc movement had served to mobilize support among the rural poor. which could be expected to expand in the future . Further. the party had won the president's support against ill! critics in Jakarta. As China became Indonesia's main foreign friend, the PKI became established as Sukarno'schid domestic ally, By 1965 the trend of events seemed to be very much in the PKJ's direction as the president denounced "Communiuophobia" at home and the Nekolim abroad. Informed observers had already begun to conclude that not only was the PKI succeeding in estabJishing itself as part of the regime but that the political initiative had passed into its hands and soon the party would be in a position to take power for itself.H <17. Ewa Pauker ooncluded that the PKI'I "patient , careful aIld e xu"m"ly dextc:rOU I Incien ''may weD succeed in Indonesia the fifteenth Commun~ $late (196<1:1070). At the beginning of 1965, Guy Pauker speculated that " Indonnia may 1'1(1( celebnte, in in preJeflt form, the t ...~ntieth aIlniversary of its 17 AUguR 1945 Proclamation of Independence" (1965:96). Van der Krocf interpITted MrettT1t evenu as a oominuatton of the PKI's Ready c ~mb 10 power" (1965a:2-'2), According to Sul~van, many Americall po6cy malr.en in Wash ington alJo accepted th is view aIld relt thai nOlhing much could be done 10 prevem it (1969: 159). M



I The Anny Stands Finn

The rapid advance of the PKJ in 1964 and 1965 had taken place under the cover of the confrontation campaign against Malaysia. It had been made possible by the encouragement the party received from the president and the apparent acquiescence of the

anny leadership. During 1964 and 1965, President Sukarno had alJted himself more and more closely with the PKI, while the army leaders seemed inhibited from taking action to prevent the growth of the PKJ's power. This aIHance between the president and the PKJ together with tbe army leaders' apparent inability to take counteraction led some observers to conclude that the trend would continue and that the PKl's ultimate victory could not be avoidm. In retrospect. it is clear that despite their reluctance to challenge Sukarno openly, the army leaders had no intention of abdicating their claim to th~ succ~ssion in favor of th~ PKJ. While th~y gav~ v~rbal support to Sukarno's slogans, th~y w~r~ making th~ir own plans to m~~t th~ chall~ng~ th~y faced. The Arm, and C01Ifronl4lion Th~ army's initial r~sponse to th~ moves to "confront" Malaysia w~~ un~nthusiastic. but th~ army lead~rs had gon~ along with th~ gradual increase in military p~ssur~ on Sabah and Sarawak during 196~. After th~ sudd~n switch to a mor~ militant postu~ in Sept~mber 196~, th~ army I~ad~rs took th~ vi~w that as long as the conflict dKl not escalate into a "real" war, th~ atmosphere could be ~xploited to str~ngth~n th~ army's political position as w~D as gain n~w armam~nts and ~quipm~nt. Thus th~ army I~ad~rs accepted the policy of low¡level confrontation while keeping their eyes open for the possibility of a negotiated setdemenL But the decision of the president and his closest advisers to land



Army and Politics in Indonesia

armed infiltrators on the Malay Peninsula was an escalation of the military conAict that lacked the approval of the army leadership and showed they no longer controlled the conduct of hostilities. Their readiness to go a10ng with the president'S policies was sud· denly brought into question when the prospect aro~ of their becoming involved in a conAict larger than they were confident of being able to handle successfully. The first strong indications that Sukarno was considering the adoption of more aggreS5ive tactics in confronting Malaysia ap· peared in May 1964. On 3 May the president announced the "People's Double Command" (Dwikora), calling on Indonesian volunteers to help "dissolve the puppet state of ' Malaysia'" and on 16 May he established the Vigilance Command (Koga), headed by the air force commander, Air Marshal Omar Dhani, with broad powers over operations against Malaysia and authority over forces in Sumatra, Kalimantan, and Java. 1 Although an army officer, Brigadier General Achmad Wiranatakusumah. had been ap· pointed as second deputy commander of the Koga, the establish· ment of the new command was ~en by the army leadership as a move to reduce their capacity to restrain the military side of the campaign. Appreciating the possible implkations of the Koga's formation. Vani objected immediately and persuaded Sukarno to iS5ue a new order on 2 June in which the Koga's function was limited to "retaliation" in the event of a British attack. t The Koga remained a paper organization until the crisis caused by the first landing on the Malay Peninsula on 17 August. The decision to land infiltrators in West Malaysia on 17 August and again on 2 September had greatly disturbed the army leaders, who immediately began to consider ways of preventing further provocative attacks in the future . Moves were quickly made to win Sukarno's approval for a reorganization of the Koga that would enable the army to exercise a controlling inAuence over its opera· tions. The army leaders had to disguise their real intentions by putting their proposals in the form of recommendations designed to improve the efficiency of the command. Following the dismal failure of the landing5 in West Malaysia, Omar Dhani was in a L. 5« Omar Dhani's "Pkoidooi in Omu Dhani trial (I. 250). and Polomlta 1972::n4. 2. Polomka 1972:,74. M

The Anny Stands Finn


weak. position to rrsist army prrssurr for a change, and the president was morr receptive to new proposals. After di.::ussions within the Kaga, Suurno gave his approval in October to a plan to replace the Koga with the Mandala Vigilance Command (Kolaga) modeled on the Mandala Command headed by Suharto during the West Irian campaign. Wherras the Koga had been a "functional" command charged with repulsing a British attack. if it occurred, the "mandala" concept meant that the Kolaga had authority over all troops from all four services within the arra of its command but no authority outside that arra. Sumatra and Kalimantan were covered by the Kolaga, but not Java. 1 In addition, it was decided to provide the Kolaga with two Combat Commands, one of which was placed in Sumatra and the other in Kalimantan. Finally. the status of the Kolaga's leadership was raised by the appointment of Major General Suharto as first deputy commander from 1 January 1965. At his trial in 1966, Omar Dhani said of the reorganization that "on paper there was progress and improvement but in practice 1001 difficulties remained ...â&#x20AC;˘ The appointment of Suharto, who. as commander of the Army Strategic Reserve Command (Kostrad). was one of the army's most senior officers. weauned Omar Dhani's authority, particularly because all army troops involved in operations were first transferred to the Kostrad before being sent to the "mandala" areas.' The explicit limitation of the Kolaga's authority to Sumatra and Kalimantan meant that it had no authority to mobilize troops from Java but had to request forces from the service commanders. At his trial Omar Dhani complained that by March 1965 not all the troops requested by the Kolaga in October 1964 had been !ent by the army and that the brigade from Central Java that arrived in December 1964 was not in fighting condition.- Omar Dhani's complaints were supported 3. Polomb 1969:170-171. Omar Dhani nial (I. 252). Although the "nundab" concept toOk effect in Oaober 1964, the Kolar \fIIU not officially ettablilhed until Man:h 1965 (BniIa YudAG, 18 March 1965). 4. Omar Dhani lrial (I, 2S2). 5. At hillrial Omar Dhani uNt, "No matter what Genenl Suhano uke<! for, no one da~ contradict him~ (Onar Ohani uial [I , 2MD. 6. Omar Dhani trial (I. 2~2-2~3) . Ontar Dhani funner wggesred that combatready troops were avaigble in Java. He said thaI one Diponegom o~ had uketi, "Why is it our unprepared infanlry brigade th. i. tent when many other troops are ready for action: is tomnhing somg to happen in JaYil?~


The Army and Politics in Indonesia

during the 1967 trial of Brigadier General M. S. Supardjo, who had 1>ÂŤn the commander of the Combat Command in Kalimantan. According to Supardjo, the army learlers had been "sabotaging" operations by permitting local commanders to retain control of troops despite formal orders that they be transferred to the Combat Command.' During 1965 the army leaders continued to challenge Omar Dhani's authority. InJuly, Yani implied limitations on the Kolaga's role when he stated that its "single task" was "at the right moment to attack and destroy Singapore:" After a meeting with the president at which Suharto described Omar Dhani as an "inappropriate" leader, a committee headed by Nasution was establuhed to inquire into the Kolaga's failure to work smoothly. I The Kolaga's operations were carried out by the twO Combat Commands in Sumatra and Kalimantan . The command in Sumatra, which was stationed near Medan, had been given the formal task of "preparing itself to invade Malaysia in order to destroy what is known as the Puppet State."lo The commander, Brigadier General Kemal Idris, had been a long-time opponent ofthe president and appears to have had little sympathy for the campaign against Malaysia. 1I According to Omar Dhani, Kemal Idris had delayed the transfer of troops to Sumatra on the pretext that accommodation was not available" l Funher, the plans to prepare for an invasion never reached an advanced stage because of the failure of the army leaders to supply the means for crossing the 7. Supotrdjo nul (I. 8). Ne,-enhe~u. by the midd~ of 1965 lroops were being placed under Supardjo'. command. In July an uniu assigned 10 Supardjo's Combat Command were transfen-ed from Ihe Ealt Kalimanlan command (8"';1tI YudIIa, 21 July 1965), and in Augult. Major ~eral Suhano officiated Oil a ceremony in Kalimantan in which IWO units of s..rawak. Chinese joined the command (ibid .. Augult 1965). 8. Ibid., 9 July 1965. 9. Omar Dhani trial (I, 2~) . 10. Panitia Penyusun Sejanh KOSIrad 1972:50. This work. ilan official history of the KOSlrad. II . Kemal Idris had been dose 10 the banned Sociatilt pany and had earned the president's ire by his participation in the SeventÂŤnth of October Afrair in 1952 and die Zullr..iffi LubiJ Affair in 1956. Betw~ 1956 and 196' Sukamo had reo fused to permit him (0 receive any military appointment and had even vetoed an attemp! by Van; to have him appointed at a mi~tary auadlt! abroad. In 1963, Kemal was permitted to murn 10 active service as a member of the Indonesian contin~t in the UN force in the Congo. 12. Omu Dhani trial (I, 25'). Omu Dhani had lea rned from anOlher SOUrtt thu VillC3IIlt balTillCU were falling into dilrepair in North Sumatra.


The Army Stands Firm


straits. II Thus it appears that the army leaders had deliberately selected KemaJ Idris to head the "invasion" force with the pur· pose of ensuring that the inva5ion would never take place because they knew he would never fan under Sukarno's speU. In Kalimantan. however, the appointment in November 1964 of Brigadier General Supardjo was probably a conceuion to Omar Dhani and the president. Supardjo was widely regarded as a leftist officer completely committed to the president. But the anny leaders apparently calculated that they could "starve" him of properly equipped troops 50 that he would be limited to using uniu from the air force. navy. and police as well as ··volunteers." Further. Yani had ensured the appointment of reHabie regional commanders in the border areas. The interregional commander for Kalimantan, Major General Maraden Panggabean, and the West Kalimantan commander, Brigadier General Ryacudu. both had Vani's confidence. while the left.leaning East Kalimantan com· mander, Brigadier General Suharjo, was sent to study in Moscow in February 1965 and replaced by Brigadier General SumiUO. 14 Finally, in September 1965. Supardjo's independence Wa5 further restricted when a new command Wa5 established within the KOo Iaga under the leadership of Kemal Idris. with authority over aU ground forces in Sumatra and Kalimantan.1t Thus during 1964 and 1965 the army leaders carried out a series of maneuvers designed to obstruct the eff«tive implemen. tation of the policy of confrontation. While they probably appreciated that .he president himself did not want Indonesia to slip into a full-scale war, they had little faith in his judgment after the militarily ineffective but provocative landings on the Malay Penin· sula. Thus the army leaders sought to contain the authority of officers like Omar Dhani and Supardjo, who were in positions where they could take initiatives that might lead to an expansion of the conflict, which would inevitably involve the anny. The success of the army leaders in limiting the active participation of army personnel during the campaign Wa5 indicated when pri$15. InterYlew with Kemalldria. 9 Deamber 1970. 14. S« Sundhauuen 1971 :578. Pan..-btUl hiKI preYioudy .erved as chief of tlaff IUC«lSively to Vani and Sulurtno 1ft me Intenqional Command (or laM Indooesia.. 15. The new COOlmand wu the Vigilance Land Strategic Command (Koollua<lap): lee Panitia Penyusun Sejarah KOIIrad 1972:«-48.


The Army and Politics in Indonesia

onen were returned after the settlement in 1966. Of 546 Indonesian prisoners, only 21 were from the army." While the army leaden succeeded in restricting the army's involvement in the conRict, their endeavon to subvert the conduct of the campaign were not limited to maneuvers and countermaneuven over the structure of commands, the appoinunent of commanders, and the dispatch of troops. The landings on the Malay Peninsula in August and September bad so disturbed the army leadenhip that it decided to develop secret contacts with the Malaysian leaden to inform them tbat the army was not supporting the expansion of the conRict. The exact circumstances of these top-secret contacts are not completely dear. In one account, "much" of the initiative came from Kuala Lumpur, where Des Alwi, the adopted son of the imprisoned Indonesian Socialist party leader, Sutan Sjahrir, was employed in the Malaysian Foreign Ministry after moving to Kuala Lumpur foUowing tbe coUapse of the PRRI revolt Contact was originaUy made with Yani, during a visit abroad, and he then entrusted the matter to Suharto, whose "right-hand man," Ueutenant Colonel Ali Murtopo, organized the continuation of the contacts through his intelligence gToup known as Opsus (Special Operations)." In another account, Ali Murtopo is said to have been smuggled into Malaysia, where he met senior official. in September and October 1964. 1' Early in 1965, a permanent liaison group was sent to Bangkok. headed by Ali MurlOpo's associate. Lieutenant Col~ nel Benny Murdani. traveling in the guise of a Garuda Airways employee. A separate team in Hong Kong also kept contact with Singapore after its separation from Malaysia. Exactly what business transpired during these contacts is not clear, and it has even been suggested that one of the main activities of the Opsus was smuggling. 11 16. The other categoriel of pn.onen wert: 189 "voNnteen,- 117 memben of the air fone, 109 "fiJhten(TOIJI various ~cia: n from the po~, 34 (rom the navy, and 4, officiab (WeiIl.ein 1969:7). 17. Wein.ein 1972;~97-~99. 18. Palomb 1969: 176-177. 19. Thit wu IUqetted by two anny o~n in separate interviewi. In a ~ on 1 FebNary 1966. Prt:Pdent Submo had referred to '"tmunlen- taking'"peace feelen to Mala.ysia when Ali Munopo wu auempting to _It a basit for .m(e.. menl (Submo', speed! , 1 Febl'\lary 1966). According to Wein.ein. OpM"'S act.iviH

The Army Sland. Firm


The contacts established by the Opsus with Malaysia were highly secret and unknown outside a tiny circle of top army leaders. The purpose was to keep the Malaysian leaders informed of the army's reluctance to give full support to Suurno's campaign in the hope of avoiding misunderstandings that could have led to wider warfare. Thus the army leaders were abJe to reduce the ruks of the confrontation campaign while they continued to go through the motions of supporting it. The army leaders were not in a position to persuade Suurno to call off the campaign, so these early Opsus contacts were probably not intended to pave the way to negotiations. Although the anny leaders made some progress in the early part of 1965 in encouraging the president to consider negotiations, these efforts failed to bear fruit as was shown when Brigadier General Sukendro was sent secretly to Malaysia-with Suurno's approval-in April 1965, to explore the pouibllity of a new summit meeting." Although the Malaysians showed some interest in new talks, they were not prepared to meet Sukarno's conditions. The moves made by the army leaders to reduce the likelihood of further provocative attacks by Indonesian forces and their attempt to assure the Malaysians of their own unwillingness to expand the conflict showed that they had hardly been reduced to passive agents of Suurno. They had a clear conception that their own interests diverged from those of Suumo and his closest advisers, including the air force commander. UnabJe to reject the president's policies openly, they nevertheless succeeded in obstructing them. ties ~re finanttd by. ·-rubber NnUUIing» (WcinMein 1972:!l98). Much or this Anunlinl appaR"nlly wu carried OUI unlkr dl~ cover of"inu:Uigmce opcmion,M in Malay... conducted by dl~ Combat CoInmand ....tioncd in North Surnaln. According to die official hiaory or th~ Kowad •• '9!1'lo of die manpower U:Kd to arty out this wk (i.e. intdligmce operation'1 were OI.inae filhermen with whOlD our volunleua wenl diJgUiKd U Inden (Panitia hnl"RlfI Sejanh Kottrad 1972:50-52). Some M1Urcet have hinted that their tnding iIIt'livities may have taken pncedmce ov~r inu:lligence ptheriftg. In 1967 die North Sumatra rqional commander, Bripdier Gen~ra1 Sarwo Edhle, ref~ned to "lIt cues or amulliing on offidal ord~nM which look place before th~ ~nd or conrrontation in AuJU. 1966 iii. ." K4..i, 8 July 1967). 20. Interview with Bripdkr Gen~raJ Sukendro. 14 ~mber 1970. See alto Palomb 1969:t4S and Weirutrin 1972:!l97. Sukendro had retumed from uiIe. th~ end of 1965 and was appointed u a minister of ....te in September 1964. M


The: Army and Politics in Indonesia

Tiu Army's DOmtstic Position

The atmosphere created by the Crush Malaysia campaign had been very favorable for the PKI, which was able to identify itself with the national cause and strengthen its position in the domestic balance of power while the army leaders were forced to turn their attention to the expanding military conflict. Despite their preoccupation with preventing operations against Malaysia from running out of hand, the army leaders continued to obstruct the PKl's efforts to gain a foothold in the administration of the state. Although the army leaders had been opposed to the landings of infiltrators on the Malay Peninsula, they were quick to make the most of the resulting sense of crisis to add to the army's legal powers. The army's capacity to check the activities of the PKJ had been weakened with the lifting of martial law in 1963. But the expansion of the conflict with Malaysia permitted the army leaders to reverse this trend by insisting on the panial restoration of martial law. Under the new system. which came into effect in late September 1964, Pepelrada (Regional Authorities to Implement Dwikora) were formed in each region with such broad but specific emergency powers as to detain individuals for up to thirty days, impose curfews. restrict the movements of "dangerous" people. and seize property.11 In all except four minor regions, army commanders were appointed to head the new bodies. Although the Pepelrada were responsible to Sukarno as supreme commander of the Koti. they usuaUy took their orders from the army commander, Yani. in his role as chief of staff of the Koti. In practice the Pepelrada enjoyed considerable autonomy, which sometimes was used against the army's political opponents in conRict with the president's policies. n The army's position in the exe<:utive machinery of the state continued to be strong during the latter phase of Guided Democracy both in the national cabinet and in regional administration. In the cabinet the army had about a quarter of the places, indud21. The Pepdrada rcgublioo, an: in Mllhono, ed. 1966: 1244- 1248. 22. For enmple, after the governor of Nonh Somaln tuid banned the: newtpaper. Tjt1Mja, on 4 June: 1965 for iu alic:ged association WM the: BPS. Ihe: Pepel¡ racb gave: it pc:nniuion 10 appear again on 6 June: (Hario" RdjoJ, 9 June 1965). In Solo a joomaliK Will arn:llcd Cor mocking Yani (ibid., 29 July 1965). and in E.uI Kalimantan a SOBSI Ic:Mler Will arn:llcd after a May Day speech (ibid .. 28 May 1965).

The Army Staudt Firm


ing the key departments of deferue and security and internal affain. although Sukarno had prevented it from gaining a dominant position. In November 1965 the sudden death of the first ministrr, Djuanda, whose relations with the army leaden were good. was foUawed by the appointment of a three¡member Presidium to lead the cabinet. consisting of Subandrio. Leimena, and Chaerul Saleh but excludmg the army. Despite thiI setback, the army's position was very IlrOng in the Kati, which was becoming a more important policy-making body than the cabinet. At the provincial level, the number of army officers appointed as governors had risen to twelve out of twenty-four by 1965, including the important provinces of Jakarta, West Java, and East Java. Despite the changes in the political climate that had permitted the PKJ to rally popular support behind its drive for stronger representation in the government. the army leaders were succeuful in obstructing the president's attempts to form a "Nasakom cabinet" with IUbstantiai PKI representation. Although Aidit and Lukman had attained minilterial status in 1962 as deputy chairmen of the MPRS and DPR-GR respectively, the army had blocked the appointment of PKJ ministers with executive re.ponsibilities. In November 1965, Sukarno had pushed in the direction of a PRJ appointment when he selected the deputy governor of West Java. Achmad Astrawinata. as mini.ter for justice. Although Astrawinata was not a member of the PKI, he belonged to the PKI..aIigned Indonesian Graduate.' Association. The foUowing year, in August 1964, Sukamo went funher when he appointed the third member of the PKJ's leadership, Njoto, alone of three ministrrs seconded to the Presidium with IUpervilOry relponsibilities in the field of land reform; later Njoto'l importance grew when he became a senior aide to the president. And then in May 1965 II' Setiadi Reksoprodjo. another member of the Indonesian Graduates Association and an activut in the peace movement, Wa5 appointed minuter for electricity and energy. Thus the progress made by Sukamo and &.he PKI in moving toward their goal of a cabinet was extremely slow. At the level of provincial adminutration the PKl's progress Will only slightly futer. None of the provincial governors was a member of &.he PKI although a leftiat army officer, Brigadter General Ulung Sitepu, appointed as governor of North Sumatra in 1963,


The Army and Politics in Indonesia

and Anak. Agung Bagus Sutedja, of the small left-nationalist party, Partindo, who was appointed as governor of Bali in 1964, were ~garded as allied to the PKI, while the deputy governors of Jakarta, West Java, and Central Java appointed in 1960 and the East Java deputy governor appointed in 1963 were all closely identified with the party.t3 In 1965 the minister for internal affairs ordered that the Nasakom concept be applied with the appointment of representatives of the forces, including the PKI, to the executive councils of all provincial governors." At the district level the PKI was better represented. By 1965 eight of thirty-seven mayors and bupatis in East Java. six of thirty-nine in Central Java and Yogyakarta, and two of twenty-th~e in West Java we~ from the PKI. Despite these marginal gains, the PKI's representation in formal positions in the government ~mained very small when compared with the major parties and especially the army. Though the PKJ still was far from being in power, its rapid advance had worried the army leaders. They were concerned by the PKl's successful demonstration of its ability to mobilize popular support in the takeovers of both fo~ign property and surplus land . Many officers had sympathized with the Murba proposal for a single party and the activities of the BPS, and most were disturbed by Indonesia's growing alignment with China and withdrawal from the United Nations. Neverthelen. while some senior officers became increasingly critical of the way the army leadership seemed to have lost the initiative to the PKI, the officers close to Yani were inclined to regard the PKI's advances in a broad perspective. Having set out on the risky course of undermining the president's campaign against Malaysia. Yani saw little benefit in confronting Suk.arno directly over such relatively minor matters as the fate of the Murba or the BPS. 23. They were Henk Ngamung Uahna). Achmad Altrawinala (Well Java). Sujono Almo (Central Java). and Satrio Sallrodirrdjo (East Java). When Astrawj. nata was appointed to the cabinet in 1963. he was .ua:eeded by the fonner Jakarta galTison commander. Colonel Dachjar Sudiawidjaja, who had since become a left. wing member of the PNI. The deputy go~rn<)r of East Java. Satrlo, despite his PKI connection. was the brother of Brigadier Generallbnu Sutowo, Ihe head of the oil corporation. Penn ina. 24 . Htlritl'l RtJlljal, 17 June 19M. This instruction don not appear to ha~ bÂŤn widely implemenled ~forr Ocr.o~r 1965.

The Army Stands Firm


Vani, whose personal relations with Suumo were warm, had avoided laking an alarmist view of the president's friendliness toward the PKI. Convinced of the PKJ's vulnerability in the event of a showdown, Vani cakulatcd that as long as the army could maintain iu internal cohesion it would win in the end. Aware that Sukamo had encouraged the PKJ's new militancy, Yani saw the president's moves as directed toward short-term tactical advantage for himself rather than reflecting interest in the ultimate victory of the PRI. Treating Sukamo like a sultan who could not be forced out of power, Yani preferred to keep close to his ear rather than permit access to him to be monopolized by the army's .rivals. Despite the PKJ's advance during 1964, Vani continued to believe that his polk)' was luccee:ding. Just as he was undermining the confrontation campaign behind a show of compliance with the president's commands. he was confident that the PKl could be kept in check by similar means without the necessity of standing up dirtttly to Sukama. u The apparent complacency of Vani and his group as the PKl made iu gains had led to growing dissatisfaction in high army circles centered around Nasution, the minister far defense and security. Although Nasution dKi not question Vani's cammiunent to anti-Communism, he claimed that Yani had faUen under Suomo's influence, with the result that he felt inhibited from resisting the president's policies. I t The critical generals. who sympathized in varying degrees with Nasuuon's attitude. did not fear an immediate bid for power by the PKI, but they were concerned that if current trends were permitted to continue the PKJ's position might grow very much stronger during the next few years. The rivalry between Yani and Nasuuon. which originated in Nasution's loss of control over the army to Vani in 1962. had resulted in the army's losing much of iu political cohesiveness. Nasution felt that he had been "stabbed in the back." in 1962 when Yan; agreed to the president', plan to limit Nasution's role as chief of staff of the armed forces to administrative matters with 2S. Thill lumm:ary of Vani¡. :appro:ach is hued on interview. with :a number of gener:als :and polilical figure.. 26. Inten-iew with Nuulion. YO AUguR 197.5. There :appeu 10 be: no ground. for the: view th:al N:aJUOOn wu "probably :al1O more: arlli-c:ommunia than Vani" (Dakc: '197.5:.557).


The Army and Politics in Indonesia

no authority over operations. After his appointment as army commander, Yani had strengthened his position by replacing several of Nasution's supporters among the regional commanders. and he had cooperated with Sukarno and Subandrio in relegating Nasution to an advisory position in the Koti in 1963. Relations between Nasution and Yani had deteriorated further in May 1964 when the anticorruption Committ~ for Retooling the State Apparatus (Paran), headed by Nasution. was dissolved and replaced by the Supreme Command for Retooling the Tools of the Revolution (KolTar). headed by Subandrio with Yani as its chief of staff. The Paran had been the target of a PKI campaign. but Yani's approval of its dissolution had arisen from his concern that Nasution's investigations into the corrupt activities of army officers in state enterprises might hun his own supporters. 1f Nasution and Yani had also differed in their attitudes to the confrontation polky. with Nasution supponing it in principle despite reservations on the conduct of the campaign, while Yani's approach was more flexible and pragmatic. The key difference between them. however, was over their attitudes to Sukamo and the tactics to be adopted in meeting the challenge from the PKJ. The political advances made by the PKI during the latter pan of 1964 and the leftward push in foreign policy led to a f~ling within the army that steps had to be taken to overcome the friction between Nasution and Yani. A number of senior officers. including Suharto and the East Java commander. Basuki Rachmat. visited Nasution to urge him to take a more accommodating line toward the president," and a meeting of about a dozen generals was held on 13 January 1965 to explore further steps that could be taken.1f Although neither Yani nor Nasution was present, Yani's inner circle of advisers attended. and Nasution's point of view was represented by five officers, who, while in no sense 27. Amoog those whose Ktivitiel were in~.igated were Brigadier ~neral Jbnu Sutowo of Pennina, Colonel Suhardiman of YT Djaya Bhabi (a state trading (otpol'1llton). and Colonel Suljo, the head of financ.n in me Koli. all of whom became prominent under the New Order. See Chapter 11. 28. Interview with Nu\nm, 2{) August 197". 29. See Sundhau_n 1971 :584-585, Daile 1975:557-558. Sundhauuen and Dake both rq>On that Vani and Nasution aoo attended the meeting but their .ourer, Upg Suwargana,.uaed in a later interview that this was not 50 (interview. 15 Augu. 1975). Nasution abo denied having :lItended sum a meeting (interview. 20 Augu. 1975).

The Army Stands Firm


pan of Nasution's "group," all had grievances of one son or another against Yani,'o The meeting did not resolve the difference in approach, as the Yarn group insisted on preserving iu dose relationship with Sukarno. Despite the failure of the supponers of Yani and Nasution to overcome their differences in regard to the army's relationship with the pre3ident, there was a broad consensus on other major issues, At the army's first seminar held in April 1965 some two hundred officers participated in fonnulating the army's official doctrine. which was given the Sanskrit title Tri Ubaya Cakti (Three Sacred Promises). Although in his opening address to the seminar Sukamo had sharply criticized those officers who continued to think that "the possible enemy will come from the nonb,"SI few officers in fact looked with favor on Indonesia's growing friendship with China. While the anny adopted a new "offensiverevolutionary" strategy in line with the president's views in order to meet situations like the West Irian and anti-Malaysia campaigns. it restated iu old "defense doctrine" based on iu experience of guerrilla warfare during the revolution. which required the army to prepare itself by maintaining close ties with the people through political, social, and other activities, Thus, in the esoteric fashion typical of late Guided Democracy, the seminar SO. Among the members of Yan;', group who altended were Supraplo (aemnd depUly), Harjono M, T , (Ihird lkput}'). S. Parman (first aWaanl. inaeligmce), SuIOjo Siswomihanljo (proterutor gmeral for the army). J. MuUita (deputy 10 aecond umtanl, operation.). and Achmad Suk.endro (miniaer of lIale for Ihe SupKme Command for Economic Operation.). The critics' point of view was pUl by Sudirrnan (rornmanlkr of Sesk.oad), Sarbini MartodihardJO (miniMer for vein-am' affa-in), BaJUki Rachmal (cornmanlkr of the 8rawijaya DiviMon, Eaa JaYil), Suharto (commander of KoArad), and Sumantri. Sec Dak.e 1973:370, whe~ Su¡ harto is Ilran~1y omined from the liM. Dak.e is wltXlg in delCribing the crilia:ll members or the "Nuution group." It seem. that NilJUtion had hoped thaa their lad. of penonaJ identifiation with him would gi~ their views mo~ weighl with Yani. All fi~ we~ ~ligiou. men who disapproved of Yani', libertine style of life, Sudirman and Sarbini being stroog Mu.lim.. Sumanlri the head of a J a _ mystical group (Pan~IIU). and Suhano a follower of lraditional mytlicaJ praaicn (inlenlew wilh Upg Suwargana, a civilian woning in Ihe Anned Fol'Clel lntelli¡ genae Servicr al the time. 15 August 1973). Apan from general grievanoet., it seem. Ihat Suharto had quan-eled with Yan; in 1963 oYer the proper role of the Kostrad (see Panitia Pen)'UJUn Sejarah Kostrad 1972:22-24). while Sartlini. who had been Yani'l tommanding oflicer during the ~yolution, had been orfended by his ronner iUbordinaae', "inlerferenc:e" in veteran.' affairs.. 31 , Suk.amo's lpeech on 2 April 1965 in A.ngkatan IArat 1~: 21 .


The Army and Po litics in I ndone5i a

reaffirmed the army'5 daim to an independent political role,,1 Divided as the army leade rs evidently were over tactics to meet the immediate challenge, the new doctrine indicated a deep sense of determination to presep..e the army's political power. The inability of the arm y leaders to reach agreement on tactics for dealing with immediate issues put the army at a considerable disadvantage in day-ta-day maneuvering with Sukarno and the PKI. In advancing the in!erests of the PKI, Sukarno had been careful to avoid pushing Yani into a position where he felt com¡ ~lIed to take action. Aware of Yani's reluctance to force a showdown, Sukarno refrained from pressing him to the breaking poin!, The drift to the left was not permitted to become a leap, Despite the PKI's demand for the formation of a Nasakom cabine t, Sukarno's appoimments of a Communist here and a sympathizer there had not forced the generals to draw together as they would have in the even! of a more drastic swing in the PKI's favor or a direct assault on their own position.31 The army leade rs were unwilling to risk a showdown on the banning of the BPS and the Murba, and their lack of a common approach had preven!ed them from matching the PKI in taking political initiatives to advance their own positio n . Thus the army found itself in a position

where it was reacting d efensively to the initiatives o f the president and the PKI. Nevertheless, the army's problem was not whether it should resist the PKI but when and where to draw the line. The PKI and the Anntd Forces

The PKI leaders were well aware that their party would be very vulnerable in the event of a showdown in which the army leaders found an issue enabling the m to use force . As long as President Sukarno was able to exercise a restraining inRuence on the dominant group in the army, the PKI leaders felt secure, but they feared that Sukarno's death or incapacitation or an o~n break between him and the army leaders would put the party into a position where it was virtually defenseless. The PKI therefore naturally redoubled iu effecu to seek friends in the armed forces, ' 2. The d<KIrm e i5 in Angkatan D~ rat ]965:'-]8. " . ~~ luggeRl that Sukamo did not R~IJy wan t to ~ppoint a N; cabinet (1972:'27). Interviewl indicated that man y leading political figurel al the time d o not ;ocn:pt thil inl erpret~tion .

The Army Stands Firm


despite the formidable barriers to be overcome in winning officers Co its side. Inhibited by military discipline and usually unatt~ by the party's egalitarian ethic. the officer corps was not a promising recruiting ground for the PKI. although the party's nationalism. dynamism. and loyalty to Sukarnocontrasted favorably. in the view of some officers. with the qualities of the army leadership. The PKJ had been exploring the possibility of gaining influence among officers in the armed forces since at least 1957. when several party workers were secredy anigned to this field. The story is clearly a difficult one to trace. but it sums that the key figure was Aidit's aide. Sjam (Kamarusaman bin Ahmad Mubaidah). who had managed to get himself appointed in 1957 a.s an informant to the head of intelligence in the army's Jakarta garrison. He was joined in his efforu by another of Aidit's anistants. Walujo. who was concerned mainly with the air force. and Pono. who concentrated on the navy and polke. In November 1964. the PKl's Politburo decided to coordinate its clandestine activities within the armed forces through a Special Bureau headed by Sjam with Pono and Walujo as his deputies. According to Sjam at his trial in 1968. the Special Bureau's secret operations were "running smoothly" in seven provinces by the middle of 1965. Through its agents in the regions it had succeeded in establishing regular contact with about 250 officers in Central java, 200 in East java. 80100 in West java. 40-50 in jakarta. 30-40 in North Sumatra. SO in West Sumatra, and 30 in Bali. Many of the Special Bureau's contacts, however. were not fully committed to the PRI but were regarded by Sjam only as "sympathizers" who "were not antiCommunist and agreed with the program of the PK .. "u It is difficult, therefore. to determine how many of them were in fact suppomrs of the PKI rather than dissidents who were willing to accept the PKI as a useful ally in efforts to weaken the army leadership, In any case. the PKJ's influence among members of the armed forces remained very limited, Although the officers in the armed forces who were prepared to commit themselves fully to the PRJ made up a tiny proportion of the officer corps, the party could feel encounlged by the presence in all four services of leftist and Sukamo-oriented factions, !4, 5ÂŤ Ihe summary of Sjlm'. tcll:imony al his Irial in "Mahkamah Militer Luar

Biasa-: ~'"

~rkara Sjlm.~


The Army and Politiu in Indonesia

These were fairly small in the army, navy, and police but dominant in the air force . The air force's leftist-Sukarnoist orientation had been derived in part from the ~rsonal outlook of its first chief of staff. Air Marshal Surjadi Surjadarma, who had been close to Sukarno politically and whose sympathies lay with the left.'~ As he was the leader of the air force from the time of its formation until 1962, his personality naturaUy influenced the outlook of the service. which had grown in size since the revolution with the recruitment of officers who were younger and more highly trained than those in the army. Surjadarma had been in conflict with the army leadership under Nasution and had resisted the tendency of the army to treat the air force as ajunior service. Following the sinking of an Indonesian ship during the West Irian campaign, the army leaders blamed the air force for failing to provide air cover and successfully pressed for Surjadarma's dismissal, but his successor. Omar Dhani, shared his predecessor's dislike of the army leadership and became very dependent on Sukarno, especially after his appointment as commander of the Kolaga in 1964. While there is no evidence to show that Omar Dhani and other senior air force officers were ideologically committed to the PKI , their antagonism toward the army had placed them beside the PKJ as supporters of the president against the army leadership, and by June 1965 air force leaders were discussing the possibility of a confrontation between the air force and the PKJ on one side and the other branches of the armed forces on the other." Although not all air force officers were as enthusiastic as their commander in cooperating with the PKJ, the air force leadership was clearly on the PKJ's side in the conRict with the army leadership. In contrast with Omar Dhani. the navy commander, Vice Admiral Eddy Martadinata, sided with the army leaders and was particularly close to NasutionY Martadinata's grip on the navy was 55. Suk ... mo h ... d !laved Surjad... ml '" from dismissal in 19!i!i (5 Feith 1962:447448). Sutja<brm... had very poor rebtions .. ith Nnution .. ho, ... rter the Madiun ... ff... ir in 1948, h ...d orderrd the arrrst of Ie... ders of the Indonesia_Soviet Friend _ mip Society. induding Surjad... rm ...¡s .. ife. Mn. Surjadarma continued to be ... aive in lefl . .. ing causcs and was ... leader of the camp ... ign ... g... inst American films in 1964. He r brother. Utomo Ramelan, .....s ... member of th e PKI ... nd mayor of Solo. ~. Omar Dh ... ni', testimony at Omar Dh ... ni lrial (II. 35). 57. NasutK>n said that M... rudin ... t... was the only scrvice comm ... nder .. ith .. hom he h:u::\ regubr infonn ... l contact (intel'\' ie.. 20 August 1975).

The Army Slands Firm


not unchaUenged, as was shown when disoontentedjunioT officers at the main naval base in Surabaya sent a deleption, which in· eluded a son of the second deputy prime miruster. Leimena. to Jakarta to complain about Martadinata's leaderahip. In a meeting with Suumo on 8 February 1965. they had been disappointed by his advice to hold consultations with Martadirutta. U 50 they reo

turned to Surabaya where a "strike" involving some seven hundred junior officers took place on 2 March. The "ProgressiveRevolutionary Officers' Movement" was ~Jieved to have planned a similar mutiny in Jakarta to be foUowed by the "arrest" of Martadinata and other officers. but this pan of their plan was not carried OUL Backed by the army leaders, Martadinata survived the challenge. On 5 MaTCh. Sukarno announced that he had "fuUy entrusted" the navy commander with the responsibility for ~t· tling the problem.u and eventuaUy some 145 officers were dismissed and transferred to the Department of Maritime Affairs headed by Major General Ali Sadikin, a senior officer in the navy's Commando Corps (Kko).4D Although it seems that a few of the movement's leaders had PKI sympathies, the majority were motivated by such internal naval dissatisfactions as conce:rn at the state of the fleet, which they claimed had been neglected by Mar· tadinata. 41 The movement was encouraging from the point of view of the PKI in that it demonstrated the existence: of discontent among junior naval officers. but the incident also suggested that Suk.arno was not in a position to dismiss a commander who was regarded as an aUy by the army leaders. Similarly, Suk.arno did nOl fed able to appoint a commander of the police who was unacceptable to the army leadership. The police force was probably the most faction-ridden of the four services during the Guided Democracy period, and its commanders were continuou.dy subject to attempts by rivals to under· mine their authority. In May 1965, following the resignation of Su~ipto Danukusumo, who had held office: for only a year and a half. the president selected the apolitical Sutiipto Judodihardjo as the new commander. Although one of the strong candidates had 38. See le"imony

or Leo

Dana, one

or die memben or die group. at SuWUI

trial. reponed in Ktnapo,J, 25 AUguR 1973. 39. BnitcI YIUIA4, 8 March 1965. 40. Ibid .• 3 September 1965. 41. See 1010mb 1969:205-206.


The Army and Politics in Indonesia

~en Subandrio's chier of staff in the BPI, Brigadier General Sulano. who supponed Sukarno's position toward the PKI, Sukarno knew that Sutarto's candidature was opposed by the army leadership'" while Sutjipto's image as a Mservant of the state" made him acceptable. Although the endemic factionalism in the polke force was largely devoid or ideological content, such officers as Sutarto and Brigadier General Sawarno Tjokrodiningrat, who was appointed in June as police commander in Jakarta, were regarded as willing to cooperate with the PKI, and sometimes local rivalries led police officers to side with the PKI against commanders or local army units. es~ially in East and Central Java. The PKI had many high-ranking rriends in the air force and some potential allies in the navy and police, but these forces were in no position. in the event of a showdown, to stand up to the army in which the party had few supporters. The main factions in the army were unambiguously anti-Communist despite their difrerences over how the PKI should be opposed . Among senior officers only a few, such as Brigadier General U. Rukman, the interregional commander for East Indonesia, and Brigadier General Supardjo. the combat commander in KalimaOlan. were regarded as "leftist" by their colleagues. although in retrospect it is clear that di55ideOl colonels and lieutenant colonels enjoyed much more support, especially in Central Java . than the army leaders in Jakarta had supposed . The PKI leaders realized that their influence in the armed forces was still tOO limited to guarantee the party's protection if Sukarno should die. Apparently worried by indications that his health was failing. they seem to have decided LO take advantage of the atmosphere that had won them the president's support against their civilian opponents in 1964 to launch an offensive in 1965 designed to check the power of their adversaries within the military. Not only did they intensify their propaganda campaign against the "bureaucratic--capitalis15" who dominated the state corporations,'u but they put forward two proposals that seemed to have the support or the president and could conceivably take

42. SÂŤ u~stimony;1.( Sularto trial reponfii in K oftlptu. 20. 21 August 19". 4~ . The PKI rererred to the "bureaucrat ic-capitali.s~ as "~bir" with its suggntion or "Mfir" (infidel) ror Muslims. Th~ 4apllir were arm y ollicen and their associates in the Jlate corporations.

The Anny SUlnds Firm


them over the hump of the army's near monopoly of arms. In January 1965, Aidit ·proposed to the president that "organized workers and peasants" be armed and given military training. U Later the PKI gave full support to the president's suggestion that the armed workers and peasants form a "fifth force" in addition to the army. navy. air force . and police. further, the PKI suggested, a5 part of its campaign for "Nasakomization in aU Ilc:lds," that the principle be expanded to the armed forces by establishing advisory teams representing the elements in Nasakom to work with the commanders of the four services. n The PKI leaders apparently envisaged that the creation of the advisory teams might give the party some influence and would at least enable it to keep informed of developments within the armed forces and particularly the army. while the proposed fifth force would form a powerful counterweight to the army and might come under leadership favorably disposed to the PKI. In contrast with the PKl's earlier advances, which had been tolerated by the army leadership, the new proposals were aimed not at foreigners or the army's civilian allies but directly at the army. As 1965 progressed the disunity among senior generals gave way to a new sense of determination to prevent the implementation of the PKI's proposals even if it brought the army into open conflict with the president. The new, aggressive mood in the army quidJy came to the surface in May 1965 in the reaction of army officers to the killing of a pensioned noncommissioned officer in a clash with Communist-led peasants who had occupied land on the Bandar Beuy plantation at SimaJungun in North Sumatra. 4 ' At a meeting of regional commanders held at Jakarta at the end of May immediately after the PKI's anniversary celebrations, officers 44 . HlJrimI Rdjal, I's January 196's. Aidit Rid Ihat!he~ wt'~ tt'n milion peas. anll and flY(' million workt'n ~ady 10 bt' arrnt'd. 45. Ibid., 19 May 19&. 46. land uSt'd by peaJiUlli Wlct' Iht' Japant'te o«upation had h«n plowt-d up ror mt' plantation'. ute in 1963 but wu lilt'll replantt-d by the pe-uanu. On I' May 196,S the land _ plowed up again. but the next day peuanu I"«umt-d 1O.ow n.ew ~ •. Pt'nliont'd Watrant Of'fict't Svdjooo ilnd 1OIIlt' ooUugun then attt'mpted 10 oo.rua the peaAnu. The army claimed that Sudjono Wat unarmed. and had been attacked by !he peuanu (Btrila Y.doIIIJ, 27 May 1965), whereu me Communi.c peuant orpniwKxJ, Indont'Aan Pt'aunt Front (BTl), and witnnsn 111ht' uiaI Rid that he had a pistol and had beiUm ~u before mey attICled him (H.m.m RUjal, " May, 2.5 June 196.5).


The Army and Politics in


pressed Yani to take a more forthright line. In reply he declared that the army would no longer tolerate the PKl's challenge. The trial of peasants responsible for the murder of the former soldier in North Sumatra was held immediately as a symbolic indication of the army's resolution,H and at the same time the army leaders made it clear that they rejected the Nasakomization and fifth force proposals. Expressing the army's mood, Yani's second deputy, Major General Suprapto, said that "if the army is put under pressure and that pressure is wrong, we will put pressure on them in return. "41 The PKl's proposal for Nasakomization in the armed forcespart of a campaign to achieve Nasakom representation in all kinds of bodies-was soon blocked by the army leadeTS. If in 1964 the anti..communist groups had taken up Sukarnoism as a stick with which to beat the PKI. in 1965 the PRI exploited the concept of N.uakom to force its opponents into a comer. The PRI's proposal. which would have given formal representation to the political parties within the army's structure, was completely unacceptable to the army leadership. Nasution declared that "it is not possible for a force to work if its commander must be from the PN I with deputies from the religious and Communist groups."U Yani then devised the clever verbal formula that enabled the army 47. At the nial of the thiny-six peasants accused of ulling Sudjono. thiny-eight wime_ were heard over a period of only two days. The defense counsel wu given only an hour 10 prepare his reply 10 the charlJ'.'s, and the judgment wu announa:d on the same evening. The peuanll re-c:eived sentences from betweoen five and liftn yean (H1lri4tl Rdjal, 24, 25 May 196-S). That preuure wu eJl;ened on the judge was admitted by the interregional commander rOT Sumatra, Lieutenant General Mot.oginu, who related thai the judlJ'.' had beoen reluctant to give hi, judgment because he feared a PKI demonstntion. but had eventually agreed to make the announcement when Mokoginu threatened to arrest him if he did DOl. (interview with Mot.oginta, 9 AUguR 1975). In July, the minister oflaw, Wirjono, iostruaw. the High Coun in Medan to reopen me caJe (Bnila Ywd/I4, ~ july 196~) and in AuguR the judge, wen: brought to (1111",," RfJ!jol, 5 August 196~) , when: a new nul opened in September (A1It<I~" hftliuf~ ToAVMtl, 28 September 19M). Van der Kroef has argued that the tranlfer of the coun to WOl' an indkation of the ¡'dirttdon of pn:vailing politica.l wind" ~ mat i" toward the PKI (1966:465). I wouki be more indined 10 regard the conduct of the orirn;;ai trial in Nonh Sumatra u a better indkation of the "pn:..ailing political wmd,~ and the tran,fer of the case to Jauna u an admiuion by the government of iu inability to prolea its cou n in Nonh Sumatra. 48. lkriIa YauAa, 16 july 1965. 49. Ibid., 2-S May 196~.

The Army Stands Firm


leaders to pay lip service to the Nasakom concept while sidetracking the proposal. After meeting Sukarno on 24 May. he told reporters that "N:uakom refen to its spirit and not diviaion into companmenu."u Yani apparently had succeeded in convincing Sukarno of the depth of feeling within the army against the PRJ's proposal. When the president addressed the regional commanders on 27 May he explained that he never intended that "if the commander is from the nationalist group. his deputy must be from the religious or Communist group." but rather, echoing Yani. "What I meant was that all branches of the anned forces must be committed to the spirit and unity of Nasakom ... â&#x20AC;˘ 1 In his speech to the commanders. Yani declared that "the anny must always be ready to fight to death in defense of Nasakom as a distillation of the Panca Sila,"u and a few days later the anny spokesman. Brigadier General Ibnu Subroto, announced that the army was "already truly Nasakomist as a distillation of Panca Sila" and was "Nasakom in spirit."u As the "spirit" of Nasakom that was "distilled" from the Panca Sila had already been instilled in all of its members, there was no need to introduce the Nasakom principle into its organizational structure." Having successfully blocked the Nasakomization idea. the army leaders were immediately faced with the proposal to fonn a fifth force. which the president had taken up as his own. Although Aidit had proposed to Sukarno in January 1965 that the peasants and workers be armed. the president claimed that Chou En-Iai had first suggested the idea of a fifth force consisting of the twenty-one million volunteers who had registered themselves during 1964. n Possibly the matter had been raised when Sukamo met Chou at Shanghai in November 1964: at his trial in 1966. Subandrio acknowled~ that during his visit to China in January 1965, Chou En-lai had offered one hundred thousand light anns 50. Ibid. 5 I. Ibid., 29 May I~. Legge, however, WggeMS thill thit was Suumo's view in any case and that he nec:dc:d no convincing by Yani (1972:579) . .52. BniuJ YwdM, 28 May 196.5. !l5. lbid., 2June 1965. 54. The army'. sophiltry did not fool the PKI. The Polilbum member, ~ ...g. laid, "In their effort to reject Nu.akonUiation in aU field, the hypocrites are now conducting a campaign for the idea that the imponant thing is that each individual Ihould be ¡Nu.akom in spirit'" I/iflritJ'II Rdjal. 8 July 1965). !IS. &rito Ywdha:, 2 June 1965.


The Army and Politics in Indonesia

for the purpose of "arming the people."" When Aidit made his proposal in January, Sukarno had remained noncommital,51 and in February he had said that the peasants and workers would be armed "if necessary," while pointing out that Indonesia already "possessed the strongest armed forces in Southeast Asia."11 Only after the army leaders had firmly rejected the Nasakomiz.ation proposal did the president, in an address on 31 May to the new National Defense Imtitute. refer favorably in public to Chou Enlai's suggestion and call for proposals from the four commanders on the implementation of the scheme." The army leaders' initial public response to the proposal had been cautious. but they soon devised arguments that permitted them to endorse it in principle while obstructing its implementation in practice. After the PKl had suggested arming the workers and peasants in January, the interregional commander for Sumatra, lieutenanl General Mokoginta, had ordered that one company of peasants and workers should be formed in every military district command (Kodim) in Sumatra." but by July only four companies had been trained in Nonh Sumatra and another six were undergoing training.1 1 By implementing the PKI's proposal in his own way, Mokoginl.a had ensured that the number of trained peasants and workers would be very small and under the army's control. When Sukarno raised the issue offonning a separate fifth force consisting of twenty-one mimon volunteers, the army leaders were faced with a much more serious challenge because the force envisaged by Suk.arno might not be under their control. In response Vani argued "with no doubt" in favor of arming "not only one or two sections of society but all the people 56. MahmiUub lrial of Subandrio (I , 198- 199). See alto Dalte 1975:551-552. Oake', a.ccounl is haJrd in pan on Ihe unpubli~ lranlctlpt: of the Chou. Subandrio talks in January 1965, which was made available 10 him by Indonesian oflKials in 1968. 57. 10 Aidit. Suumo had "bughed and nodded his head" (f/arum Rakjal. 15 Janual')' 1965). 58. Ibid., 12 February 1965. 59. AlIl<Il'a IcAtisa't TalllI""". :!II May 1965. 60. Bmta ),IUUI4, 1 March 1965. The area of a Kodirn usuaUy corresponded (0 thaI of a 4abuprum (districl). There were sev~ntC'en 4abuptum in Nonh Sumatra. Mokoginla's announÂŤ'm~nl was "'eleorned by Ihe PKltrade union, SOBSI (Hariall fWjaI, 2 March 1965). 61. Bmu. )'1IIi/Ia, 21 July 1965.

The Army Stands Finn


of Indonesia ..... On another occasion he supported the arming of the peasants and workers "provided they fight the nekolim,"" In similar vein Nasution said that "aU the people" should be armed "in an extremely pressing situation."" Citing the constitution, which entitled and obliged "every citizen" to participate in na· tional defense," and an MPRS decree in 1960. which provided for defense based on "the entire people,"" Yani and Nasution suggested that there was no need to form a new force that would arm only part of the population. Thus the army leaders accepted the concept of "arming the peasants and workers" as weU as all the rest of the "people," while remaining implacably opposed to the creation of a fifth force ouuide the control of the army. As in their response to the Nasakomization proposal. the army leaders endorsed the scheme in principle with the purpose of killing it in practice. Unlike the navy commander, Vice Admiral Martadinata, whose pro forma and qualified support for the Nasakomization and fifth force proposals foUowed the example set by the army leaders, the air force commander. Omar Dhani . placed himself un· ambiguously on the president's side. Although the army leaders and the navy commander were carefully distinguishing between "Nasakom in spirit" and the appointment of Nasakom advisers, Omar Dhan; told journaliSl!i that he was willing to accept Nasa· kom advisers and added that "Nasakom in a physical sense" would be beneficial for the armed forces. U He had wekomed the idea of a fifth force in a speech on 4 June in which he said. "How tremen· dous our strength would be if the People, as the fifth force . were armed like the other four forces."" At his trial in 1966. however, Omar Dhan; claimed that he had never advocated the formation of the fifth force as a separate service." In his comments to re-porters after his speech on 4 June 1965. his concrete proposal for 62. Ibid .. 16July 1965. 63. Ibid .• 30 july 1965. 64. Ibid .. 19July 1965. 65. 1945 Constitution, chap. XII. Cliiiuse ~ (i). 66. MPRS 0eCTee 11/1960, chap. II. Cliiiuse 4(5). ~ AlIldrlJ IcAtittJr TMUfllJlI, July 1965. 67. Omar Ohani al Omar Ohan; trial (II. 13). HarilJlI Rdjal, 23 June 1965. 68. H4NII Rdjot, 7 June 1965. 69. Omar Dhani at Omar Obani trial (II. 9).



The Army and Politics in Indonesia

;uming the peasants and workers was limited to training civilians living in the vicinity of air force bases for guard dUly. 70

In practice the air force training program for "volunteen" was more ambitious than statf:'d publK:ly by Omar Dhani. In March 1965. the deputy for operations, Commodo~ Sri Muljono Herlambang. had instructed that civilian units ~ fonned at air force bases for guard duty because of the Jack of air force personnel available for the task. l I Although this instruction envisaged the formation of only a company of 120 men at the Halim air base in Jakana, Ihe scheme implemented by Major Sujono, the commander of Air Base De fense at Halim, trained recruits far in excess of the number required to protect the base. Commencing on 5 July at Lubang Buaya (Crocodile Hole)" on the outskins of the base, Sujono ran two cour!W:s a month with two to three hundred participants in each batch until September when the numbers increased sharply to twelve hundred in the last group.' 3 According to Commodore Ignatius Dewanto, who had replaced Sri Muljono Herlambang in May, he had discovered that Sujono's volunteers we re drawn mainly from the "" element in Nasakom, so on 21 September he ordered that the training be Slopped and that future trainees should be taken from nationalist and religious organizatiom. 14 Meanwhile, Omar Dhani and Sri Muljono Herlambang had bee n secretly sent by the president to China from 16 to 19 Septe mber, where, in addition to discuuing Chinese and Indonesian aid to Pakistan, they discussed the earlier Chinese offer of one hundred thousand light anns.u It has been 70. Ha,um Rdjal, 7 June 1965. 7\. Sri Muljono Herlilmb;&ng at Omar DhUli trial (III. 489). 72. Strangely. on the Arne !by Va ni o fficiated at a cer=K)ny at Lub;&ng Buaya in which Sitiwangi and Bn.wijaya troop' were transferR'd to the command o f Major General Suhano as commander of Ko$lrad (Ko. . .. 6 July 1965). 7.5. Sujono at Njono tm) (pp. 207. 214, 22.5). 74. Dewanto at Omar Dtwli trial (III, 47). A schem e to train membe n o f Pcmuda Marham (PNI youth organization) and Ansor (NU youth organization) was due to commence on 1 October (Sujono al Njono trial (p. 21 .5]). 75. At hill tmL (}mar Dhani uid that he did 1101 officiaUy discuss ''the anns question ~ in China (II, 74 ), a lthough it was railed during a two-hour courtesy call o n Chou En-lai (II. 76-.79). Sri Muljono He rlambang said that they "uplored developnenu~ in regard to the a rm. (III , 468), while the third member o f the party. Commodo re Andoko. the d eputy for 1ogiKiu. Aid that he had. been a.ked by Omar Dhani to make inquiries about the mnl (III. 81). Altho ugh the th~ officen went to China without reponing to the defense mini$ler. Nasution. Omar Dhani ca.suaUy informc-d Nasution on hil return when both we re guesu at a wedding. See Nasution', written statement 10 the Oma T Dhani trial (III, 608).

The Army Stands Firm


alleged and is not improbable that Omar Dhani envisaged that volunteen trained at Halim would form the core of the fifth force and that the Chinese arms were intended for their use. Despite his apparent enthusiasm for the fifth force idea, Sukarno hesitated to announce its formation. In taking up the idea publicly at the end of May he had apparently envisaged the force as a means of undermining the power of the army leaden and thereby facilitating the development of a more enduring balance in which the PKl would be assured a secure place." While Sukama could not have expected the army leaden to accept the proposals immediately without modifications. he had apparently hoped that they would be unable to resist popular pressure for the establishment of some kind of permanent body in which to organize the "volunteers" who had registered to fight against Malaysia. Although the army leaden had not rejected the idea outright, they had refused to countenance the creation of a new armed organization over which they did not exercise direct control. By 17 August, when the president gave his Independence Day speech. the question was still undecided. Sukarno referred to "the concept which I launched about the fifth force" and stated that "we cannot defend our Nation's sovereignty without the People. who should be armed if necessary." After expressing his gratitude "for the support that has been given to my idea," he promised only that "after considering the matter more deeply. as the Supreme Commander of the Armed Forces. I shall make a decision on this matter." While he did not say that the army leaden were obstructing his policy in regard to the fifth force, he made little secret of his re&entment at their attitudes in general when he said, "Even if you were a scalTed general in 1945 but now you break up national-revolutionary unity, now you upset the Nasakom front. now you show your enmity for the pillars of the revolution. then you have become a reactionary."17 By the middle of 1965 the army leaders. Yani as emphaticaUy as Nasution, had decided to stand firm against the chaUenge that 76. In contrul, Legge lalr.ÂŤ the vN:W llat Subrno did nOl really WilDt to rorm the firth rorce. Beau,,", Mwch a rorce wotdd inevitably have betn optn to oommu_ ni-. technique. or infiitralion,H lq:F SU"",' thai Submo did 001 WOlf\t "to give in to this demand" rrom the PKI . He laY. thal Submo ".eemtd thu.tO want to retain the pouibility as a mean. or dilciplininl tht anny, but not to want it as an actuality" (1972:'79-' 81). 77. Prnidtnl Submo', .peech, 17 AUi'll! 1965, pp. â&#x20AC;˘ ,-4-4, 2â&#x20AC;˘ .


The Army and Politics in Indonesia

they faced not only from the PK I but al50 from the president. Although the air force leadership was openly antagonistic toward the army, Sukarno had apparently felt unable to replace the navy commander against the army leadership's wishes and had avoided appointing a new police commander unacceptable to the army leaders. When the PKI called for the creation of Nasakom advisory boards in the armed forces, Sukarno not only failed to indicate sympathy for the proposal but publicly endorsed the army leadership's concept of "Nasakom in spirit," and after monthsofdeclaring his support for the fifth force idea he was still unwilling to announce its implementation. The army leaders had been put under heavy pressure, but they were far from disposed to giving way. Th e Prospect During 1965 politics had become more polarized than ever~­ fore as President Sukarno aligned himself more openly with the PKI against the army leadership. while the PKl's moves were increasingly directed against the army itself and not just against the army's allies. Although the army leadership continued to be confi¡ dent that the army's overwhelming military might would guarantee that the PKI could never gain the ascendancy, they were beginning. especially since May 1965, to consider taking more active measures to protect their position . As the PKl's influence grew beneath the cover provided by the president, the army leaders felt compelled to reassess their relationship with Sukarno. Iflhe army were not prepared to move against the president and he continued to encourage the PKI , it seemed to some officers that the PKl's advance might go on indefinitely. Thus opinion was building up within the army that something had to be done. even if it meant an open break with Sukarno. In addition, the president's support for the fifth force proposal posed a long-term threat to the army's supremacy in the military field which was the basis of its political power. As the "obstinacy" of the army leadership became increasingly blatant. the president naturally began to think of replacing Yani with a more pliable army commander, and rumors about the possibility of a military coup were heard more frequently. Although the PKI had made considerable and even spectacular progress since 1963. especially in its influence on Sukarno's ideo¡ logical formulations. its position was still far from secure. The ideological climate in which politicOII debate took place hOld

The Army Stand. Firm


changed vastly as Sukamo adopted attituda and policies in line with .hOle advocated by the PKI. Especially in the field of foreign policy, Indonesia's alignment with China and the movement to "confront" the imperialists had created an atmosphere very favorable fOr the PKI, while the similarity between the president'. outlook and that of the party had made domestic anti...communism seem disloyal. Nevertheless. the PKJ's advance was stiD limited. It was excluded from the Koti. had three members in a cabinet of eighty, and wu unrepresented among the provincial governors. Despite its campaign for Nasakomization in all field â&#x20AC;˘â&#x20AC;˘ the PKI had DO base of support within the government machinery. and with the anny ranged against it. its strength was denVed from a mass base geared to demon.trations rather than armed resi.tance. Heavily dependent on the president'. goodwill, the PKI was engaged in a race again.t time. While Sukarno lived, the party wanted to become as firmly entrenched in the machinery of government as the army was. If it could become a major force within the cabinet and obtain a .ubstantial share of the positions in regional government, it could hope to gain the legitimacy and power that would compel the army to accept it as a partner in the future. By September 1965. however, lis achievements in these fields were .till very slight and. more crucially. iu offeruive .ince 1965 had alerted its opponents not only in the army but also in the NU and the PNt especially in the rural areas. The political poJarization had taken place: against a background of rapidly accelerating economic decline. The .tepping up of confrontation in September 1965 had wrecked the May 1965 attempt to rehabilitate the economy, and the government had lost control over the rate of inflation. In both 1965 and 1964 the budget deficit alone exceeded revenue., and although the 1965 budget provided for revenue. to cover nearly 70 percent of planned expenditures, a "Special Budget" of undiJclosed proportions "ove{ which the President exercises fuD control" was also paased. making it unlikely for the "real" deficit to decline. Inflation of 119 percent in 1965 and 154 percent in 1964 was foDowed by a 50 percent rise between January and Augu.t 1965." While prices continued to rise. exports feU and foreign governments became leN willing to make new credits available. As the capacity to pay for imports declined. the president made a virtue of neceuity by 78. Penny

1965: ~7.



The Army and Politics in Indonesia

announcing the principle of Berdikari (Standing on Our Own Feet) as one of the Five Magic Charms of the Revolution and declau:d that imports of rice would be stopped in 1965 followed by imports of textiles in 1966. 11 Although in fact new credit agreements for nearly $300 million were signed during the first nine months of 1965." repayments of some $230 million had to be rescheduled during the year bÂŤause foreign exchange resources were exhausted. Meanwhile, the government's capacity 10 raise u:venues declined. and roads. railways. ports. and other infrastructure facilities fell into disrepair. With the pu:sident and the army leadership confronting each other over the proposed formation ofthe fifth force and the urban sector of the economy moving to the point of breakdown. the prospect of some kind of showdown loomed large. In this atmosphere . on the morning of 4 August. Sukarno vomited and collapsed while u:ceiving a delegation led by Brigadier General Djuhartono of the Joint SÂŤretariat of Functional Groups (Sekber-Golkar)," An announcement came immediately that the president had "begun to concentrate all his attention on his 17 August speech" and had therefou: stopped all mher activities." Although Sukarno u:covered quickly enough to give his Independence Day oration thirteen days later. his collapK: had reminded everybody that he was not immonal. During the following mo nth the political atmosphere became extremely tense. With the president's health in doubt and various rumors of coups in the air. the armed forces were pu:paring for a massive celebration of Armed Forces Day on 5 October 10 match the PRJ's huge anniversary celebrations of the previous May. As some twenty thousand troops concentrated in Jakarta there was a feeling that "something might happen,"U According to an American political scientist who was in Jakarta at the time. "My interview notes and general observations of October 1 u:veal not a single instance of individuals who expressed surprise at the course of events publicly discloK:d early that day."" 79. Gibson 1965:1. 80. See table in BuIktm of IntltmGi4n ECllNlfllic Stwlw, no. 2 (September 1965l. 6. More th<&n half of the new crediu arne from Japan and WeR European counlriel. 81. Tellimony of Brigadier General Djuhartono at Subandrio trial (II. 16~). 82.1hrUtJ y~. 5 Augull 1965. 8~. Omar Dlwli at Omar Dhani nul (II. 88). 84. Paget 1967:29'7.

4 I The Coup Attempt Following the radio news broadcast at 7 A.M. on I October. a special statement was read, announcing that "a military movement has taken place within the army assisted by troops from the other branches of the Armed Forces." It staled that the "Thirtieth of

September Movement" headed by ueutenant Colonel Untung, a battalion commander in the Cakrabirawa palace guard, had arrested members of the "Council of Generals," which was said to have been sponsored by the CIA and to have become very active following the illness of the president in early August. The statement claimed that the Council of Generals had brought trooÂť> from West, Central. and East Java to Jakarta to carry out a coup on about 5 October, the Armed Forces Day. The generals were accused of being "power-crazy, neglecting the welfare of their troops, living in luxury over the sufferings of their troops, degrading women and wasting the nation's money," The Thirtieth of September Movement had taken action to prevent such a coup. Thus. "this movement is purdy a movement within the army directed against the Council of Generals." President Sukarno was "safe under the protection of the Thirtieth of September Movement." and a Revolutionary Council would be estab1ished in Jakarta followed by provincial and lower-level Revolutionary Councils in the regions. The Revolutionary Council would carry out President Sukarno's policies, such as the "Five Magic Charms of the Revolution" and an "independent and active foreign policy opposed to the Nekolim .'" This announcement was foUowed by the broadcast of a decree at II A.M. according to which "all power in the Republtc of Indonesia" had passed to a Revolutionary Council which would I. Announcement of the Thinicth of September 1965; 19-22.


in PUl penad


The Army and Politics in Indonesia

hold authority until elections could be held. Meanwhile, the cabinet was placed in "demissionary" status, meaning that the ministers were permitted to carry OUI only routine activities. The decree was issued in the names of ueutenant Colonel Untung, a5 commander of the Thirtie th of September Movement, Brigadier General Supardjo, Lieutenant Colonel (air) Heru Atmodjo, Colonel (navy) Ranu Sunardi, and Adjutant Senior Commissioner (police) Anwas Tanuamidjaja. z At 2 P.M. two decisions of the moveme nt were broadcast. In the first the na mes of the forty-five members of the central Revolutionary Council were announced . The Presidium of the council consisted of Untung as chairman with Supardjo, Heru Atmodjo, Sunardi, and Anwas as deputy chairmen . Among the council's members were twenty-two officers of the armed forces . including the commanders of the air force. navy. and police, ta. gether with five regional army commanders. Two of the three deputy prime ministers (Subandrio and Leimena but nOI Chaerul Saleh) were included and the main parties were represented , including three from the PKI. The most notable name missing from the list was that of President Sukarno. 3 A second decision announced that all military ranks above that of lieutenant colonel had bee n abolished and that all noncommissioned officers a nd privates who participated in the move ment would be promoted .4 Later in the afternoon an orde r of the day issued that morning by the air force commander, Omar Dhani. was broadcast. In the order he referred to the Thirtieth of September Movement, which had "protected and safeguarded the Revolution and the Great Leader of the Revolulion againsl C IA subversion" by carrying out "a purge within the army." He declared that the air force " has always and will continue 10 support all progressive-revolutionary movements.,,~ 2. Decree of Thi n iet h of Sep!em~r Movement in ibid .â&#x20AC;˘ pp. 22-24. Hem was an air force imelligence officer and Sunardi a naval intelli~nce officer. Anwas was a neithe r Sunardi nor Anwas played K nior police officer in jakana. II appeau an active role in the movement. while Hern's was marginal. 5. f irst Decioon of the Thinieth o r Septe m~r Movement in ibtd" pp. 24- 25. It appears thai hardly any or the members or the Revolutionary Council had been consulted about their pmpoKd membership. a nd during the next rew days most of them explicitly denied having any Imowled~ of how their names were included in the list of members. 4. Second Det:ision of the Thinieth of September Move ment in ibid., pp. 25-26. 5. Orde r of the Day of the commande r or the air force in ibid .. pp. 26-27.


The Coup Auempl


Finally. at about 9 P.M. Major General Suharto. the commander of the Army Stra~gic Reserve Command (Kostrad). made a brief speech on the radio. He said that "a counterrevolutionary move¡ ment" had kidnapped six generals including the army commander. Lieutenant General Vani. He described the formation of the Revolutionary Council as a coup against President Sukarno and then announced that he had taken over command of the army and that an understanding had been reached between the army, navy, and police to crush the Thirtieth of September Movement. He claimed that "we are now able to control the situation both at the center and in the regions" and that the army was united.' The six generals mentioned by Suharto had been taken from their homes by small groups of soldiers in prlawn raids. They were Lieutenant General Vani (minis~r/commander of the army), Major General Suprapto (second deputy). Major General Harjono M. T. (third deputy), Major General S. Parman (first assistant). Brigadier General D. I. Pandjaitan (fourth assistant), and Briga. dier General Sutojo Siswomihardjo (prosecutor general of the army). The raiding soldiers told the generals that they had been summoned to the palace by the president. Almost every general doubted the story, but each was overpowered and taken out to a waiting truck or jeep. In this process, three (Varn, Hatjono, and Pandjaitan) were killed either by bullets or bayonets, while the other three were taken alive. The house of General Nasution was also raided. Nasution, however, managed to escape over the wall of his house into the residence of the lraqui ambassador next door. During the raid on Nasution's house his five.year-old daughter was monally wounded. and a polkeman was kiUed at the nearby house of the second deputy prime minister, Leimena. The raiders captured one of Nasution's aides, First Lieu~nant P. Tendean. who was living at Nasution's house, and took him away ins~ad of Nasution. The six generals and the lieutenant were brought 10 the area known as Lubang Buaya at the edge of the Halim air force base on the outskirts of Jakarta where those still alive were killed and all were dumped into an unused well. Meanwhile. two battalions of about a thousand men each had been placed in the Meroeka Square. These were Battalion 454 6. Radio l peech by Suhano on I October. ibid .. pp. S2-33.


The Army and Politics in Indonesia

from ~ntralJava and Battalion 530 from East Java. The y were in Jakarta to take part in the Armed Forces Day celebrations on 5 October, but their commanders had agreed to support the Thirtieth of September Moveme nt. Occupying the Merdeka Square, they were in a position to control the Presidential Palace on the north of the square, the radio station on the west, and the telecommunications building on the south. The Kostrad headquarters overlooked the square from the east. The Thirtieth of September Movement had its headquarters at the Halim air force base first in the Aerial Survey building and then in the house of a noncommissioned air force officer. Elsewhere at the base the chairman of the PKI, Aidit, had spent the night. A little after 9 A.M. President Sukarno arrived at the base, where he was welcomed by the air force commander, Omar Dhani, who had also spent the night there. Sukarno then spent the day at the house of a senior air force officer at the base. Opposition to the Thirtieth of September Movement was centered at the Kostrad headquarters where Major General Suharto was in command. During the afternoon he managed to persuade one of the battalions in the Merdeka Square to join him, but the other fled to Halim. In the evening Suhano iuued an ultimatum to Halim with the result that Sukarno, Omar Dhani, Aidit, and the leaders of the Thirtieth of September Movement evacuated the base, which fell under Suharto's control shortly after dawn the next day. The action in Jakarta was supported by a similar movement in Central Java. At I P.M. while the regional army commander, Brigadier General Surjosumpeno, was out of Semarang, a radio announcement declared that Colonel Suherman, the division's head of intelligence, had been appointed as the leader of the Thirtieth of September Movement in Central Java and that Lieutenant Colonel Usman Sastrodibroto. another member of Surjosumpeno's staff, had been placed in command of the Diponegoro division. Elsewhere in Central Java a number of garrison commanders. including two of the three military reSOrt commanders. were deposed by their subordinates. The commander of the resort at Salatiga was arrested in the middle of the day. and the commander and chief of staff of the Yogyakarta resort were abducted in the late afternoon and killed during the night. Only the resort commander at PUl-WOkerto in the western part of the province succeeded in foiling an

The Coup Attempt


attempt to depose him. In Solo, the commander of the 6th Infantry Brigade was arrested. Of the seven infantry battalions in Centr21 java on 1 October. five were under rebel command by the evening and one of the two "loyal" battalions was stationed al Purwokerto away from the Central java "heartland." In Semarang, Solo, Vogyakarta, and other towns it was announced that local Revolutionary Councils had bun established. Outside jakarta and Central java, very little activity took place in support of the movement. In Surabaya. the capital of East java, a junior army officer forced his way into the local radio station and made a broadcast in support of Untung. but his action was accompanied by no other overt activity. At Cimahi. near Bandung in West java, it was reported that about thirty soldiers paraded around the town shouting "Long live Bung .Kamo" and "Long live the Revolutionary Council," but they were quickJy brought under control.

Theories about the Coup' The attempted coup has been subject to a wide range of conflicting interpretations. The Indonesian army's version. which gained universal public acceptance in Indonesia, identified the PKI as the daJang (puppetmaster or ma5termind). On the other hand. two scholars at Cornell University, Benedict Anderson and Ruth McVey. produced papers in january 1966 (but not published until 1971) in which they put forward a provisional interpretation suggesting that the PKI played no role in the planning of the coup attempt. Unlike the unanimity that characterized publie discussion of the affair in Indonesia, sharp controversy arose among Western scholars between those who accepted the interpretation in the SO<aIled "Cornell Paper" and those who took the view that the PKI was deeply involved. Later the testimony of PKJ leaders at the MahmiUub (Spttial Military Court) trials as well a5 the opinions expressed by PKI emi~ groups in Europe and elsewhere made the "Cornell" thesis very difficult to defend in its original fonn . While it appears clear that the PKl was indeed involved, the circumstances and extent of its involvement are still unclear. 7. The assassination of the generab on the momingof I Qraober was not rea1ly a coup attempt: against the govemment, but the event has been aImoIt univenaJJy delCribed as an Mabonive coup allempt: t 10 I have continued 10 UK tM tenn.


The Army and Politics in Indonesia

Initially the PKJ was linked to the coup attempt through a number of circumltances. It became publicly blown that Aidit had been prelent at the Halim base on 1 October and that memben of luch Communilt mass organizations as Gerwani (women) and Pemuda Rakyat (youth) had been prelent at the murder and burial of the generall. PKJ elements had also given public support to the Thirtieth of September Movement. In Central Java. the PKI mayor of Solo had broadcast in support of Untung. and on 2 October a PKJ-Ied demonstration occurred in Yogyakarta. while in Jakarta the PKI newspaper. Hari4n Raltjtll. published an editorial praising Untung. These early indications of PKJ involvement and support were foUowed by the "confession" of a PKI leader. Njono. which was publilhed in early December.' and the "confession" of Aidit. allegedly extracted before he was shol, which appeared in the Japanese press in February 1966.' In these "confessions" both admitted that the PKI had played a major role in organizing the coup attempt. It was on evidence of this sort that the army's ~ was originally built. II The authors of the Cornell Paper put forward an alternative hypothesis which they felt conformed with aU the facts that had been made known ilbout the coup ilttempt by the beginning of 1966. II They argued that the coup attempt was an "internal army affair" in which discontented and frustrated Javanese coloneb revolted against the generals in the army leadership. who had been corrupted by the fleshpots of Jakarta and failed to give more than lukewarm support to the confrontation campaign. The paper argued that the PKJ had no motive for holding a coup. It had been making great gains under the existing system so its best strategy was to maintain the status quo rather than upset it by supporting a coup. Thus the involvement of the PKJ was incidental. The authors hypothesized that Aidit had been taken to Halim. first. to prevent the PRI from exploiting the situation and. sec8. Thc Koonfcuion i. in An.paIall B~ , DeambcT I96S. At hit trW Njono wilhdn:w the confcWon and claimed thilt it had bÂŤn made in an _ - . phen: or MCommunistophotQMin which Commu.u. priloncn WCTe being beam during intcrrogatm (Njono trial (pp. 59-60J). 9. Aid-if. "canrellion iI in Hughe. 1968: 168-172. 10. For an early Italemcnt or the umy'l Cut IÂŤ: Nugroho Notosuanto 1966. II. Tbe CorneD PapeT was t"\"Cntuaily publilhed in 1971. Sec Andcrmn and McVey 1971. K


The Coup Attempl


ond. to put pressure on the president to suppan the movement. The Pemuda Rakyat and Gerwani memben were used to supplement the very small forces that the movement leaders had under their command in Jakarta. The PKJ supporters were being trained at Halim at the time as pan of the air force's preparations for the creation of a fifth force. so it was not the PKI that arranged for their participation but certain air force officers. PKI suppan for the Thirtieth of September Movement in Central Java and in Honan RtJijot was dismissed as not proving or even indicating PKJ involvement in the assassination of the generals. The authority of the Njono "confession" (which Njono withdrew during his tria1 in February 1966) was doubted because of a number of blatant inaccuracies. such as references to Politburo meetings attended by Aidit and Njoto in July when in fact both were abroad and Njono's apparent confusion as to the identity of members of the Politburo. The Aidit "confession," which appeared after the Cornell Paper was prepared, certainly would not have been accepted by the authors as authentic. The view that the PKJ took no part in the planning of the coup attempt was seriously challenged when important PKlleaders appeared before the MahmiUub court set up to try those alleged to have been involved in the coup attempt. As sources, the trial evidence must be treated with caution because many of the witnesses may well have had reason to mislead the coun. The army, which conducted the trials.. had already blamed the PKI as the d6long. and the prosecution and judges spared no effort in driving this point home. Further, some wimesses claimed to have suffered beatings during pretrial interrogation. However, it is too easy simply to dismiss the tria1 evidence out of hand . Important admissions were made by those alleged to have been directly involved. both military and Communist, although they often rejected the interpretations made by the prosecution. In particular, the testimony of such PKJ Politburo members as Sudisman and Njono and the candidate member, Peris Pardede, in which they admitted involvement in one way or another, greatly strengthened the army's case. II That these prisoners were not merely reciting previously rehearsed "confessions" was indicated by the 12. The Minvolvement M of the PKI was aha admitted in ..wemems by PKI emigre groups in Europe and elsewhere (sec Mortimer 1968;,.7).


The Army and Politics in Indonesia

frequency with which they made statements that were unwelcome to the court. such as Njono's withdrawal of his original confession, and the way they continued [0 justify their actions on the grounds that there really had been a Council of Generals. While the testimony of these PKI leaders at least implicated the PKI, the army's case went much further . 13 According to the army, the PKI was the sole dalang that had initiated the planning and organization of the coup attempt. The key figure linking the PKI to the Thirtieth of September Movement was the head of the PKl's secret Special Bureau , who was known by a number of pseudonyms but gene rally referred to as Sjam. Sjam was responsible only to Aidit, and the details of the Special Bureau's contacts with members of the armed forces were unknown to most PKI leaders. When Sukarno suddenly fell ill in August 1965. Aidit feared that he might die or become incapacitated, in which case the army leadership could be expected to move to consolidate its position at the expense of the PKI. To forestall such a possibility, Aidit ordered Sjam to mobilize the PKI's supporters in the anned forces to tak.e action against the army leadership. Thus the PKJ was responsible for the coup attempt. The military participants were mere puppets in its hands. Much of the evidence for this version came from Sjam himself. Doubts have been cast on the army's version on the grounds of its improbability. While the involvement of the PKI in one way or another has been widely accepted, the view that it was the sole or even principal dtUang has been doubted. and the theory that all the military participanu were acting on the instructions of the PKI through Sjam has been considered unconvincing. 14 The trial evidence hardly proved that Untung, Supardjo, and others were conscious agenu of the PKI while such other important participants as the members of the Central Java group led by Colonel Suherman were killed before their motives could be examined , and a key Jakarta plouer, Colonel A. Latief. has never been brought to trial. It seems quite possible that these officers may have participated in the coup attempt for their own reasons, re13. The molt complete lIatemem of Ihe .. rmy¡s c.;ue is in Nugroho NocosuAnlo .. nd bmael Saleh 1968. 14. See. faT example. Hindley 1970:35. Mortimer 1971:99. Legge 1972:392_ 395.

The Coup Attempt


gardless of the PKJ. This theory leads to the further possibility that the movement was under way before the PKl became in¡ volved. Possibly Aidit learned of the plans of the "progressive officers" from Sjam and decided to support them as the PK. might be blamed in the event of their failure even if it had not participated . Thus it is quite possible that the main initiative came from the "progressive officers" rather than the PKl or that they were more or less equal partners. Another theory puts the view that neither the dissident officers nor the PKJ would have been likely to take drastic action against the army leadership without some assurance of the president's approval and argues that Suk.arno's alignment with the PKl dur¡ ing 1965 and the firmness with which the army leadership was resisting the president's policies had made a confrontation inevi¡ table. fearing that the abrupt dismissal of Yani and Nasution may have provoked them to take countermeasures, Suk.arno encouraged others to do the job for him. On one hand. Arnold Brackman sug~sts that Suk.arno gave his approval to the PKI's plan to move against the generals, and on the other. A. C. A. Dake argues, on the basis of the interrogation of Colonel Bambang Widjanarko in 1970. that the president's wishes were conveyed to Lieutenant Colonel Untung and that the PKJ played a relatively minor role. Although SuhaTtO at the 1967 MPRSsession abaolved Suk.arno of direct responsibility for the coup. these writers argue that Suharto's purpose was less to explain the president's role than to mut. the political n~s of 1967, when Sukarno's supporters were threatening 10 move in his defense. II Finally, a highly speculative hypothesis has been put forward by W. f . Wertheim. who accepts the idea that Sjam did playa crucial role in organizing the coup attempt. but suggests that he may have been an army agent who infiltrated the PKl rather than a PKJ a~nt working in the army. Through Sjam army officers fed Aidit with rumors about an impending coup and convinced him that there were enough dissident officers to carry out a successful countercoup. The aim was to provoke the PKJ into making a move that would permit the army to retaliate by crushing the PKl. They cakulated that in such circumstances the president would be 15. See Hughel 1968, Brad,man 1969. Thtke 1973.


The Army and Politics in Indonesia

in a weak position to protect the PKI. The initial objection to Ihis theory is. of course, thai. if it is true, the generals were too clever by half. 35 six of them lost their lives in the maneuver. Wertheim overcomes this by following the method of a detective story and asking who benefited from the crime. The answer is o bviously Suharto, who had personal links with the main plouers. I ' Wertheim's theory, however. is unsupported by positive evidence. The "Council of Crnerals"

According to the original announcement of the Thirtieth of &ptember Mo vement, the Coundl of Generals was planning to carry out a coup against Sukarno on about 5 October. For this purpose, elite troops from West, Central, and East Java had been brought to Jakarta under the guise of participating in the: Arme:d Force:s Day parade:. At the: Mahmillub trials most of the: participants in the: Thinie:th of Se:pte:m~r Moveme:nt justified themselve:s on the grounds that there: re:ally was a Council of ~nerals that was planning a coup. but ve:ry little evidence was presented in support of this claim. IT Most of the participants seemed to have based their belief in the existence of the Councilor Generals on political intuition rather than hard evidence. Rumors about the e:xistence: of a Co uncil of Generals had ~en circulating since early in 1965. and at a meeting of the commande:rs of the four services on 26 May, Sukarno had raised the: question with Yani. Asked whether some ge:nerals met to evaluate the president's policies, Yani replied that there was indeed a Council of Generals that considered promotions and appointmenu in the army but did not discuss political questions. \I ~spite Yani's denial. rumors about the Council of Generals continued to circulate as the conRict ~tween the army leaders and the president became more serious in the middle of 1965. 16. Wertheim 1970. 17. At his trial Njono !-aid th at he had heard thaI the Council of Cenenls had mel at the Military Law Academ y on 21 September (Njono trial [pp. 116.276]) and at Ihe Untung trial. a defense witneu. Major Rudhito Kuwadi Huukusumo. claimed he had heard a tape recording of the mee'ling al the academ y at which Gene ral Parman read out Ihe names of ministers 10 be appointed afler the coup (Untung Iriallpp. 170--171)). II is lund 10 belie~e Ihat the plolling genenls tape recorded their meetings. 18. See stalemem of Admiral Martadinata re ad al the Subandrio trial. (I. 99101 ). and the testimony o f Air Vice Marshal Sri Muljono Herlambang (II. II').

The Coup Attempt


Although Yani had denied its existence, it was logical to bel~ve that the army did indeed have its own "politburo" which was concerned with planning its political moves. While there is no evidence to show that a formal body had been established. it as very likely that the politically inclined generals often met informally to discuss the latest developments. Given the differenc:es between Yani and Nasution. it i5 unlikely that Nasution WaJ among these generals. but the six generals killed on I October and Brigadier General Sukendro, who would have bÂŤn a target if he had not been in Peking for China's National Day celebrations. made up the core of Yani's political advisers and met together frequently. However, no evidence has appeared showing that the Council of Generals was in fact planning a coup at the beginning of October. At the trials the participants in the coup attempt were unable to produce evidence in support of their assertion that the Council of Generals had been about to carry out a coup, and the claim of the origina] announcement that the battalions from West, Central. and East Java had been brought to Jakarta for the purpose of supporting a coup was particularly dubious in view of the use made by the Thirtieth of September Movement of the balta]ions from Central and East Java. Fearing a real coup later, it seems that they fabricated the story of the coup to take place on Armed Forces Day in order to justify their own movement. The PKI

The case that the PKI was consciously involved in the planning and organization of the coup attempt had to overcome a number of substantial objections. First, all the overt participants were members of the armed forces. mainly from the army but also from the air force. No PKI members appeared to be associated with the leadership of the coup attempt. If the PKJ rully did play a major role, why was it so heavily disguised and what did it actually do? Second. apart from one PKI-Ied demonstration in Yogyakarta on 2 October, the PKI refrained from mobilizing its mass support behind Untung's movement. If the PKJ were involved. why did it not utilize itl effective weapon in support of the movement? Third, aJ the Cornell Paper said, the PKJ "had been doing very well by the peaceful road." Political developmenu in 1964 and 1965 had seemed very favorable to the PKI. so why


The Anny and Politics in Indonesia

did it takl! the risk of initiating or supporting a movl!ml!m aiming to upstt favorabll! circumstancl!s? The arguml!m that thl! PKJ took part in thl! planning and impll!ml!nting of thl! coup attempt reSL5 on evidence preS('nted at the MahmilJub trials held in 1966 and latl!r. Such PKJ Il!aden as Njono. Sudisman, Peris Pardede, and Sjam stressed that the party J'('ally bl:lieved that there was a Council of Generals planning either to take over when Sukarno died or to depose him bl:foJ'(' he died. although it 5el!ms doubtful that they really expected a coup on 5 Octobl:r. They were convinced that such a takeover would be disastrous for the PKJ . When the presidem's health gave cause for concl!rn in early August, the PKJ's fean bl!came acute. Thus, despite the favorabll! atmosphere of the preceding year, the PKJ had a pJ'('ssing reason for supporting a move against the ",nny leadenhip. The PKJ , however, did not have the physical J'('sourcl!s to challenge the army leaden in a direct confrontation. The pictuJ'(' that emerges from the testimony at the trials is that the PKJ leaders wanted the coup to takl! the form of an "internal army affair" in which dissident middll!-Ievd officers would take action against the top army leadership. The PKJ's role in the movement would remain hidden and the PKl's mass organizations would not be mobilized immediately 50 as to create the impJ'('ssion that the PKl was not involved. By disguising its role, the PKI hoped that the movement would win acceptance more eilSily within thl! armed forcl!s and from non-Communist political groups. The movement was essentially defensive in that the aim was to protect the PKJ from the Council of Generals. No suggestion was made that the PKJ aimed at taking over the government, although the PKJ's position would havl! bl:en much stronger jfthe move had succeeded.


19. Pauker and van ller Kroefha"e put forward an "offemive:" interpretation of the PKI'. invol~rnent . Beaus..- both had argued earlier th~t the PKI w;u b«om. ing the dominant influence in Sukamo·. gm-emment, it: was difficult for them 10 argue that the PKl's involveme nt was ~m:-fensive.~ Pauker was "inclined to believe: that Aidil w;u preparing his own o ffensi,-e again .. the Army leadership before rumon about the Council of Generals spread in late May 1965~ (1969:298). Van der Kroef .... w the coup attempt as pan of"lh., final ~CCd"rilIK>n of the PKl's drive to power, whkh began almOSl exactly tWO years to the day before Ihe Seplember !O tOUp~ (1966:459), There ar., no indications in the trial evideo« that the coup attempt was the culminillion of ~ PKI ~offenlive~ that commenced before Augu .. 1965. IlUIeao;I the e¥klence lug~Sts it Wat an almost desperate defenlive move:.

The Coup Auempt


The evidence presented by Communist leaden at the Mahmillub trials clearly implicated the PKJ. Their testimony demonstrated that the PRJ had a motive and that it! tactic of disguising it! role was logical. The testimony of key witnesses at the yarious trials, howeyer. did not lead to identical conclusions about the nature and extent of PRJ inyolvement. Thus Njono confessed that he ~nonaUy had auisted the rebel officers and had arranged for members of PKJ mass organizations to be tnUned as a reserve force, but he denied that the PKI itself was lnyolyed in any way. In contrast, Sudisman and Peris rardede said that the PKJ leadership had decided to support the coup attempt. but they claimed that the initiatiye came from the "progreuiye officers." Finally. the Special Bureau chief. Sjam. gave evidence that led to the conclusion that the officers involYed had been manipulated by the PRJ. Thus the triab seemed to establish that at least some PRJ leaders were "involved" in the coup attempt but the precise nature of that "involvement" was stiD subject to yarying interprrtations. While the PRJ leaders' statements at the trials differed over the character of the party's relationship with the dissident officers who carried out the coup attempt, none of them suggested that the party's involYement in the plot commenced earlier than August 1965 when Suurno feU ill. Indeed. if Aidit and Njoto had reaDy belieyed that the Council of Generals was planning a coup against Sukarno or if they were planning a major move of their own before August, it seems inconceivable that they would haYe s~nt the entire month of July abroad. Both Aidit and Njoto had been instructed to return by Subandrio in the name of the president on 31 July,¡' but it was only after 4 August, the day of Sukarno's collapse. that they rushed back to Indonesia. Aidit arriving from Peking on the seYenth and Njoto from Moscow on the ninth. 11 Possibly fearing that the seriousness of the president's condition might be withheld from him by Sukarno's Indonesian doctors. Aidit arranged for a team of Chinese physicians, who had treated Sukamo earlier, to accompany him back to Jakarta. After discussing Sukamo's condition with the Chinese doctors as weD as meeting with the president on the eighth and again together with 20. Sub.oondrio at Subandrio nUl (I, 1~9-140). 21. Hllritnt RoJtjIIl, 9, 10 Au",. 1965.


The Ann)' and Politiu in Indonesia

NjolO on the tenth,U it seems that Aidit gained the impreS5ion that Sukarno's health was precarious. At a Politburo meeting later in the month he is reported to have said that the doctors in· fonned him that it was likely that the president would either die or be paralyzed unless he changed his style of life." According to Sjam, he was called to Aidit's house on 12 August, a few days after Aidit's return from abroad . Aidit spoke about the president's serious illness and the likelihood that the Council of Generals would take immediate action if he died . He told Sjam that he had obtained information about the Council o f Generals from Sakirman, a member of the PKI's Politburo and the older brother of Major General Parman, the head of army intelligence and supposedly a me mber of the Council of Generals. Aidit then ordered Sjam lO "review our forces'· and to " prepare a move· ment," On 13 August, Sjam and his Special Bureau colleagues, Pono and Walujo, discussed possible participants in "a movement" and decided to approach Colonel Latief, the commander of the 1st Infantry Brigade auached to the Jakarta Military Command. lJeutenant Colonel Untung. commander of one of the three bat· talions of the Cakrabirawa palace guard in Jakarta, and Major (air) Sujono. commander of Air Base Defense al Halim. Alllhree were regarded as sympathetic to the party, and they quickly agreed to join the moveme nt. Aidit, however, felt that more offi· cers should be approached. so contact was made with Major Sigit. the command('r of one of the battalions in Lati('rs infantry brigade, and Captain Wa hjudi. who commanded an air defense battalion in the Jakarta Military Command. The five military con· spirators met for the first tim(' with Sjam and Pono on 6 September at Wahjudi's house. and during the next few weeks they assessed the forces that could be won ov('r to their side. Although both Sigh and Wahjudi withdrew. apparently because they w('re not confident that they could commit their troops to the movement, the plouers were able to recruit Brigadier General Supardjo, com22. Xc ibid" II August 196~ . 23. Tellimony of Peri, rardede (a candidate member of the Politburo) al Njono lrial (p. 131 ) and Sub;indrio trial (II . 20~). It appears thai the docton had asked the presidenl 10 curb his $l!lI;ual activities. AI the Njono lJu l Petu Pardede delicately rererl"C'd 10 "the problem of his ramily." bul al lhe Sub:rndrio lrial he quoted Aidit ill uying that "",hal most d i5lu rbed his health ",as a private matter, that il meeting the desi",s or his wives."

The Coup Attempt


mander of the Combat Command under the Kolaga in Kalimantan, whom Sjam said he had known since the mid-1950s.14 Aidit called several meetings of the PKI Politburo during August at which he reponed his assessment of the president's illness. In this context. Aidit discussed the probability that the Council of Generals was preparing for a coup if the president died, and he infonned the Politburo that a group of "pr~ssive officers" was planning to take preventive action against the Council of Generals and had requested the PKl's support. Although Njono claimed at his trial that on 28 August the Politburo had accepted Aidit's advice to report these matters to Sukarno and await his decision, U Peris Pardede said that Aidit had indicated his preference for supporting the "progressive officers" rather than risking that the Council of Generals would move first. When no one objected, Aidit asked that the matter be left with the four-member executive consisting of Aidit, lukman, Njoto, and Sudisman." At his trial, Sudisman endorsed Pardede's account and added that the executive decided to meet the request of the "progressive officers" to suppon their preventive action. In September, Njono, the pany chairman in Jakarta, was asked to mobilize two thousand members of PKI-affiliated mass organizations to be trained as part of a reserve force at the disposal of the "progressive officers," and Sudisman sent couriers to the regions. where local leaders were told to cooperate with other parties and groups in issuing statements and holding demonstrations in support of the Revolutionary Council after its fonnation was announced in Jakarta." In the version of Sudisman and Peris Pardede, the PKJ leadership consciously supported the coup attempt. Sudisman, however, claimed that the PKJ had only assisted what was essentially a movement carned out by "progressive officers:' In contrast with the picture of marginal involvement of the PKJ presen~ by Sudisman, Sjam's version suggests that the PKI's role was crucial because the "progressive officers" commenced their plotting and carried out their scheme under Sjam's leadership. According to 24. See IUmmary of Spm¡. ~.inlOCly in the PuIUAn (judgment) of IlK Sjam triaJ (pp. ~2-711. 2~. Njono. Njooo lrial (pp. ''-''I. 26. Pcris Pudedc at Njooo lrial (pp. 1:10-(34).

27. SudilRlaJ1 al SudilRlaJ1 nw (I, 12-49).


The Army and Politics in Indonesia

Sudisman, the PKJ Politburo decided to assist a movement already set in motion by the " progressive officers," but Sjam claimed that the PKJ's Special Bureau set the "progressive officers" in motion. According to Sjam's version, the " progressive officers" were little more than puppets manipulated by the PKJ. The "Progressive Officers"

The Indonesian army's version of the coup attempt follows the interpretation implied in Sjam's testimony. Based on the evidence presen~d to the Mahmillub trials and the results of pretrial interrogation, two army officers, Colonel Nugroho Notosusanto and lJeutenant Colonel bmael Saleh, published an account of the coup attempt in which they argued, "The coup, staged to look like an 'internal army affair,' [was1 executed by the PKI men in the officer corps." These officers "were either Communists or at least Communist sympathizers, who accepted systematic 'management' by the PKJ." Thus the Nugroho-hmael version puts the view that the army and air force officers involved in the coup attempt were conscious agents of the PKl without independent motivation of their own." The evidence presented to the Mahmillub trials, especially the testimony of the officers involved, did not prove that the coup attempt was masterminded by the PKJ. Allhough the army's aim in conducting the trials was to demonstrate that the PKI initiated the coup attempt, there were indications that the idea to purge the top army leadership had originated among the " progressive officers" as sugge51ed by Sudisman rather than in the PKI as claimed by Sjam. Given the purpose of the trials, it is only to be expected that the evidence for this interpretation is inconclusive, but it is nevertheless not untenable. Although the trials showed that the military plotters in Jakarta were in league with Sjam and his colleagues from the PKJ's Special Bureau, the links between the "progressive officers" and the PKJ in Central Java were far from clear. The authors of the Cornell Paper took the view that the coup attempt was a move by discontented officers, mainly from the Oiponegoro division, against the top army leadership. According to them, the Diponegoro division had its own values and traditions which set it apart from the other divisions. Its officers have 28. Nugroho Notosu!Wlto and hmxl Saleh 1968, quotalions from pp. 10,9' -94.


Coup Auempt


been "inward-looking" and proud of Central Javanese culture and history. They have tended to scorn the "outward-looking" cosmopolitanism of Jakarta and Bandung, where "one finds a majority of office" with Westrrnized oudoolu, expensive big-city tastes. ready access to the funds and resources of the capital, and a relatively good technical military eduation." In contrast, "The language of Diponegoro is Javanese. not Dutch or Indonesian." The Oiponegoro office" have felt closely intrgratrd with Javanese s0ciety, and among them the "mystique or the revolutionary army" remains strong. A number arDiponegoro officers were appointrd to senior positions in the army's headquarter! in Jakarta. however, and in 1962 a Diponegoro officer. Yani, became commander or the army and appointed a stafr that was drawn heavily from the Diponegoro division. According to the CorneD Paper, the new army leadership "underwent rapid Djakartanization" and Yani himself became "almost a caricature or the 'corrupted' Oiponegora officer." with immense wealth. two wives. palatial homes, several cars, ties with the Americans, and a flair for the cynical politics of Jakarta. The "corruption" of the army elite which had forsak.en "the spirit of Djogja" (Yogyakarta, the Republican capital during the revolution) for the "spirit of Menteng" (an elite suburb in Jakarta) led to resentment on the part of those officers who remained true to "Diponegoro values."" The view that the coup attempt arose essentially rrom discontent within the Diponegoro division was strengthened by the widespread activity in support of the Thirtieth of September Movement in Central Java compared with an almost total lack. of support elsewhere. ao In Central Java the movement took control of the 29. Anderson and McVey 1971 :2-6. ~. "The~ WllI it IOmewhat .imib.T diS$idem group in me Brawija.ya division of Eut Java. Ao::otding 10 Fin! Lieutenant Npdimo. at me Vntung trial. junioT officen ftom Surablya, Ma1ang. Jembu, Baalk.i. and Madiun had met to ditcuu their grievance â&#x20AC;˘. The hipell-ranking officer among them was a major. the rnI being captains and lieutenanu. Aoxotding to Npdimo. they received advia: from tWO memben of the PKI (Npdimoat Untungtrial {pp. 125-126D. See abo repon of 1rial of Capuin Sumbodo and ~(enan( Sudono in $ ........,. Pod, 8. 9 Febru. ary 1967. "The~ is little ~uon to believe that the PKI WlII the inlpiratton behind the group. which bo~ much affinity with the MP~ve-R.evoIuuonary Offian' Movement" in the navy that had ca1Ied a Milrike" in Surablya in March 1965. The movement in Ea-'I Java differed from thar. in Central JaYll in that it contained no senior divisional officen and it took no action to depote regional and kx:aI commanden on I October.


The Army and Politics in Indonesia

divisional headquarters in Semarang, two of the division's three military resorts, and the headquarters of the infantry brigade in Solo, while the attempted takeover of the third resort at Purwo. kerto failed. The leader of the movement in Central Java was Colonel Suherman, the head of the division's intelligence section, and his chief associates were fellow members of the headquarters staff, including Colonel Marjono, who was in charge of the personnel section and Lieutenant Colonel usman, who headed the section dealing with extramilitary functions. After the collapse of the movement all three Aed from Semarang with their supporters to the mountainous area around Mount Merapi and Mount Merbabu, where they were captured and summarily executed in December. Their execution without trial gave them no opportunity to explain their motives publicly and it obviated the need for the army to demonstrate their connections with the PKJ. Although the army has as~rted that Suherman and his colleagues were "controlled" by the PKI, the available evidence is not strong. In the case of Suherman, his position as head of intelligence and the fact that he had only recently returned from a course at Fort Leavenworth in the United States suggest at least that no one suspected him o f being a supporter of the PKI before the coup attempt. The only important Diponegoro officer to be tried during the first few years after the coup attempt was Major Muljono Surjowardojo. who deposed the commander of the military resort in Yogyakarta and proclaimed himself as chairman of the local Revolutionary Council. Muljono admitted to being a supporter of the PKI. and it was shown that he had regular contact with a PKI member, Wirjomartono (alias Sujono), who had the task of cultivating sympathizers in the armed forces." It was not demonstrated that Muljono was acting on Wirjomartono's instructions on I October, but seemed more likely that he was taking 31. Major Muljono at Muljono trial (pp. 59-60). According to Nl.lgroho, Wirjomanono was the Special Bureau lI'ader in Yogyakana (Nugroho and bmael t968; 45). This alll'gation. however. was not made at the Wiljomanono trial in 1966. Wiljomartono contacted Mu1jono and other officers after 25 September on the instruction of Sudijono. the party SÂŤTetary in Yogyahrta (Witjomartono trial [pp. 48-49J). As the 5pef:ial Bureau oper.tted independently of the party branches. it ~ms highly improbable that Wiljomanono was aaing for the Special Bureau. Rather. he 5eems to have been acting on the infonnation sent by Sudisman to the regionat br.tnches.

The Coup Attempt


orders from Suherman and his colleagues in Semarang. At the trial it was shown that Wirjomartono sent a message to Muljono at about g P.M. advising Mutiono to support the Revolutionary Council. but not until about 9 P.M. was an announcement broadcast in the name of Muljono as commander of the local Thirtieth of September Movement. This announcement followed a telephonecaU from the divisional headquaners in Semarang in which instructions were conveyed to support the Revolutionary Council." In view of the widespread and coordinated nature ofthe support for the movement within the Diponegoro division and the lack of similar activity within other divisioru. it is reasonable to believe that the Diponegoro officers had their own motives. especially in the absence of evidence to show that they were acting on instructions from the PKJ. Possibly their motivation was as described in the Cornell Paper. or they may have had more specific grievances not only against the army leadership in Jakarta but in Central Java as well. Most likely they felt that senior officers were neglecting the welfare of their troops. and they probably shared the widespread devotion to Sukarno found among the people of Central and East Java and considered Nasution and Yani to be disloyal. While it seems certain that the PKI leaders in Central Java. and especially the Special Bureau men. were aware of the discontent within the division and naturally had an interest in assisting the dissidents. there is a lack of convincing evidence that the PKI had a crucial influence on the decisions made by these officers. At his trial. Sjam said that he approached Untung, Latief. and Sujono after his meeting with Aidit on 12 August. Thus his testi¡ mony leaves open the possibility that a dissident group of officers had been formed before then. At his trial. Supardjo said that he had been told by Latief in March 1965 that there was a Council of Generals" and. according to Omar Dhani. Supardjo had often spoken well before August of discontented officers in the army who wanted to oppose the Council of Generals. 54 At his trial, Untung claimed that the original meeting of the plotters had been !2. Muljono at Mu!jono trial (po !S). Major Surono Hanono at Muljono lrial (pp. !M-!S6). Major Surono Hanono was the officer who made the telephone caD from Semarang. !!. Supardjo's lestimony(as lummariud in theJudgmenl) at Supardjo lrial (p. 6). M. Omar DhlUli 1.1 Omu Dhani trial (II. 21 _2!).


The Army and Politics in Indonesia

called on his and Latiefs initiative after Untung had heard of plans for a coup by the Council of, S$ and Sujono said that Latief had invited him to the m~ting. SI Although it is, of course, possible that Untung and Sujono were lying in order to hide their own connections with Sjam and the PKI, it is equally possible that they and Latief had taken the initiative themsdves. Sjam and Pono may have attended the original mting at the invitation of the military plotters rather than the reverse. Having been instructed by Aidit to seek supporters in the armed forces for a "movement," Sjam naturally approached the group around Latief. which was known to be already considering action , and was asked by them to participate in their movement. Thus it is possible that it was Latief who invited Sjam and Pono to the meeting rather than Sjam who invited Lalief and the others. In the army's version of the coup attempt, Sjam's Special Bureau played a vital role in coordinating the activities of the dissident officers in Jakarta and their supporters from the Diponegoro divi¡ sion in Central Java. It seems improbable, however, that the Special Bureau's assistance was required ~ause both Untung and Latief were former Diponegoro officers who were personally acquainted with the dissiden15 in Semarang. Unlung had once been a company commander in a battalion commanded by Suherman , and twice during 1965 he had visited Central Java, where he was able to discuss developments with his former colleagues. the last time being when he accompanied the president to Yogyakarta on 29 July." It is therefore quite possible that Untung had been assured of support from his colleagues, which he conveyed to Latief in Jakarta. If the Special Bureau in Central Java had an important role, it may have been to inform Sjam of the linlu between the Diponegoro dissidents and Untung and Latief rather than to have been the means through which the links were established . Although there is no strong evidence to show that the officers involved in the Thirtieth of September Movement were committed supporters of the PKI , it is clear that they were willing to 35. Vntung at Untung trial (pp. 35-36, 55, 58). ~. Sujono at Untung t~l (p. 102). 37. Kuntjoro at Unmng td.d (p. 146). According 10 Kumjoro, Untung went to Central Java with the president in "about August. In fact . Sukamo did nOl visit Genttal Java in August bul had ~n there on 29 July. a few days befon.' hi. colbpse (BrrittJ r..d.\a, ~ July 1965). H

The Coup Attempt


coopc!ra1e with representatives of the party in order to achieve their ends. It ~ms probable that all the main participants in the movement had been sounded out by the Special Bureau much earlier and were regarded favorably by Sjam and his colleagues. but there is little to indicate that they were prepared blindly to follow instructions from the party. Although the Special Bureau', role in Central Java may have been very limited. it seems that Sjam and Pono were present at aU meetin~ held by the ploners in Jakarta and played a major role in formulating the final plan. According to Sjam, he drew up the list of generals to be abducted in consultation with Aidit who insisted on the removal of the names of former Vice-President Hana and Chacrul Saleh from Sjam's original Jist in order to preserve the appearance of an "internal army affair."" While the SjXclal Bureau representatives were important members of the plotting group, there is litde evidence to show that their role was dominant. In addition to the "progressive officers" directly auociated with the Thirtieth of September Movement, the coup auempt,-had the support of the air force leadership. Although only o"e of the main conspirators, Major Sujono, was an air force offi~r. the coup movement set up its headquarters at the Halim air force base where PKI "volunteers" had been trained and the bodies of the general! found . Moreover. on I October, the air force com¡ mander. Omar Dhani , issued an order of the day in which he supported the movement. At his trial in 1966, Omar Dhani said that he had been shocked to hear of tbe president's iIIne" on 4 August and had immediately called a meeting of senior officus to discuss what might happen if !.he president's condition deteriorated or if he died. They concluded that some kind of physical clash might occur and in order to meet this contingency prepared a plan known as "Operation Unity" (Operasi Utuh) to safeguard the president and to act as a deterrent against fighting. They envisaged that the president would be evacuated by air and combat.ready planes brought to Jakarta in a show of force. However, this contingency plan was not put into effect as !.he president quickJy appeared to have regained his health." t

38. Sjam 01.1 Sudiaman Irial (I. 217. U3). 59. The plan of 0peta1i UlUh is among the documenu of the Omar Dhani IIU! (1.387- 390). See also tntimony ofOmar Dhani (II. 59-60),1...eo Wattimena (Ill. 7-8), Dewanlo (JII. 49, 66).



Arm)' :and Politics in Indonesia

As Armed Forces Day approached, tensions incre:ased again. According to Omar Dhani, on the morning of 29 September, he told Sukarno he was concerned that so many troops had been brought to Jakarta and informed the president that Supardjo had told him about a discontented group of junior army officers who "are already hot and can no longer contain their feelings ."tO The next day, Major Sujono told Leutenant Colonel Heru Atmodjo, the acting director of air force intelligence, that the movement against the Council of Generals would commence that night, that its headquarters would be set up at the Halim base, and that air force arms and vehicles would be used. According to testimony at Omar Dhani's trial, a mee ting of senior air force officers was called at the air force commander's home at about 8 P.M. to hear Heru's news. The officers felt that there was no point in refusing the arms and vehicles as the rebels would outnumber the air force guards. Commodore uo Wattimena was given the task of reactivating Operation Unity by preparing a plane for the president and calling combat-ready aircraft to Jakarta and Bandung, and it was decided that Omar Dhani should spend the night at Halim. Thus it would appear that seve ral senior air force officers, including the commander, knew in :adv:ance that:a moveme nt against the army leadership was about to take place, but they did nothing to preve nt it and in fact gave minor assistance with arms and vehicles. U Despite this "involvement," none of the air force leadership had taken a direct part in the planning or implementation of the movement although it seems likely that Omar Dhani had assured the movement leaders of the air force's support. President.Sukarno

Toward the end of 1966. as the moveme nt to dismiss Sukarno gained momentum, allegations were made that Sukarno himself had been "involved" in the coup attempt. In particular, testimony at the Omar Dhani trial in December 1966 showed that Sukarno had seemed undismayed at the news of the abduction of the gen40. Omar Dhani at Omar Dhani lrial (II . 89--91). 41. SÂŤ lestimony OIl Omar Dhani trial: Omar Dhani (II. 96-106). Leo Wallime na (III . 10-14). {)ewanto (III. 59--60), Andoko (III , 72- 76), written testimony of Heru Almodjo (III , 553-554). Despite their attendance at the meeting. only Omar Dhani and Heru were later tried; Leo Wattimena was promoted and eventually appointed as ambauador in Ro me.

The Coup



erals and had greeted Brigadier General Supardjo in a friendly way at Halim on 1 October when Supardjo uported to him on behalf of the Thirtieth of September Movement. Early in 1967 the parliament adopted a resolution and memorandum detailing the circumstantial evidence implicating SuJr.arno and calling for his trial. but Suhano. bearing in mind the strong suppon that Sukamo continued to enjoy not only among the people of Java but also in some sections of the armed forces. claimed that the evidence was not sufficient to charge Sukarno and thereby avoided the exacerbation of tensions that would have accompanied atrial.41 In the absence of clear-cut evidence. there has been much speculation about whether the president was aware of the plans of the Thirtieth of September Movement and to what extent he sympathized with them. According to a document purporting to be a record of the intelTogation of Sukarno's former adjutant. Colonel (navy) 8ambang Widjanarko. in late 1970, SuJr.arno had decided to dismiss Yani and appoint his first deputy, Major General Mursjid. as the new army commander. Sukamo had ordered that Yani be summoned to the palace on I October, presumably to be informed of his dismissal. 41 Sultarno had also discussed the "turmoil" in the army with Omar Dhani on 29 September and, according to Omar Dhani. had been told of the existence of a group of discontented officers including Supardjo. According to 8ambang Widjanarko, Supardjo himself was present at this discussion.U It thus seems clear that the president was aware that some kind of move against the army leadership was in the offing. and it is reasonable to assume that he hoped to exploit the conflict at Yani's expen~ . It has been argued, however. that Sukarno's role was much more than that of a third party hoping to exploit the discQntent of younger officers with the army leadership. Based on the interrogation of Bambang Widjanarko, Dake has put the case that Su42. .xe DPR-GR RclOlulion iUld Mcmor;mdum of 9 Mardi 1967 iIlId Suha"o·. Written Report of 1 February 1967 in Supolo Ptilwo.ohildikullimo. ed. 1967. 45. Kilmi 1974: 15-16. The Kilmi volume contairu whilt purporu to be w ItiOrd of the interropion or Bambanl! Widjmuw. For a craja] IU:IC:IoIment or the teliilbility or 8:ambana Widjanarko·. tetlimony. ICe Utf'C'Cht I97S. 44. Submo·. Slatemnll at Oma.r DhilJli trial (UI, 596). Omar Dhani ill OuwDhani trW (II, 89-91), Kilmi 1974: IM.


The Army and Politics in Indonesia

kama was in fact the initiator of the Thirtieth of ~plember MovemenL According to Widjanarko. when Sukarno was celebrating his sixty-fourth birthday on 6 June at his palace at Tampaksiring. Bali. he complained about the attitude of the senior generals and told the Bali regional army commander. Brigadier General Sjafiuddin. to check on the "loyalty" of the army leaden. and later it appears that Sjafiuddin and the head of the military police. Brigadier General Sudirgo. were among those consulted by Suk.arno on this qucstionY Bambang Widjanarko further claimed that early in the morning of 4 August. Sukarno spoke to Brigadier General Muhamad SabuT, the commander o f the Cakrabirawa palace guard. and Lieutenant Colonel Untung, on~ of the Cakrabirawa battalion commanden. According to Widjanarko. who was pre~nt , Sukarno ask~d Untung "whethe r he was prepa~d, if orde~d, to take action against the disloyal generals," and Untung replied that he was. 4 ' Th~n on 23 Sepl~mber. in the president's palace, Sukarno, together with the three deputy prime minist.ers, the air force commander, Sabur. and several othen, heard a r~port from Vani's first deputy, Mursjid, who said that the~ was in fact a disloyal Council of Generals which opposed SukarnO'$ policies. According to Widjanarko, Sukarno then told Sabur to "go into action against the generals as soon as possible."H Finally, on 30 Sepl~mber , whi1~ Sukarno was attending a meeting 45. Rami 1974: 14. 17-19. Oake 1975 : ~-S69 . 46. Rami 1974:21, Oake 1975:S84. Shonly afterward Submo coll"psed. Ac. cording to D"ke, "An infinitely shon imerruption of the bloo,ht~"m in the brains had ocroJtt<i, a phenomenon that medic~ Kience closely links with the psychosomlll.j,c sit Ulll.ion, both long and shon term. Suumo wn then in." D"ke', dramatic account is, howC'\'er, mured by inaa:uriKicl in his deJCTiption of the polilial contellt of Suhmo', collapse. According to Dake, Submo fin .. lly m"de up his mind "f~r ViUli had add~w:d the ~gion" l commiUlden in jabna on SO july. "he had finally made up his mind on the Vani is ~"ed to have told them two (\lITent iuuel"--(he proposals for a fifth force .. nd Naukomiution in the umed fOl'(:es. On "that lame d"y" Vani made similar comments in an add~1I to studenlS. Vani', attitude mad<" Sub-rno -hopping m..:!,- .., he then decided to order Untung into action (pp. S8 1-S821. In fact. by SO july the Nasakomization proposal had been a dead iuue for two month" and it wn ""'cady quite clear thaI Vani was oppming the fifth force proposal. The meeting of regional commanders at which Vani hlKi made his defiant spccth in fact lOOk place at the end of May. The addreu given by Vani to studenl$ "that same day- was certainly ~poned in lbe p~SI on SO july, but was given to studenl$ in Mabuar during Van; ', visit to SuLawcti fot the insuoll<ltion o( a new regional commander on 27 July (see BniuJ Ytodo\Q, 29, SO July 1965). 47. Rami 1974: IS. 178- 179, Dake 1975:405.


The Coup Attempt


in Jakarta. Widjanarko states that he received an urgent letter for the president from Untung. Sukarno left the haU to read the letter and. at the end of his speech to the m~ting. he said. "I have to arrange some matters that may keep me up until deep into the night."u The following day he destroyed the letter. From this evidence Dake has drawn the conclusion that it was neither the PKI nor the "progressive officers" but Suurno who was the initiator of the coup attempt. According to his interpretation, Sukarno had continued to consider how to deal with the "disloyal" generals after the meeting in Bali on 6 June. but did not decide that Yani had to be eliminated until the end of July. On the morning of 4 August he spoke to Untung and Sabur and. apparendy finding the strain too much. collapsed shortly afterward. A few days earlier, on 31 July, he had telegrams sent to Aidit and Njoto recalling them to Jakarta. and when they returned they were informed of his decision to move against the generals. Thus, according to Dake. it was not Submo's collapse that motivated the PKI independendy to participate in the coup attempt but the party leaders' willingness to follow Sukarno's wishes. Dake's thesis can, of course, be questioned for its reliance on the largely uncorroborated testimony of one witness who had every reason to cooperate with his interrogators and whose earlier testimony in court gave no indication of the later revelations. Moreover, there is a lack of details on the link between Sukarno and the Thirtieth of September Movement. That Sukarno was increasingly angered by Yani's attitude after May 1965 is clear, and it is not unlikely that he often spoke of "taking action" to be rid of him. But it is not obvious that on 4 August Suurflo had in mind the movement led by Untung on 30 September. Nor does Dake explain exacdy what "action" Sabur was asked to take after the meeting on 23 September. A further examination of Bambang Widjanarko's testimony suggests an alternative interpretation to that of Dake. According to Bambang Widjanarko, in late September Suurno had decided to dismiss Yani, and Sabur and th.e deputy anomey general, Brigadier General Sunaljo. were asked to prepare the order for Yarn's dismissal. Suurno would undoubtedly have been anxious to gain some assurance before taking action that his move against .8. Rami 197.;23. Dake 1973:408.


The Army and Politics in Indonesia

Yani would be acceptable to key sections of the armed forces. Therefore it is quite likely that Sabur's "preparations" concerned the securing of such support. According to Widjanarko, Sabur reported to Sukarno on 29 September about his preparations and at the same time Omar Dhani assured the president of the air force's support and Mursjid said that anny troops would act as a reserve. Sukarno then ordered that Yani be called to the palace on I October when the dismissal order was presumably to be given.¡' Confident of the support of key sections of the armed forces, Sukarno apparently felt he was in a position to force Yani to accept dismissal. Thus it is not inconceivable, if we accept the Widjanarko testimony, that two parallel movements were being planned against the generals---one by Sukarno through Sabur and the other by the Thirtieth of September Movement. When the movement led by Untung went into action first and Sukarno was so informed during the evening through Untung's letter, he apparently decided not to commit himself until the situation became dear. On the basis o f Bambang Widjanarko's testimony, it could be argued that Sukarno's encouragement to the Thirtieth of September Movement was largely unconscious. u He had often spoken of the "disloyal" generals in Untung's presence, and his desire to replace them was clear. Undoubtedly, Untung had informed his dissident colleagues in Jakarta and Central Java of the president'S mood, so that they felt confident that an initiative on their part would meet with Sukarno's approval. It is not impossible that they had given Sukarno some idea of their plans, although there is no evidence showing that he was aware of the details. The Widjanarko evidence thus indicated that Sukarno was favorably disposed toward a movement aimed at the army leadership, but it is hardly sufficient to support Dake's conclusion that the president masterminded the affair. 49. Kami 1974:15- 16. 50. Arguing that Sukamo was "involvC'd," Hugh n wrilC's. "This is not to suggC'1t that Suumo wrote out an order for the generals' removal. It does not mean the plotters came 10 Sukamo, askC'd for his a5S<!nt and got it. In IndonC'Ra, things are not dooC' that way. And in any event. Sukamo had proved himself tOO wily and experienced a politician for that .... With thaI remarkable JaVllllC'se cap;Kity for eva$ion of direCt iuues, there "'ould bavC' bn no need for Sukamo to signal in actual words his bleSlling for the arreSt of the generals- (1968: 114).

The Coup Altempt


Genend Suharto The suggestion that Suharto may have had a hand in the Thir. tieth of September Movement is even more speculative than the case for Sukarno's involvement. As the commander of the Kos· trad and the general who normally acted for the army com· mander in his absence abroad, Suharto was the most important general omitted from the list of those abducted on ) October. Moreover, together with the Jakarta commander, Major General Umar Wirahadikusumah, Suharto had control of the troops that could be u~ to defeat the coup attempt. Thus it is necessary to explain why he was ignored by the Thirtieth of September Movement. According to Wertheim, Suharto may have been in league with the plotters. Suharto was apparently dissatisfied because the army leadership was failing to meet the Communist challenge and thus used the Thirtieth of September Movement as a means of implicating the PKI in a treacherous action that gave the army a pretext for moving against the party. In this theory, Sjam was probably Suharto's agent who had infiltrated the PKI rather than the PKI man who had become an army informant. Wertheim has shown that Suharto had links with aU the main army officers involved in the Thirtieth of September Movement. A5 a former commander of Central Java's Diponegoro division. Suharto was naturally well known to the dissidents in Central Java, and the three key army officers in Jakarta, Untung, Latief, and Supardjo. were aU personally acquainted with Suharto. Untung, who had served with Suharto in Central Java and during the West Irian campaign. had been honored by Suharto's prescnce at his wedding in 1964, Latief, who was also a former Diponegoro officer, had fought under Suharto during the revolution and had been stationed at Suharto's headquarters during the West Irian campaign. while Supardjo. although from the Siliwangi division, had contact with Suharto as the commander of a combat command under the Kolaga,·1 Such evidence is hardly enough to support the view that Suharto was involved in the plotting of these officers. Wertheim discovered the "missing link" in an interview held by the American journalist. Brackman, with Suharlo in 1968. Suharto told Brackman that while he was visiting his young son in hospital 51 . Wertheim 1970:52;


abo McVey 1968:584-585.


The Army and Politics in Indonesia

on 30 &ptember. he met Lauef, who inquired about his son's health. According to Suharto, "Today I realize that he did not go to the hospital that evening [0 check on my son, but. rather. to check on me."u Wertheim suggests. however. "There is at least reason to assume that. through this meeting. Suharto got some information about plans for a coup" and in fact the relationship between Suo harto and the plotten may have been even closer. He ends his article by asking. "What if it could be proved that those who had masterminded the assassination of the generals and the massacre of the communists were the same people?"~3 While there is absolutely no evidence to show that Suharto "masterminded the assassination of the ~nerals," we have only Suharto's word that Latief di.scussed nothing more than the health of Suharto's son. The fact that Latief was never brought to trial has given rise to further doubts. Although Latief was captured a few days after the coup attempt. he was not even permitted to appear as a witness at the trials ofthe other plotters until January 1972.i4 Until then his testimony was in written form . Thus the impression was given that the authorities feared what Latief might say at a public hearing about his meeting with Suharto. SuharlO, therefore, may have been reg-... rded as a potential friend of the movement. Suharto had not been given to speech. making, and his taciturn manner had made it difficult for out· siders to know his political views. The plotters probably con· sidered him to be an e55e nlially apolitical general who would be unlikely to move to save Yani and Nasution once the action against them had been endorsed by the president. IS Further, Suo harto was known to be on bad terms with Nasution since his 52. Bfillckman 1969:100. According to a diplomatic sourn. Suharto latf'f daimf'd thill utief met his wiff'. IKM Suharto himself. and inquired aOOut Su. hano', whereabou ts. 53. Wertheim 1970:56-57. 54. A miliL1.ry spoke5lllan announced thai utief cklibf'fi11If'1y di!lObf'yf'd his doc· to"' onkrs 10 that hf' woukl IKM be well f'nough to appear in court /, 26 March 1966). 55. According I() McVey, " 't is IKM n«euary to auuTIlf' Umung'. mow: aimed .pe.::iflcally aI putting Suhano in POWf't; it would K'em more likf'1y on thf' basis or preKnt f'vidf'ncf' that the conspinton aJSUmed that ..... an officer not idemifif'd with thf' Nasutlon· Vani grouping and a good field commandf'r of strongly Java· nf'K cu1tufilll orkntation, hf' would share thdr general vil:'wpoint and would not think of defying any decision. the f'nsidf'nt might ma~" (1968:385).

The Coup Altempt


dismissal as Diponegoro commander in 1959 and he had apparendy quarreled with Vani over the role of the Kostrad in 1965.1f Latier held this view of Suharto, it is not impossible that he told him in vague terms that a movement was about to be launched against disloyal generals in order to forestaD the possibility of countermeasures by Suharto due to "misunderstanding" when he heard the news next morning. Whatever Latier said to Suharto at the hospital, it seems clear that the plotters knew he was not a member of Vani's inner circle, which they regarded a5 the core of the Council of Generals. Lik.e such other senior officers as Murajid, Umar Wirahadikusumah, and several other senior members of Vani's staff, Suharto did not play an imponant role in formulating Vani's tactics in facing Sukarno and the PKI and was therefore not on the list of generals abducted by the Thirtieth of September Movement.5I Tiu Pial Fails

The Thirtieth of September Movement presented itself as acting against the Council of Generals in order to safeguard the president. Sukarno's endorsement of their actions was crucial to the plan. The plan apparendy was to arrest the seven generals and then report to the president. IdeaDy, Subrno should then have issued a statement expressing his gratitude. Such presidential endorsement was expected to give the movement acceptance within the army itself and in the regions outside Jakarta. Caught off guard, the supporters of the army leadership would have been forced to accept the fait accompli. But the president failed to endorse the movement. Possibly he had concluded that Nasution's escape would mean the failure of the plot because the defense minister would certainly seek to mobilize resistance to the movement. Further, it seems that the news that at least some of the generals had been killed placed the affair in an entirely new perspective. The evidence presented to the Mahmillub trials suggests that 56. Following the publiciuion of Wenheim', anick in 1970, Suhiino began to tell foreign diplomat, that he had bÂŤn on Ihe b but e~ped be<:ause the platten were oonftued at to hit WhereiiOOuu. This story conflicu with what Suhuto had urlier told hit Jt'miof'ficiil biographer (50:'0:' Roeder 1969: 10-11). That wu not on the list i, continned by testimony iiI the Miihmillub IrWs.


The Army and Politics in Indonesia

the plouers did not in fact plan to kill the generals . At his trial, Sjam said that the aim had been 10 arrest the generals and hand them over to the Revolutionary Council, which would investigate their plan to carry out a coup. U As the commander of the military side of the plot. Untung had been responsible for planning the abduction of the generals. At his trial. he denied instructing that they be killed hut admitted ordering Lieutenant Dul Arid, the officer in charge of the raids on the generals' houses, to make sure that none escaped .u A number of participants in the raids claimed that Dul Alief ordered them to take the generals "dead or alive."SI In the event. three generals. including Yani, resisted and were killed at their houses, while the others were brought alive to Lubang Buaya where both Dul Alief and the officer in charge at Lubang Buaya, Major (air) Gatot Sukrisno, were very agitated to find that three had already "been put to sleep." Apparently because they had no instructions to meet such a comingency, they contacted the movement's headquarters and only then received the order to "finish off' the others.'o The moveme nt's leaders had begun to panic on hearing that Yani had been killed.1I Meanwhile, at about 6 A.M. a delegation led by Brigadier General Supardjo had left the Halim base to report on the movemem's behalf to Sukarno and request that he accompany them to Halim, where, they hoped . he would issue a statement commending their actions. On arrival at the president'S palace they found that Sukarno was not there, and no one seemed to know where he had spent the night. In fact. Sukarno had been with his third wife, Dewi, at her house in the south of Jakarta. On being informed 57. Sjam ,II Sjam tri",1 (p. 69). SÂŤ ",Iso Sj;lm's testimony "'t SudillOlan lrial (I . 217 . 2Ml). AI th e SudiJlmm trial. however. Sj;lm ~ems 10 have become confused when he uid that the decision to kill the generals w... taken by him~lf. Pono. Unlung. Latid, and Sujono on 29 September (5ÂŤ Sudisman !rial [I . 255. 268-269]). 58, Umu ng at Unlung lrial (p. 59). 59. See Un tung trial (pp. 12~. 1 ~3 . 1~5. IS9). 60. Calot Sulr.risno at Untung trial (pp. 68- 69). Sjam at Sjam trial (p. 72). Sujono at Unt ung trial (pp. 96-97). 61. It il quite po5$ible that the movement's ],ewers did not ilSUe unambiguoul instructionl 10 those entrusted with imp~menling the plot. Referring to an earlier plot. AndetlIOIl noted. ~ It mu" be recognized. however, that in Javane lC: social communication . much is commonly left unu id. greal truSt being put in imuitj,-e understanding; thil pattern. while sharpening subtle Imlibilitiel. frequenlly leads to confusion and milunderstanding~ (l972a;~96) .

The Coup Attempt


that shots had been fired at the houses of Nasution and Lc:imena, Sukamo decided to go immediately to the palace, but on the way was informed of the presence of unidentified troops in the square facing the palace, so he went instead to the home of his fourth wife, Haryati, on the west of Jakarta, and from there to the Halim air base:. Although Sukarno later claimed that he went to Halim in order to be near an airplane if it became necessary to evacuate. his opponents accused him of going there because the headquarters of the Thirtieth of September Movement was located at the base. On hearing that Suurno was moving to Halim. Supardjo and his delegation, which had spent about two hours waiting at the paJace, returned to Halim. where Supardjo reported to Sukarno at about 10 A.M. Although the accounts of this meeting given by Supardjo and others. such as Omar Dhani. differ in details. it seems that Supardjo told Sukarno that junior officers had tak.en action against the Council of Generals but that Nasution had escaped. Supardjo did not say that the generals had been killed. but Brigadier General Sabur, who had spent the previous night at Bogor. arrived during Supardjo's report with the news that Pandjaitan had been kiUfiI and bloodstains had been found at Yani's hou5c:. After further discussion. Sukarno is reported to have said. "good. good. good" to Supardjo and ask.ed him for evidence that the generals were involved in a plot. but Supardjo promised only to bring the evidence later. Suurno then said, "Yes, this can happen in a revolution," and, after telling Supardjo that he wanted no more bloodshed, asked him whether he could stop the movement. Supardjo said that he could. so Sukarno patted him on the shoulder and said, "If you don't I wiU slaughter you later."" Although Sukarno's apparently calm and not unfriendly reception of Supardjo's report was later interpreted as indicating that he had been informed of the plot beforehand and had already given his approval, he nevertheless refrained from giving explicit support to their actions. Thus Supardjo returned to the Thirtieth of September Movement's headquarters. where he re62. Supardjo aI Supardjo trial (pp. 14-15). TeJlimony al Omar Dhani trial: Omar Dhani (II . t"I-I"2), Sabur (Ill. '20). Sunarjo (UI, !!I'). 8rigadler General Sunarjo was head of the Criminal RttearCh Service in the Attorney Cenerafl Depanment. Penonally close 10 Submo. he had come to Halim on his own init~tiÂĽ<'.


The Army and Politics in Indonesia

ported to his dismayed colleagues Ihat imtead of extending his blessing, Sukarno had asked Ihallhe movement be slopped." One could perhaps speculale that if the plol had been carried oul as originally planned . Sukarno may have given his endorsement. If all seven ~nerals, including Nasution, had bc!en arrested bUI not killed, Sukarno might have taken the opponunity 10 dismiss all or some of them and replace them with officers more con~nial to himself and the Thinieth of September Moveme nt. Nasution's escape must have caused Sukarno to fear Ihat resistance was already being organized against the movement. Further, when he learned that some of the generals, possibly including Yani, had been killed, he was even more reluctant to endorse the movement. Sukarno had never been a bloodthirsty ruler, and he was probably shocked whe n he heard of the violence carried out against the ~nerals. He must also have been aware of the impact that the murder of Yani and other generals would have on the army as a whole. Thus he refused to endorse the movement and. in his characteristic way, began to seek a means of achieving a compromise settlement. After hearing Supardjo's repon, Sukarno began to consider the problem of appointing a successor to Yani and summoned the commanders of the other services as well as some senior ministers, including Leimena. to discuss the matter. Several proposals were made, but Suurno rejected all of them. Suharto was regarded as "too stubborn." Mursjid rejected because "he likes to fight," and Basuki Rachmat, the East Java commander, because he was '"nol in good physical condition,"u Supardjo came again to met't Sukamo. who asked for his opinion about the caretaker commander. At his trial. Supardjo said he had initially suggested Basuki Rachmat or Pranoto Reksosamudro but then asked whether he could consult the other leaders of the Thirtieth of September Movement because the appointment could affect his efforts to stop the movement, Supardjo then returned to the movement's headquarters, where Sjam suggested Rukman, Pranoto, or Suharto. u 6". According 10 Supardjo. Unlung was reKly 10 accept Suumo"1 order but Sjam was unwilling (Supardjo trilll [po l!l]). The commander of 8atlation 5:Ml. which wal .ationed in front of the palace. was also present. He te!llified that he had heard I..iuief, Untung, and Heru ncitedly debating the question ofSuurno'l blewngs, while Supardjo u,t in dejected si\en(1' (SUp1lrdjo trial [pp. 3Q-3 1J). 61. Omu Dhni at Omu Ohmi trial (Ii. 136). 65. Sjam at Sjam trW (p. 7").

The Coup Altempt


Supardjo apparently decided to suggest Pranoto, and, after talking to Supardjo again. Sukarno announced that he himselr was taking over the leadership of the army and that Pranoto would carry out the routine duties of the commander. This decision was taken at about 4 P.M." One can only speculate on why Pranoto was selected.IT He was an experienced and senior officer but not the obvious candidate for the succession. Sukarno, however, ruled out the two most senior surviving members or the army's general staff, Suharto and Mursjid. Although it seems that Sukamo may have planned to replace Yani with Mursjid before the Thirtieth of September Movement went into action, he possibly felt that Mursjid's promotion in the new circumstances would be seen as evidence of his own complicity in the assassinations. Apart from them, Pranoto's claim in terms of seniority was as great as any of the other candidates because he had been commander of the Diponegoro division from 1960 to 1962 and a member of the army general staff as third assistant in charge of personnel since then. He was abo known to be sympathetic toward the president's ideas. including the concept of , which made him attractive to the Thirtieth of September Movement. Funher, if we assume that Sukarno had already been informed of the action taken in support of the coup in Central Java, he may have cakulated tbat Pranoto would be able to exercise some authority over his fonner subordinates there. If Suk.amo's aim was to appoint a caretaker who was acceptable both to the army as a whole and to the coup group. his choice of Pranoto was understandable. Sukarno also may have 66. Supardjo;ll Supardjo trial (p. 16). 67. PranOlO had been chief of uITwhen Suhllno was commillndcr of me Oiponegoro division. Suhano was dismiucd in )9.59 bea.UIC of hi. involvement in Imugg6ng after complaint. were made by PranOlo. ln inlervicw. _tal ~erals. includ¡ ing Nasulion, Aid mill. mey had IlOI regarded PranOlO iIt p~PKl before Qaobcr 1965. Pranoto wu wKkly I"CIpcclcd bccwlC of his ';mpk style of living and apparerll inconuptibility. PnnOlO vou arnstcd in 1967 bccaUIC of alle~ in'lOlvement in me coup a!tempt. Appearing al a witneu in the Porto trial in Fcbrwr.".. 1972, PranOlo admitled diJcusaing Sukamo's heillth with AMii! at Sjlm'l houscon 20 September (Repon on Pono trial in l..@nnUrn ell""" TnPV~ S"w, [february 1972J. I" ). According w Major Sujono. PranOlO Wilt at Sjlm'. boulC with AMiit on :w September and weflt with AMiit and Sujono w Haim that night (Sujono at Untung triallp. II.5D. Later Sujono tokI. Heru th. PnnOlO flew with Aidit to YogyiliUru. at night on 1 Oaobcr(Hcru¡. wrillen tellimony at <>mar Dbani lrial [III , M811. Apparmtly. Sujono miaook one or AKlil', twO companion. ror Pranoto bea.UIC Pranoto Ipcnt the entire day at the KotIrad hcadquanen..


The Army and Politics in Indonesia

developed special ties with Pranoto, who was perhaps the only member of the general staff who did not share the prevailing antipathy toward the PKI. 81 An announcement was immediately prepared stating that Sukarno was in good health "and still holds the leadership of the state and revolution." II said that "temporarily the Leadership of the Army is directly in the hands of the President" and that Major General Pranoto Reksosamudro had been temporarily appointed "to carry out daily tasks in the Army." Further, Sukarno ordered all troops "to increase their alertness, return and remain at their posts and only move when ordered." The announcement was given to the navy commander, Admiral Martadinata, to take to the radio station. When Martadinata reached the radio station at about 6 P.M.. Suharto's troops had taken it over and refused to permit him to enter. Suharto had quickly taken charge of the army early in the morning on hearing that Yani was missing." He had been woken at about 5:30 A.M. by one of his neighbors. who told him that there had been some shooting nearby and that several generals had been abducted . Suharto then drove to the Kostrad headquarters from where he could see the twO battalions placed in the Merdeka Square by the Thirtieth of ~ptember Movement. Meanwhile, the lirst announceme nt of the Thirtieth of September Movement was broadcast. As Yani was missing. Suharto decided thaI he should take over the leadership of the army. The senior generals in Jakarta who could be contacted agreed . and in addition navy and police forces in Jakarta were placed under Suharto's authority. Suharlo then ordered that all troops be confined to barracks and that none should move without his explicit orders. The air force. however, did not accept his authority, and he began to suspect that the air force was somehow involved in the kidnappings. Suharto was anxious to avoid physical conflict. Apart from the natural reluctance of a general to order army troops into action against other army troops and the fact that the battleground 68. Vani told Nasution that hI.' had appointed Pranoto as his third a!lSiSlaIlt on thl.' dirl.'(t otd",r of Submo (NasUlion. 1967; II . 28).

69. See Suharto's speech to Natiooal Front on IS October 1965 in {ndOlt"'i.a . (April 1966) .

The Coup Attempt


would have been the Merdeka Square in the center of the city, he was conscious of the possibility that precipitate action might p~ yoke air force retaliation. He also wanted to avoid taking military action while Suk.arno was still in the hands of the rebels because such action might be represented in such a way as to sug~st that Suharto was the rebel. Thus he set about winning over the two battalions in the Merdeka Square by persuasion. Messengers were sent to attempt to convince the troops in the square to move to the Kostrad compound. Perhaps the crucial factor in winning them over was the mismanagement of the coup group in failing to ensure supplies of food and drink for the troops in the square." Tired, hungry, and thirsty after bours in the hot Jakarta sun, the troops from the 8rawijaya battalion were won over with promises of food and, on leaving the square shortly after 4 P.M., placed themselves under Suharto. The commander of the Diponegoro battalion, Major Sukirno, however, was more deeply committed to the movement led by his former commander and friend, Untung. Eventually, most of his troops, who were also very hungry and had seen the 8rawijaya battalion leave its position in the square, withdrew to Halim at about 6 P.M. ThUS, without firing a shot, Suharto was able to regain control of the Merdeka Square together with the palace, radio station, and telecommunications center that adjoined it. Meanwhile Sukarno had sent his adjutant, Colonel Bambang Widjanarko, to call Pranoto, who was at the Kostr-ad headquarters, to Halim. Suharto, together with Nasution, who had come to the K03trad in the late afternoon after spending the day in hiding, decided to send Sambang Widjanarko back. to Halim with the reply that the president's order could not be implemented while oper-ations were still in progress and the fate of the missing generals still unknown. Widjanarko was given the additional instruction that Sukarno had to be taken away from Halim because Kostrad troops were planning to move in. l1 Suharto's 70. Umung a. Un.ung .rial (p. 48). Suhano Wlil fonuna.e to have: the ...iotance of !.he commander of !.he Braw!pya division, Major Grneral Buuki RachmM, who happened to be in Jakarta at the time. BaRiki Rachmat, another former Brawijaya comnundcr, Major Genenl Sarbini. and BriJadier General Sobitan Modnar. helped to penuadc thf' BTlwijaya troops to !.he square. bul Lieutenant ~ nel Ali M unopo Will leu able to eun authority over the DiponcJOro IOldicn.. 71 . Bam~1 Widjanarko at Sup.ilrdjo lrial (pp. 40-41), NlIIUlioo 1967:11 . M-56.


The Army and Politics in Indonesia

~fusal to permit Pranoto to go to Halim was dearly an act of insubordination. Not only had Suharto prevented Pranoto from going tp Halim, but he also refused to recognize the appointment. Further, instead of broadcasting Sukarno's announcementbrought by Admiral Martadinata-appointing Pranoto and the order for all troops to stay at their posts, he made his own radio s~h announcing that he had taken over the army leadership and was mobilizing forces 10 crush the Thirtieth of September Movement. In the speech broadcast at about 9 P.M., he described the Thirtieth of September Movement as a counter~volutionary coup against Sukarno and claimed that "now we are able to con路 lrol lhe situation both in the center and in the regions."71 Meanwhile, Bambang Widjanarko returned to Halim. He ~. ported that the Kostrad was preparing to occupy Halim and the president should leave quickly. Supardjo then proposed that Sukarno be flown to Bali, though Omar Dhani suggested East Java. presumably with the aim of putting Sukarno in a position where he could rally the people against the generals in Jakarta. u Sukarno, conscious that the nation might be on the point of civil war, decided instead to follow the cautious advice of Leimena and go by car to his palace at Bogor. The collapse of the coup attempt made the plotters and thcir associates at Halim desperate. In the late afternoon Supardjo proposed to Omar Dhani that it would be bener to attack the Kostrad rather than wait for the Kostrad to attack Halim,74 and when it was clear that Suharto intended to move in on Halim. Commodore Leo Wattimena ordered that fighter planes be sent from the Abdurachman Saleh base in Malang to Halim and Bandung. n After the president left Halim, Omar Dhani and Leo Wauimena took off in the Hercules aircraft that had been made available for the p~sident, but instead of flying directly to another air force

72. Suhano's radio speech in Puspen:id 1965:32路 33. 73. Supardjo at Supardjo trial (p. 17). Omar Ohani at Omar Dhani nial (II. 144). 74. SupaTdjo at Supardjo trial (p. 16). Omar Dhani at Omar Dhani trial (II . 141-142). 75. Testimony at Omar Dhani trial: Omar Dhani (II . 157). ll:o Watlimena (III. 20). That night four pliine, (two 8路52, and two Mustangs) were llenl 10 Jabna (te1limony of Commodote Sudarman. commander of the Abdurachman Saleh bue al Malang. Omu Dhani trial [III. 39'路'94]).

The Coup Attempt


basr. they held the plane in the air for seven or eight houn until the morning. when they landed at Madiun. While in the air they kept in contact with the situation on the ground. and when they heard funher reports of Suhano's preparations to attack Halim. Omar Dhani instructed Wattimena to send a radiogram to Halim ordering the base commander to "teU Major General Suhano to abandon his plan for Halim becausr Halim is air force territory. If General Suharto does not heed this, he will be confronted by the air rorce."u Before dawn next morning elite Army Paracommando Regiment (RPKAD) troops led by Cok>nel Sarwo Edhie were advancing on Halim. They had been ordered to take Halim with as little bloodshed as possible, but as they approached Lubang Buaya. where some of the remnants of battalion 454 and the "volunteers" had spent the night, they mel with some .resistance. leading to an exchange of fire in which one member of the RPKAD and two memben of the air force were killed. Contact Wa5 quickly esta~ lished between Colonel Sarwo Edhie and Commodore Dewanto of the air force, and a cease-fire was reached at 6:10 A.M. The air force hasr had fallen under effective army control. Meanwhile. Aidit had Rown to Yogyakarta. and the leaden of the Thirtieth of September Movement had disappeared from the base. The coup attempt took place against the background of the strengthening alliance between Sukarno and the PKI which had enabled the PKI to make rapid advances in the maneuvering of capital-city politics. Although there is no evidence that a Council of Generals was in fact planning immediate action to counter the PKJ's advances, the atmruphere permitted such rumors to be believed both by the PKI and officers in the army and the air force. who preferred Sukarno to the army leadenhip. There is evidence that dissident officers had begun to worry about an anticipated coup attempt by the army leadenhip from early in 1965, and some had probably begun at least to consider taking preventive measures, while it is quite possible that they had already rormulated a plan or action by the middle or 1965. When the president reU iU early in August, the PKJ decided to contact these officers. 76. The teXI i. in Omar DhOUli lrial (I, 417). See abo te-Slimony or Omar Dhani (II, l's's) OUId Lro Wallimena (111. 21).


The Arm)' and Politics in Indonesia

Together they laid their final plans for the movement. Whether they received explicit encouragement from Sukarno must remain an open question. but it is dear that they npected his support. While the full consequences of the coup attempt took. many months to work themselves out, Suharto's open defiance of Sukarno marked a crucial shift in the balance of Indonesian politics. Before I October the army leaders had consciously worked to undermine some of Sukarno's policies but always within a framework that recognized the supremacy of the president. His commands were "interpreted" and twisted to suit the army's purposes and, in the case of contacts with Malaysia, his policies were secretly sabotaged. Although there were signs that Yani was moving toward a much firmer line, the army had never stood up to the president by openly rejecting his commands. On I October, Suharto blatantly disobeyed Sukarno's instructions. Pranoto's appointment was ignored, and Suharto issued a veiled command to the president that he should leave Halim. The relationship between the president and the commander of the army that had prevailed through most of the Guided Democracy period ended on I October 1965.


I The Aftermath of The Coup Attempt

The murder of the six generals on 1 October 1965 set in train a series of developments that culminated in the dismissal of ~si­ dent Sulr.amo one and a half yeaTS later. The disintegration of the Guided Democracy system had been foreshadowed on I October 1965, when Suharto. with the backing of other senior generals, openly defied tbe president, but it was not until later in the month, when the decimation of PKJ supponers commenced, that the old balance of J:M)wer was irretrievably upset. The elimination of the PKI as an effective political force during the last three months of 1965 left the president and the army leadership as the two surviving centers of power competing for the support of lesser politica1 forces. It soon became dear that without the backing of the PKI, Suomo was much less able than before to control the army leadership. The crucial condition for the army's increasing dominance was the elimination of the PKI. While it was not dear that the army leaders intended that the postcoup mauacres should reach the level of ferocity experienced in areas like East Java, Bali. and Aceh. they no doubt consciously exploited the opportunity provided by the coup attempt to liquidate the PKlleadership, both in Jakana and at the provincial and district levels. In the rural areas of Java and elsewhere. army officers cooperated with members of anti-Communist civilian organizations to murder several hundred thousand PKI activisu, resulting in the party's loss of iu organi:ted mass base of support. The PKI, which had ~n organized for agitation rather than warfare. was in no position to defend itself against the army-backed offensive. Its leaders wavered on whether to encourage resistance, and its friends in the armed forces were


The Army and Politks in Indonesia

too few in numbers to provide protection. While President Sukarno repeatedly raised his voice in Jakarta against the continuing manacre in Java, his closest supponers in the armed forces and the political parties remained silent. Resenting the rise of the PKI to a position where it had become Sukarno's main ally, the leaders of other political forces closer to the president than to the army leadership behaved as if unable to appreciate that Sukarno's authority depended on the maintenance of the balance in which the PKJ played an integral role. Perhaps regarding the demise of the PKJ as an opportunity to strengthen their own positions as forces on which the president could rely in balancing the power of the army and preferring not to compromise themselves in the eyes of the army leaders by appearing to defend the PKJ , the leaders of the navy. the polke, and parties like the PNI stood aside as the balance of power that provided the basis of Sukarno's authority was overturned. The elimination of Yani and his "inner circle" on I October led to an important change in the outlook of the army leadership. Although Yani and his group had been moving toward a less flexible position, they had remained unwilling to challenge the president directly to a showdown on the question of his encouragement to the PKJ. As a consequence of the coup attempt, however, the leadership of the army passed to Suharto, who was backed by Nasution. Neithe r Suharto nor Nasution was a member of the president's court circle, and both were among the senior officers who had expressed concern with Yani's reluctance to confront Sukarno directly on the question of the PKJ's advances. When the "Yani group" was eliminated in one blow on I October. the leadership of the army shifted to those who were more inclined to take immediate action against the PKJ and much less subject to Sukarno's personal influence. President Sukamo fully appreciated that the delicate balance upon which his own power and authority rested was in grave danger of being upset as a result of what had happened on I October. Suharto and Nasution had refused to recognize the president'S appointment of Pranoto and had continued operations against the Halim base in direct contradiction of his orders. Sukamo realized that if he did not reestablish his authority over the army immediately, they would endeavor to purge the army, take

The AfterlTl4llth ohlle Coup Attempt


action against the air force, and might find wa}'1 of implicating the PKI. In the weeks that followed , Sukarno's primary goal was to maintain the status quo. He called repeatedly for calm and restraint and promised to provide a "political settlement" in contrast with the more drastic solution threatened by the army leaden. Aware that he had no time to lose in reestablishing his authority over the army leadership, Suk.amo summoned the commanders of the air force, navy, and police together with Pranoto, Suharto, and Mursjid to his palace at Sogor on 2 October lrith the purpose of confirming Pranoto's appointment. The meeting, which lasted five hours, was held in an atmosphere of high tension as Suhano asserted that the army would not accept Pranoto's appointment and demanded that action be taken against the air force leadership. In the end, Suharto agreed to accept the president's order of the previous day, according to which Suk.arno himself took. formal command of the army and appointed Pranoto to carry out the "daily tasks" of the commander, but only on the condition that Suharto was given responsibility for the "restoration of security and order.'" Suharto. with the backing of Nasution and other senior generals, was determined to conduct a purge of all whom they regarded as involved in the assassinations, and they considered it essentiaJ that they. rather than the president, should be in control. Sukamo hoped to limit the repercussions of the coup attempt as much as possible, for he knew that the officers involved in the movement were supporters of his leadership. Although he gave refuge to Supardjo for a few days in his Bogor palace. he could do little to prevent the purge of Supardjo and the other army and air force officers directly associated with the Thirtieth of September Movement. He nevertheless needed to protect the air force leadership. which had been his strongest ally in the armed forces during the previous months. Omar Dhani was also given refuge in the president's palace at Bogor. On the third, after the discovery of the bodies of the missing generals at the Halim air force base. Sukamo made a late-night radio broadcast in which he declared that accusations about air force involvement in the 30 September incident were untrue and warned. "We must remain on guard so I. See Subrno', TiIIdio lpÂŤCh at t;:ro A.M.â&#x20AC;˘ ~ ()rc1Obt"r t9M, in P\l$penad I96S;!I6--37 .


The Army and Politics in Indoncosia

that the air force and army are not pitted against each other with beneficial results for the Nekolim and others.'" As the president had feared, the opportunity provided by the discovery of the bodies at Halim was fully exploited by the army leaden.3 The exhumation of the corpses on 4 October was delayed until a full banery of journalists, photographers. and television cameramen had been assembled . The exhumation was also witnessed by several senior generals, including Suharto. who made a short speech for radio and television in which he pointed toward both air force and Communist involvement in the murden. After stressing that Lubang Buaya, where the bodies were found, was within the limits of the air force base, he pointed out that it was also the site of an air force training center where members of PKI-affiliated youth and women's organizations had been given military training. Hco weill on: "Possibly the training was intended for defense of the base: however, according to a member of Gen"'ani who ",'as trained here and who has now been captured in Cirehon, she is from Central Java. Far from here. So, according to the facts , it is possible that what was said by our beloved president and Great Leader of the Revolution that the air forcco was not ill\'oh'cd in the question possibly contains some truth but it is not possible that there is no connection between the incident and certain members of the air force ."4 When Suharto referred to the involvement of "certain memben of the air force," he was thinking not only of Major Sujono and other relatively junior officers but also of Air Marshal Omar Dhani. Suharto's speech, in which he had openly suggested that "our beloved president" had not been telling the whole truth in his radio sUtemenl [hat had appeared in the preSS that morning, made it quite clear that he stood in no greal awe of the president. The president would not be able 10 exploit feelings of personal devotion and affection in his dealings with Suharto. who publicly indicated that he was dete rmined to purge the air force leadership el'en if this involved acting without Sukarno's blessings. 2. Subrno'S r~dio ~ pa"Ch at 11 :00 ~ .,, _ 011 3 October 1965 in ibid., p. 39. 3. According to Bamb,mg Widj:anarlc.o. S"lc.arno had $tnt aidelto Lub;ong Buaya ;11 an UIllIICU'Mr,,1 auemplto rCOmm ... the ÂŤ>rp$t~ beforco they WCOre di'l(:o"ered by thco army (Karn; 1974:28-29).

4. S"hano's ~pa"Ch on 4 Oc1ober 1965 in K()(i 1965.

The Aftermalh or the: Coup AIt~mpt


In his speech, Suharto also sugg~sted that the PKJ had been involved in the coup attempt. Although the evidence available in the first rew days seemed to indicate that dissident army officers assisted by air rorce officers were mainly responsible. the army was quick to suspect the involvement or the PKI and to appreciate the opportunity such involvement would provide to deal with it. The army leaders quickly declared Jakarta to be in a "state or war," and army units began to sweep through Communist strong· hold areas in the capital arresting PKJ cadres. Local officials and anti·Communist citizens were encouraged to point out the homes of PKJ figures, who were then arrested. On the third. the Polit· buro member, Njono, was captured in one such raid. PKJ resi,.. tance was slight except for an exchange of shots between some troops and armed members of the PKJ youth organization, Pe· muda Rakyat. near the Hotel Indonesia on the second. The leftist press and all other newspapers except the military-sponsored Ang.lata" BmnajtJ16 and BtriJo. Yudha were banned. While the president appealed for calm and restraint. the army leaders deliberately foatered a highly emotional atmosphere in which the dominant theme was the call for revenge. The widespread publicity given to th~ exhumation of the general's bodies on the fourth was cakulated to rouse publac passions behind the army's demand for retribution, and instead of the spectacular display of military might that had been planned for 5 October. Armed Forces Day, a massive funeral was held for the six generab and the junior officer. Almost the entire non-Communist elite was present at the funera1. but the president was absent. Knowing that the generals might use the occasion to try to associate him with their demand for revenge, he stayed away but sent an aide to announce that the assassinated generals had been posthumously promoted. On the sixth, the president continued his effons to create an atmosphere favorable for a compromise settlement by calling a full cabinet meeting at Bogor. In his address to the cabinet, Su· karno condemned the murder of the generals, whom he honored as "Heroes of the Revolution." He decla~ tbat he did not approve of the formation of the Revolutionary Council and said that a calm and orderly atmosphere must be restored so action could be taken against "individuab from all sections" who had partici·


The Army and Politics in Indonesia

pated in the 30 September incident. The president emphasized that "we should nOI be overcome by emotion , accusations, and placing blame on each other, dividing our nation, dividing our armed forces, and dividing our political life."$ The president's speech was followed by statements by representatives of the main groups in the cabinet, including the PKI. Although Aidit did nOl attend the meeting, the PKI was represented by Njolo and Lukman, who read a Politburo statement in which the PKI dissociated itself from what was described as "an internal army affair.'" It was also announced at the session that Omar Dhani had ordered the arrest of air force members who had been engaged in the training of "volunteers" at Halim. While Sukarno sought to restore harmony at the cabinet level. the army leaders continued to stir up emotions that were increasingly directed at the PKI. On the night of the sixth, Nasution's young daughter, who had been wounded during the raid on her father's home, died, adding further to the demand for retribution. Posters began to appear in Jakarta with the message "Crush the PKI, Hang Aidit," and on the sixth the army permitted the reappearance of eight newspapers, all of which could be relied on to support the army's line against the PKI. while the ban on the leftist press continued . On Ihe same day the army newspaper, Bnila rOOha, suggested thai there had been a doJang (puppeteer) behind Untung' and on the eighth, AngAatan Bff'stfljala editorially stated that "Gestapu" (the coup attempt) had been "masterminded by PKI-Aidit.'" During the next few days rumors were circulated about how the generals had been tortured and their sexual organs mutilated by members of the PKJ women's organization, Gerwani, and it was reported that Untung and Supardjo had planned to kill the president.' The army leadership had contacted the anti-Communist parties 5. Pu$penad 1965:75-76. 6. The PKlwlemem il in InJonr~, I (April 1966), 188-189. 7. BtrikI YudAa, 6 October 1965. 8. An,.."..,. B~ja14. 8 October 1965. The Thinielh of September Movement wal commonly abbreviated ;u ¡'C.SO.S" (Genun 30 September) or "Gewpu" (GeraUq September Tigapuluh ). The lerm "Gestapu" was coined by Brigadier General Sugandhi, the director of A",btan Bmnlj4ta, with the German '"Gestapo" in mind. 9. Ibid.. 9. IS October 1965. No evidence supp"ns these s{or1es.

The Aftermath of the Coup Attempt


and rna" organizations immediately after the coup attempt and encouraged them to form a front to demand action against the PKI. On 2 October the head of the Koti's political section. Briga· dier General Sugipto, had called a meeting of younger-generation leaders of anti-Communist parties and organizations. who immediately formed the Action Front to Crush the Thirtieth of September Movement (KAP-Gestapu). Led by Subchan Z. E. of the NU and Harry Tjan of the Catholic party, the KAP·Gestapu, with the encouragement of army officen in the Kostrad. held its first rally on the fourth. which was attended by about a thousand demonstra· ton. As the propaganda offensive against the PK. gathered m" mentum. another KAP·Gestapu rally was held on the eighth. In contrast with the first raUy held in the uncenain atmosphere imme· diately after the coup. the second rally attracted tens of thousands of demonstraton. After listening to speeches attacking the PKI. the demonstrators marched through the city to the National Front headquarters for a funher demonstration. Some of them. mainly members of Muslim youth organization5. went to the PKI head· quarters. which they attacked and set on fire. Although they had not sought the formal permission of the leaden of the RAP· Gestapu or the military authorities. it is likely that they had been assured by junior army officers that the senior generals would not be displeased if the PKI building were "spontaneously" attacked by the "people." In any case. the army took no steps to protect the PKI building, and it did not act to stop further attacks on other build· ings associated with the PKI during the next few days. Suharto had moved cautiously in taking measures against the PKJ. He was determined to utilize the new circumstances to elimi· nate the army's archrival, but felt unable to issue an overt order instructing the regional commanders to arrest PKJ leaders and dissolve the party and was even less in a position to openly order the decimation that in fact occurred. While he. personally. had scant respect for the president. he was aware of Sukamo's popu· larity within the armed forces. including the army, and wanted to avoid a showdown in which the regional army commanders would be asked to choose between the president on one side_and Suharto and Nasution on the other. Confident that mOlt of the regional commanders were nevertheless keen to exploit the opportunity to hit at the PKl, Suharto did not send fonnal. written orders in-


The Army and Politics in Indonesia

structing them on how (0 deal with the PKI. Instead the message thai the PKI had to be crushed was conveyed informally, leaving local commanders [0 decide on the means to be used. In the absence of explicit instructions from Jakarta, each regional commander reacted to the situation in his own way. with the result that the measures taken against the PKI varied markedly from place to place. In Jakarta the army moved swiftly to arrest PKI cadres and activists in mass organizations, and by [he middle of November it was announced that some 2,200 had been detained. II Similarly, in West Java the military authorities aimed to paralyze the party by depriving it of leaders and activists. and by December over 10,000 had been arrested. II Cut off from their leaders. the ordinary members of the PKI and PKI-controlled organizations were then assembled in town and village squares, where they "voluntarily" agreed to diuolve the party and its supporting organizations. By November it was announced that some two-thirds of the PKl's branches in West Java had been dissolved in this way ,l~ Although some mass killings of CommuniSI5 took place in West Java, especially in the northern coastal areas around Cirebon, Indramayu. and Subang, where the PKI was rdativdy strong. anti-Communist violence in West Java was mild compared with what happened in Central and East Java, 13 Because the army moved quickly against the party's activists, the PKl's civilian opponenl5 did not have a chance to take matters into their own hands. The relativdy weak position of the PKI in West Java had made the army's task easier. The first full·scale massacre of PKI supporters broke out in Aceh in the first part of October. Although the PKI in Aceh was very small, the Muslim leaders in Indonesia's most strongly islamic province regarded it as a threat to Islam, and il5 largely non-Acehnese following became the target of what amounted to a holy war of extermination. Although the army commander. 10. AlJlQra I c4fiw r Tal"llIIllI. 17 Nov~mber 1965.

II. Ibid., 18 December 1965. 12. Ang4allln B/'f'Jl'fljalll, 21 Oaober. 2 NO"ember 1965. S« al$O Sundhauuen 1971;635. 13. Aocording to Sundhaun""n (197 1:694). Siliwangi officers ""stimat~ unofficially that rew""r than t""n toouund were k.iJlcd in West Java. The journalist Frank. Palmos reported an anny·spon$Or~ survey's estimate or three thouund in Well Java (information from Frank. P~IIllO$).

The Aftermath of the Coup Attempt


Brigadier General Ishak Djuarsa, reportedly "tried to limit the killing to only the cadres,"14 many of his troops apparently shared the out1ook of the religious leaders. Ishak Djuarsa later claimed that "due to the quick and appropriate actions of the people, Aceh was the first region to be cleansed of counterrevolutionary G.SO.S elements," and by December he was able to stale that "the PKI is no longer a major problem for Aceh because the region has been entirely purged in a physical sense of PKI elements."" According to some repons, not only PKI cadres but their entire families and even household servants were included in a massacre that liquidated several thousand people. In Central and East Java the atmosphere was very different during the first two or three weeks after I October. In Central Java the PKJ had grown stronger than its main rival, the PNt, and in East Java the PKJ and the NU had more or less equal support, with the PNI in third position. With a strong mass following, the PKI was well represented in regional government in the two provinces. Both the deputy governor of Central Java, Sujono Auno, and the deputy governor of East Java. Satno Sastrodiredjo, were closely allied to the party, while six out of thirty-five district heads (bupatis and mayors) in Central Java and eight out of thirty-seven in East Java were from the PKI. including the mayors of Solo, Magelang, Salatiga. Madiun. and Surabaya. Further. in Central Java the support given by Diponegoro officers to the Thirtieth of September Movement indicated that sympathy for the PKJ was not insignificant in the officer corps and probably even stronger at lower levels. In East Java. Brawijaya officers had been only marginally involved in the Thirtieth of September Movement and most were strongly anti-Communist. but they felt a deep sense of devotion to the president and a reluctance to take action against his wishes. On I October the Thirtieth of September Movement had virtually taken power in Central Java. 1t The army's strength in Central Java had been unusually low because one full infantry brigade and all but one battalion of another brigade were stationed in 14. Sundtu.ulRfl 1971 :MO. l!;. Alitai'll /cAlistJr TalltllIDft, 6. 19 December 196!i. 16. See Nugmho NotosuAnto 1966:85-93 and Nugroho NOI.OIUAnto and b¡ mael Saleh 1968:41-65.


The Army and Politics in IndoTlesi<l

Sumatra and Kalimantan. leaving only seven infantry battalions in Central Java. of which three we re attached to the three military resorts at Salatiga. Yogyakarta. and PuTWokerto. By the evening of I October the Diponegoro headquarters in Semarang had been taken over by the rebels and the resort commanders in Salatiga and Yogyakarta had been arrested, as had the commander of the 6th Infantry Brigade in Solo. Of the infantry forces. only the resort at Purwokerto and one battalion outside Semarang remained loyal to the divisional commander. Brigadier General Surj05umpeno. who had avoided arrest by evacuating to Magelang, where a loyal cavalry battalion was stationed. In Semarang the head of the division's intelligence section, Colonel Suherman, had been appointed as chairman of the newly established Revolutionary Council. and the formation of similar councils had been announced in several major towns, including Solo and Yogyakana. Although Surjosumpeno's position seemed desperate. he had one great asset. Suharto had broadcast from Jakarta that the coup had failed, while President Sukarno had made no statement in suppa" of the Thirtieth of September Movement. The collapse of the movement in Jakarta had a devastating impact on the morale of the coup leaders in Semarang. who decided during the night to flee with two companies to the mountainous area around Mount Merbabu and Mount Merapi. When Surjosumpeno returned to Semarang early in the morning on 2 October. he found his headquarters empty and immediately ordered that a state ment be broadcast opposing the Thirtieth of September Movement and declaring that he stood "without reserve" behind Bung Karno (President Sukamo). During the following weeks an uneasy truce prevailed in Central Java as the divisional commander sought gradually to ~store his authority. With demoralization spreading rapidly among those who hOld supported Colonel Suherman. Surjosumpeno individuOIlly called several rebel officers, who in some COiseS tearfully confessed their involvement OInd requested his forgiveness . By the fourth the commOinder of the ~50rt at SOIlatiga had resumed his post without obstruction, OInd on the fifth Surjosumpeno held 01 briefing in Yogyakarta which was attended by the leader of the Yogyakana Revo!utionOiry Council. MOIjor Muljono, and severOiI of his associOites. After appointing a !oYOlI member of his staff, Colo-

The Aftermath of the Coup Attempt


nel Widodo. to take command of the Yogyakarta reson in place of the missing commander and his deputy, who had been secretly kiUed by the rebels, Surjosumpeno held another briefing on the eighth at Solo. attended by officers of the two rebel battaJions of the 6th Infantry Brigade stationed in the era. Although Surjosumpeno had succeeded in establishing his presence in Yogyakarta and Solo, his actual authority was still very weak because effective power remained in the hands of troops that a week earHer had sided with the coup attempt hut now pledged their loyalty to him. Tension continued to grow between the PKI on one side and supporters of the nationa1ist and religious groups on the other. During the night of I October, Aidit had Hown from HaJim to Yogyakarta and, apparently under the impression that the president had evacuated to Bali, orde~d PKI supporters to hold demonstrations in suppon of the president against the generals who had seized power in Jakarta." In the meantime,, who had been following developmenu by rad;o in Semarang, had instructed local branches to avoid implicating the party in the abortive movement. 11 Although Aidit quickly accepted's view, a PKI-Ied demonstration nevenheless took. place at the military ~son headquarters in Yogyak.arta on the second, addressed by an army officer. u This "involvement" of the PKJ in supporting the Thirtieth of September Movement became the p~text for attacks on PKJ offices and supporters by members of Muslim and nationalist youth organizations. In an atmosphe~ of high tension, the province faced the prospect of wider conHict between supporters and opponents of the PKI, with the possible involvement of armed forces personnel on both sides. In East Java, where the NU's resistance to the PKl had been turning into an offensive during the first nine months of 1965, the postcoup atmosphere provided Muslims with an opportunity to step up their pressure on the PKLu Tension had been rising in Surabaya during the last weeks of September as the PKI con17. SumbuJ DjoJr.osawamo (PKI official) at Utomo Ramc:lan trial (II. 158). 18. Djoko Sudjooo (member of PKI Secretariat) al SudiNnUl lrial (I, ~58-564). 19. Major Muljono al Muljono trial (pp. 47-49). See alto tettimony of the offioer who addreued lhe demonSiraton, Major Kan.awi (pp. 149-152). 20. For dixulllion of Muslim resistance 10 the PKI befort October. sec Mortimer 1972:ciulp. 5 and Walkin 1969.


The Army and Politics in Indonesia

ducted a campaign against high prices, corruption, and other economic ills that culminated on 27 September when demonstrators burst into the residence of the governor, Brigadier General Wijono, and held him captive for about an hour. As part of this campaign the PKI labor organization. SOBSI, had planned a series of demonstrations in which state enterprises were to be taken over by the workers and placed under the control of boards appointed on the Nasakom principle. The first takeovers commenced on 2 October and were followed by more until on the eighth the army commander. using his powers as the regional Pepelrada. banned "takeover actions" and on the tenth the SOBS! headquarters in Surabaya was occupied by troops. Meanwhile. beginning on abolll the seventh. anti-PKI and anti-Chinese demonstrations began to break out in the smaller towns of East Java. Many of the demonstrations ended with attacks on PKI offices and the homes of local PKlleaders as well as Chinese shops. The main force behind the demonstrations was the NU's youth organization, Ansor. As Muslim violence against the Communists increased, the military authorities in Surabaya appeared to be more concerned with preserving order than in moving against the PKI. Allhough most of the officer corps was strongly anti-Communist. many important officers had little sympathy for the Muslims, whom they regarded as fanatics and troublemakers. In Surabaya some two hundred people from the "religious group" who were carrying "sharp weapons" were detained on 16 October after an anti-Communist rally had been followed by attacks on PKI offices, and two days later the Pepelrada issued a warning against "unwanted excesses which lead to both human and property losses" and ordered the cessation of attacks on "certain groups" and the destruction of property.!1 In some of the smaller towns also there were signs that the authorities were taking steps to prevent the attacks on the PKI and the Chinese from running out of hand . Curfews were imposed after rioting in a number of towns and on the thirteenth a member of Ansor was shot dead by a policeman during a demonstration at Porong, near Bangil.n while two days later five young men were killed when troops fired on a demonstration at Leces, 21 . Pew<JTia Su,a.I.J.o", . 20 OcIOtx,r 1965. Pu. penad 1965: 215. 22. Dbor RnKIIUSI. 15 Octobt;r 1965.

The Artermath or the Coup Attempt


near Probolinggo. IS No roundup of Communist activists had commenced by the middle of the month . and PKI members of district assemblies were reported to be still anending sessions in several towns. u As the army leadership in Surabaya hesitated to move against the PKI without clear orders rrom Jakana. leaders of Ansar decided to take the initiative. Meeting on about the tenth, they decided to hold synchronized rallies at midday on the thirteenth at Kediri, Blitar. Trenggalek, and other towns, after which attacks would be made on PKI offices and PKI supporters would be deliberately killed." After local army officers considered sympathetic to their plans were informed, the demonstrations were held and, following a "Vigilance Rally of Godly People" at Kediri, eleven supponers of the PKI were hacked to death as they tried to defend the besieged party office.I t On the eighteenth a large clash between PKI supponers and youths from AnSin. supported by the PNI's Pemuda Marhaen, occurred in South Banyuwangi on the eastern tip of java. Some thirty-five corpses were discovered on the eighteenth and another sixty-two in mass graves a few days later.1t During the next few days a massacre broke out in which several thousand PKI supporters lost their lives in the South Banyuwangi area u and. as the news of the killings spread, Muslim leaders in other pans of East java, usually with the tacit or express support of local military officers, prepared for an onslaught against the PKI that was to last for several months. While civilians took the lead in attacking the PKI in East java, the balance of power in Central Java remained extremely precarious because of the dubious loyalty to the regional commander of the five battalions that had supported the Thirtieth of September Movement on I October. In particular, Suljosumpeno needed to neutralize the three battalions of the 6th Infantry Brigade stationed near Solo and Yogyakarta. Preferring not to attempt a 23. PIWdrl4 SUnHoJCI. 23 Oaober 1965.

24. For example, '" Puunan and 8lit.;lr: see 0'- RftJdwi, 20 October 1965.

MGrtifm.. 21 October t965. 25. Interview with an Ansor leader, October 1973. 26. PnlGntJ SUnHoJCI. 16 October 1965; interview with an eyewitness, May 1910. 21. Ibid., 28 October 1965. 28. Unpublished Tepon FKI-Finding Commission appointed by Ptesidenl Submo on 21 December 1965, p.9.



The Army and Politic! in Indonesia

purge of the three battalions for fear that soldien might desert and return to their home villages with their arms, Surjosumpeno used the pretext of the confrontation campaign to order the three batta1ions to prepare for transfer to Sumatra. Kalimantan. and Sulawesi." In the meantime. Surjosumpeno had urgently requested the recall of two Diponegoro battalions posted in Sumatra, but no means were available to transport so many troops immediately. Troops in Jakarta were still required to maintain security in the capital, and Suharto apparently feared that the dispatch of Siliwangi troops from West Java to Central Java might lead to a Rareup of interethnic and interdivisional rivalry. In the middle of the month. when Suharto's control of Jakarta was firmly established, it was decided to send slightly more than a battalion of elite RPKAD troops from Jakarta to join "skeleton" RPKAD forces already stationed in Central Java. thereby forming two full RPKAD battalions, together with a Kostrad cavalry battalion. Although the reinforcements were not enough to ensure a decisive numerical superiority for the pro-Suharto forces in Central Java, their quality and equipment were far superior to that of the Diponegoro troops, who would have hÂŤn well aware of their own inferiority. Thus it was hoped that the presence of the RPKAD forces would overawe the rebels. who would then comply with Surjosumpeno's order to leave the province. The reinforcementa reached ~marang on the eighteenth. and on the nineteenth the newly arrived troops paraded through the city in a show of force . ~arches were carried out in various parts of the city, and over a thousand people were detained while documents. knives, and various other weapons were seized . At the same time nationalist and Muslim youths attacked Communist buildings and set them ablaze. The main body of RPKAD troops then moved on to Magelang where, on the twenty-fint. the pattern of events in ~marang was repeated. On the evening of the twe ntieth, the gTaves of the missing Yogyakarta Tf!sort commander, Colonel Katamso. and his deputy, Lieutenant Colonel Sugijono. were discovered at the barracks of Batta1ion L of the 6th Infantry Brigade outside Yogyakarta. Early the next morning. the bodies were exhumed in the presence of 29. Interview with Major (;.!one ral Surjo$umpeno. 26 November 1970.

The Aftermilth of the Coup Atl.empt


Surjosumpeno. who decided to hold the funeral on the twentysecond. an event that could be expected to inflame passions against the PKI. On the evening of the twenty-first, Surjosumpeno was disturbed by repons from Solo and Boyolali. where the PKI appeared to be organizing iu supponers. In Boyolali PKJ supporters were attempting to release the recently captured leader of the Yogyakarta Revolutionary Council. Major Muljono, while in Solo railway worken went on strike, preventing the departure of trains to Jakarta. Reports came in that faUen trees were being laid across roads. telephone wires were cut, and traffic on the road south from Solo toward Sukohardjo was being stopped by Pemuda Rakyat youths. Further, a barricade had been erected in front of the headquanen of Battalion K in Solo. n These preparations were largely a response to the approach of the RPKAD and the expected repercussions of the funeral, while the railway strike was probably intended to make it impossible for BattaHons K and M of the 6th Infantry Brigade to leave Solo in accordantt with Sutjosumpeno's order. Fearing that the PKI and the dissident battalions would turn Solo into a bastion for a last-ditch battle. Surjosumpeno ordered the RPKAD to leave Magelang immediately and take control of Solo. Moving rapidly during the night, they met with no seriow obstruction. although shortly after they had passed. the road between Yogyakarta and Solo was blocked with fallen trees. especially in the Prambanan area.*' In Solo, the RPKAD went into action immediately. They conducted raids in areas regarded as ttnters of PKI strength and quickly broke the railway workers' strike. They held a show of force by parading through the city as they had in Semarang and Magelang and, as in those cities, the RPKAD parade triggered orf attacks on Communist and Chinese propeny by memben of religious and nationalist youth organizations. In Solo the anti-Chinese rioting was particularly severe, but the anti-Communist demonstration met with some resistance when a parade was fired on and six people were killed and twenty-nine wounded ..t 30. SÂŤ 80erhan and Soebelr.ti t966: 117_ 118. 31. Inierviewl with Major GtntraJ Surjotumptno, 26 November 1970 uu;I Brigad)et Gtnt'raJ Sarwo Edhit, 5 September 1970. Pulptnad 19M:!04-!D5.



The Army and Politics in Indonesia

With the occupation of Solo by the RPKAD, Surjosumpeno's forces had gained control in all the important towns. Unwilling to go into battle with the RPKAD, the leaders of Battalion Lin Yogyakatta agreed to obey Surjosumpeno's order to leave Central Java, and in Solo tdl:'phonl:' discussions betwel:'n RPKAD officers and the commanders of Battalions K and M eventually resultt:d in their agreeml:'nt to leave also. Thus the threatened outbreak of fighting was aVl:'rted. BanaHon K Il:'ft Solo on the twenty-third and Battalion M two days latl:'r.U Thl:' agreeml:'nt of the commandl:'rs of the three 6th Infantry Brigadl:' battalions to obey Surjosumpeno's order to leave Central Java greatly eased thl:' situation for the RPKADcommander, Colonel Sarwo Edhie, but he still felt beleaguered . He was able to control the city of Solo and had arrested iu Communist mayor, Utomo Ramelan, but the surrounding village areas were centers of PKI strength. Further reports poured in of tele phonl:' wires being cut and roads being blocked by fallen trees in areas including Klaten, Prambanan, Boyolali, Karanganyar, Srage n, and Wonogiri. In addition, reports began to be received that PNI and religious leaders were being killed .~ 路 Although confident that he could hold the city of Solo, Sarwo Edhie felt unable to establish his authority throughout the area by sweeping through the villages to arrest PKI activists. Colonel Sarwo Edhie was convinced that he could not successfully carry out his task of "restoring security and order" without more troops. He contactl:'d Suharto in Jak.arta and requested that reinforcemenl5 be sent, but was told that additional troops would 53. Ibid., pp. 208, 211. 54, In "arly No\'"mber, 5<1"""0 I::dhie eSlim~ted that PKI supponers had k.i\lcd aboul 200 of their o pponents in the Surakana aru . moSily at Boyolali and Klaten (DUlD MM)'QTakdt, 5 November 1965). Later the governor's liaison oflker for the former residency o f Surak.ana, Hadisukmo, ro:poned tml 369 non路Communists had been kilkd-21 in t~ city of Solo. 238 in Klalen , 98 in Boyniali, I in Srag<'n, I in Karanganyar. and 2 in Sukohardjo (testimony al Utomo Ramclan trial [I. 463\). This contraSIS with I~ later claim of AngMl<ln Bn'"JmflllJ that "tenl of thousand . died on both sides- (9 February 1970, translated in Unutd 5uuIs EIJIbtw, TrarulaliOll Unit PrtJJ RtviRl; herea fter cited as USE). Sec a lso BDCkman', comment that "what happened in Indonesia, in lO me re5peets, WiU more akin 10 civil war than rna" murdcrM(1969: 117). Most misleading of all is Jones, who wrote thai 路~m. munist force s mounted spo... dic: attacks on their opponents in the civilian population , monty ami-communist5. mutilating and killing .!eVeral hundred people, be. fore General Sarwo Edhy and his pa...路rommand05 put an end to the ca mage (1971 :591). H

The Artermath orthe Coup Attempt


not be available until the end or the month. He then requested permission to arm and train youths rrom the religious and nationalist organizations. Arter a delay, permission was granted, and the youths were given two to three days or training berore being sent out into the villages in uniu led by RPKAD men with the task of breaking the back of the PKI.u In each village members of Communist organizations were rounded up and taken away. After quick interrogation, those considered to be activists were killed and passive supporters were placed under detention in camps and jails." During the following weeks similar operations spread out through all of Central Java. In general, the operations remained under army control and were directed mainly at PKJ activistJ, but in some areas. such as Banyumas, it was reported that the army authorities stood aside and permitted the Muslim and nationalist youths to select their own victims. with the result that many thousands, who would have been merely arrested in areas where the army exercised close control. were killed. I t The army-supervised k.iIIings in Central Java, which took place with the obvious approval of the army leadership in Jakarta, removed the inhibitions of troop commanders in East Java. Arresu of Communist activists had not commenced until about the middle of October,n but by the end of the month large-scale swoops were being conducted by army units in many areas. Sf The regional commander. Major General Basult.i Rachmat. and the chief of staff of the Pepelrada. Colonel Widjaja Sukardanu. had appeared reluctant to authorize action that might have provoked a large-scale clash, but with the commencement of operations in Central Java, Basuki Rachmat permitted his resort commanders to take similar measures, while the Suk.arnoist Colonel Sukardanu was "sent to Seskoad" (the Army Staff and Command Colle~) later in the month and then arrested. tO While Basuki Rachmat was hesitating. two of the three resort commanders, Colonel Willy !!5. Interview with Brigadier General Sarwo Edhie. 5 SefXembcr 1970. 36. See Hugbet 1968:chap. IS. for a horrifying account by an individual per¡ tonally involved. 5' Usamah 1970. See allD the shon KOry. "aawuk.~ by Umar Karam in Htnium, 5 Uanuary 1970). 6-15. 37. Repon made available by fnnk Palmos. !IS. Ptupe~d 1965:216-222. !l9. See Ma1tijtUo. S, 5 November 1965. 40. PmGruJ SlIr'IIbd",. ~ October 1965.


The Army ilnd Politics in Indonesia

Sudjono in Madiun-Kediri and Colonel Sumardi in Malang, had been urging strong measures, and later in the month extensive operations were carried out in their areas. tI Although the army usually had control o f o perations in the towns. religious leaden in the villages were encouraged to take their own measures. Most commonly the lead was taken by the lUyaU (religious teachers) and ulamas (religious scholars) affiliated with the NU, who mobilized students from their ptSflmren5 (religious schools) to drag Communim, members of pro-PKI organizations. and suspKts from their homes and take them to riverbanks where their throats were cut and their bodies thrown into the river. Members of the Ansor youth organization moved from area to area inciting Muslims to e xterminate "atheists." and by the middle of November killings had taken place in almost all parts of the province. In some villa~s the massacre e ven extended to children, while in others only party activists were killed . Often the army stood by. sometimes supplying trucks to cart off the victims. although it was not uncommon for soldiers to participate more actively. The pattern of killing in East Java was followed. after a delay, in Bali. where the PKI had been challenging the PNl's ascendancy. Tension between PNI and PKI supporters had risen as rumors spread of developments in Central and East Java. and on II November fighting between youths at Bulelang led to seven deaths. Although surface calm was maintained until the end of the month, the explosion of mass resentments that followed a dash between an army unit and Communist youths at Jembrana in which one soldier was killed led to a massacre that spread through most of Bali during the first week of December.d As in East Java. army officers gave at least tacit approval to the plans of the PKl's civilian opponents. but the massacre quickly ran OUt of hand with an intensity that was second only to what had happened in Aceh. In other parts of Indonesia. where the PKI was not a major political force. the army usually moved quickly in arresting PKI activists before the party's civilian rivals took more drastic action. 4\. IntcMew with Coloncl WiUy Sudjono 12 October 1975. 42. See Rcpon of Faa. Finding Commission, p. 8. and Appendix A. p. 1. See alto Hughes 1968:chap. I~.

The Artermath or the Coup Attempt


Nevertheless, killings took place in all areas, usuaUy with the c0operation of the military authorities. In the worst-affected of the remaining provinces. North Sumatra. the PRI had become a significant political force. with strong support among Javanese plantation workers, who were the main victims of the k.illings. In the plantations the army-organized "trade union," SOKSI. played a leading role, while in Medan the army gave a fairly free hand to members of anti-Communist youth organizations, especially Muslim and Catholic groups and the secular Pemuda Panea Sib. The Pemuda Panca Sila appears to have included in its ranks a substantial "cross-boy" element who participated in the killings less for ideological reasons than for the opportunity that a breakdown of law and order gave ror looting. The army leadership's goal in encouraging the massacre of PKI supporters was to eliminate the PKJ as a political force. The army leaders viewed operations against the PKI as tactically necessary to achieve a strategic objective. Moreover, field officers in Java were drawn largely from the priJilJi section of society, which tended to look on the PKJ's activities in mobilizing the lower cbsses as "nonJavanese" and a threat to the established hierarchy that placed them near the top. While the army leadership wekomed the opportunity to consoHdate its politica1 position and local commanders were pleased to get rid of troublemakers. they did not sympathize with the "holy war" fervor of the Muslims, nor did they, or at least the army leadership in Jakana, condone the urge to extirpate all traces of the force that had been disrupting traditional Balinese society. Having crushed the PKl's leadenhip at all levels and destroyed the party's potential for revival in the short term at least, the army had no interest in an ongoing slaughter that strengthened the political position or organized Islam. During November there were sigru that the army was seeking to reestablish its control by calling a halt to unsupervised killing, which was providing a covel' for the setdement of all sorts of personal feuds. By about the middle of November, the army leaders in Centtal Java had become concerned that the massacres were getting out of hand. Having whetted their appetites for blood, the youths from Muslim and nationalist organizations seemed unable to restrain themselves as they ran out of PKI ..activists" and extended their net to include victims with marginal associations with the


The Army and Politics in Indoncsia

PKI. In the middle of the month Suharto visited Central Java .43 and on 24 November. Major General Surjosumpeno issued an order that unauthorized groups should stop making arrests. At the same time the RPKAD commander. Sarwo Edhie. warned publicly against "excesses:'H In East Java there were similar indications. In Madiun. Colonel Willy Sudjono said that on 15 November he had changed the name of the local "Action Command to Crush C.SO$" to the "Action Command to Restore Security," and in Malang, Colonel Sumardi acknowledged responsibility for killings that took place before 3 December but said that murders taking place after that date would be treated as criminal offences. n In December the new acting commander of the Brawijaya division, Brigadier Gen eral Sunarijadi, addressing a conference of the NU at Jombang. praised the NU's policy "in regard to the annihilation of C.SO.S. elements which is parallel to the policy of the Brawijaya division," but added that "operations must be coordinated and guided be路 cause, if not. the wrong targets might be hit. causing unnecessary conflict between fellow instruments of the revolution."路' At the e nd of December, Sunarijadi issued an instruction which "prohibits a nd stops individual activities by members or groups from political and mass organizations in assisting the Armed Forces to annihilate C.SO.S.,"47 and at the end of January a new instruction ordered that firm action be taken against "any individual who performs 'wild' deeds outside the law" by bringing them to court, or "if necessary individuals who do not obey orders from the authorities should be shot dead."路1 Meanwhile, the RPKAD, which had instigated the massacre in Central Java. was rushed to Bali in December to curb, or at least redirect. the killing so that only PKI activists were take n. rather than permitting it to run wild as in the first part of the month .tII

路u. Btrita YlUl'ha.

18 No>'cmbcr 1965. H . Ko, 27 No>'cmbcr 1965. 45. Surablz,. Pnst, 4 January 1966. 46. Dulll MlUJ<lraNu. 18 Deccmber 1965. 47. NU$tJ Puura. ~O ~mbcr 1965. 48. Ibid .. 28 January 1966. 49. In a preS$ in[eM'icw, Colonel Sarwo Edhic said, "In Central J ava the people hd to be aroused to oppose GeJl.apu wherea. in Bali (hc spirit of (he people was overflowing !IO th at we had to control them." The inteM'iew is in Dharmawan Tjondronegoro 1966: 167.

The Aftermath of the Coup Attempt


Although the worst of the killing was over by December, executions continued on a diminished scale well into 1966. Estimates of the total number killed varied from 78,500, suggested by a FactFinding Commission appointed by the president at the end of December. to one minion, based on an army-sponsored survey conducted by students from Bandung and Jak.arta. The FactFinding Commission, which made brief visiu to only East and Central Java. Bali, and NOM Sumatra. noted a tendency on the part of officials "to hide or minimize the number of victims reported," and estimated that 54,000 had been killed in East Java. 10.000 in Central Java, 12.500 in Bal~ and 2.000 in North Sumatra" While the Fact-Finding Commission's estimate is universally regarded as too low, the estimate of a million appears to be too high. According to the survey. 800.000 were killed in Central and East Java and 100,000 in Bali, with the remaining 100.000 spread through the other provinces. II Although there is no way of Imowing. the most commonly accepted estimate was between 250,000 and 500,000,11 In addition, the Fact.Finding Commission reported that 106,000 supporters of the PKI had been interned in prison camp&, of whom 70,000 were in Central Java, 25,000 in East Java, and 11 .000 in North Sumatra, while the number taken prisoner in Bali was apparently too small to note, Later the attorney general estimated that some 200.000 people had been arrested throughout Indonesia." The PKI's supporters had been completely unprepared for the onslaught and offered almost no resistance. The party's mass base among the peasantry had been attracted by the PKI's vigor in defending the interests of the abangcn (nominally Islamic) poor, which conflicted with those of the better-off peasantry and the Muslim community, but the party's program had been in no way "revolutionary," During the parliamentary period the PKI's rural 50. Repon of me Faa Finding Commiuion. 51. InfonnaUon from Frank. hlmot. An example of overettimation q the repan'. eRimale that Hone third of the populaUon~ Wal killed in the 8oyoWtSoIo-KIattn "Ir;an!".- 1ÂŁ il i. auumed mal haU the population _n' dliklren , thi. would mean that twoxhinb of all adults wen' kiUed, Pouiblf one-third or adult men _re killed , or about 8 peln'nl of the IOta! population, and a much tmaIIer percentage of adult women. ~2, In 1976 the head or the Kopkamtib, Admiral Sudomo, estimOlted thai between 450.000 and 500,000 had been killed (T~, 10 july 1976),

53, Htnio,. KPii. 27 July 1967.


The Army and PolitKS in Indonesia

supporters had giv~n their vOles, and later they had participated in small-scale "actions" in mppon of land reform and the "retooling" of local officials, but they had never been prepared for armed resistance.u The PKJ's "offensive" in 1964 and 1965, however, had brought the party's supponers into bitter conflict with their rivals in other parties, and only the catalyst of the coup attempt in Jakarta was needed for anti-Communist groups to prepare [Q take their reveng~. The driving force behind the decimation had been Muslim fanaticism , but Catholic youths were prominent in Nonh Sumatra and the Lesser Sundas. while in Bali Hindus affiliated with the PNI played th~ main role. The massacre was in large part a reaction against the threat posed by the PKJ's activism to traditional relationships and values in the rural areas,SJ but the huge scale of the massacre was possible only because of the encouragement given by the army. It was only after army officers indicated their approval of the killing that the isolated incidents in Java during th~ first half of October turned into the unbridled massacre that raged in many areas during the latter part of October and November. Moreover, the participation of the army gave the supporters of the PKI , unarmed or armed only with bamboo spears and knives, no chance of defending themselves. As the kiUings continued. President Sukarno spoke out in Jakarta against th~ ~v~nts of the "~pi1ogu~" of the 30 September incident. The "epilogue." he exclaimed. "has disturbed my spirit. made me sad, made me worried ... . Frankly, I wept to God. asked God, how , Allah, Robi, how could this happen?"" Again and again he quoted Abraham Uncoln as saying, "A nation divided against itself cannot stand," and both Gibbon and Toynbee were credited with saying, "A great civilization never goes down unless it destroys itself from within." At a meeting of provincial governors in December he said, "We are restoring law and order in a way that is too extreme.. . with the result that innocent people are being put in jail. Not only put in jail. some even have their throats cut," He warned that "if a person. a group. a party is too se~rely persecuted and even the innocent are also captured. 54. Set Hindk:y 1967. 55. Set Sloan 1971 :70-7:" 56. Prt-.idtnt Submo's lpeÂŤh, 20 No 1965.

The Aftermath of the Coup Attempt


abo killed , also crushed. a day will come when they might rise again and take their revenge."u At a women's rally he.said that many people in Central and East java who were "not directly involved" in the coup attempt were being massacred by "retrogressiverevolutionary" eleme nts, 51 and in desperation he appealed to members of the Muslim student organization, HMI, to behave as good Muslims by at least burying the dead. He said that in East java "many members of Pemuda Rakyat or members of the PKI or mere PKJ sympathizers have been killed, slaughtered, stabbed or beaten till their heads split." Their corpses "were left under tr~s, beside rivers, thrown like the corpses of dead dogs." Sukamo reminded his audience that Muslims have a duty to care properly for the dead. In East java, he said, people who wanted to carry out their obligations in regard to the corpses of Communists were themselves threatened. Sukamo called on the HMI students, "who understand the laws of Islam . .. to go on tour to East java, to Central java and tell the Muslims there not to neglect the corpses, not to make the orphans more miserable." He added, "If we go on as we are, brothers, we are going to hell, really we are going to hell." U While there is no need to doubt that Suk.amo was truly horrified at ~ing his vision of a united nation shattered by the spectacle of Indonesians massacring Indonesians, he was also rully aware of the political implications of the drive against the PKJ. Nasakom was more than a conception of national unity; by recognizing the PKI 's integral role, it was an essential condition for the k.ind of political system over which Sukamo ruled. By moving to eliminate the PKI as a political Force, the army was also overturning the system that gave Sukarno his power. Without the PKI to balance the power of the army, the president's own role would be limited unless he could Forge a new coalition opposed to the army leadership. Toward the end or 1965 and early in 1966 Sukamo's confidence in his ability to regain his authority seemed to be growing. As he increasingly behaved as if his powers had been left unimpaired by recent developments, the conRict betw~n the president and the army leaders sharpened. !l7. Ibid., I' December 196!1. 58. Ibid., 17 December 1965. !l9. Ibid" 18 December 1965.

6 I President Sukamo's "Comeback"

During the last three months of 1965. President Sukarno's position had been weakened drastically. The army had exploited the

coup attempt not only to arrest those whom it suspected of direct involvement but to crush comple tely its main political opponent,

the PKI. Despite the president's appeals to limit the retribution to those directly involved, the PKl's civilian and military opponents carried out a massacre on a scale unprecedented in Indonesia's

history. As a consequence, the prt'sidcm was deprived of his most dynamic civilian support. Further, his scope for the kind of political maneuvering al which he excelled was restric ted bc:cause the previous balance was succeeded by circumstances in which one

political force threatened to bÂŤome much stronger than the rest. Although the power of the army leadership in relation to the president had increased greatly during the last quarter of 1965, the president was by no means a spent force. Sukarno had lost his most powerful source of suppon, but he still had friends in the armed forces and the political parties who preferred him to the army leadership. Suharco had , after all, inherited Yani's army, which had become adept at undermining the president's commands at the point of implementation but had never envisaged taking action to depose the Supreme Commander and Great Leader of the Revolution . While Suharto knew that he had the support of virtually all the senior officers in moving against the PKI and the air force leadership, he was acutely aware of the loyalty felt by many officers, especially in East and Central Java, co Sukarno, whose Ramboyant nationalism appealed to an officer corps priding itself on its revolutionary origins, Many senior officers hoped that the elimination of the PKI would allow them

President Sukamo's "Comeback



to return to the old spirit of understanding and rapport which they had enjoyed with Sukamo before his close alignment with the PKI. Moreover, many of the general5 who had risen to high positions under Yani feared that if Suharto were permitted to consolidate his power at Sukarno's expense, they too would be replaced because Suharto would want to appoint his own men to key posts. Thus, some important generals in the army wen~ prepared to accept Suharto as commander of the army but were not willing to cooperate in moves designed to enhance his power at the expense of the president. Support for Sukarno was much stronger within the other branches of the armed forces. During the guided Democracy period, the president had cultivated the leaders of the air force, navy, and police and fostered their independence from the army. Although officers in the navy, police. and, less unambiguously, the air force, had generally sympathized with the army's antiCommunism, they had realized that the postcoup increase in the army leadership's power might well lead to an attempt by the army to ~stabli5h its ascendancy over the armed forces as a whole. It was therefore in their interests to support Sukarno as a bulwark against the expansion of the army's power, just as he encouraged them for the same reason. Moreover, the predominant1y Javanese officers in the navy, police, and air force felt a strong sense of personal commitment to the man whom they had long regarded as their patron and &paA (father) and whose position was now under threat. For similar reasons of sentiment and interest. the leaders of the main political parties, the PNI and the NU, as well as most of the smaller party leaders, were originally inclined toward the president's side in the conRict between Sukarno and the army leadership. Although they had in varying degrees supported the army's drive against the PKJ, they wanted to preserve the system of elitelevel maneuvering under which they had prospered, while local party leaders in the provinces were apprehensive about the possibility of a further expansion of the military role in regional government. IJke many senior officers in the armed forces, the party leaders also regarded themselves as "BapaA's children" and could not easily envisage a system without him. As they contemplated the expansion of the army's power, they realized that their own


The Army and Politics in IndollC'sia

room for maneuver would be wider in the context of competition between the umy leadenhip and the president than if the army leaders succeeded in cunailing the president's role. The panies. however. were not always united internally in their attitude to the president. The line"s of division ran within panies as much as between them as younger activists. especially from the religious parties, were in the forefront of the Action Fronts that sprang into existence to demand action against Sukarno and the "old order." While the established party leaders of the older generation hesitated to forsake Sukarno. the young leaders of the Action Fronts provided the army leadC'Tship with its most enthusiastic civilian support. By the beginning of 1966 the broad features of a new balance of power were discernible. By eliminating the PKJ . the army had destroyed the old power constellation and created the conditions for a new balance in which it would be the single most powerful force. The army leaders felt that in the new circumstances they would be in a position to exercise a decisive influence over the president and his policies. They expected that they would be able to foTtt the president to condemn the PKJ publicly and formally announce its dissolution. They alw planned to force Sukarno to dismiss those of his ministers who had cooperated with the PKJ in the past and who. with some others. were now most reluctant to accept the army's dominant influence. If the president were deprived of his old advisers and supporters. they expected that he would have no alternative but to turn to them. Thus the army leaders hoped to consolidate their power without disturbing the formal status of the president, thereby avoiding the tensions and dangers. not least within the army itself, that would inevitably accompany an attempt to depose Sukarno. The army leaders' strategy was based on the hope that the president would recogni~ " reality" and accommodate himself to the new circumstances. During the latter part of 1965. Suhano had taken a series of steps to strengthen his own position within the army and the army's position in relation to the president. On 10 October he had institutionali~d the authority given to him by Sukarno at Bogor eight days earlier to " restore order and security" by establishing the Operations Command to Restore Order and Security (Kopkamtib) which was recognized formally by Sukarno on I Novem-

President Sukarno', "Comebilck"


ber. As Suharto took control of security operations it was dear that he and not PTanoto or the president was exercising the powers of the commander of the army, and on 16 October, Suurno bowed to pressure to appoint Suhano formally as com. mander of the army and chief of staff of the KOb. In late November, Suharto reorganized the Koti staff after insisting on the removal of the civilians, Subandrio and Achmadi, and the transfer of Air Vice Marshal Sri Muljono Herlambang from his position as head of operations to the nominal post of deputy chief of staff. At the same time Sukarno was pressed to dismiss Omar Dharu as commander of the air force, but his successor, Sri Muljono Herlambang, was hardly more acceptable to the army, Meanwhile, the campaign against the PKJ continued. Aidit. who had flown to Central Java on I October, was captured and summarily executed on 22 November; Njoto, who had been taking shelter in the president's palace and the homes of leftist ministers, was captured and shot sometime after attending a cabinet meeting on 6 November. Lukman and Sudisman went into hiding in Jakarta, and Sakirman disappeared in Central Java, Of the senior PKI leaders captured by the end of 1965, only Njono and Peris Pardede were DOt killed immediately, and it was soon decided to bring them to trial. In late November, after a "confession" had been extracted from Njono, I Suharto demanded authority from the president to establish the MahmiUub (Special Military Court) to try leading prisoners, and on 4 Ikcember Suurno conceded wide powers to Suharto to appoint the judges in such courU and determine who would be brought [0 trial by them. The principal target of the crusade launched in the last three months of 1965 was the PKI, though there were signs that some civilian and military groups involved in the "anti-Gestapu" movement wanted to extend the campaign to cover other targeu. The president continued to be above public criticism, but the antiGeStapU campaign was broadened to attack some of the president's allies and polkies. Clearly, the crusade against the PKI undermined one of his policies; attempts were also made to exploit the situation SO as to undermine the president's policy of dose friendship with the People's Republic of China. Related to


The Army and Politics in Indonesia

this goal was the propaganda launched against the foreign minister and Iirst deputy prime minister. Subandrio, who also headed the CentTilI Intelligence Board. In addition, moves were initiated against the PNI. which, after the PKI. was the main stronghold of civilian support for Sukarno. As the expanding campaign spread beyond the PKI to other allies of the president. Sultarno was at pains to assert that he was still in control. At the ceremony to install Suharto as the new army commander on 16 October. he mocked rumors that he had lost power. "Ah. I want to laugh. brothers," he said, "Some people say. Sultarno? Ho. Sukarno has been overthrown .. . Sukarno is not an effective leader anymore. He is only like a father over his nation." Aiming to preserve the old status quo. he played down the signilicance of the coup attempt as "something ordinary and normal in a revolution." In contrast with the army leaders. who regarded the murder of Yani and his colleagues as a " national tragedy." Sukarno repeatedly spoke of the coup attempt as "a ripple in the ocean of the revolution ."1 At a cabinet meeting on 6 November. attended by NjOlo, he clearly accepted that PKI members had been involved in the coup attempt when he described it as a case of "an infantile illness of Communism." "Hey, Njoto," he called, "your Communist party, yes, now the Gestapu people are stupid. Stupidity which harms Communism.'" Nevertheless. Sukarno sought to separate the involvement of individual Communists from the question of the party's right to existence. Sukarno's refusal to take action against the PKI was not based merely on his admiration for the party. He realized that the elimination of the PKI would undermine the entire political system that he led . Although the army leaders pressed him to announce the dissolution of the PKI. he repeatedly stressed that the forces of Nasakom existed independently of the parties that were their current organizational expression . In a number of speeches he said, "Kom does not mean the PKI, no. A does not mean only the NU, no. Nas does not mean only the PNI or Partindo. not at all, but as ideas, as principles of the Indonesian revolution."4 The general tenor of Sukarno's speeches in late October and Novem2. Pre,ident Subrn,,', 'peÂŤh, 16 October 1965. 3. Ibid., 23 October 1965. <t. Ibid .. 20 November 1965.


Subrno's "Comeback"


ber suggested that he was considering the possibility of a "political 5etdement," including action against PKI leaders who had been "directly involved" in the coup attempt, while separating these individuals from their pany. He realized that it might not be possible to save the PKI, so he stressed that the Rom element of Nasakom was not identical with the PKI, and in late November he canvassed the possibility of forming a new party to represent the social force that stood behind the Rom element in Nasakom.5 Sukamo's continued rejection of the army's demand that the PRI be banned had antagonized not only Suharto and his colleagues but abo other officers in the armed forces who had been generally sympathetic to the president. As Sukamo continued to postpone announcing the terms of his promised "political settlement," Major General Ibrahim Adjie, the commander of West Java's Siliwangi division and the president's most powerful friend among the senior army generals. announced on 17 November that he had "dissolved" the already "frozen" PRl in West Java. During the next few weeks, Adjie's example was foUowed by regional commanders throughout the nation . Although the ongoing massacre of PRJ supporters was rapidly making the question of the party's legal existence irrelevant, the issue had become one of great symbolic significance. If Sukarno had given in to the demand that he formally dissolve the PRI, he would have openly acknowledged the army's capacity (0 force him to take action in direct conflict with his own publicly expressed wishes. Unable to prevent the "freezings" and "dissolutions," Sukarno refused to back down, and in a speech on 6 December he 5med to be issuing a challenge to the army leaders when he said, "Each group, every newspaper expresses its loyalty to the Great Leader of the Revolution. Loyal to the commands of Bung Ramo. Faithful and loyal to every order from Bung Karno, but what J see, and I have already said this, sometimes I feel that I am being farted upon, brothers."¡ During December the tone or Sukarno's speeches hardened as he prepared to roUow up his challenge to the army leadership. If ~. Interview with Rudan Abdulgan i. 20 August 1972. Brackman Nlyt dw it Wall envisaged mat Strn.aun. the vtttT'an leader of IDe PKI in the 1920s who had sinc:e left the party, would lead the new party (1969: 165).

6, PrtskIem Suurno'. t peuh. 6 December 1965.


The Army and Politics in Indonesia

h~ were to retain his aura of authority. Sukarno could not afford to back down on th~ question ofth~ PKl's I~gality. but in choosing to make his defense of the PKI the central iuue. he ran the risk of alienating his own potential supporters in th~ armed forc~s. In th~ Jau~r part of Dec~mber. Sultarno began to introduc~ a n~w th~m~ into his speeches which even further alienated his military fri~nds. If ~arlier his ~mphasis had been on th~ n~~d to pr~serv~ the concept of Nankom and to stop the massacres. in his speech to a stud~nt audienc~ on 21 Dec~mber h~ launch~d into the off~nsiv~ . Aft~r describing th~ ~xperi~nc~s of Communists at Saven Digul and other Dutch prisons during the colonial period. he r~minded th~ students that the Communists as well as the nationalists and religious people had suffe~d in the struggle against the Dutch. He then claimed that Hth~ir sacrific~s in Indon~sia's struggl~ for frudom were greater than th~ sacrifices of other parties and other groups."t Many of Sukamo's stunned sympathizers in the army and the other forces felt that the presid~nt was d~liber­ ately slighting the armed forces. which they. naturally. consid~red had borne the great~st sacrifices during the revolution. By insulting the army as a whole. Sukarno unwittingly h~lped Suharto mobiJil:e ,upport within the officer corp' for a more aggressive policy in approaching the president. Sukarno's intransi~nce both forced and permitted Suharto to apply increased pr~ssure on the p~sident . If Suharto had failed to respond to the president's implicit challenge, he would have risked losing the momentum that had so greatly enhanced the army's pow~r during the previous months. Sukarno's alienation of the offic~r corps provided th~ opportunity that Suharto needed . Nev~rtheless. Suharto continued to move cautiously, and during the first w~eks of 1966 it was less the president'S attitude to the PKI than sharp pric~ increas~s that were made the overt issue. The iuue of the price increases helped to broaden the focus of attention beyond the PKI and ~stapu to th~ performanc~ of the government as a whole. Wh~n stud~nts. ~ncouraged by th~ army lead~rship, took to th~ str~~ts to prot~st against pric~ increases. their demands w~re not limit~d to the removal of "pro-PKI" minist~rs---they called as w~1I for th~ dismissal of "stupid" ministers, whom they accused of mismanaging the economy. The dem-

7. Ibid .. 21 Deamber 1965.

President SUkaroo's ~ComebitckH


onstnuioru were not simply directed toward forcing the gOYern· ment to make certain changes, but tended to express a lack of confidence in the government as a whole. Although the prnident was not attacked directly, the competence of the government he headed was brought openly into question . InRation had been running out of control in the latter pan of 1965. putting great pressure on the government to raise the prices of commodities and services it controUed directly. On 23 Novem· ber. the coordinating minister for development. Chaerul Saleh. had announced an increase in the price of petrol from Rps 4 per litre to Rps 250; by January further increases in government· administered prices became unavoidable. On S January. Brigadier General Ibnu Sutowo, the minister of state for oil and natural gas. announced a fourfold increase in the price of petrol together with a rise in the price of k.erosene used for cooking. At the same time postal and telecommunkations charges were increased tenfold. train fares fourfold, and bus fares in Jakana from Rps 200 to Rps 1000. Faced with inRation spiraling at an extraordinary rate. the government could hardly have avoided drastic increases in the charges for public utilities and the prices of subsidized commodities. The public. who had to pay the new prices. would inevitably lack understanding of the government's predicament. Thus the price rises creau:d an aunosphere of discontent which could be exploited by groups wanting to put pressure on the government, and these price increases served as the catalyst for the political deveiopmenLS that followed. The student demonstrations against the price increases were channeled through the Indonesian Student Action Front (KAMI), which had been established in late October by anti·Communist student organizations meeting at the home of the minister for higher education, Brigadier General Sjarif Thajeb. Although the PNI·affiliated Indonesian National Student Movement (GMNI) had been represented at the original meeting, it had refused to join the new body. which included the large Muslim organization, HMI, which had been the target of a combined Communist and nationalist campaign up to I October.' Its base consisting largely of Muslim o~ganizations, the KAMI was actively supponed by 8. The pro-PRI .. udenl movemenl. the Indonesian Student Movement Center (CGMI), together with the PNl"s GMNI, had been campaigning rOT a ban on the HMI, which they claimed was a rront rOT the banned Masyumi.


The Army and Politks in Indonesia

Catholic and PSI-ori~nt~d stud~nts as well as the Mahasiswa Panca Sila, affiliat~d with the small army-linked League of Upholders of Indonesian Freedom (IPKI).!I Although there is no reason to doubt the spontaneity of the initial reaction of the students to the price increases, since the rise in petrol prices had led to a fivefold increase in bus fares in Jakarta directly affecting most students, it was dear that the KAMI leaders had contact with leading army officers, whom they informed of their plans to hold demonstrations and who sympathized with them . Such officers as the Kostrad chief of staff, Brigadi~r General Kemal Idris, Ihe RPKAD commander. Colonel Sarwo Edhie, th~ chi~f of staff of the Jakarta r~gional command, Colonel A. J. Witono, and lieutenant Colonel Urip Widodo. also of the Jakarta command, were particularly well-disposed toward the KAMI I~aders and kept them informed of the vi~ws of Suharto and Nasution. Thus, when the students decided to hold massive demonstrations, they knew they had the backing of th~ army leadership. On 10 January several thousand students gath~red at the Medical Faculty of the University of Indonesia, wher~ they adopted the "Tritura" (Tri Tuntutan Rakyat or Three Demands of th~ People) .d ogan. The three demands were to bring down pri(;C5, disso lve th~ PKI, and purge the cabinel. After an address by Sarwo Edhie, the students marched to the nearby Department of Higher Education and Scienc~ to convey their demands, and from there proceeded to Ihe State S~cretariat beside th~ president's palace, wh~re Chaerul Saleh eventually addressed them . Not satisfied with Chaerul's attitude. they decid~d to continue their campaign, and they held more demonslrations the following days. Meanwhil~. a KAMI¡sponsored seminar on the economy was held at the University of Indonesia. Most of the speakers at the seminar were economists and social scientists, but the most important was General Na.5ution. whose presence could hardly have failed to give the impression of tadt approval for the current demonstrations. Furthe r, Major General Suharto sent a written message. Referring to the demonstrations. he said. "( regard these actions as manifestations of social control. I know that th~ d~mon­ strations have proceeded in an orderly and highly disciplined 9. Sre Wibioono ]970: ch~p . l. The JPKI of"lke rs before the ]955 eJr.ctiolU.



a small pany set up by a group of

President Sukarno's "ComebiKk"


way.. .. Students in fact stand in the midst of the people, are aware of the people's difficulties and understand the wishes of the people, from whence we came, by whom we were brought up and for whom we struggle. "II President Sukarno was quick to appreciate the potential threat posed by the army-backed student demonstrations and complained immediately to the pliable army commander in Jakarta, Major General Amir Machmud, who criticized the "wild demonstrations" that had taken place and instructed that future demonstrations "be channeled through the proper authorities in an orderly and proper way."11 On 15 January, however, when a cabinet meeting was held at Bogar, thousands of students from Jakarta, Bandung, and Bogar gathered in the rain outside the Bogar Palace, and when some students attempted to climb into the palace grounds, warning shots were fired by members of the Cakrabirawa palace guard. At the cabinet meeting the president delivered an extremely angry and provocative speech in which he strongly criticized the students' way of expressing their demands. At the end of his speech, he challenged his opponents to reveal themselves. He claimed that he had found pamphlets accusing him of defending the PKI. There were signs that people secretly wanted to push him out: "I will not move a millimeter .. , I am Suurno, the Great Leader of the Revolution. As Luther, Martin Luther. said at the church in Wurtenberg-here I am, I can do nothing else .. , . Come on. whoever wants Sukamo, agrees with Suumo as Great Leader of the Revolution. gather your forces, form your bariuJn [ranks], defend Suurno, ... Wait for my command â&#x20AC;˘. . . Stand behind Sukarno. "11 Taking up the president's call to "form your barisons," the first deputy prime minister, Subandrio. appealed in a radio speech the following evening for the formation of a Barisan Suurno (Sukama's ranks) to defend the president. and on the nineteenth a rally was held at the National front headquarters. where Sudibjo, the Front's general secretary. accompanied by Brigadier General Djuhanono, the leader of the Sekber Golkar. announced the Na10. The proceedings of me seminar were published in KAMI 1966. for Su¡ hano', InnAge. let p. 2!. II.A~IIB~jaIa. I!January 1966. 12. ~Mdent Sukamo's IpeKh. 15 January 1966.


The Army and Politics in Indonesia

tional Front's membership in the Barisan Sukarno. A few days later, Ghaerul Saleh, who was acting as chairman of the National Front, announced the formation of an .. Action Command to Defend Bung Karno" and said that the secretariat of the National Front would act as the secretariat of the new Action Command. Such anti-Communist Sukarnoists as Chaerul Saleh, Sudibjo, Achmadi, and Djuhartono appeared to be attempting 10 wrest control of the Barisan Sukarno from Subandrio by placing the new or¡ ganization within the structure of the National Fronl. Meanwhile, statements were issued by dozens of organizations declaring that they stood behind Bung Kamo :u part of the Barisan Sukarno, and on the twentieth, ninety-two cabinet ministers assembled at the palace to present a statement to the president pledging their complete loyalty to him and declaring their readiness to form the front ranks of the Barisan Sukamo. The president's call for a dear expression of support for his leadership caught the army leaders off balance. They had hoped to use the student demonstrations as a means of stepping up the pressure on the president, but his challenge suddenly put them on the defensive. The day after Sukarno's speech. the sixteenth, Suharto issued a statement on behalf of the army in which he declared that the entire army "stands behind the President/Great leader of the Revolution and awaits his further commands."" But the minister for defense and security, Nasution. was dissatisfied with Suharto's willingness to declare unreserved support for the president, so he called Suharto and the commanders of the other three services to a meeting. where they signed a further , more guarded, statement on behalf of the armed forces, declaring their loyalty to the president "in facing all challenges to the Revolution in accordance with the Saptamarga and the Soldiers' Oath." '4 As numerous organizations made statements in support of the Barisan Sukarno during the next few days, the army leaders looked for a way to neutralize the president's move with¡ out a direct confrontation. The initiative came from Major General Adjie, the West Java I~. 8m'1<! Ywd.\a, 17 January 1966. 14. Ibid. for Nuution', implicit diualisfaction with Suhano's statement, I  Nasution 1971 ; 40~ . The Saptmarga w~rc general priTKiplcs adopted by th~ army in the 1950s.

President Sukarno's "Comeback"


commander. Adjie had wekomed the expansion of the army's political role since October 1965, but he apparently resented Su· harto's rise to power and unsympathetic treatment of the presi. dent. He had lillie sympathy for the KAMI students in Bandung, whom he thought were manipulated by members of the Masyumi and PSI with the purpose of undermining the president. 15 Nev· ertheless, although he sympathized with the president's attitude toward the demonstrating students, he did not approve of setting up the Barisan Sukamo to oppose them. He apparently regarded such an organization as a threat to the army's position, which would be used by Subandrio and others to advance their own interests at the expense of the army. On the eighteenth he issued a statement: "That all state bodies, citizens, political parties, and mass organizations which are permitted to carry out activities can· tributing to the defense and implementation of the Indonesian Revolution are in fact followers and supporters of Panca Sila and the Teachings of the Great Leader of the Indonesian Revolution, Bung Kamo, and therefore automatically make up barisans stand· ing behind Bung Karno ..... Thus, there was no need for the Bari· san Sukarno as a formal organization in West Java, Adjie banned "the formation and every attempt to form what is called the 'Barisan Sukarno' in any form of organization whatso· ever in the region covered by the West Java Pepelrada," thereby killing the proposal to set up a Barisan Sukarno. at le.ul there. But the plan to set up the Barisan Sukarno had been supported by the president. who called Adjie to Jakarta on the twentieth. Recognizing in Adjie a vital ally who should not be alienated, Sultarno was able to reach a compromise with the Siliwangi com· mander on this question. They agreed that a "physical" Barisan Sukarno would be formed in West Java, but it would be directly under the leadership of the army commander.If This was a satis-factory compromise for Adjie because he had foiled the move to set up a mass organization independent of the army's control. while Sukarno was assured that Adjie would permit no serious moves against him in West Java. Adjie's move to neutralize the proposed Barisan Sukarno orga· 15. SR Adjie'l remark. reported in Sulull!.wnu.si4, 25 February 1966. 16. Bnita Ywfh4, 20January 1966. 17. Wibbono 1970:57.


The Army ..nd Politics in Indonesi..

nization in West Java was warmly welcomed by the army leaders in Jakarta. In in editorial on the twentieth, Ang'atan Benmjola said that Bung Kamo belonged to all the ~ple, not just a certain group, and warned of the danger that certain groups might try to monopolize the name of Sukamo. Brigadier General Sunarso, of the Koti's political section, said that "the Barisan Sukarno can be nothing but the Barisan of Unity of all progressive revolutionary forces among the Indonesian ~ple ... . The Barisan Sukarno need not take the form of conventional troops and it is certainly not just 'troops' which march along in ranks carrying arms."" In welcoming Adjie's move, Suharto declared that "ever since the revolution, the armed forces and the political and mass organizations in West Java have been the Barisan Sukamo,"l' and on the nineteenth, in the name of the president. Suharto requested that all loyal organizations wishing to declare their support for Bung Karno should do 50 by sending their declarations to the Koti. By the end of the month some two hundred organizations had registered with the Koti as part of the Barisan Sukarno. On 21 January a huge rally wou held in Jakarta, where Major General Amir Machmud declared that the Barisan SuurDO covered "all the people."n By the time Lebaran (the end of the Muslim fouting month) was celebrated on 23 January, the army had largely blocked the initiative taken by Sukarno when he issued his challenge at the cabinet meeting on the fifteenth. Taken off guard, Suharto had been forced to respond to Sukarno's challenge by abjectly declaring his loyalty on the sixteenth. The initiative passed to Subanddo and the National Front, which began to organize the Barisan Sukarno. Only after Adjie had first banned and then "taken over" the Barisan Sukarno in West Java were the army leaders able to counter the proposal. Instead of repressing the Barisan Sukarno, they embraced it in such a way ou to eliminate its potential for independent action, They declared themselves to be the leaders of the Barisan Sukarno and the most loyal supporters of the president. The National Front's plan to embody the Barisan Sukarno in an organizational or "physical" sense was blocked by the army's con18. RAMI 1966:27., 19. A~1l BII'UfI)lJIG, 26 Janu .. ry 1966. 20 . P~, 22 January 1966.

President Sukarno's "Comeback"

J 71

cept of the Barisan Sukarno as consisting of aU loyal citizens, as a "mental" concept rather than a "physical" organization, Despite the army's succe" in blocking the move to set up a Barisan Sukarno in the sense originally envisage'd by Chaerul Saleh, Subandrio, and the National front leaden, Sukarno nev¡ ertheless had reason to feel encouraged, The army-backed student demonstrations had stopped. and the army leaders had felt compelle'd to declare their allegiance to him. Sukarno felt confident that the army leaden were in no position to move against him because they could not be sure that such a move would have united support within the army itself. let alone from the other services. Feeling assured of support within the army in East and Central Java, Sukarno was particularly concerne'd to retain his influence over the West Java commander. Adjie, He apparently cakulate'd that Suharto, aware of the president's influence among East and Central Javanese officers, would be unable to move in Jakana without a guarantee of support from the Siliwangi commander. In the weeks that followed, Sukarno kept in regular contact with Adjie. and on 28 January the president's dose aide, Brigadier General Sabur, visited Adjie in Bandung "in the context of implementing more perfect preparations to face the current situation. "II At the same time. Sukarno seemed to be making a speciaJ effort to reinforce his inHuence with the older-generation leaders of the established political parties. In the middle of the month he received the PNI leaders, Ali Sastroamidjojo and Sartono, who ple'dged their party's support to him, and when the NU held its fortieth anniversary celebrations on SO January, Sukarno appealed for support from the party, In a speech that avoide'd any references to the massacres, which had been a dominant theme of many of his earlier speeches, Sukarno said, "I love the NU, you should love me. I embrace the NU, you should embrace me."u In reply, the NU chairman, Idham Chalid, said that "the NU is not able to say 'live and die for Bung Kamo.' But the NU will live and die together with Bung Kamo for God, ... All organs of the NU are ready all day and all night to be used by the Great Leader of the Revolution as tools for the Revolu21 , A""",, IdWo, roll,,_, 28 JanuM)' 1966, 22,DtIIo



January 1966.


The Army and Politics in Indonesia

tion."" Occupying high po~itions under Sukarno, and publicly identified with him , the older generation of PNI and NU leaders saw little futu~ in cooperating with the army against the president, especially when there was, as yet, no certainty that the army leaders would come out on top in the end . During the first weeks of February, Suharto's strategy continued to be based on the hope that the president could be persuaded to recognize the new "reality" in which the army's role was much greater than before. In particular, Suharto aimed to convince Sukarno that the new balance of power required that the p~sident publicly acknowledge the army's predominance by assenting to the formal dissolution of the PKI. followed by a cabinet reshuffle reflecting the new power realities. The army leadership's encouragement to student demonstrations had been designed to achieve these goals, and during the early part of February, Suharto's demands implied the threat of a further round of demonstrations. But the president apparently had been emboldened by Suhano's caution and his unwillingness to take direct measures to achieve his ends. Despite the massive student demonstrations, Suharto had backed down rather than Sularno, when the army commander pledged his loyalty on 16 January. Although the army leaders had largely neutralized the Barisan Sukarno concept, Sukarno appeared confident that they would not dare take more positive steps against him. Early in February, the president commenced a new series of moves designed to reassert his authority. Claiming that the predominance of army officers in the Koti was giving the impression that Indonesia was moving toward militarism, he proposed that its function be limited to directing the campaign against Malaysia. Thus Suhano's position as chief of staff of the Koti would presumably no longer give him the right to issue directions on domestic matters to the Pepelrada. Suhano apparently did not reject Sukarno's proposal out of hand, and on February 11 he publicly wekomed the plan on the grounds that it would dispel "slanders" about military dictatorship. 2~. Ibid. JUIit as Sulamo had avoided rde~crs to the masaacres. Idham Chalid pointedly railed to mention the NU's demand that the PRI be banned. His sprÂŤh wu greally rexnted by youn~r NU lupponen in AnlOr, and the Amor general secreury, Cha/id Mawardi. publidy Hated that the NU aiD wanted the PRI banned I$wluJo ItuloMsiD. 7 February 1966).

Pretidenl Sukarno', ·Comeback"


Possibly Subarto's apparent unwillingness to obstruct the p~ posed reorganization of the Koti emboldened Sukarno to auert himself further. On IS February, the day before the opening of the first MahmiUub trial in which the PKlleader, Njono, faced the coun, SUUrno made a stirring, aggressive speech to a National Front rally, in which he seemed to indicate: that he was ready to challenge the army leaders to a showdown. Returning to bit old theme of Nasakom and the pall services of the PKI, he aaid, "I do not want to close my eyes to the fact that the Kom group. thank God, made a contribution and sacrifices for freedom that were very great indeed. 1 ast., I ask. openly, where is another party, not even my own party, I was once a PNI leader, I wu impriJoned, exiled, but even the PNI', contribution to Indonesia', freedom was not equal to what was proved by the PKI.... We mUll be fair. brothers. fair, fair, fair, once again, fair." Again he warned that there were people who wanted to push him aside: "If we really want to continue our revolution. if we really want to keep our revolution on the progressive revolutionary road. come on. fonn the Barisan Sukamo. Form the Baritan Sukamo to defend our revolution."1t The renewed caU to set up the Baritan SuJr.amo was a direct challenge to the army leaders. Other regional commanders bad followed Adjic:" lead m emasculating the original Darisan Su· kamo proposal. The mtc:rregional commander for Sumatra, Lieu· te:nant General Achmad Junu, Mok.oginta, bad deDOunced efforu to set up a "physical Barian Subrno" as ",ubversive." The regional commander for South Sumatra. Brigadier General Mal:· mun Murod, banned the formation of any new organization on the grounds that "aU progressive-revolutionary people are au~ maticaUy included in the Barian Sukarno," and in Central K.atimantan, Brigadier General Sobino Mochcar banned the forma. tion of a "structural or conventional Bariaan Subrno." There bad been no reports of the suc:ceasful formation of the Bariun Su· kamo anywhere. but despite: the failure of their original appeal, the president, Subandrio. and Cbacrul Saleh apparendy felt that circumstances were now more propitious. Exploiting his initiative, Sukamo further decided to move ~ ward the release of the one to two hundred thousand supporten 24. Preaident Sulr.amo·. apeech. I' February 1966.


The Army and Politics in Indonesia

of the PKI who had remained under detention and who could be expected to support the president in any conRict with the army. A committee of three ministers was set up to investigate the problem, and Sukarno ordered "that those who were not in fact involved in G.30.S. should be released immediately:'" Sukarno also ordered that the administration of civilian prisoners he transferred from Suharto as commander of the Kopkamtib to Brigadier General Augustinius Sutardhio, the attorney genera).!' Sutardhio was a Sukarnoist army officer who dearly sided with the president against Suharto. The president's offensive to reassert his authority culminated in the cabinet reshufHe announced on 21 February. Ten members of the old cabinet were dismissed. including the coordinating minister for defense and security, General Nasution, the commander of the navy, Vice Admiral Martadinata, and such anti¡Communist civilians as Ipik Gandamana. Artati Marzuki Sudirgo, and the chairman of the OPR-GR, Arudji Kartawinata. Others, such as the minister for higher education, Brigadier General Sjarif Thajeb, were transferred to less prominent posts. On the other hand, ministers who had been the target of KAM I demonstrations were retained, including Subandrio, Omar Dhani , Oei Tjoe Tat, and Setiadi Reksoprodjo. who had heen considered dose to the PKI. The new ministers included Sumardjo, as minister for basic education and culture, who had been associated with a pro-PKI teachers' union and had reportedly heen detained for a period after the coup attempt , and Lieutenant Colonel Imam Sjafe'i, known as the "Boss of Senen" because of his underworld contacts in the seamy Senen district of Jakarta. Sjafe'i was no leftist, but it was believed that his functions as minister for special security affairs would be to organize underworld elements to terrorize antigovernment demonstrators. In reshufHing the cabinet. Sukarno had paid particular attention to the military departments. As well as dismissing Nasution from his post as coordinating minister for defense and security, Sukarno also abolished his position as chief of staff of the armed forces and disbanded the staffthat he had built since 1962. As the new coordinating minister for defense and security, Sukarno ap¡ 25. Ptlopor and DI'la Mas",raJuu. 19 February 1966. 26. Ko 8 Man::h 1966.

President Sukarno's "Comeback"


pointed Major General Sarbini Manodihardjo, the fonner mini.. ter for veterans' affairs and demobilization. Sarbini was widely respected within the army as a fonner commander of both the Brawijaya and Diponegoro divisions, but he also had g~at affection for the p~sident. Another general firmly committed to the president, Major General Munjid, the first deputy to the army commander, was appointed to the new position of deputy coordinating minister for defense and security. In the navy, Vice Admiral Martadinata, who had worked closely with Nasution in the pa5t, was ~placed by his first deputy, Rear Admiral Muljadi. who was ~garded as a Sukarnoist. and the commander of the Marine Corps (Kk.o). Major General Hartono. who was compldely devoted to the p~sident, ente~d the cabinet as deputy navy minister. a position that had no equivalent in the other services." The air force commander, Sri Muljono Herlambang, and the police commander. Sutjipto Judodihardjo, were both regarded as men whose ultimate loyalty rested with the president. Of the military ministers. only the army commander, Suhano, seemed to be an obstacle to the p~sident. Funher, a day later, on the twentysecond, it was announced the the Koti had been transformed into the Crush Malaysia Command (Kogam), with the implication that its functions would be restricted to the conduct of the confrontation campaign. Although Su1larno had succeeded in imposing a formal limitation on iu functions, iu personnel remained firmly under the control of Suhano, who was appointed as chief of staff of the new body. Most of the Koti staff ~tained equivalent positions in the Kopm. The president had discussed his plans with Suhano before the announcement of the new cabinet. According to Nasution's account, the p~sident told Suharto that he could no longer work. with Nasution and offe~d to appoint Suharto as coordinating minister for defense and security in Nasution's place. Suharto refused, and eventually it was agreed to appoint Sarbini. with Mursjid as his deputy." According to Sarbini, Suhano had in27. bportedfy. thc prnidcnt had wanted to appoint Hartono as commander of thc Davy but wu persuaded that naval ol'fic:len in gencral would DOl. accept a Kko officer (Rami 1974:U9-I60). 28. Nuution', wriuen answcn to Howard Jones (made 3Ivailab/!e by Genenl Nuution).


The Army and Politics in Indollesia

formed him personally of his proposed appointment. At first, Sarbini had rejected it and asked why Nasution had to be reo placed . Suharto told him that Nasution was to be appointed to a new position. Unsatisfied with this reply, Sarbini then went to Nasution, who said it was up to Sarbini whether to accept or not. According to Sarbini, this "increased my confusion." Then he met the sultan of Yogyakarta. who advised him to accept the position "if we don't want to see worse bloodshed ." The sultan said that if garbini ~fused, a "Gestapu element" might be appointed. Thus convinced, garbini accepted the position. 1t Sarbini was never installed as the new minister because of Nasution's unwillingness to cooperate in the customary ceremony. According to Nasution. he told SuharlO "that the President has the right to choose aDd dismiss his ministers: but in the name of justice I can not just accept this." He refused to atte nd both the formal announcement of the new cabinet in the palace on the twenty-first and the installation of the new navy minister on the twenty-fifth , and later, when his nominated successor, Sarbini, and Mursjid called on him to discuss the formal transfer of the Department of Defense and S&urity. he told them that "it would be a sin if I simply accept this unjust decision of the President. "II Why had Sukarno taken the enormous risk of blatandy defying the army leadership? The explanation lies pardy in the president's personality and his conception of his role as president. Since the establishment of Guided Democracy. he had been the central figure in the state. His authority had continued to grow, so that his position had come to ~semble that of a sultan. All political groups decla~d their allegiance to him, and all policies had to be justified in terms of his teachings. Suddenly, on I October, and especially after the ensuing massacres, Sukarno could no longer control events. Faced with the choice between resigning himself to the new circumstances or fighting back against g~at odds to ~­ store his previous supremacy, his personality compelled him to choose the latter course. However. his willingness to fight back was not entirely based on blind recklessness. He cakulated that he was stiU recognized almost universally as the legitimate head of state and that the army could not take the risk of deposing him. 29. Satblni in ncw.JPaper inltrview. A~ .. Bwmtjlll4. 29 Augull 1966. 30. Nasuuon's writlen anlwen 10 Howard Jones,

President Suhrno's "Comebad.



He was convinced that not only the people. especially in Java. would rise to defend him if his position were threatened. but much of the army, as well as the other three services, would refuse to support a coup against him. In this context, the con.ultations that he had with the Siliwangi commander, Adjie. at his Bogor palace on 19 and 23 February were probably not without significance. II It is also probable that Sulr.amo calculated that he could separate Nasution from Suharto. Once Nasution WaJ out of the way, he may have expected that he would be able to outmaneuver the politically inexperienced Suharto. Moreover, by elevating Suharto at Nasution's expense, he hoped to create further divisions between the senior officers in the army, who did not aU regard Suharto as the most lalented among them., Why did the army fail to lake immediate action to prevent the dismissal of Nasution, accompanied as it was by the dismissal of other proarmy ministers, the retention of the antiarmy ministers, and the president's attempt to expand his influence over the armed forces as a whole? It has been claimed that Nasution himself was reluctant to force an immediate showdown, even though he refused to leave his office. Perhaps he still felt restrained by the memory of the abortive attempt by the army to impose its will on the president on 17 October 1952, which Jed to Nasution's dismissal as chief of staff of the army. Further. Nasution's dismissal may not have been altogether unwekome to Suharto, whose grip on the army leadership tightened as a consequence. The basic reason for the army's reluctance to move, however. was that it was still unprepared for a final showdown. Since the beginning of the year, feeling had been growing that the army would have to do something to check the president. Until the cabinet reshuffle. the army leaders had still hoped that the president could be brought round to imposing a formal ban on the PKI and dismissing such ministers as Subandrio and others considered to be proPKI or antiarmy. While in fact there were many signs that the president would not do this, the army's lactics continued to be directed toward this goal. It was only when the new cabinet was announced that the army leaders became fully convinced that more drastic measures would be required. Suharto and his circle 31. PtlopoT, 21 February 1966. DuIa MGSJGrUaI, 24 February 1966.


The Army and Politics in Indonesia

in Jakarta now realittd that a showdown could not be avoided. but they also knew that Jakarta was not Indonesia. and particularly it WaS not Java. They wanted to avoid open action in the capital that might give the impression outside Jakarta that they were usurping the powers of the president or were even in conRict with him. They feared a wave of popular support for Sukarno from East and ~n­ tral Java if he appeared to be under threat in Jakarta. and they were far from certain that they could rely on the united support of the armed forces in such circumstances. Not only might the navy. air force. and police support the president in the event of a conRict with the army. but the army leaders doubted the reliability of many of the army's own forces. particularly those in Java. where regional commanders like Adjie and the ~ntral Java commander. Surjosumpeno. were subjecl 10 the president's influence. Thus, when the membership of the reshuffled cabinet was announced, the army leaders were caught unprepared to take the decisive action necessary to back up an immediate rejection of the cabinet.

7 I The Disguised Coup of 11 March President Sukarno's announcement of the changes in cabinet membenhip was the culmination of a series of mo~s during the previous two months to reaS5C'rl his authority. His dismiMaI of Nasution and se~ral proarmy ministers, while reappointing Subandna and other implacable opponents of the army leadership, had shown that the president had no intention of accepting the army Itldership's claim to a dominant role in the government. His appointmenu of defense and security ministers indicated that he aimed to isolate the army leadership in the expectation that Suharto would be forced to accept a subordinate position. Faced with Sukarno's intransigence. the army leaders had either to bad down or to modify their strategy by taking more drastic and explicit measures against the president. They chose the latter course. Sukarno's demeanor during the previous months had alienated many of his supporters within the armed forces and especially in the army. The president's military allies had initially been tolerant and understanding of what they regarded as his natural reluctance to lose face by openly condemning the PRJ, but many of them had been dismayed by the president's effusive praise for the party's past services to the revolution, which seemed calculated as a deliberate slight to the armed forces. Further, while the proSulr.amo officers had litde sympathy for the demonstrating stu¡ dents. whom they tended to see as agents of the Masyumi and PSI,' I. The M;lIyumi and PSI had been banned in 1960 lofter lo number of pany kloders wen" invo~ in the PRRI revolt of )958. during which several thou-'lofld iIOldiers lost their live â&#x20AC;˘. MlofIY army offittn. especially amoog the Javanne. regarded the revolt at unforgivable trachery. Further. they regarded the MloSyumi foUowers loS Muslim fanatics and disliked the We.emiud intellectum louocialed with the PSI for their alleged ~$I.Iperiority compkll.~


The Army and Politics in Indonesia

they did not relish the prospect of the formation of a Barisan Suurno led by such opponents of the army as Subandrio and Chaerul Saleh and based on leftist youth organizations and the PNI. Finally, they had been shocked by the cabinet announCement, which not only reasserted the president's preeminence but blatantly ignored what most officers regarded as not unreasonable demands from the army leadership. In essence, the pro-Sukarno elements in the army were not averse to Suharto's policy of using the new circumstances to increase the army's role in the government at the expense of the Subandrios and Chaerul Salehs. But they Were not willing to countenance taking direct action against the president to force him 10 accept army policies. They continued to hope that Sukarno could be persuaded to accept the view that his most reliable supporten were to be found within the armed forces. Suharto was aware of the growing sense of alienation among the president's sympathizers in the army and was almost obsessed with the need to avoid premature action that might reverse the trend by making the pro-Sukarno officers feel compelled to declare themselves unequivocally for the president against the army leadership. At the same time, Suharto realized that acceptance of the new cabinet would be interpreu:d as an indication of weakness that might pave the way for Sukarno to reestablish his ascendency over the armed forces. Suharto needed a way lO reject the cabinet without taking action that would force members of the armed forces to choose between Sukarno and Suharto. The means he chose was to give covert approval to a group of strongly antiSukarnoist officers who encouraged students to create an atmosphere of anarchy in the capital. As the situation began to run out of hand, the president felt thai he had to turn to the apparently moderate Suharto to restore order rather than permit the army extremists to gain the upper hand. During the three weeks after the announcement of the reshufned cabinet, [he small but influential group of anti-Sukarnoist officers in Jakarta played a crucial role. The most important of them was Brigadier General Kemal Idris. the chief of staff of the Kostrad. A fonner Siliwangi officer who had openly sympathized with the PSI, KemaJ's participation in the Seventeenth of October Affair in 1952 and the Zulkifli Lubis Affair in 1956 had brought him into sharp COnniel with President Sukarno, who refused to

The Disguised Coup of II March



his appointm~nt to an activ~ military post from 1956 until 1965. when h~ join~d th~ Indon~sian contingent sent as pan of UN forces to th~ Congo. Although th~ Kostrad was formally und~r th~ command of th~ mod~rat~ Major ~n~ral Umar Wira· hadikusumah. in practic~ Umar. who was appointed to succeed Suhano as command~r of th~ Kolaga in F~bruary. was conc~rned with K05trad forces ~ngaged in th~ confrontation campaign. whil~ K~maJ was in direct command of K05trad troops in Jakarta. The majority of foItts assigned to th~ Kostrad in Jakarta were from the RPKAD under th~ command of Colonel Sarwo Edhi~, who fully shared K~mal's vi~w that more vigorous pressure should ~ put on th~ presid~nt. In addition. the Kostrad's foItts included several Siliwangi battaJions that had be~n sent to Jakarta earlier to h~lp maintain I«urity in th~ capital. t Although th~ Siliwangi commander, Major ~n~ral Ibrahim Adji~ , supported th~ presid~nt, K~mal Idris' oudook was shared by th~ form~r Siliwangi chief of staff who had rec~ntly be~n transferred to th~ army h~adquaners, Major ~neral Hartono R~kso Dharsono, and by many junior Siliwangi officers who willingly coo~rat~d with K~mal in Jakarta. Funh~r, an informal agreem~nt had be~n r~ached with th~ Ja. karta command~r, Amir Machmud, wh~reby operational command of all army troops in Jakarta was transferred to K~mal, whil~ Amir Machmud remained responsibl~ for administration and t~rritorial mau~rs . Although K~mal Idril IOm~tim~s appeared to be acting ind~pend~ndy of Suharto, th~ army command~r was k.ept w~U infonned by such Kostrad intelligenc~ offic~rs as Brigadi~r Gen~ral Yoga Sugama and li~utenant Colone! Ali Murtopo, who had be~n close confidants of Suharto's since th~y had served und~r him in Central Java in th~ 1950s. As th~ army I~ad~rs began to reconsid~r th~ir strategy following th~ announc~m~nt of th~ cabinet changes, th~ army radicals I~t stud~nt lead~rs know that a n~w wav~ of d~monstrations would be w~kome. d~spite th~ ban imposed by Amir Machmud.1 On 23 F~bruary. whil~ youths from PNI-affiliat~d organizatioJU demonstrated at th~ Am~rican ~mbassy, KAMI students went to th~ Stat~ S«retariat behind th~ presid~nt's palac~, brok~ into th~ 2. Interview$ with Lieutenant General Kemal Idrls, 9 Decembn' 1970, and Brigadier General Sarwo Edhie, 5 Seplember 1970. S. Imerview with the KAMI leader, Co&mu Batubara, 26 July 1973.


The Army and Politics in Indonesia

building, smashed windows, and threw furniture into the street. In the confusion. some members of the Cakrabirawa palace guard fired at the students. Several were wounded but none killed, although a report appeared in the press that two students had died, and the usually reliable Radio Australia broadcast that four students had been killed by the palace guard. The following day. the lwenty-fourth , the atmosphere was ele<:tric as the president prepared to install his reshuffled cabinet at the palace. A huge student demonstration surrounded the palace from early in the morning. In the procession from the University of I ndonesia the blood-stained jackets of two students, who had been wounded but not killed the previous day, were held aloft, and along the road many houses Hew Hags at half-mast in honor of the nonexistent martyrs. As the students approached the palace, the road was blocked by army units which tried to keep the students calm and out of reach of the palace and the Cakrabirawa guard. These circumstances made it very difficuh for the ministers and other guests to reach the palace for the installation, and their problems were compounded when students deflated the tires of all cars in the vicinity of the palace. In response. the president ordcred that helicopters be u ~d LO bring the ministers to the installation, and one minister, Brigadier General Sukendro. arrived on a bicycle. At the cabinet installation, the president was in an angry mood. He de<:lared that the cabinet reshuffle had nothing to do with the demands of the KAMI . He angrily rejected the KAMI slogans accusing him of appointing a "Gesta pu cabinet" or a "Communist cabinet." and then asked the new ministers one by one whether they werc Communists; all answered "no." While the guests sipped tea after the installation ceremony, the sound of shooting outside the palace Was heard. The students had eventually pierced , or been permitted to pierce, the army buffer between the demonstrators and the Cakrabirawa.4 Suddenly Cakrabirawa soldiers opened fire, killing two students. one a youth studying medicine at the University of Indonesia and the other a girl still at high school. The boy, Arief 4.50ÂŤ WlblilOno 1970:68-69. At first 50klien blocked the !tudents but eventually permitted them to pau. The KAMI leaders el1coura~ girl stUdentl to push forward on the correct auumption thai the 50kliers would be leu inclined 10 take firm me;u.urel to push them back.

The Disguised Coup or II March


Rahman Hakim. was buried in a massive funeral the next day. His body was borne by a military vehicle, and Rowers were sent by Nasution, Suharto, the Kostrad, the Jakarta Command. the RPKAD. the Siliwangi commander. the widows of Generals Yani and Pandjaitan, and many others. Soldiers from the Jakarta Command fired a salute at the burial. The streets were packed for the funeral procession , shops along the route were dosed and Rags were Rown at half-mast from many government buildinlP' By expressing sympathy for the students, a wide range of army leaders indicated their dis.satisfaction with the cabinet changes. On the day of Arid Rahman Hakim's funeral, the newly reorganized Kogam met for the first time in a session that lasted from II A.M. until late at nighL Although Sukarno's purpose in having the Koti replaced by the Kogam WaJ to concentrate its attention on the question of confrontation rather than domestic matters, the first session of the new body was devoted to the domestic situation. The president insisted on the dissolution of the KAMI, and in the end Suhano agreed to go along with the president'S demand. The KAMI was formally dissolved by the Kogam and once again all demonstrations were banned and students were forbidden to gather together in groups of more than five. Following this decision, Kemal ldris called the KAMlleaders and told them to move their headquaners from the University of Indonesia. They were unwilling at first, but eventually agreed to move to the headquaners of the 2nd Combat Command of the Kostrad where Ali Murtopo's Specia1 Operations unit was based.~ The Kostrad action was partly designed to protect the KAMI leaders and probably also to prevent premature action by the KAMI which might have upset the plans the Kostrad officers themselves were in the proceu of preparing. Despite the massive student demonstrations against the cabinet and the widespread public sympathy expressed in Jakarta at Arief Rahman Hakim's funeral, Sukarno felt that he had successfully weathered the storm. Although the army leaders had been angered by the dismissal of Nasution and by the other cabinet changes, they had done nothing. and at the Kogam session Suharto had finally accepted the order dissolving the KAMJ. As long 5. h'llerviews wilh KAMI leaders. including Zamroni. 4 February 1971. Dam Napitupulu. 11 February 1971. and CoIffiU Batubara. 26 July 1975.


The Army and Politics in Indonesia

as the army leaders could be kept divided among themselves. the president felt secure. Although the Siliwangi commander, Adjie, had sent flowers to Arid Rahman HalUm's funeral. Sukarno still regarded him as a vilal aliy, and on the twenty-seventh Adjie was flattered by the president's personal attendance at a Bandung rally to express loyalty to the president.' On the twenty-eighth. Sukarno attended another rally in Jakarta to celebrate the anniversary of the PNI's high school student organization, GSNI. PNI supporters from Central and East Java came to Jakarta especially for the rally, which was addressed by the party general chairman, Ali Sastroamidjojo, Chaerul Saleh. Subandrio, the controversial new minister for basic education. Sumardjo. and the president. Subandrio reminded the audience that "Victory will not be given as a gift but must be fought for," and he called on the president's supporters "to destroy the counterrevolutionaries who now use terror.... Those who use terror must be faced with counterterror."l Then Sukarno spoke. He claimed that the Indonesian revolution had been in a state of drift since I October, but now the turning point had been reached. "I am convinced that the majority of the Indonesian people now want to return the Indonesian revolution to its progreuive-revolutionary foundations." Sukarno restated his faith in Marxism. which for many Muslims and army officers was tantamount to a declaration of support for the PKJ. He said, "In fact I have repeatedly and openly declared, yes, I am a Marxist. I even said that Marhaenism is Marxism applied in Indonesia.'" Enthused by the president's speech, PNI supporters moved on toward the University of Indonesia. where fighting broke out after they attempted to raise to full-mast a flag flying at half-mast in honor of Arief Rahman Hakim. Encouraged by Kemal Idris, Sarwo Edhie. and Ali Munopo. anti-Sukarno demonstrations broke out again. Following the ban on the KAMI. the demonstrations were conducted by two new bodies, the Indonesian Student and Youth Action Front (KAPPI) and the Laskar Arief Rahman Hakim. The KAPPI had been formed on 9 February to organize high school studenu and other 6 . This rally Wi.S hdd in conformity wilh an inllruaion wued by Suharto of staÂŁ( of the KOIi on 16 February. before the abine! reshufRe. 7 . pthpor and K-;.s.. I March 1966. 8. Pnsident Submo'llpeech, 28 February 1966.




Disguised Coup of II March


youth ~hind the KAMI demonstrations. It was headed by Husni Thamrin, the general secretary of the Pelajar Islam Indonesia. a Masyumi-oriented Islamic organization for high school students. Reflecting its Muslim base of support. the KAPPl's demonstrations were aimed at the newly appointed minister for basic education. Sumardjo. who was said to be both pro-PKI and an atheist, and at the coordinating minister for education and culture. Prijono. a supporter of the banned Murba pany. whose secular education policies had aroused Islamic ire. Many of the participants in KAPP. rallies were university students. On 2 March a KAPPf rally at the University of Indonesia was followed by a procession through the streets in which a truck carried an effigy of Subandrio hanging from a bamboo pole. It was clear to the government that the University of Indonesia was stiU being used as a base by KAMI students and their colleagues from the KAPPI. so the acting minister for higher education and culture, Leimena. issued an order closing the university from S March. but the army guard placed at the university ignored the minister's order and the wives of many army officers. including Yani's widow, supplied food to the studenu. many of whom were sleeping at the university. On 4 March, one day after the closure order, the LaskaI' Arief Rahman Hakim was set up at the university with a militant HMI activist, Fahmi Idris. as "commandant." The laskar was fonnally organized along military lines. with .seven "battalions" named after the six generals and the junior officer kiUed on â&#x20AC;˘ October, but in practice the new body was really the KAMI under another name.' As the demonstrations grew in size and became increasingly anarchic, Suharto and his closest colleagues discussed what to do next. Suharto apparently still preferred to move cautiously. so he sent a letter to Sukarno listing the ministers the army wanted removed from the cabinet, but the president rejected his suggestions out of hand. The radical officers then proposed that the army should arrest a number of senior ministers. including Subandrio, and some even suggested that snipers might be used to eliminate them. By about 6 March the decision was made that troops would seize Subandrio and a num~r of other ministers 9. Both Kcmal Idril and Sarwo Edhioe were cofllulted before me formation of me u...kar (interview with Fahmi Idris. 31 July 1973).


The Army and Politics in Indonesia

and that Suharto would claim to have no knowledge of the plot. I O The officers still assumed that, deprived of his closest advisers, Sukarno would be forced to adopt the army's policies. Outside Jakarta it would seem that the arrests had bn made with the president's blessings. The implementation of the plan was left in the hands of Kemal Idris and Sarwo Edhie, while Suharto continued to play the public role of the loyal army commander. On the seventh he instructed the Pepelrada throughout Indonesia to de¡ clare that all organizations that had taken part in earlier rallies to e xpress loyalty to the president were components of the Barisan Sukarno in each region. I I A few days after the decision to kidnap Suhandrio had been taken, the president gOl wind of the discussions. He probably did not know exactly what had been decided, but he heard that the radical officers planned to capture and perhaps kill Subandrio and sorne others. Possibly Suk.arno feared that he himself might be arreSled. On the eighth President Sukarno issued an order of the day that emphasized the duty of the me mbers of the armed forces to be loyal to the president as supreme commander. Fearing an act of insubordination, he reminded the armed forces of "the Soldie r's Oath and Sapta Marga to uphold the unity between the People! Armed Force~Great Leader of the Revolution." 11 On the same day , Suurno addressed a women's rally, where he claimed that "the fact is my authority is being 'jacked up.' They acknowledge Bung Karno as their commander but my commands are 'jack.ed up.' "13 The rally was also addressed by Subandrio, Mrs. Subandrio, ehaerul Saleh, and the new general secretary or the National Front, J. K. Tumakaka. After the rally, demonstrators attacked the American Embassy and hurned several embassy cars. While PNI supporters attack.ed the US e mbassy, the Laskar Arief [0. On 6 Man::h. Suharto m~ Sukarno a nd warned, W I wou ld not be TCsponsible if some officen permit Ih eir lmops 10 violate discipline and join Ihe people's actions." Thai evening Suharto C4llled Kemal Idril. SalVO Edhie. Colonel Wahon o (the deputy chief of starr of the KOllta d ) and IWO junior o fficen and IOId the m "to protKl." KAMI stuoknu from the Cakr.tbirawa lroops (Panitia Pcnyusun 1972 : 74-7 ~) . The plan to Udnap Subandrio was most like ly finatiud 31 Ihe same meet ing. II. Ptlopor, 8 March 1966. 12. AlIg4ata1l Bm"'jQlo, 9 March 1966. I~ . P~sident Suurno's speech, 8 March 1966, A IIlaTG l,hlWr TaJlI"'GII, 8 March 1966 , Pt/opo'r, 9 March 1966.

The Disguised Coup or II March


Rahman Hakim attacked the Foreign Affairs Department and occupied it from 7 A.M. to 1 P.M. The police were powerless to act against the students, who were prot«ted by army forces. and. while the students rampaged through the building. military intelligence officers removed vital files. If The attack on the Depanment of Foreign Affairs set off a new wave of violence. On the ninth students from the KAPPI and the laskar occupied a building of the Department of Education and attacked the Chinese news agency, Hsin Hua. On the tenth a Chinese consulate office and the Chinese Cultural Building were attacked and damaged. As conditions in Jakarta became increasingly chaotic. the president called a series of meeting! to try to win d«Jarations of loyalty from all major political forces. He called a meeting of party leaders on the tenth. the cabinet on the eleventh. and regional military commanders from all four services on the twelfth. At the meeting with party leaders, the president demanded that they sign a statement condemning the recent student demonstrations. After five hOUTS, agreement was reached on the wording of the statement. in which the party representatives unanimously said, "We cannot approve of the methods used by the schookhildren. students, and youth which directly or indir«tly could endanger the Indonesian revolution and undermine the authority of the Great Leader of the Revolution, Bung Kamo."" After signing the statement. the party representatives were permitted to leave the paJace. When dismayed students and army officers heard the news, they felt the cause had been "betrayed."" On II March a full cabinet meeting was held in Jakana. Again studenu were in the strttU blocking traffic and deflating the tires of cars near the palace, but despite these obstructions virtually aU the ministers attended the meeting. The mOlt notable absentee was Suharto, who was said to have a mild throat ailment. According to one source, the night before the meeting Sukamo had been 14. Interview with a KAMI leader. 15 . .4 ..,..,.... S,."mjJIiJ. II March 1966.

16. According to the NU leader. Subchan. who attended 1M meeting (interview, 16 April 1970), the "atement wu de6ber.Kely phrased in . uch a way .. 10 perm. a "correction to be iuued the next day in which represenlMive. of aU lhe partie, except the PNI IlfId Partindo Aid thal the reference to lIudent demon.nOon. ~meanl that approval could be givm 10 'me!hods which do no! endanger the revolution' ~ (A~II B",.mjcll4, 12 March 1966). H


The Army and Politics in Indonesia

informed by Brigadier General Suadi, the ambassador to Ethiopia currently on leave in Jakarta, that RPKAD troops planned to attack the palace. Sukarno then contacted the Kko commander, Hartono, who assured him of the Kko's readiness to confront the RPKAD. IJ The atmosphere at the meeting was thus extremely tense. In giving his opening speech to the cabinet meeting, Sukarno was in an aggressive mood. He called on those ministers who could not follow his leadership to resign. Once again he reaffirmed his Marxism and added that if "it were "Cod's will" he would continue to follow Marxism until the end of his life. During this speC1:h, one of his aides interrupted him to give him a note. Upon reading the nole, Sukarno announced that something extremely important had been brought to his attention and that he would have to leave the meeting "for a moment."11 He asked Leimena to chair the meeting in his absence and hurried out of the room. When Subandrio and Chaerul Saleh learned of the contents of the note given to the president, they, too, rushed from the meeting. The note informed the president that unidentified troops had taken up positions in front of the palace. The soldiers had removed all insignia so their identities would be unknown. The note had been shown first to the Jakarta commander, Amir Machmud , who said, "Ifs nothing:' 10 The aide then took the note to the president, who, recalling the rumors he had heard and noting Suharto's absence, became very alarmed. After leaving the meeting, he went immediately to his helicopter and was about to take ofr, when he was joined by the equally alarmed Chaerul Saleh and Subandrio. Together they flew off to the Presidential Palace at Bogor. 1O Immediately after Sukarno's flight, Amir Machmud reported the events to Suharto. Suharto ordered Amir, Major General Mohamad Jusuf (minister for basic industry), and Major General Basuki Rachmat (minister for veterans' affairs and demobiliza17. Kami 1974:4-8. 18. President Subnw'sspe<'ch. II Man:-h [966. 19. It is nOl. dear whether Amir Machmud was preten ding nOl. to know what was ha ppening or whether he really did nOl. kno .... Ac.coniing 10 One S<;Iun:e. Amir Machmud had nOl. bÂŤn inConned beforehand and. as the officer responsible for security in Jakarta, was as 51anled as the president. 20. It was ",mored that Sukamo stopped aI d,,: Kilo bale at Cibndak on the way 10 Bogar to alen troops loyal to him.

The Disguised

Coup of II March


tion), all of whom had witnessed the p~sident's sudden departure. to go to Bogor to meet the president, Suharto trusted all three. though they wen: alw known to have good personal relations with the president, Exactly what their instructions were has never been authoritatively explained. In any case. the three generals went to Bogor. whe~ in the late afternoon they met the p~sident, who was accompanied by three of the four deputy prime ministers-Subandrio. Chaerul Saleh. and Leimena-and one of his wives. Hartini. The outcome of their discussions was the "Letter of II March." in which the president "ordered" Suharto "to take all measures considered necessary to guarantee security. calm. and stability of the government and the revolution. and to guarantee the personal safety and authority of the President/Supreme Commander/Great Leader of the Revolution! Mandatory of the MPRS in the interests of the unity of the Republic of Indonesia and to carry out all teachings of the Great Leader of the Revolution." Suharto was further ordered to report all matters concerning these duties to the president. Having accomplished their mission. the three generals brought the letter back to Suharto in Jakarta. where it became popularly known as the "Supersemar."11 Official and semiofficial accounts of what happened on 11 March do not go beyond the events related in the preceding two paragraphs. 11 The army has been anxious to show that it did not carry Oul a coup against the president and thus maintained the impression that Sukarno voluntarily handed over wide powers to Suharto. who had no connection with the "undisciplined trooÂť>" in front of the palace. The troops in front of the palace were three companies of the RPKAD without insignia and without their famous ~d berets. They had been ordered there by Kemal Idris and SaI"WO Edhie. According to Kemal Idris. their main purpose was to frighten the president and protect the demonstrating students from the Cakrabirawa troops. but Kemal also instructed them to aITest Subandrio and some other ministers if the opportunity arose as they left 21. The letter or 11 March is in SuriplO 1969:74. TM acronym "Super Semar~ (SilTat Pn-intah Stbelas Maret) rererred to the downgod. Seffillr. in the WIIJ'I"1 UavanellO! shadow. pl:iy) who aU 110m or magical power., 22, See Roeder 1969:41-4 .



The Anny and Politics in Indonesia

the palace.n It is nOI altogether clear to what extent Kemal and Sarwo were merely carrying out Suharto's instructions and to what extent they were going beyond his orders. Suharto had approved the plan to arrest Subandrio and a number of other ministers, but he apparently left the implementation of the plan to Kemal, who said that Suharto did not order him to place the troops in front of the palace during the cabinet session. That plan was devised by Kemal and Sarwo Edhie; both claimed that they did not give details to Suharto beforehand.u Kemal Idris and Sarwo Edhie may have exceeded their orders by placing the troops in front of the palace, perhaps fearing that the cautious Suharto would veto their plan if he were informed beforehand. Certainly there was a great risk that fighting might break out between the RPKAD and Ca krabirawa troops, and a clash in front of the palace might have sparked off disturbances in other provinces, especially in East and Central Java.1S A false move could have brought the nation to the brink of civil war. On the Olher hand , Suharto probably gave Kemal and Sarwo a free hand to do whatever they chose 10 heal up the situation, provided they did nm implicate Suharto. Suharto's strategy was to give the impression that he was losing control o f the troops led by the radical officers so that the president wou ld turn to him as the lesser evil. Suharto may well have "not wanted to know" what Kemal and Sarwo were doing, though Yoga Sugama and Ali Murtopo were in fact keeping him informed. u As soon as Suharto heard of Sukarno's Right, he set about exploiting the new development. According to Amir Machmud, Suharto instructed the three generals only to reassure the president 2~ . Interview with Kemal Idri" 9 De<:ember \970. 24. Interviews "'ith Kema l Idris, 9 De<:ember 1970. and with Saroo.¡o Edhie. 5 Seplember 1970. 25. Saroo.¡o Edhie blandly $I.ated that the risk "'as not great because the RPKAD could have defeated the Cakrabirawa (interview, 5 September 1970). On the other hand, a close supponer of the p~sident a, ked , "What we~ the Cakra for anyway?- implying that the p~5ident had no n~ to flee to Bogar (interview). 26. Kemal Idris was thc officer who pointed a cannon at the president'S palace o n 17 October 1952 as Sukarno stood on the palace steps. It seems that Kemal took this action without con.ulting his superiors, but. as McVey has noted in her dillCUssion of that incident. "Omc~TI frequently found it politic to feign ~Iuctance while quietly encouraging impalicnOl! on th eir subordinates' pan. the beller 10 present their d~mands as the re$Uh of overwhelming p~5Sure from below and to eiiCapt' full responsibility ifth~ move failed" (l97Ib:H7).



Coup of II Mal"(:h


that the army could keep the situation under control if given the fuU confidence of the president. According to Amir, the Letter of II March WaJ formulated after the three generals had lalked with the president and understood his wishes. The letter was drafted by the three generals. with the help of Brigadier General Sabur. Sukarno then showed it to Subandrio, ChaeruJ Saleh, and Leimena. According to Amir. Subandrio made some minor changes in the wording. and then the president signed it.If Some writers have doubted Amir Machmud's ...ersion.1I Insofar as his account suggests that the initiative to draw up the letter was Sukarno's, it is hard to belie ...e. On the other hand, it seems unlikely that the three generals carried the draft of the letter with them from Jakarta and then presented the president with an ultimatum to sign it. Such crude behavior toward the president would have been out of character for the generals involved, and in any case such a demand probably would have antagonized a man of SukarDo's temperament so that he would ha ...e refused to sign. It A«ms more likely that in their discussions with Suharto before they left Jakarta the three generals were gi ...en a fairly clear idea of what Suhano wanted. The result would depend on the president's reaction, so in Bogor the generals had to "play it by ear." SuhaMo wanted to obtain the president's .....oluntary.. appro for the measures he was planning. By stressing that the situation was getting out of hand in Jakarta, the generals hoped to persuade the president to turn to them as the only way of restoring order. Amir's account of the letter's easy acceptance by Subandrio and Chaerul Sa1eh is most implausible. Both, especially Subandrio. must have realized the implications for them personaUy of the document. Other sources daimed that Subandrio strongly advised the president against signing the Jetter,lt but Suurno cakulated that the least harmful solution was to hand over powers to Suharto. If the powers were not handed over, the chances were that the army radicals would have taken matters into their own hands, perhaps by assassinating their main opponents. Further, in the long run, Sukarno probably believed that he would eventually outmaneuver Suhano and revoke the powers that he was transferring. 27. S« interview with A.mir Machmud in KOMfX1J. 15 March 1971. 28. For example. PoIomka 1971 :89; see aoo Hughes 1968:2SS-2!6. 29. S« Bripdier Genen.1 SUljipto'l lpeech reponed in K-JIfIJ, 9 A.pril 1966.



Army and Politics in


Suharto wasted no tim~ in using his newly acquired powers. On h~ issued an order of the day addr~ssed to th~ armed forc~s and the people of Indonesia. He claimed that the president's order to him of the p~vious day showed that .. the voice of the heart of the people ... is truly seen, heard, and considered by the Great Leader of the Revolution, Bung Karno, whom we lov~ so much, and it is also evidence of the G~at Leader of the R~vo­ lution's love for all of us."u On the sam~ day he issued his first order as the "Bea~r of the Letter of II March." In the name of the p~sident, he ordered the dissolution of the PKI and its affiliated organizations throughout the nation, while "continuing to hold steadfasdy to the Panca Azimat (Five Magic Charms) of the Indonesian Revolution."11 While he ca~fuUy avoided showing signs of disrespect for Suurno personally, Suharto implemented what the army had been demanding and the p~sident resisting since October 1965. The massacres, incarcerations, and regional dtssolutions of late 1965 had effectively eliminated the PKJ as an active political force, but the president's continued praise for the party's past services and his ~affirmation of the validity of Nasakom had transformed the issue into one of tremendous symbolic:: significance. When the president failed to disown the order issued in his name by Suharto. his authority suffered a shattering blow. Suharto's move had caught the president's supporters unp~­ pared to act in his defense. The Letter of II March did not have the approval of the commanders of the navy, police, air force, and the Suurnoists in the army, but once the p~sident had signed it, they could hardly reject it. Suhano's order dissolving the PKJ placed the president's military supponers in similarly awkward circumstances. They knew that the order would undermine the president's authority, but they had no sympathy for the PKI and did not want to cast themselves in the role of its defender. Thus they we~ ~Iuctant to take an immediate stand in support of the president against Suharto. On IS March tensions within the armed forces rose as aU sides drew their conclusions about what had happened. Infuriated by SUharto'1 use of his new powers to diS50lve the PKJ in the presi-

12 March

so. Perinuh Harian in Suripto: 1971:87-88. 'I . DeciIion No. 1(311966 In ibid.. pp. 76-77. One or the Fanta Azimat (Five Map; Chum.) w... Na.kom.

The Disguised Coup of II March


dent's name, Sukarno called the deputy prime ministers and the commanders of the navy, police, and air force to Bogor. On their return to Jakarta, further meeting! were held at the house of the navy comma.nder, Muljadi, followed by another meeting at uimena's house. Meanwhile, rumors spread that Kostrad forces were planning to attack the Halim air force base, while Kostrad officers seemed to anticipate an attack from the air force , Army and air force troops were placed on alert, Kostrad forces occupied strategic places in the city, and Kko and police troops were prepared for action, As rival forces faced each other, ~neral Nuution called representatives of all four forces to his house in the middle of the night. At the beginning of the meeting. Kemal Idris. representing the army, refused to shake hands with Admiral Muljadi, Major General Hartono, and the air force representative, Commodore Rusmin Nutjadin, but after a tense discussion a measure of understanding was reached and everyone shook hands,S! Although Nasulion's initiative had defused a potential expJo.. sion in Jakarta, tension remained high as the president continued to explore means of reasserting his authority. Next morning, the fourteenth, the president called the coordinating minister for defense and security. Sarbini. and his deputy. Munjid, to Bogor for discussions with the commanders of the navy, police, and air force; the commander of the army was notably absent. On the fifteenth a meeting was held at Bogor, attended by all four commanders, including Suharto. together with the commander of the Kko. Hartono. On the sixteenth another meeting was held in the palace to discuss the army leadership's demand that the cabinet be reconstituted and Subandrio and other leftist ministers dismissed. A]though it was probably left unstated. everyone understood that the army also wanted to arrest Subandrio. who by then had sought refuge in the palace. The meeting was attended by the four deputy prime ministers (Subandrio. Leimena. Chaerul Saleh, Jdham Chalid),n the coordinating minister for defense and secu!2. Inte .... iew with Genenl Nuution. 24July 19", See abo Nasution 1971 :2!7_ 258 and Brigadier General Sllljipw'J lpeech, KOlflptu, II April 1966. ". The NU genen.J chairman, Idham Chalid, had bÂŤn appointed <II the founh deputy prime in the February cabint!. re$huf/k.


The Army and Polilics in Indonesia

rity (Sarbini), the four service commanders, and the coordinating minister for communications with the people (Ruslan Abdulgani). Again the president refused to give way to Suharto's demands and instead ordered Chaerul Saleh to present a statement on his behalf on radio and television that night, In the announcement read by Chaerul. the president said that he was "responsible only to the MPRS and Almighty God in carryi ng out the mandate of the MPRS," In performing his tasks, "Bung Karno has complete freedom to appoint his own assistants." He therefore regretted that some wanted "to force their wishes on the President, even by means of an ultimatum,"3< The president's announcement dearly gave the impression that at that moment the president was resisting pressure from certain quarters who were trying to restrict him in his choice of "assistants." Uule imagination on the part of the audience would have been required to conclude that Suharto was demanding the dismissal of Subandrio and that Sukarno, supported by Chaerul Saleh, was resisting this demand. Meanwhile, students from the KAPPI and the Laskar Arief Rahman Hakim had become restless. After consulting Kemal Idris and Sarwo Edhie, who approved their plan "provided no one gets hurt,"U members of the KAPPI and the laskar kidnapped several ministers on the sixteenth, including the chairman of the DPR-GR, I Gusti Cede Subamia, the justice minister, Astrawinata, a minister of state, Sudibjo, and the coord inating minister for education and culture, Prijono, while atlempts to "arrest" Oei Tjoe Tat and Jusuf Muda Dalam failed . The "arrested" ministers were taken to the Kostrad headquarters. Sf The same day KAMI slUdents demonstrated at the parliament, and further student demonstrations occurred on the seventeenth. The impatient slUdents, supported by some elements in the army, were pressing Suharto to move more quickly. On the evening of the seventeenth there were no news broadcasts on the radio or television. By next morning, troops and 34. The "Pn:sident's Announcement'¡ in Boerhan and Soebebi 1966:274-280. I nu~rview wilh Fahmi Idris, 31 July 1973. 36. A'lIg4at411 B",mjua, 17 March 1966. Sn" also Harian Kallli," March 1967. The students appan:nliy were acting independenlly of the lOp army leadenhip. On the eighteenlh the army arTested Astrawinala. Oei Tjoe Tal, and Jusuf Muda DaJam. 001 not Subamia, Sudibjo. Or Prijono. :'If>.

The Disguised Coup of J I March


tanks were stationed in the streets. A list of fiftUD ministers who were to be arrested had been prepared. At least one had already been "aJTested" by the KAPPI students. and nine had taken refuge in the palace. Sarwo Edhie and the RPKAD were given the job of capturing them. The RPKAD troops were ordered to surround the palace and make sure that none got away. while Amir Machmud was given the task of requesting the president to hand over Subandrio. As Subandrio was taken away. SuurDo pleaded with Amir not to kill him.,1 The others were anested at the palace OT ebc:where except for Achadi and Surachman, who escaped,*' In a later spe«h Suharto placed the arrested ministers into three categories. first, those "about whose conn«tion with the PKV~s­ tapu there are sufficient indications," second. those "whose good faith in as5isting the president ... is doubted," and third, .. those who have amorally and a50cially lived in luxury over the sufferings of the people."" Subandrio, Astrawinata, Oei Tjoe Tat, Setiadi Reksoprodjo, and Sumardjo were considered to fit the first category. Chaeml Saleh and JU5uf Muda Dalam were covered by the third category. It could be said of all that their good faith in auisting the president rather than any lack. of it led to their arrest. All fifteen strongly supported the president in his endeavor to bring the army back. under control. Chaeru), Achmadi, A. M. Achadi, and Tumakaka had been especilly prominent in organizing the Barisan Sukarno. Sutomo Martopradoto, Dei Tjoe Tat. and Armunanto were members of the left-nationalist Partindo, and Surachman, the PNI 's general secretary, represented his party's .57. See Suljipto'l speech in K-t-, II April 1966. .58. Achadi (minUter for transmigntion and oooper;lIives) was a~.ed on .5 May 1966. Surachman (min_ .. for public irrigation and village development) eventuaUy jomed Ihe PKI underground and was k.iUed al Solnh Blitar in 1968. The other thirteen were Subandrio (fina deputy prime minilter and minilter for foreign atrain), CJtaerul Saleh (thud deputy prime minister and chairman of me MPRS), Setiadi Rekloprodjo (emricity), Sumndjo (b;uic education and culture), Dci TJOC Till (minilter of lUlCe) , Ju.. f Muda Dabm (centnl bank afbin) , Armunanto (min. ing), Sutomo Manopradoto (b.OOr), AstnwiniIIUI (justice) , Achmadi (informllion), Ueutenant Colonel Sjafe'i (.pecial .ecurity affain), Tumakaka (leCt"flary ....... raJ of the National Fronl), and Major General Sumarno Sosmatmodjo (internal alTam and governor of Jabna). Several other ministen were anated Ibonly afterward, including Brigadier General Hanawan Whjodiprocljo (road ron.ruaion). Air V~ Mal"3hal Sri Muljono Herlambang (minister/conunander of the air rOtte) , and Sudibjo (miniRer of Mate). '9. Subano'. ~ TV speech in Sutjiplo, ed. 1966:1, 19-20.


The Anny and Politics in Indonesia

left wing. The two army officers arrested, Major General Sumarno Sosroatmodjo, and UeUlenant Colonel Sjafe'i, were regarded as more loyal to the president than to the army commander. Thus, although on the sixteenth Sukarno had refused to dis¡ miss the ministers who were unacceptable to the army leaders. on the eightunth the army simply arrested them. Just as the president had been presented with a fait accompli in the case of the dissolution of the PKI , now he had little alternative but to accept the arrest of his ministers 'and the need to reshuffle his cabinet. Clearly the president had lost in the confrontation with Suharto on this issue, but Suharto continued to k.eep his demands as mod¡ erate as possible. as indicated by the fact that only fifteen ministers, plus a few more who were arrested later, were on the list. Thus the president was not pushed into a position where he had nothing to lose in forcing another open confrontation with the army leadership. He and his supporters could still hope that, given time, he might be able to outmaneuver the generals and restore much of his power.


I The Fall of Sukamo

President Sukarno knew what had happened on II and 18 March. but he had not bee n forced into a corner where he had nothing to lo~ by resorting to immediate counteraction. The min· isters and supporters of Sukarno who had been most antagonistic to the army leadership were quickly purgm.. but the president remained in office and his more moderate supporters in the armed forces retained their positions. From the point of view of the moderate Sukarnoists in the army and the other branches of the armed forces. the "Eleventh of March Affair" was undoubtedly a se-tback, but most of the m did not gready regret the removal of Subandrio. Chaerul Saleh, and Jusuf Muda Dalam or the air force commander, Sri Muljano Herlam~ng, who was replaced later in the month. Ind~, the pur~ had provided them with new opportunities bKause the president brought them into his depleted inner circle of confidanu. Although the army leader· ship's power had grown dramatically. the president'S allies could still hope to benefit from future political crises which might provide openings for a comeback by the president. with the support of his friends in the armed forces. During the months after 11 March, however, the atmosphere of Jakarta politics underwent a dra5tic change. The new army· dominated government reversed many of the president's princi· pal economic and foreign polkies, and youthful enthusiasu in the Action Fronu that had risen to oppose Sukarno l proclaimed the birth of the " New Order" in place of the discredited "Old Order," 1. Apan from lhe univeraity MudeOU' front . KAMI, and the fronl fCK high school audents and youth •• KAPPI. there were several other Aaion Fmnu. iQ.. eluding the univenily gradUati!:S' front, KASI. Theil!: bodirl were Mmngly lOpponed by followtta of the Muyumi and the Indonesian SociaIia pany, both of which had been banned by Sukamo in 1960.


The Army and Po1ilics in Indonesia

In Jakarta and Bandung the reemergence of gt"oups repressed under Guided Democracy coincided with the development of a movement, encouraged by several strongly anti·Sukarnoist gener· als, which demanded a com plete break with the past, including the removal of Sukarno from office. The army leadership remained conscious of the sympathy still felt for the president through most of East and Central Java . where Javanese officers were responsive to the political sentiments of the civilian population. As anti·Sukarno feelings intensified in Jakarta and Bandung. there were signs of a backlash developing in Central and East Java, where rival youth and stude nt organizations clashed with increasing frequen cy. The reluctance of the army leadership to force a final showdown with the preside nt was due primarily to their concern to avoid the outbreak of fighting between rival military units. The army's superiority in numbers1 and armaments seemed to guaran· tee that it would win a conRict in the end, but the costs could have been enormous. Moreover, the specter always haunted Suharto of army units. especially in East Java, crossing to the other side. The air force and navy. backed by the navy's Kko. the police Mobile Brigade, and ila:tio n s of East J ava's Brawijaya division , had the

capacity to inflict severe loues on forces supporting Suharto, al· though they had little prospect of achieving final victory. The army leaders, who wanted to inherit the armed forces intact rather than crippled as a consequence of civil war, realized that the legacy of bitterness resulting from such a con8ict would have lasted for at least a generation and might have prevented the victors from consolidating their r ule when it was over. Further, Suharto, as the leading advocate of the gradualist approach, had a personal interest in the success of that strategy. I f clashes between 2. The strength of the armrd fon:es in Seplember 1965 Wal 5{\!i.300 (Angkatan Dual 1966 6: 15t ). The police force had 125,000 member, in 1966 VtngiaUln Bmmjal4 , 26 July 1966). while Nasut ion referred to the army's strength reaching 300,000 in the early 19601 ( 1971 :387). On the bill;' of rke aJloutions provided for the armed fon:es in the 1971 budget. a newspaper cakubted that the rebti\'e st rength s of the four forces "'ere in the ratios o f the army 30, the navy 6, the ai r force 5. and the police 15 (/nJann;" Rtl".. 15 February 1971). Assuming that in 1966 the army numbered 300.000 and the potic~ 125.000 and that th~ relative strengths of the navy and air force were much the Ioame as in 1971 , the navy's strength would hne been about 44,000 (pe rhaps half of whom Were in the marine corps, the Kko) and th e air force's about 36.000.

The Fall of Sukarno


rival units in the anned forces had in fact broken out, it was likely that the leadership of the army would have bun ~ized by the more aggressively anti-Sukarnoist generau. The unwillingness of the anny leaders to risk a civil conflict in order to establish full control was related to their conception of their basic objectives. While some senior officers regarded the fall of Sukamo as the army's opportunity to fulfill its destiny of "modernizing" Indonesia. the aspirations of the majority were more mundane. Since entering the political elite after 1957, army officers had expanded their nonmilitary role into the administrative and financial fields. where they had acquired some of the values of the established elite which had little interest in overhauling the existing social order but sought only to consolidate and protect its position within the system. Experienced in exploiting bureaucratic positions for commercial gain during the Guided Democracy period, many officers viewed the political developments after 1965 as opening wider opportunities to pursue much the same objectives that had occupied them before 1965. The Guided Democracy period had ~en the flourishing of bureaucratica1ly based commercial empires built by Chaerul Saleh. Jusuf Muda Dalam. and other leaders. including on a lesser scale anny officers like Ibnu Sutowo and Suhardiman. so the army leaders had reason to hope that the president woukl accept an essentially unchanged system-at least for the commercial elite-except that army officers would be much more prominent than before. Many army officers tended to view the problem as one of reconciling their material interests with those of Sukarno. If he had been able to accept the changes they considered necessary to further their interests. they would have been content to leave him in office. The hesitancy of Suharto and the senior generals in taking decisive action to dismiss the president was reinforced by their traditional Javanese values. which gave them a sense of propriety that inhibited them from humiliating an honored elder. As much as they dislik.ed Sukamo's behavior and his policies. they regarded themselves as his subordinates and felt compelled to seek means of reducing his power without the shame of an open confrontation. Uk.e the wayang (Javanese shadow-play) hero. Raden Gatotkaca. who was obliged to reprimand his uncle. Raja Baladewa. Suharto saw himself as a nephew approaching an erring uncle. In


The Army and Politics in Indonesia

the wayang nory. Gatodr.aca lirsl knelt before his uncle in order to admonish him. When Raja Baladewa took no notice. Gatotkaca rose to his feet, and after Raja Baladewa drew his sword. Galothca began ,to light with his uncle. Even then. as the light progressed, Gatotkaca continued to show his respÂŤt by saluting the older man.' As late as February 1967 the cultural need of many Javanese officers to avoid the sense of shame they relt in taking action that would humiliate the president was illustrated again when they proposed that Sukarno should follow the example of another wayang ligure, Habioso. the wiK' king who had left his palace to meditate in the mountains. but was willing to give advice to his sons whenner they consulted him. When Sukarno had linally been dismisK'd. Suharto called on the nation to treat him as "a president who is no longer in power." During the months arter II March. a purge or the government machinery was carried out. aimed primarily at the followers of Subandrio. Chaerul Saleh, and the left wing of the PNI. The dismissal and arrest of lifteen cabinet ministers on 18 March and K'veral more shortly afterward was followed by dismissals and suspensions of officials in all government departments and the regional bureaucracy. In the armed forces a major purge look place in the air force, following the replacement of Sri Muljono Herlambang as commander by Rusmin Nurjadin at the end of March, and by mid-April it was announced that 306 officers had been arrested. including Omar Dhani and Sri Muljono Herlambang, Purges on a lesser scale were conducted in the police and navy. and the Cakrabirawa palace guard was disbanded , The purge remained limited , however. and many "moderate" supporters of the president retained their positions. In the new six-member cabinet Presidium, Leimena, RusJan Alxiulgani. and the NU leader, Idham Chalid. were closer to Sukarno than to Suharto, although the other three deputy prime ministers, Suharto. Adam Malik as the new foreign minister, and the sultan of Yogyakarta, played the most prominent roles. Of the forty-one full ministers in the eighty-live-member cabinet " reshuffled" on 27 March, only live had not been members of the previous 3. See the anido: by PranÂŤo in Bmta YI<IihD. 26 Match 1910 (trallslated in UrtiUtJ SlOW EIf4IIossy T1lJIU/oatIim Uttit Puss Rroin.>,. The author makes the point that young people and non-Javanese did not understand Sohano', alli(ude.

The Fall of Sulilrno


Sukarno-appointed cabinet and none was a reputed opponent of the president. Suharto had not insi5U=d on the reappointment of ministers openly antagonistic to Suurno, such as Nasution. In the bureaucracy the purge was similarly limited, although in some regions, such as West Java, supporters of the left wing of the PNI quickly lost their positions, while they were able to hold on until the lauer part of the year in Central Java and even until 1967 in East Java. The army leadership was particularly concerned with the PNI. In contrast with figures like Subandrio and Chaerul Saleh, who owed their positions largely to their ability to win the president's confidence, the PNI leaders had widespread mass support. Suharto therefore hesitated to take action against the party, whose supporters, like those of the PKI, were drawn largely from the abangan (nominaUy Muslim) community of Java. Perhaps fearing that a ban on the party would push many of its supporters into aUiance with the underground PKI while removing a secular baJance to the resurgence of politicallslam, the army leaders wished to preserve the PNI, but under new leadership. Here their interests ran parallel with those of a dissident group in the PNI-led by Hardi and Hadisubeno Sosrowerdojo-which had been suspended from the party leadership in August 1965 because of their opposition to cooperation with the PKI. Under pressure from the army leadership after March 1966, the Sukarnoist general chairman of the party. Ali Sastroamidjojo, agreed to hold a congress in Bandung at the end of April. After blatant interferem:e by the military authorities, Ali Sastroamidjojo and his supporters were swept out of office by the army-supported dinidents. who appointed Osa Maliki as the new party chairman. Although the new leadership was still attached to Sukarno, it was more "realistic" in its assessment of the new circumstances, in which the army and not Sukarno was the dominant force. In order to consolidate the changes that had taken place since March. the army leaders called a senion of the MPRS. which opened in late June.' The main purpose of the session was to obtain constitutional endorsement of Sukarno's Letter of 11 4. The MPRS was the supreme poJicy. maling body. lu most important function was to elea: the presNknt. II abo let down general policy guideline. which the partiamenl and go~""nenl were obliged to rollow.


The Army and Politics in Indonesia

March which, legally, the president could revoke at any time. Although the assembly was dominated by groups that had supported Sukarno in the past, its members were under great pressure to pass decisions proposed by the army leaders. The leaders of the navy, police, and air force , as well as the new leaders of the PNI and the dominant group in the NU, continued to sympathize with Sukarno. but they were not prepared to force a showdown with the army leaders by rejo::ting the proposal that the Letter of 11 March be incorporated in a do::ision of the MPRS. At the same time the MPRS passed several other decisions aimed at " returning to the 1945 Constitution," from which the president had implicitly deviated . The presidency for life bestowed on Sukarno by the MPRS in 1963 was withdrawn and the stateme nt made that the title "Great Leader of the Revolution" entailed no legal authority. The president was explicitly forbidd en to issue presidential decisions and presidential regulations, and he was reminded of an obligation to carry out MPRS decisions and report back on their implementation . Sukarno was permitted to speak to the MPRS session, hut the unrepentant tone of his speech led to much dissatisfaction among the army leaders and in some Muslim circles, with the resuh that a further decision of the MPRS "requested the president to complete his report on his responsibilities to the MPRS, especially the causes of the G.30.S.!PKI event and its epilogue as well as the decline in [he economy and morals."~ The fourth General Session of the MPRS had thus imposed strict limitations on the president's prerogatives and given formal endorsement to the powers that Suharto had in fact bee n wielding since II March. Although the members of the MPRS had avoided language insulting to the president, they had shown that Sukarno was no longer above criticism and that they had ceased to fear him. Nevertheless. no attempt was made to remove Sukarno from office. During the three months after II March, Suharto had tried to prove to the president that he would have to accept the dominant role of the army leadership in the new government. Having persuaded the leaders of the armed forces to agree to a situation where the president remained in office with strictly circumscribed powe rs, Suharto gained the imprimatur of the MPRS for the arrangements that had evolved since 11 March. Having !) .

The MPRS denlions are in SUljipw 1966. Vob. I and II.

The Fall of Sukamo


demonstrated his capacity to manipulate the MPRS to endorse his policies, Suharto hoped that the p~sident would accept "~a1ity," Such an arrangement would have been convenient for Suharto in that it would enable him to avoid the risks and tensions that would inevitably accompany an attempt to depose Suk.arno. The president appa~ntly interpreted the signs differently. Relieved that he had not been attacked more directly, he regarded Suharto's restraint as an indication of weakness. He seemed to believe that Suharto had Rinched at the last moment from fear of provoking the mass of the people and the Suk.arnoists in the armed forces. Thus, while Suharto hoped that the MPRS deicisions had established the basis for a permanent understanding between the president and the army leadership, Sukarno was encouraged to entertain hopes of reasserting himself in the future. Although the army leadership had been willing to give Suk.arno a place of honor within the new structure of power, the president contemptuously rejected the role of a "constitutional monarch.'" Suk.arno's personality and his conception of his responsibilities as "Great Leader of the Revolution" made it impossible for him to accept the army leadership's proferred terms. He had become accustomed to leading the government, and he was not wiDing to suffer the indignity of seeing his own policies reversed by his subordinates acting in his name. For him, politics were not just a matter of the distribution of the perquisites of power (although this aspect was not ignored), but also a moral crusade against colonialism and imperialism and the domestic forces that rejected his conception of the unity of the Indonesian nation. He had no interest in retaining the presidency while the army leaders destroyed his domestic aUies and turned to the Western "imperialists" for economic support. In his speeches during the second half of 1966, Sukarno made it unambiguously clear that, come what may, he would not submit to the conditions required by the army leaders. He refrained from calling on his foUowers to rise in his defense, but he continued to express the ideological themes of the past, which were anathema to the army leaders and consequently symbols of his continued defiance. The new government's top policy objective since March had 6. See President Submo's speech 1966.


the closing seuion of the MPRS, 6 July


The Army and Politics in Indonesia

been to restore some order to the economy, over which the old government had lost almost all control. In 1965 the general rate of inflation had risen to 500 percent and the price of rice rose by 900 percent. The budget deficit in 1965 had amounted to 300 percent of revenues, and the deficit for the first three months of 1966 was almost as large as for the whole of 1965. Mo~ver, if foreign debt repayments were to be made on schedule in 1966, almost aU of the nation's export income would have been required for this purpose. J Clearly, the new government faced an enormous problem, and not unexpectedly it drew the conclusion that the only way out was to appeal to foreign sources of funds, first to postpone repayment of existing debts and then to supply more loans. In the circumstances not much assistance could be expected from Indonesia's main creditor, the Soviet Union, and the other Communist countries, so the countries approached for funds were the United States, Japan, and other Western states. New foreign aid from the western countries was not likely to be forthcoming as long as Indonesia's foreign policy orientation remained unchanged and the confrontation of Malaysia continued. The army leaders had in fact lost interest in the confrontation campaign since the latter part of 1964, and secret contacts had been established with the Malaysian leaders through Suharto's aide, Ali Murtopo. Operations in Kalimanlan had been curbed after October 1965. but as long as Sukarno remained in power, the prospect of a formal settlement was remote. Only after II March did the earlier secret contacts seem likely to bear fruit, but the question was extremely delicate, not only because of the president's opposition but abo the unwillingness of many military officers to submit to what would appear as a humiliating capitulation.' During April and May, Suharto and Adam Malik began to prepare Indonesian public opinion for a change in policy by suggesting that the aims of confrontation could be achieved by nonmilitary means, At the end of May, Adam Malik flew with a delegation that included important military officers to Bangkok, 7. See the Slaltment of the sultan of Yogyahrta as dtputy prime min ister for economic, financial, and dtYelopmem affairs in SIIzInWrU.SIGlnInIl Politi. W<I,Hrdo .. Bida.., SospoUMtfIIei L1U!r Nt,tri daft WllpmIa_ BidII", ÂŁ",/Ip"" The Stalement was made on" April 1966. 8 . For a detailed account of the ending of confrontation. stt We instein 1969.

The F<ilU or Subrno


where he met the Malaysian deputy prime minister. Tun Abdul Razak. In Bangkok, Malik and Razak reached agreement on three principles. known as the Bangkok Accord. which were to be submitted to their respective governments for approval. The principles. which were not announa:d publicly at the time. were that the people of Sabah and Sarawak be given an opportunity to "reaffirm" their status in Malaysia through general elections, that diplomatic relations be established immediately, and that hostilities cease. On his return to Jakarta. Adam Malik faced strong criticism from several quarters. President Sukarno, sensing that the apparent capitulation at Bangkok might enable him to win back support in his struggle with Suharto. refused to endorse the settlement terms. There was a widespread f~ling within the armed forces and among important party leaders that Adam Malik had gone too far, especially by agreeing to open diplomatic relations before elections were held in Sabah and Sarawak.' IronicaUy. the mOlt outspoken critic of the agreement was the president's old foe, General Nasution. who saw the issue as one of principle. Early in May he told a Japanese journalist. ''The confrontation of Malaysia is a matter of principle to implement the Manilw'Maphilindo principles which have been violated by Britain and Kuala Lumpur. Peaceful means should be stressed in the setdement but don't sacrifice principles because of this."10 During a visit to Sumatra at the end of May he once again warned. "We must not violate our principles just for the sake of peace with Malaysia."II Nasution's outspoken dissent had the support of many senior offia:rs in aU four services who felt that Indonesia could not simply abandon a policy to which they had all been committed. and his attitude won the approval of PNI and NU leaders. Faced with a groundswell of opinion against the Bangkok Accord. Suharto quickly appreciated that the apparent "sellout" might well become an issue for Sukarno's supporters to rally opposition to the new government, as well as providing an opportunity for his outstanding rival within the army. Nasution, to regain ground that he had been rapidly IOJing. Ratification of the agree9. oSÂŤ Weinstein 1972:606-609. 10. A~ BnuJli*. 6 May 1966. 11 . KOIII#W. ~O May 1966.


Thl!' Army and Politics in Indonl!'sia

ml!'nt was po:Hponl!'d while Ali Murtopo and his colleagues held further negotiations with Malaysia. Final agreement was not reached until after the MPRS sl!'$Sion, when Malaysia accepted a secret annl!'x to thl!' agreement proposed by Suharto which postponed official recognition until after the elections in Sabah and Sarawak, The agreement was eventually sign('d in Jakarta on II August by Adam Malik and Tun Razak, and shortly afterward "unofficial" diplomatic offices were established in both capitals. Sukarno, although confirmed in his position as president by the MPRS, had lost control over policy when the government ended the confrontation campaign and turn('d to th(' West for economic assistance, Apparently embold('ned by the reluctance of the army I('aders to take drastic measures against him at th(' MPRS session, however, he quickly showed that he was not willing to give up without a fight, As Subarto's aides enterl!'d thl!' final stages of thl!'ir delicate talks with Malaysia on the terms of thl!' confrontation settlement at the end of July, Sukarno declared once again that "Malaysia is a neocolonialist project" and proclaimro that the government had decided that "the confrontation of Malaysia will conlinu(,,"11 Although he approvl!'d the settlement a few days later, after being informl!'d of the secret ann('x, he then revealed its existence to the wholl!' nation as well as the Malaysian public in his annual 17 August speech cell!'brating the 1945 proclamation of indl!'pendence,u The presidl!'nt's move failed to upset the agree¡ ment, but it proved beyond doubt to Suharto and his advisers that the problem of the presidency had not bel!'n settled at the MPRS session. In his 17 August speech, Sukarno virtually challl!'ngl!'d Suharto to test his popularity against thai of thl!' president: "Over and OVl!'r again I hav(' said that we must hold general elections as quickly as possibl(' b!'cause g('neral elections are the only democratic means of knowing the will of the peopl(', to know the real wish('s of the people. to clarify demands that are put forward 'in-the-name-of¡ the-people' and to improve the membership of our present State Bodies," As his speech drew to a close, Sukarno asked. "Why were we supreme in the past? . , , We were supreme because the entire 12, President Sukamo's speech, 28 July L966. 13. See President Sukarno', 17 August speech entitled "Djangan Sekalikali M.. ninggalkan Sedjarah:' pp, 27-'0.

The FaD of Sukarno


nation and all revolutionary groups were united." He asserted that they were united as bearers of the Panca Alimat Revolusi (Five MagicaJ Charms of the Revolution), which consisted of the Panca Sila, "Nasaitom, or Ncuasos or Nasa-whatever," ManipolVsdek, Trisakti, and Berdikari. These were the teachings of Indonesia's history. He warned, "There are some people who don't want to learn from history, who even want to cut themselves off from our history. That can't be done. They will fail." He then declared. "I am your Creat Leader: that's .what the MPRS said; I am your leader. Follow my leadership, follow all my instructions." Finally. he called on God "to bless the Indonesian Revolution under my leadership.'¡'4 The president's defiance continued to express itself in other speeches. Referring to the MPRS's recent ban on Marxism. he quoted Confucius cu saying, "One general can destroy a thousand enemy soldiers but one thousand generals cannot uproot a man's convictions."" In a speech in September he again mocked the MPRS for banning Marxism and Communism. "Beforehand." he said, "I advised the members of the MPRS that if they decided to ban Marxism, Leninism, Communism. I would laugh." After restating his belief in "Nasaitom. Nasasos or Nasa-whatever," he added, "I now say without beating about the bush, I am a Marxist. I have said that since the year '28, 1 am a nationaJist, 1 am religious, 1 am a Marxist ... Marxism is contained in my hean. "I' As the pressure increased. he became all the more unyielding. Refusing to refer to the 1965 coup attempt as "Gestapu" or "C.SO.SJ PKI," as preferred by the generals, he repeatedly condemned what he caUed "Gestok," the I October Movement, thereby introducing uncertainty as to whether he meant the movement launched by Vntung and his colleagues in the early houn of I October or the movement launched later the same day by Suharto.1f As long as Sukarno continued to demonstrate his disapproval of the direction the generaJs were taking the nation, he was a potential threat to their hold on the government. For the time being. 14. Ibid., pp. 25, 4{)-41 . Ap,an from PanCill Sib, th~ oth~r four "charms" were kkoIogical rormuWionI devi.ed during th~ GuWied Democracy period, 15. Ko.pu, 2 July 1966, 16. I'tniIknt Submo'l lpeech 011 6 Sept~mber 1966. For Suhmo's 1928 for¡ mulation, ~ McVey 1970. 17. President SukamO'I~ , 17 AUguR 1966, p. 19.


The Army and Politics in Indonesia

Sukarno was unwilling to risk mobilizing his supporters against the army leadership. but the generals could not afford to leave him in a position where he could become a rallying point for opposition to the regime in the future. While Suharto hesitated to deliver the final blow, he was under strong pressure from Nasution and a small but influential group of officers. led by the acting Kostrad commander, Kemal Idris, the new Siliwangi commander, Dharsono, and the RPKAD commander, Sarwo Edhie, who had achieved immense popularity in student and other anti-Sukarnoist circles in Jakarta and Bandung and wanted to depose the president as a prelude to a thorough reform of the political system. Further, Suharto was conce rned that his failure to subjugate the president would be interpreted by the Western nations, to which Indonesia was turning for economic assistance, as an indication that the army was not really in control and that a re turn to the old policies was still possible. As Sukarno's intransigence continued, the need to safeguard his own position and to reassure the sources of foreign aid forced Suharto to take more decisive action. Since March the ground for a possible final showdown had been prepared by the transfer of Suurno's key sympathizers among the regional commanders in the army. During the month before the opening of the MPRS session in June. Suhano ordered a number of senior officers, including the West Java commande r, Adjie. and the Central Java commander. Surjosumpeno, to attend a special upgrading course at the Army Staff and Command College in Bandung." Their places were talten "temporarily"-but in fact permanently-by the strongly anti-Sukarnoist Major General Dharsono in West Java and the governor of the Armed Forces Academy, Major General Surono Reksodimedjo, in Central Java. At the same time, Major General Sumitro replaced Brigadier General Sunarijadi as commander in East Java, and the Sukarnoist regional commander in Bali was transferred . Adjie was soon appointed as ambassador to London, and Surjo.sumpeno joined the president's staff as secretary for military affairs. The preside nt still had sympathizers in the army. Although most army officers had supported Suharto's measures to curb Sukarno's powers, many were disturbed by the prospect that more 18. AlIgblcln Bmnojata. 17 May 1966.

The Fall of Suurno


severe action might be taken against him. Among them was the

interregional commander for Sumatra, lieutenant General Mom. giota, by then the only incumbent of a major command who had ~n

appointed before Suharto bttame army commander in Oc-

tober 1965. As a general enjoying warm personal ties with the president, he must have felt that he would meet the fate of Adjie. Sutjosumpeno, and others if Suharto's power continued to grow. After Sukarno's 17 August speech, Mokoginta had expressed his disappoinlment because of "matters which could create a negative impression," but he also noted that the speech "contained positive aspecu,"It On I ~ October he and the interregional commanders of the other three ~rvice5 in Sumatra issued a joint statment that the armed fon:es "will continue to follow the leadership of Bung Karno

as long as he is president and commander in chief of the anned forces in accordance with the decisions of the fourth session of the MPRS," They warned that "all actions whkh openly or indirectly reduce the prestige of the presidentlcommander-in-chief of the armed forces violate the decisions of the MPRS and are therefore anti-people and anti_Ampera,"u In November, Mokoginta issued another statement to remind the people of Sumatra that they must not "attack the reputation of the President,"11 There were indkations within the Brawijaya division that many officers were not convinced of the need for further moves against Sukarno, As were PNI members in East Java, the typicaJ Brawjjaya officer had been strongly anti-Communist but at the same time deeply attached to Sukarno, who also came from an East Javanese priyayi background, They were intemely suspicious of the technocratic element in the army gathered around Naaution . and the PSI-inRuenced officers of the Siliwangi division,lI while their priyayi backgrounds made them ever ready to suppress signs of a Masyumi revival. which they tended to see in the activities of 19. HQri4Jt KQ ...., 26 August 1966. 20.A~Jt Btnmj2l4. J5 p~ RUjIu (Mandale

October 1966. "Ampen" wuthe acronym rorA_1ICIt or the Sufferinr of me People), <II SukamoiSl dogaIl laken o~r by the new govemmcnl. 21. Ibid., 17 No~mber 1966. 22. This conRie! had been apparenl Oil me time of me ScvC!lIccnth of October Affair in 19S2. Scvcnl of me Bnwijaya officen opposing Nasution in 19S2 were among mOle giving auong suppon 10 Sukamo in 1966. The m()$( ouupokn, hoch in 19.52 and 1966, was CoIooel Bambang Supeno. for me 19.52 affair, sec fcich 1962:246-27-'.


The Army and Politics in Indonesia

the KAMI and KAPPL On 25 and 26 October a meeting was held at Tretes in East Java to diKuu a plan to set up a "Great Brawijaya Family" along the lines of the Siliwangi "Guidance Body" established by former and current officers of the Siliwangi division. The meeting was attended by a number of former Brawijaya commanders. including Major General Sungkono. Major General Bambang Sugeng, lieutenant General Sudirman, lieutenant General Sarbini, lieutenant General Basuki Rachmat, and the current commander, Major General Sumitro. The driving force behind the plan was the retired Colonel Bambang Supeno, an almost fanatical devotee of the president, to whom he was distantly related. Supeno, who lived in Jakarta, had gathered around him a group of middle-ranking officers known as Petir (Protectors of the Essence of the Revolution). who were determined to defend Sukarno. u Under his inAuence, the new Brawijaya body could be expected to speak out as strongly for the president as the Siliwangi body, under the Siliwangi commander. Major General Dharsono. spoke out against him. President Sukarno had planned to go to Surabaya on Heroes' Day, the anniversary of the bloody battle fought by the youth of Surabaya against rhe Brirish in November 1945. The army leadership feared that the occasion would provide an excellent opportunity for Sukarno to attempt to rally support in an area that was already well disposed toward him. Not only were there increasing signs of support for him in the Brawijaya division, but Surabaya was the main base for the navy's Kko • •md another relative of the president . Brigadier General Sumarsono, was regional com· mander of the police. Moreover. the PNI was strong in EastJava. as was the pro-Sukarno element in the NU. During the week before Heroes' Day on 11 November. it became known that Bambang Supeno and other army officers in Jakarta and East Java were cooperating with colleagues in the navy and police in a plan to abduct Sukarno during his visit to Surabaya and place him under their protection so that he could lead a resistance to Suharto. The rebellious group was apparently planning to follow the example of the militant youths in Jak.arta who abducted Sukarno and Hatla on 16 August 1945. with the purpose of persuading them to issue an immediate declaration of independence. Su23.


aJ50 mean. lightning.

The Fall of Sukarno


kama. however. told their representatives that he did not want to take action that might start a civil war.14 Meanwhile, his planned visit to Surabaya was canceled by Suharto. Against this background. Suumo spoke at a meeting in Jakana to commemorate the bra and Miraj of Mohammed on 9 November. Extremely angry after Suharto had prevented his visit to Surabaya. he promised that "I wiu follow the example set by the Prophet Mohammed in all hi's sayings. deeds and even his silences. Am I wrong if I follow the Prophet? Am I wrong?" He then revealed the contents of a letter sent to him by the minister for religion. Saifuddin Zuhri, who had advised Suumo "to be thankful for the times of your supremacy but be patient when you are in difficultie,:." "Yes." Suurno said, "Yes, I will be patient. but ,patient like the Prophet Mohammed . When the Prophet was abused, mocked, slandered, and even had dung thrown at him at Thaif, he was patient; but after that the Prophet began to take action and even went to war as well as other things; I will also follow the example of the Prophet Mohammed.'>25 During the latter part of 1966, the army leaders had attempted to undermine the president by putting senior ministers of the old government on trial-though these were in fact les.s trials of individuals than means of discrediting the president by proxy and demonstrating his lack of power to save his most loyal colleagues. In September the former minister for central banking affairs, Jusuf Muda Dalam, was sentenced to death after being found guilty of subversion, corruption, the illegal import of arms. and having two more wives than the four permitted under Islamic law." In October Subandrio was tried and found guilty ofparticipating in the 1965 coup attempt; he, too, was sentenced to deathY Both trials involved the president. The Jusuf tri<tl ex21. Interviews. 5ÂŤ }(ami 1974: 121 -122, 127-129. MeVey arguelthat Submo'. politiaJ .tyle refiected "1M feeling that a JOcial breakdown and chaos could only be prevented by the negotiation of communal difference$, and that for thb a cohesive, teprnentauvoe and authoritative elite was necesaary.M ThUI, when "confronted in the immediate post-coup ptriod with the need to decide whether to state all on an appeal beyond the national elite to hi, rnut following or 10 lr)' to recoup hb fonune. by rnaneuvoering the familiar entourage, he penevered in the latter course, with results fatal to his nt\eM (1970:6, 9). 25. Dwl4 M49I' .... J I November 1966. 26. See JU$Uf Muda Dab.m trial. 27. 5ÂŤ Subandrio trial. In faa the ttbl produced no evidence that Subandrio had pb.yed a role in the kidnapping and murder of the generals.


The Army and Politic$ in Indonesia

posed extraordinary irresponsibility and mismanageme nt in the highest drcles of economic policy making and strengthened the impression that the members of the old government had been enjoying the high life at the expense of the suffering people, all of which unavoidably reRected on the president. Suhandrio had been Sukarno's most trusted adviser, and his "crimes" necessarily reflected on his superior. The final phase of the army leadership's drive against Sukarno commenced in December, whe n the trial of the former air force commander. Omar Dhani, was held. There was no doubt that Omar Dhani had been "involved" in the coup attempt, but the trial was directed less at proving his guilt than at revealing the activities of Sukarno on and around I October 1965. The suggestion was repeated throughout the trial that Sukarno had been in league with. or at least approved of, the Thirtieth of September Movement. and evidence showed that he took no action to arrest the leaders of the movement.I f The proceedings of the Omar Dhani trial were widely publicized and were accepted by Sukarno's detractors as proof of his complicity in the coup attempt. In Jakarta and Bandung, KAMI and KAPPI students, urged on by Kemal Idris, Dharsono, and Sarwo Edhie. declared their lack of faith in the president and demanded his dismissal and trial. At the same time the national associations for judges and lawyers issued a "Declaration of Justice and Truth," in the form of a detailed indictment of the president for his alleged support of the Thirtieth of September Move ment. 1II The declaration was signed by the chairmen of the two bodies, one of whom was Mashuri. Suharto's former next-door neighbor and a close political adviser. By holding the Omar Dhani trial and exploiting the resultant public indignation. Suharto put the military supporters of the president in an extremely difficult position. A new wave of massive demonstrations like those in the previous January seemed about to break out. The commanders of the navy, police, and air force thought that Sukarno would have to meet the earlier request of the MPRS to "complete" his report to it by making an unambiguous statement condemning the PKI for its role in the 28. See Omar Dhani lrial (II. ". III, '25. '71_'72). 29. SceAllpMlall BrnmpliJ, 19 DÂŤember 1966.

Thf: FaU ofSukarno


coup attempt. Although they rf:alized that such a statemf:nt would deeply humiliate the president, they felt that if Suk.amo continued to defy the army leaders, Suharto would take more drastic action against him, and his supporters in the armed forces would be faced with the terrible choice between acquiescencf: and resistance. After a fortnight of tense meetings with the four service com¡ manders and the members of the cabinet Presidium in late December and early January, the president finaUy agrttd to "complete" the report which the MPRS had regarded as unsatisfactory six months earlier. The wriuen report was finally submitted on 10 January 1967. In it Sulr.arno claimed that the "G.SO.S. was a com¡ plete surprise for me." He said that his earlier condemnations of "Gestok" referred to the assassination of the generals, and he acknowledged that one of the factors leading to the coup attempt was the "confusion" of the PKI "leaders." He abo blamed "Neltolim subversion" and unidentified "bad elements."" Thus Suumo had finally bowed to the pressure that had been building up throughout the previous year. But his tone was reluctant and his condemnation still ambivalent from the point of view of the army leaders and his civilian critics. He had blamed only the "leaders" of the PKI and left open the possibility that their role had been minor compared with that of the Nekolim and "bad individuals." Thus, although Suurno had made a humiliating concession, his opponents were not satisfied. Anti-Sulr.arno demands became increasingly vociferous, and KAMI and KAPPI students began to hold demonstrations. The Siliwangi commander, Dharsono, the acting Kostrad commander. Kemal Idris, and the RPKAD commander, Sarwo Edhie. met on 25 and 26 January at Cipayung in West Java. where they discussed military preparations for facing the expected crisis. After the meeting. Dharsono said that "the agreement between the Siliwangi, Kostrad and RPKAD is expected to hasten the destruction of the Old Order. "S! Kemal ldris announced that his troops were "ready for battle,"" and Dhar50no held a five-hour meeting with all commanders of fighting units within the Siliwangi division. II so. ~ Suumo', "PeJ.Nawabara" in Supolo. ed. 1967:1 - 7. !I. AIII<rnI iclllistJr T .............. !I January 1967. !2. HfJM1I KllwU, 28 January 1967. !!. lbid.. !1 January 1967.


The Army and Politics in Indonesia

after which sixty-seven officers were transferred to new tasks "in order to consolidate the body of the Siliwangi in the context of winning the struggle for the new order."34 Expressing the outlook of the militant group, Dharsono declared, "In these final moments there are only two sides confronting each other, the New Order against the Old Order .... It is nonsense to talk of a third party. We always doubt their claim to be in the middle and they always endanger our struggle."u The rising demand in Jakarta and Bandung for the president's dismissal, however, was accompanied by signs of military support for Sukarno in East and Central Java, where dashes between PNI and Muslim youth groups became increasingly frequent. In January the Kko set up a new Eastern Regional Command, based in Surabaya under Brigadier General Suwadji, with authority over all Kko forces in Central and EastJava, Sulawesi, and West lrian.31 At the fourth anniversary celebrations of the Kko's combat-ready Armada Troop Command, its commander, Brigadier General Sumardi, emphasized that his command had been formed because "it was felt necessary to have troops ready for battle at any time."'? Speaking to members of the PNJ's high school student organization, GSNI, Suwadji reminded them that the president's Letter of II March had "firmly declared that it is our duty to protect the authority of the president, commander in chief of the armed forces and all his teachings."38 In Semarang, the commander of the 8th Maritime Command, Commodore Sudjadi, warned that "rightist counterrevolutionaries" were attempting to overthrow Bung Karno. I i The altitude of the naval leaders in East Java was shared by the regional police commander, Brigadier General SumarS<lRO, who declared that "Bung Karno is the only leader who is really loved by all the people of Indonesia."¡o Meanwhile, rumors spread that troops from the army's Brawijaya division were ready to rush to Jakarta if Sukarno's position were threatened.¡ 1 34. AngMlDrI BmrnjtJlD., 9 Fe bruary 1967.

3S. Haria ... Ka"';, 3 February 1967. 36. SuroboJd Post, 20 January, 3 Fe bruary 1967. 37. Ibid., 20 January 1967. 38. Ibid., 13 February 1967. 39. Ibid .. 9 January 1967. 40. Ibid., 27 January 1967. 41 . Ibid .. 18 February 1967. This rumor was publicly denied by Bri~adier General Wahono, the deputy chief of staff of KORrad and a former BrawiJaya officer.

The FaD or Sukarno


Suharto was still preoccupied with avoiding a crisis that might lead to an outbreak of fighting between sections of the armed forces. and at the beginning of February he decided to approach Suurno with a final offer. The Legion of Veterans, meeting in Yogyakarta at the end of January, had asked the minister for veterans' affairs. Lieutenant General Sarbini, to suggest to the president that he should follow the example of the wise king Habioso in the wayang. who entrusted his kingdom to his sons and retired to the mountains to meditate but was available for consul· tations whenever his sons faced difficulties. 41 Saroini, a fanner Brawijaya commander. who was known to favor a solution that did nOl injure the president's prestige excessively. obtained Su· harto's approval before meeting Sukarno on 5 February.4I On 3 February. a delegation of "elders" of the Brawijaya division had met the president for three and a half hours. ostensibly to report on the recent foundation of the "Great Brawijaya Family." The "elders." who were led by the current Brawijayacommander. Ma· jor General Sumitro, consisted of fonner commanders of the divi· sion who generally opposed the outright dismissal of the presi· dent and included Colonel Bambang Supeno, Major General Sungkono, and Major Genera] Bambang Sugeng, whose affection for Sukarno was very strong. Shonty after the meeting, the navy· sponsored newspaper, EI Ballor, reported that the Brawijaya "elders" had assured the president that their division stood firmly behind him,4. Although Sumitro claimed that the report was "truly without his knowledge and permission,"u the attitudes ex· pressed by the former Brawijaya commanders may have encour· aged Suurno to hold his ground when approached by Sarbini. who was not present on the third, two days later. Although the president was reluctant to accept the "Habioso solution:' Sarbini's approach was not entirely in vain. Apparently 42. Intcrvicw with Urutenant Genenlli Sarbini, 2!1 Augu$l 1975. O. Sarbini wu accompanied by Suwadji, thc Klr.o'. CHlcm rqional commander, and the J'CIircd Major Gencral 8ambang Utojo, 00th of whom wcre fcrvent supponc,.. of thc pretidcm (S1I~ PQII, 6 Fcbruary 1967). 44. £/ lkaIo#.r wu edited by the secretary to the navy and nephcw of Sukamo. Commodore Puguh. The newspaper was tcmporarily banned beaU., of thc repon, which appeared 011 14 Fcbruary. 45. Sumitro Aid it was truc that thc Brawijilya division wanted to hclp Suhano settle thc problem; howevcr. he added. "wc do not want publicity in any form wh.~tM (/(.~, 21 Fcbruary 1967).


The Army and Politics in Indonesia

emboldened by the sympathy expressed by the Brawijaya officers and sensing that Suharto was willing to make concessions in order to avoid a showdown, Sukarno sent a confidential letter to Suharto on 8 February, offering to announce that he was entrusting Suharto with the "Daily Leadership of the Government" while he retained "the state leadership" and the right "to determine the broad outline of the government leadership in order to uphold the Panca Sila Revolution ."4t Suharto rejected the president's offer, but Sukarno's proposal gave Suharto hope that a settlement shon of dismissal might still be achieved . During the next twelve days, intense discussions took place among the army leaders, the commanders of the other three services, and the president. The parliament met (after the appointment by Suharto, using the powers acquired from Sukarno on II March, of a large number of new anti-Sukarno members) and passed a resolution calling for a new MPRS session to dismiss the presidentY As the president's prospects grew darker. Suharto proposed that he retain the presidency on the condition that he declare himself incapacitated. Sukarno refused to make such a declaration, but with the support of the other three commanders. he agreed on 20 February to "transfer the authority of the government" to Suharto, who would be obliged "to report on the implementation of the transfer whenever it was felt to be necessary:· ... That Sukarno was being compelled to surrender his powers against his will was indicated when he watched a wayang performance at the end of the negotiations. The story was Bambang lrawan Ram. in which one of the Pandawa is forced to hand over his daughter to the Kurawa. Many interpreted this as Sukarno being forced to hand over his authority to Suharto. Sukarno and the commanders of the navy, police. and air rorce had been finally convinced that nothing short of an explicit "transrer of authority" could save the president from the fate that seemed to be awaiting him if the MPRS convened as called for by 46. Suurno'l letter Wll quoted in SuhartO'$ spe«h to the DPR_GR on .. March 1961 in Ktlnanpn Pnurirtlah f»Ja Sidong PlAo DPR-GR Tangga/4 MaTti 1967 Mtng~ PntjmlMn Kdu4sa4I1. 41. The TellOiution and memorandum are in Su,p?10, ed., 1961 : 1~5- i66. In January 1961, 108 new members we~ appointed, raising the IDUlI to ~SO . 48. PtnplllU_1I Prmdm RtpubliA1ndonniIJfMonMwris MPRSfPongli_ Ttrlillggi ABRl, TOrlggol20 Ft/wuori 1967.

The Fall of Sulr.arno


the parliament. Their conceS5ions came too late. While Suharto probably hoped that the transfer of authority would make the MPRS session unnecessary, Nasution, the Siliwangi "hawks," and many civilian groups demanded that the MPRS session be held as planned. As the fall of the president became inevitable, only the PNl among the political parties stood at his side. The "old guard" NU leaders who had refrained from attacking him in the past prudendy revised their attitude, and their party now took the lead in demanding Sukarno's dismissal and trial. With about eighty thousand troops from all four services concentrated in Jakarta and its environs, the Special Session of the MPRS opened in an atmosphere of pervasive tension on 8 March. As the navy's armada sailed into Jakarta Bay, rival forces prepared for the outbreak of conRict and the commanders of the navy, police, and air force warned Suharto that they might not be able to control their troops if Sukarno were dismissed.4t Meanwhile, Nasution, the Siliwangi militants, the Muslim parties, and representatives of the Action Fronts called both for Sukarno's dismissal and for his trial." In his speech to the opening session of the MPRS, Suharto sought to head ofT the conflict. sl He described two groups who made up the New Order forces as those who were "rational" and those who were "irrational." The second group was influenced by "irrational feelings which can still be understood," such as their regard for Sukarno's record in the struggle for independence, his "discovery" of the Panea Sila, and his role in proclaiming the republic and as its first president. Thus, "with deep reasons and complete understanding and knowledge of Bung Karno's present faults, they irrationally and in good faith hope that Bung Kamo is not treated in an unjust way." Suharto warned that if the irrational supporters of the New Order were not taken into account, they might decide to suppon the Old Order, and, he added, "FrankJy speaking, there are members of this irrational group within the Armed Forces also." Thus Suharto asked the MPRS to consider a decree "in the spirit of a stronger paragraph 2 of MPRS Decree No. XV of 1966 ... without weakening the spirit of 49. See Po1omb 1971;91. SO. See Nasution',1peech to Ihe MPRS in Supolo. ed .â&#x20AC;˘ 1967:24!1-27!. ~l. Suhano', repon in ibid .. pp. 28~-!17.


The Army and Politics in


paragraph 3 of MPRS Decree No. XV as intended in the Resolution of the OPR-GR." Logically, paragraph 2, which deals with the incapacitation of the president, and paragraph 3, dealing with his permanent replacement in the event of death or dismissal, could not both be implemented simultaneously. Possibly the solution that Suharto had in mind was a declaration that Sukarno was permanently incapacited . After several days of debate, during which, according to one repon, the military men argued while "beating the table,"S! a compromise decision was produced between the two incompatible paragraphs. The decision declared "that President Sukamo has not been able to carry o ut his constitutional responsibilities" and "that President Sukarno has not been able to implement the sentiments and decisions" o f the MPRS. It therefore "Bans President Sukarno from taking part in political activities until the general elections and, from the taking effect of this decision, withdraws the mandate of the MPRS from President Sukarno and all government authority as regulated by the 1945 constitution." It then appointed General Suharto "as Acting President¡." Finally, the decision provided that "the settle ment of the legal problem involving Dr. Ir. Sukarno" would be left in the hands of the acting president. A "clarification" was added as an appendix stating that Mthe meaning of government authority" was the same as that in the constitution, so tbat " Preside nt Sukarno is thereby replaced by General Suharto ... as acting president of the Republic of Indonesia."ss Speaking to the nation on radio and television immediately after the MPRS session, the new acting president summarized each of the paragraphs of the decision, although he omitted the "clarification" and in place of the reference to "Dr. Ir Sukarno" used the expression "Bung Kamo." He then explained that "President SuItarno no longer carries out the duties of President," and he praised the wisdom of the MPRS for "not mentioning the dismissal of President Sukarno from the office of presidenL" He abo explained that a team of doctors "under oath" had reported that Sukamo's health had deteriorated. Suharto then announced that "for the time being we will treat him as a president who is no 52. Haria" KallCi, 14 Marcll 1967. 5~.

Oe.::ree No. XXX III in Sup<;>Io. ed ., 1967, pp.

~2 1-S26.

The FiliU of Sukamo


longer in power, as a president who has no authority at aU in the fields of politics, the state, or governmenL"u Despite the camouflage, the fact was that Sukarno had been dismissed and replaced by Suhano. While the president's critics, who dominated the membership of the MPRS. were very suspicious of Suhano's motives. his supporters felt relteved that the final result had not been worse. Aware that power had in fact passed into his hands, Suharto saw little point in taking vindictive action against Suurno as demanded by the deposed president's opponents. If Suurno's dismissal had been made more explicit and he had eventually been brought to trial, his supporters would have been enraged and. moreover, they would have felt that if they did not move to protect their patron, they 100 would be in danger after their leader had been dealt with. Instead, Suharto assured Suurno's supporters among senior officers in the armed forces that action would not be taken against them personally. Suhano understood that the navy, police. and air force leaders were reluctandy prepared to accept the new configuration of power rather than fight. and he wanted to avoid giving offense to their feelings. whkh may have caused them to revise their attitude. During the eighteen months up to March 1967. Indonesia had moved to the brink of armed conRict on several occasions, but each time the rival forces had stopped before taking the final plunge. Civil conRict had been averted , in the final analysis. because the major political forces were convinced that their losses in negotiations would be less than their losses in a war, even if it ended in victory. President Sukarno had refused to respond to the invitation of his most militant followers. who wanted him to lead the resistance from East Java; General Suharto resisted pressure from his militant aUtes to take action against the president and his supporters that might have provoked Sukamo's followers to rise in his defense. By resisting the advocates of far-reaching change in the ranks of his own camp. Suharto made it possible for the president's supporters to accept a compromise whkh was in fact a defeat. In the weeks that followed the MPRS session, Sukarno remained in his palaces, but as time went on it became apparent that S4. Suhmn'IIpeÂŤh, 15 March 1967 in ibid .â&#x20AC;˘ pp. 421~25 .


The Army and Politics in Indonesia

he was in fact under house arrest. In May it was announced that he was no longer permiued to use the titles of president, com¡ mander in chief of the armed forces, and mandatory of the MPRS, nor could he use the presidential flag. Two months later the removal of Sukarno's photographs from government offices was ordered. Although Sukarno had Ion all the attributes of the presidency, Suharto continued to hold the office of acting presi. dent until March 1968, when the fifth General Session of the MPRS appointed him as the republic's second president. The first president remained under effective house arrest until his death in June 1970.


I The Consolidation of Power

The resolution of the conflict situation achieved at the MPRS session in March 1967 was naturaUy resented by the supporters of Sukarno and fell far short of the demands made by his most ouupoken opponents. Nevertheless, the conclusion of the session was followed by a widespread sense of relief. The extraordinary tensions that had dominated the political process during the pre¡ vi~us eighteen months had brought the nation almost to the brink of armed conflict on several occasions. Although the desire of both Sukarno and Suhano to avoid such a conflict prevailed in the end, the period since the anti-Communist massacres of late 1965 had ~n marked by a series of small-scale local clashes between members of party-affiliated youth and student organizations. encoura~d by rival stions of the armed forces. The appointment of Suharto as acting president finally settled the central issue, and most Sukarnoin and .mti-Sukarnoist leaders realized that the power arrangements endorsed by the MPRS would have to be accepted. Nevertheless, several potential bases of opposition to Suharto's continued grip on the government could be expected to reassert themselves if the opportunity arose. The army's pre-I965 rival, the PKI, had lost most of its leadership and at least half a million cadres and supporters during the postcoup massacres and arrests, but much of its mass base survived. Although outwardly cowed into submission after experiencing the postcoup terror, many former PKI supporters could be drawn back into an underground party if the army relaxed its repression and new Communist leadership emerged. Of more immediate concern to Suharto was the continued presence in important military positions of officen who resented his rapid rise to power. Although these officers had accepted his leadership rather than resort to civil war, they were ready to take advantage of any signs of vulnerability.


The Army and Politics in Indonesia

Suharto met the challenge to his position in two ways. He maintained the ~pressive apparatus established after the coup and directed it against the remnants of the PKI, supporters of Sukarno, and other groups challenging the army leadership, whether these were in the non-Communist parties or in the armed forces. On the other hand, Suharto preferred the Javanese principle of alon awn aso.llct/aAon (slow but sure) in dealing with his military rivals who had the capacity 10 mobilize troops. Moving against one group at a time. he always endeavored to isolate them from their potential allies and. after convincing them of the hopelessness of their position. offered face-saving ways O UI in the form of prestigious and often lucrative diplomatic and administrative appointments. Many of his fonner rivals were given opportunities to succeed in business. A few of the more recalcitrant, howe~r, were arrested. Tht Machinery of Conlro/

The army's political power was exercised in part through its "territorial" organization. Alongside its fighting units, the army had developed a network of territorial units concerned with internal security and watching over civilian activities generally. In accordam;e with its "T er ri torial Warfare" doctrine. which had been developed from its guerrilla experience during the revolution. the army sought to "integrate itself wiLh the people" through its territorial organization. The territorial units were organized more or less parallel with the civilian administration . This network was most developed in J ava, where regional military commands (Kodam) were established in each province, military resort commands (Korem) in the main towns, military district commands (Kodim) at the lcabupaitn (district) level, and small military rayon commands (Koramil) at the Icecamalan (sutxlistrict) level. In the other islands each Kodam usually covered several provinces and the lower-level structures were less elaborate. Martial law had been administered through the territorial units between 1957 and 1963. and the ~introduction of a modified form of martial law through the Pepelrada system in 1964 during the confrontation campaign again permitted the territorial units to act as guardians of security at the local level. When the Pepelrada emergency regulations were abolished in 1967, local commanders continued to carry out internal security fun ctions as agents of the Operations Command to Restore Securily and Order (Kopkamtib).

The Consolidation of Power


The Kopkamtib originated in the compromise reached between Sukarno and Subarea on the morning after the coup attempt in October 1965, when Suharea accepted the president', appointment of Pranoto as "caretaker" commander of the anny on the condition that he was entrusted with the "restoration of security and orner," The new body was established under Subareo', command on 10 October and formally recognized by the president at the beginning of November. The Kopkamtib's security function quickJy expanded beyond its original purpose of tracking down

PKJ supporters. The Kopkamtib became the government's main instrument of political control, dealing with a wide range of such civilian dissidenu as student and Muslim demonstrators. Newspapers required Kopkamtib permission to publish, and on many occasions this permiuion was temporarily and sometimes perma· nently withdrawn. In 1971 the Kopkamtib was entrusted with maintaining "security and order" during the election campaign and made many arrests to achieve this purpose. With vinually unlimited power, the Kopkamtib was a key instrument in main· taining the government's authority.l Another important anny..conttolled "s«urity" body was the State InteUi~nce Coordinating Body (Bakin). In 1966 the new government decided to replace the dissolved Central Intelli~nce Board . which had bren headed by Subandrio, with a new orga· niution that commenced o~rations in 1967. The Bakin's role was to mak.e intelligence assessments in fields outside those con· cerned directly with military affairs. It was panicularly active in watching over internal developments in the political panies and the Chinese community as well as bring alert for signs of a Com· munist revival. I I. Initially heMied by Suhano, the Kopbmtib WloS tran.fernd to the newly appointed deputy comllW\der of the armed forces. ~ Panggabean, in 1969, but day~day control wu in the hands of his deputy, Lieutenant General Sumino, who in 1973 replaced hnggabean as commander. Sumino was dismiaed in the wake of the Fifteenth of January Affair of 1974, after whkh Suhano him.c:lf resumed command of the Kopkamtib. with Admiral Sudomo as chief of aff. 2. In 1967, me Bakin wal t.eade1I by Ih.. fonner head of anny inlelli~n«, Bripdier General Sudirgo, but he wu dismUsed in 1968 and Uft.ed earty in 1969--apparently for IJlllpeaed Sub-moiSt tympathies. His piau wu uoken by Major General Yoga Supma, a former member ofSuhano'. penonalafT. At the end of 1969, Sudirgo'l ,uCttuor u hnd of army intelligen«, Major General Sutopo Juwono, moved to the, but he. like Sumitro at the Kopbtntib, ao.t his posilion in the wat.e of the Fifteenth of January Affair. Yoga Supma Will reaUed ftom a diplomatk appointment to take chuge of the Baw, once again.


The Army and Politics in Indonesia

The Conlinmd Suppression of the PKI

The chief larget of the army's security drive was the PKI, which. as the army's main political opponent before 1965, had suffued most as the army rose to full power. Although the massacres of late 1965 had eliminated much of the PKl's leadership at all levels, the army's security and intelligence ne twork continued to devote a large part of its attention to searching out and capturing those of the party's activists still at large. During 1966 there were signs that surviving leaders of the PKI had begun to take tentative steps toward reorganizing the party. After these moves failed, a more successful attempt was made to establish a base of support in the southern part of East Java, but this, too, was crushed in 1968. At the same time a Communist-supported insurgency. based on part of the Chinese minority in West Kalimantan, caused concern for local authorities, although it was not a threat to the regime as a whole. Despite the thoroughness with which the PKI had been repressed , the army leadership still continued to regard the possible revival of the party as the main long-term challenge to its grip on the government. Many PKI activists who had survived the massacres were arrested during the last three months of 1965. and arrests continued during the following years. It was unofficially estimated that about 200,000 prisoners had been held immediately after the coup, but by July 1966 the anomey ge neral, Major General Sugih ArlO, said that the number of civilians in detention had fallen to 120,000, not including an undisclosed number from the armed forces.' In 1967 the prisoners were classified into three categories--Group A, those alleged to have been "directly involved" in the Thirtieth of September Movement; Group B, those who actively supported the PKI and therefore, act:ording to official reasoning, were "indirectly involved" in the 1965 coup attempt; and Group C, those who had merely supported PKI mass organizations without playing an active leadership role. Many prisoners in the Group C category were peasants who had joined the PKl's peasant organization, the Indonesian Peasant Front (BTl ), for entirely nonideological reasons. Prisoners in this group were gradually released according to local circumstances. Th~ in Group 8 , it was explained, were to be held 3. H arian KGIfIi, 27 July 1967, AngAalGn BnsnljalG. 1 Augu9. 1966.

The Consolidation or Power


indefinitely without trial because the lack or evidence or their "direct involvement" made it impos.sible to charge them in coun. Many in Group B were transrerred to the agricultural prison camp on Burn Island, near Ambon, after 1970. Group A pris. oners were gradually brought berore military courts, which sen¡ tenced some to death and others to long periods of imprisonment. The total number of prisoners gradually declined because releases apparently exceeded fresh arrests. There was a steady stream of releases after early in 1966, when inactive supponers of BTl began to be released in Central Java. In East Java. however. where the massacre had been less controlled than in Central Java. the number of prisoners was much smaUer and their ranks had been runher depleted during 1966 because prisoncamp authorities in some areas released prisoners to members of the Muslim youth organization, Ansor, in exchange for small bribes. Repons of the ltitling of prisoners in other regions were not uncommon, and in 1969 the chairman of the Indonesian League of Human Rights, H. J. C. Princen, reported accounts of the !titling of 860 prisoners in Purwodadi. a small town in a remote pan or Central Java. I n addition to the decrease due to release and unofficial execution. the number of prisoners was reduced by deaths resulting from poor conditions, inadequate diet. and lack of medical attention.' In 1974 the government announced that 30,000 prisoners remained-IO.OOO at Burn and the rest in other prisons. i Nevertheles.s. rresh arresU continued,' and official figures have been treated with much sk.epticism by such independent bodies as Amnesty International. which esti¡ mated that at least 55.000 were still being held in 1974. Following the release of Group C prisoners. the government an¡ nounced in 1976 that all Group B prisoners would be "released" by 1979, but in fact many were to be sent to "transmigration" centers at Burn and elsewhere. Although as many as half a million PKI supporters were killed in the massacres rollowing the coup attempt and hundreds or 4. For an account of condition. in prilOOl. see Feith 1968b. Feith visited a numbn of prilOlll in 1967. Sec- also Budiardjo 1974: Mn. Carmel Budiardjo il a rormer political prilOOer. 5. Statement by Adam Malik in Mmkb, 2 November 1974. 6. According to AdmiraJ Sudomo the Kopkanllib. about five hundred new arres.. were made every year (Kowepcu, 23 Drcember 1975).



The Army and Politics in Indonesia

tho usands were either in prison or under surveillance as forme r prisoners,7 an enormous number remained relatively unscathed . The PKI's claim of three million members and another twenty million in mass organi zations was probably an exaggeration , bUI there is no reason to doubt that the party's potential base of support remained large after 1965. Because the party's leade rship was crippled at all levels, many millions of forme r supporte rs and sympathizers we re disillusioned , leaderless, and unorganized. Regardless of their innermost feelings, their recent e xperiences had convinced them that they had little to gain and much to lose in becoming associated with any underground network of the party. Neve rtheless. surviving leadership eleme nts did not lose all hope of reviving the party as an underground organization. During 1966, Sudisman, the fourth-ranking PKlleade r before October 1965, had attempted to revive the party organization under his own leadership. In the name of the Politbu ro he issued a statement on 17 August 1966 and a "self-criticism" in September 1966 in which he analyzed the party's faults in the past and pointed the way for the future . He condemned "the black line of right opportunism" adopted earlier by the party leadership in which the party identified itSt:lf with the policies o f Preside nt Sukarno. He argued instead that the party had to disabuse itself of "modern revisionism" and realize that "the armed struggle oflhe people against the armed counterrevolutionaries is unavoidable and constitutes the chief form of struggle in the coming revolution . . . . a protracted armed struggle which is integrated with the agrarian revolution of the peasants in the countryside." Sudisman called on the party "to devote special atte ntion to studying the Thought of Mao Tse-tung who has succeeded in briUiantly inhe riting, defending, and developing Marxism-leninism to its peak in the present era. ,,_ In Jakarta, Sudisman tried to rebuild the party on a base of 7. See an icle in Mtrdtfta, 17 Se ptember 1974, whidl state5 that a t!Hal o r 540.000 prisoners had been re leased. im plyin g th at at least th at number had been held at one time or anothe r , ince 1965. although it is unH.e ly th at the number at an yone time ever exceeded 2OO,{lO(}..500.000. 8. See PtopU 0/ I ndQfl~, U";I~ aM FigIU 10 Ovt-r1hrow I~ FasOJI R~gilM for extracts from the statement (p p. 11 -24) an d the self-criticilm (pp. 25-56). Quota_ lions an: from pp. 20. 2~. 27. 49. See abo Sudisman's HU raian Tanggung-J awab" at Sudisman Iria l (II. 96- 141 ).

The Consolidation of Power


interlocking groups of three members. but he made liule progress before he was captured in December 1966. Meanwhile, in East Java, other leaders began to apply Sudisman's ideas in the coun¡ tryside. Led by the Politburo member, Rewang. the party theorist. OI08n Hutapea, and the East java leader. Ruslan Widjajasastra. the party began to regroup in an isolated ~gion south of Blitar in East java. In this area the peasants were extremely poor. nearly all abangan. and previously identified largely with the PKJ. The bad condition of roads and other forms of communication permitted the PKJ refugees to carry out their activities unhindered. and they were joined by the fonner commander of the Pandeglang Military District in West java. Lieutenant Colonel Pratomo. who helped to give military training. It seems unlikely that the PKJ leaders in South Blitar ordered the opening of a guerrilla offens.ive. but their presence in the area and the military training they organized apparently encouraged local aoongan peasants to take their revenge by killing Muslim leaders. whom they blamed for the earlier massacres. By March 1968, some s.ixty killings of NU figures had alerted the military authorities, who organized a full-scale and highly successful offensive in mid-I968. Thus the one serious attempt after 1965 to revive the PKJ was crushed. Communist-led guerrilla activities in West Kalimantan also caused concern for the government, although the Kalimantan guerrillas apparently had few Jinks with the surviving PKI leadership in java. Rather, the West Kalimantan insurgents were linked with Chinese dissidents in neighboring Sarawak. who in turn were assisted by deserters from the Diponegoro divis.ion who had been in Kalimantan during the confrontation campaign. By 1968. however. the guerrilla movement had been largely defeated, although small-scale resistance continued to be reported. The vigilance of the army's intelligence and security apparatus and its capacity to mobilize overwhelming armed strength at the first sign of Communist regrouping enabled the government to p~vent an open resurgence of the PKI. Nevertheless. the potential base of support for a resurgem radical movemem remained in the rural areu, towns, and cities of java from which the PKJ had drawn its support in the past.' Thus the army leaders' alm03t oble59. For an asseumem of the PKl's prcdicamenl in 1970, ICC McVey 1971a.


The Army and Politics in Indonesia

siye concern to suppress all indications of renewed Communist activity was not entirely groundless. More importantly. the specter of a revived PKI played a vilal legitimating role for the military leadership, allowing it to present itself to anti-Communist civilians as the only force capable of saying the nation from Communism. Consolidation within tht Armtd Forct$

In confronting the challenge posed by the PKI's potential for reviyal. SuhaTlo used unrelenting and often brutal repression. But in consolidating his control oyer the armed forces, he followed the Jayanese principle of alan aion tual IrLlalcan in moving step by step against successive groups of rivals. After establishing his control over the army headquarters in late 1965, he moved against his potential rivals among the regional commanders during 1966 and simultaneously succeeded in easing Nasution into a prominent but relatively powerless civilian position. The few remaining officers who had held senior positions under Yani were soon replaced. and the process of consolidation was gradually completed during the next few years with the removal of the "New Order militants," who had called for more far-reaching reform than Suharto and his colleagues wanted. Meanwhile. Su-

harto sought to force the other branches of the armed forces to accept his authority. After he was appointed as minister for defense and security in 1966, he at first permiued the other branches to relain their formal independence. while he was moying to undermine their capacity to take independent action. In 1969 the long-promised integration of the armed forces took place, with the transfer of full operational command of all four branches to Suharto as commander of the armed forces. The emergence of Suharto from relative obscurity to the command of the army in October 1965 had heen partly fortuitous . It seems most unlikely that he would have succeeded to the army leadership if Yani and his colleagues had nOl bun assassinated on I October. even though Suharto was one ofthe army's most senior and experienced officers. He had gained a good reputation as a young officer during the revolution. especially when he led an assault on Yogyakarta in March 1949. After serving as commander of the Diponegoro division in Central Java from 1956 to 1959. he had been appointed-after taking a course at the Seskoad-as first

The Consolidation of Power


deputy to the army chief of staff in 1960 and then, in 1962, as commander ohhe forces preparing for the invouionofWest Irian. Later, as commander of the Kostrad, he had authority over aU army troops involved in the "confrontation" campaign against Ma¡ laysia, and acted in Yani's stead when the armycommander'stravels prevented him from carrying out his official duties in Jauna." Ikspite his seniority, however, he was not a member of Yani's inner circle of political advisers. and his failure to establish warm rappon with President Sukarno had made it improbable that he would ever be called upon to take command of the army. The assauination of Yani and his closest coUeagues and the disappearance of Nasution into hiding had given Suharto the opponunity to tak.e effective command of the army on the morning of I October 1965. As the most "senior officer in Jakarta with direct control of troops, Suharto had immediately asserted his authority. The other generals with whom he had contact accepted his authority. apparently preferring him to the only other available general with comparable status, Yani', Suurnoist first deputy. Major General Mursjid. During that day, Suhano's stature had been enhanced by his cool-headed moves to bring Jakarta under control without bloodshed. With the suppon of Nasution, Suhano rejected Sukarno's appointment of Pranoto. and on 16 October he was installed as the minister/commander of the army in place of Yani. The circumstances of his appointment as army commander gave Suharto an exceptionally free hand in appointing the members of his general staff. Ofthe old general staff, the commander, two of the three deputies. and two of the seven assistants had been ItiDed on I October. while another assistant, Pranoto. had been compromised so that his replacement was easily justified. In reorganizing the general staff, Suharto replaced three of the remaining assistants. leaving only the Sukarnoist Mursjid as the first deputy for operations and Major GeneraJ Alamsjah Ratu Perwiranegara. an old associate of Suhano's, as the seventh assistant for finance. from Yani's staff. By the beginning of November 1965. the army's genera] staff consisted almost entirely of officers handpicked by Suhano himself. 10. For biographical data o n Suharto. sec Roeder 1969.


The Army and Politics in Indonesia

Suharto's grip on the army headquarters was not matched by similar amhority over the regional commanders, who had become accustomed to the enjoyment of considerable autonomy and many of whom had built up personal bases of support in their areas. Further, some of the commanders had warm ties with Sukarno. whose antagonism toward Suharto was becoming increasingly apparent in the weeks and months after I October, The regional commanders had been adept under Vani at blocking initiatives from the PKI while voicing support for the policies espoused by the president and had endorsed Suhano's policy of crushing the PKI. but they showed far less consensus on how to deal with the president, Several commanders in areas such as Central and East Java where popular support for Sukarno was Strong were reluctant to back Suharto's moves against the president, and some, whose qualifications were comparable to Suharto's, hoped that Suharto would overplay his hand and give Sukarno the opportunity to appoint a new commander. Such regional commanders as Adjie in West Java, Mokoginta in Sumatra, and Rukman in E.ast Indonesia had e nough prestige and authority that they might be able to act independently of Suhano. Suharto moved against his potential challengers and their supporters among the regional commanders gradually during 1966 and the first part of 1967. As the movement against the president gathered momentum, his friends in the army found themselves increasingly isolated, and the more important among them were usually willing to accept ambassadorships or other rewarding posts. The leftist Brigadier General Rukman had been transferred in January 1966 from the interregional command in East Indonesia to the headquarters staff, II but not until after II March when tension increased as the fourth session of the MPRS approached in June did Suharto feel both able and compelled to transfer several pro-Sukarno regional commanders. including those of the key provinces of West Java and Central Java. both of whom lost effective command of their division in May 1966. Major General Adjie, the Siliwangi commander, who had openly expressed his support for Sukarno, was appointed in July 1966 as ambassador in London . The Diponegoro commander. Major II . Rukman was appoim.-d as attested in 1968.


general of the ann y in July 1966;rnd

The Con$OlM:lation of Power


General Surjosumpeno. became the president's military secretary and, in 1967, a senior official in the Depanment of Internal Affairs. Also in Ma)" Major General MursjXi was relieved of his post as first deputy and later sent as ambassador to the Philippines. II Finally. early in 1967, the strongly IsJamic but pro-Sukarno interregional commander for Sumatra, Lieutenant General Mokoginta, was appointed as ambassador to the United Arab Republic after the United States had made known its reluctance to accept him as ambassador in Washington, presumably because of his military background. With the removal of Mokoginta, all the regional commanders appointed by Yani had been either moved to new commands selected for them by Suharto or transferred to civilian posts. The seventeen regional commands and three interregional commands were thus aU filled by Suhano's appointees. The consolidation of Suharto's hold on the regional commanders was accompanied by moves to curb Nasution's inDuenee. As the army's most senior general, it might have bun expected that Nasution should have taken over command on I October 1965. But, injured and concerned about the condition of his mortall), wounded five-year-old daughter, Nasution had not challenged Suhano's right to lead the operations against the Thirtieth of September Movement. Moreover, in view of Sukarno's undisguised distrust of Nasution and the army's strategy of avoiding an open rift with the president, the senior army generals may have cakulated that it would be better to keep Nasution in the background. After Suurno had rejected Suhano's suggestion that Nasution be reappointed as army commander in October 1965, II Nasution apparently sought to turn the Department of Defense and Security into a major focus of power. Suhano, however, had not pushed Nasution's candidature with much vigor in October. and following Nasution's dismissal as minister for defense and security in February 1966, Suhano had not insisted on his reappointment when the opponunity arose in the cabinet reshufRe after 11 March. Apparently realizing that Suhano was using Sukarno's objections as a pretext to prevent his return to office, Nasution accepted the prominent but not powerful position of chairman of the MPRS. Although Nasution's prestige was very 12. Munjid was arreaed on his return from the Philippines late in 1969. 13. Nuutioo. 1971 :402.


The Army and Politics in Indonesia

greill, his disapproval of the corrupt commercial activities of army officers, which had expanded during Yani's period in office, had made many officers reluctant to see him return to real power in the army. Further, the army leaders felt that in the circumstances of 1965-1966, the army needed a Javanese commander in facing President Sukarno. whose strongest supporters were Javanese. In gradually establishing his preeminence among his former peers, Suharto had initially used more carrot than stick. As his potential rivals were isolated one by one, each was offered an attractive alternative appropriate to his standing and inclinations. As long as Sukarno retained the presidency, Suharto had felt inhibited from taking more drastic measures, but during 1967 he turned increasingly to coercion in consolidating his position in the army. During the movement against Sukarno, the president'S main support lay in Central and East Java and to a lesser extent in North Sumatra, all areas where the PKI formerly and the PNI currently had substantial inRuence. In these areas also sympathy for Sukarno within the armed forces, including the army, had been significant. Although popular support for Sukarno had been very strong in Central Java, the Diponegoro division of this province was not a major source of resistance. It had 1x:en largely neutralized by the internal turmoil that followed the 1965 coup. According to the new Diponegoro commander, Major General Surono, ilbout 20 percent of the division had been regarded as "involved" in the Thirtieth of September Movement. U Many officers and men were arrested and eventually some 1,500 were dishonorably discharged and another 1.100 were suspended, pensioned, or otherwise punished .1i The appointment of Surono in June 1966 had placed the division under the command of a loyal supporter of Suharto's leadership. and he had little difficulty in asserting his authority over the division's largely demoralized officer corps. Conditions were very different in the Brawijaya division of East


14. Panljtuilo. 26 September 1966. Following thi5 repon , a spok.esman for the division uid that only 6 perunt of its memben had beffi "involved" (ibid.. I October 1966). The 6 perunt figure probably refen to those again. whom discipinary action w;n taken and who therefore. presumably, wen: mainly officen. The 20 percent figure apparently referred to the proportion oflroop. mobitiu:d by the Thinieth of September Movement. 15. Military aource.

The Consolklation of Power


Java. where few officers had been more than marginany ass0ciated with the Thirtieth of September Movement. so that during the purges that fonowed the movement's defeat. the division had remained more or less intacL Unlike many middle-level and junior officers in Central Java, the Sukarnoists in East Java had been steadfascly anti-Communist; thus many Brawijaya officers with pro-Suurno sympathies retained local commands during 1966 and resented Suurno's deposition in 1967, They regarded the East Javanese Suurno as in some way their own patron and saw his faU as a threat to their own position within the army. The central army leadership had made no attempt to weed out Sukarnoist influence in the Brawijaya division during 1966. In the middle of that year, Sumitro, who had close family connections with PNI leaders in the province, was placed in command of the division, but his role was limited to preventing the outbunt of open defiance rather than purging the division of potential dissidents. Only after Suurno's dismissal, when the former military attache in Moscow, Major General Jasin, took command were preparations commenced for what was caned the "New Orderization" of East Java. The purge in East Java fonowed a meeting in July 1967 of the four regional commanders in Java (jakarta, West Java, Central Java. and East Java) and the commanders of the Kostrad and RPKAD. In a statement iuued after the meeting at Yogyaurta on 7 July, they said that "it is clear that there are forces whkh stiU undermine the decrees of the Special Session of the MPRS, 1967," and they announced their intention to "take firm action agaimt anyone or any group which tries to restore the authority of the Old Order leader. Dr. Ir. SuUrno."'¡ In August. RPKAD units were placed at the disposal of the Brawijaya commander. Jasin. Jasin, who had already replaced three of the four reson com¡ manders and sent five senior officers to "study" at the army college. Seskoad, in Bandung, then began the long-expected purge. arresting a number of officers. including the newly dismissed Suo rabaya reson commander. Colonel Willy Sudjono. In addition. the governor of East Java. Major General Wijono, who had just completed three months of study at Seskoad, was replaced. and the regional police commander. Brigadier General Sumarsono. 16.H_N. IOJuly 1967.


The Army and Politics in Indonesia

was dismissed and then arrested . The PNI, which had occupied a strong position in local government. was the main civilian target of the purge. Its activities were "frozen" and its leaders given an ultimatum to rid themselves ofSukarnoists by the end of the year, while many of its supporters were dismissed from public office and some were arrested. While the New Orderization of East Java was taking place, the former RPKAD commander. Brigadier General Sarwo Edhie, commenced a similar purge in his new command of North Sumatra. Following the lead of the Java commanders in July, Sarwo Edhie announced that he was "declaring war on supporters and remnants of the Old Order whose exalted leader is Dr. Ir. Sukarno," and at the end of September fifty-one members of the army and forty-one civilians had been arrested. 1f At the same time Sarwo Edhie banned the PNI from organizing activities. In eliminating Sukarnoist influence from the army, Suharto had made use of a number of strongly anti-Sukarnoist officers on whom he could rely to carry out a thorough program of "deSukarnoization." At the core of this group were two PSIinfluenced Siliwangi officers. Major Generals Dharsono and Kemal Idris, who held the extremely important Siliwangi and Kostrad commands. Closely allied to them was the new North Sumatra commander, Sarwo Edhie. a Diponegoroofficer whose charismatic qualities had become apparent during his term as RPKAD commander. Other regional commanders who shared the general outlook of this group were such Siliwangi officers as Brigadier General Ishak Djuarsa, the Aceh commander until May 1967 and then commander in South Sumatra, Witono, the new West Kalimantan commander, and Solihin Gautama Purwanegara, the commander in South and Southeast Sulawesi. In addition, the new commanders in Aceh and East Java were broadly sympathetic to the "militant" group, especially in their antagonism toward Sukarnoist remnants. Although the militant officers were never a tightly knit group. they shared some attitudes. During 1966 they had been impatient with Suharto's cautious strategy in dealing with the president. and at the time of the 1967 MPRS session they had called not only for Sukarno's dismissal but also his trial. They had great contempt for the party politicians, whom they regarded as opportunists lacking 17. Ibid., 30



The Consolidation of Power


the moral strength to stand up to Suurno. They particularly disliked the PNI, which the more extreme among then wanted (0 ban. Moreover, officers in the group had begun to express concern for the army's reputation because more and more senior officers were being appointed to positions in government and economic enterprises that presented them with many illegal opportunities to add to their incomes. As the wealth of the generals d03est to Suharto grew visibly, officers in the militant group associated themselves with the growing protest against corruption made by the Action Fronts and a section of the press. Members of such Action Front circles as the students' front. RAMI, and the graduates' front. RASI. regarded these generals as dynamic and vigorous leaders who aimed to use the army's power to "modernize" Indonesian society. The completion of the purge of the Sukarnoists left the relatively dashing leaders of the "New Order militants" as the only visible source of dissidence in the army. An open rift arose between the militants and the government over the question of what role the political parties would be permitted under the New Order. The strongly anti-Suurnoist outlook of the militant officers had led several among them to take extremely harsh measures against the PNI, especially in Sumatra, where the party was banned in Aceh, North Sumatra. and South Sumatra during 1967. Although Suharto had approved the purge of the PNI conducted by Jasin in East Java and had not complained about the effective control exercised over the party by Dharsono in West Java and by Solihin in South Sulawesi, he dearly disapproved of action taken by the three commanders in Sumatra that seemed aimed at the dissolution of the PNI. After the government had made its position clear, the commanders of Aceh and South Sumatra refrained from imposing fonnal bans on the PNI, although they continued to put pressure on iu leaders to keep their party in "voluntary" liquidation. The volatile SaI'WO Edhie, on the other hand. openly questioned the government's approach," and in December 1967, the chief of staff of 18. In a disgrunded mood after an imerview with the acting commander of the army. General Pangpbean. on 9 October 1967. Sarwo Edhie asted ajoomaJist. "Wh3t wiD happen to Ihe instruaion. we have been given, 11 weD 11 our own conriaionl, that we mUll bring about a victory of the New Order if I am now instruaed 10 embrace the PNI which follows Suumo', teachings? IIlI't this a contradiction?M (HoriG .., 15 October 1967).


The Army and Politics in Indonesia

the interregional command in Sumatra, Brigadier ~neral J. Muskita, felt it necessary to take personal command of Sarwo Edhie's troops to ensure acceptance of government policy. The commanders in Aceh and South Sumatra retained their posts and were permitted to continue their policy of unofficial persecution of the PNI. Sarwo Edhie, however, was transferred to We.\( Irian during 1968 and at the beginning of 1970 to the Armed Forces Academy, where he had no troops under his command. While Sarwo Edhie had been repressing the PNI in North Sumatra, his colleagues, Dharsono and Kemal Idris, had been agitating in favor of an elÂŤtion law designed to reduce drastically the role oflhe political parties. In 1968 they advocated a major overhaul of the political system, including the dissolution of the existing parties and the creation of two new parties based on the Action Fronts and the younger generation. But they were not able to win widespread support for their outspoken views from their military colleagues, and when Dharsono, without Suharto's approval, began to enforce the implementation of a modified version of his two-party scheme in local assemblies in West Java at the beginning of 1969, Suharto moved against them. In February, Kemal ldris was "promoted" to the interregional command in East Indonesia with headquarters in Makassar j shortly afterward Dharsono was appointed as ambassador to Thailand . Although Dharsono was succeeded as commander of the Siliwangi division by Witono, who had earlier shared some of his attitudes, the back of the "radical" opposition had been broken and Suharto's supremacy further set:ured. By 1969 all important command positions in the army were filled by men who fully accepted Suharto's authority. Officers who had risen to high positions under Vani had been transferred to nonmilitary roles and the potentially dangerous group of militants dispersed. Suharto relied on officers who, like himself, had little vision of a really " new order" for Indonesia and were primarily concerned with stabilizing the existing system. Although Sukarnoist feeling had been strong in the Brawijaya division and various "militant New Order" sentiments were common in the Siliwangi division. the dissent that had been apparent in these quarters had arisen as much from a sense of being left out in the division of power, prestige. and spoils in Jakarta as it had from ideology. In

The Consolidilhon of Power


full control of the government machinery. Suhano dispensm patronagt widely. with the result that his leadership gained a broad base of suppotL While his closest confidant! continued to be his old colleagues from the Diponegoro division and the West Irian campaign. the other divisions were well represented in the military elite. If By auuring officers from these divisions that their inten-st! were not being neglected. Suharto was able to undermine the bases of support of his potential rivals. Having gained unchaUengtd supremacy within the army. Suharto mo~d to complete the consoHdation of his authority in the other branches of the armed foras during the last thn-e months of 1969. Under Sukarno the four services had operated mon- or less independently of each other because the president expected the air force. navy. and poltce to balance the power of the army. The air force. like the Diponegoro division in the army, had been thoroughly purged because of the invol~ment of prominent officers in the coup attempt and therefore had limited politica1 significance after 1966. But the navy and police. like the Brawijaya. had no major involvement in the Thirtieth of September Movement and were largtly unaffected by the ensuing purges; thus their political vitality was little diminished by them. Concerned that the army leadership would seek. to dominate the armed forces as a whole, the navy and police leadership threw in their lot with the president during 1966 and were consequently in a very vulnerable position when he fell in March 1967. Nevertheless. Suharto refrained from precipitating a crisis by moving against them until he had secured firm control over the anny. During 1966 the polke commander. Sutjipto Judodihardjo, conducted a mild purgt within the police force . By the middle of the year. 713 of the force's 125,000 members had been dismissed or suspended. including 2 senior officers and 35 middle-ranking 19. Among the -moderale" Siliwangi officers to pin importam poUton. were Umn Wiraru.dikusumv. (comnwlCler of KO$lrad. 1965: deputy oommander of !he army, 1967; chief of Ilaff of the army, 1969): Amir Machmud (rqjonaI com. mander in Jakarta , HI6!>; minillcr for intemal afTain., 1969): and SuJih Ana (uaiaanl for intelligence. 1965: atlomey ge:nenJ., 1966). The BrawijilY'" wu repreKAteei by Basuki Rachm .... ( for internalafTain. 1966-1969): Sarbini (min. itter for veteran.' affain. 1966); Sumilro (deputy for operatMln,. 1967; chief of

lUff of Drpanmeru of Defen$e and Security, 1969; depulY commander of Kopbmtib, 1969: commander of Kopkamtib. 197'): and Jnin (deputy chief of.wr of urny. 1969).


The Army and Politics in



officers. The majority of those purged were low.ranking mem· bers of the force, mainly in East and Central Java, where police· men had sometimes sided with the PKI in smail·town politics. The police force did not finally succumb to army preS$ure to purge its more outspoken Sukarnoist officers until the latter part of 1967. In August, the former police commander in Jakarta, Brigadier general Sawarno Tjokrodiningrat. was arrested, the current commander in Central Java was replaced, and, under the New Orderization process in East Javil, the regionill commander. Sumarsono. and several of his colleagues were arrested. Finillly. in 1968. Su~ipto was relieved of his command and replaced by Commis· sioner General Hugeng Imam Sanloso. his first deputy. who was usually regarded as a "PSI type." As the police force wilted under army pressure, the navy stood firm. backed by its marine corps. the Kko. With the unyielding support of the Kko commander. lieutenant General Hartono, the navy commander, Admiral Muljadi. refused to carry out a purge of the extent needed to satisfy the army's demands. The Kko. with its main base in EastJava. had resisted the New Orderization process conducted by Jasin. Referring to the conduct of the purge. Rear Admirill SUjiltnO. the commander of the 5th Naval Region based in Surabaya. had paid lip service to the principle of New Orderization. but added. "I am not fully convinced that the attempt will be successful if we continue to use PKI and Old Order tactics, in which violence. intimidation. prejudice, and beat· ing up are carried to extremes."u Shots had been exchanged between "individuals" in the Kko and army troops at Probolinggo in June 1967,u and during the RPKAD's operations some of its members were injured in a grenade explosion at Wonokromou and shots reportedly were fired at Jombang.u The RPKAD com· mander. Brigadier General Willy Sujono. admitted that his troops had exchanged fire with " unifonned individuals," implying that 20. AngAalDn BmmjlfIJ, 26 July


21. K_pa.. 7 September 1967. 22. A spokesman for the Brawijara division uid that there had been 00 conflict between the army and the Kko. but "what recently happened was the result ofa conflict betwccn individuals." He added thai no one had been killed in the incident (SurabdJd Pod 16June 1967). 23. Ibid .. 19 Augu" 1967. 24 . HOrWn Kollli. 12 September 1967.

The Consolidation of Power


they were members of the armed forces, presumably from the Kko. I t But, although the navy and Kko leaden were able to defend themselves during the New Orderization campaign, they were unable Co prevent the purge of their aBies. The navy continued to maintain its independence until the end of 1969, as was very apparent in the steady stream of outspoken left-nationalist criticism of the new government printed in the bi¡ weekly newspaper, EI BaluJr. published from an office in a build¡ ing owned by the Kko. EI BaluJr was edited by Commodore R. S. Puguh. the secretary to the navy and a nephew of Sukarno¡s. Suhano, however. had been only biding his time. After Hartono was replaced as Klto commander in September 1968 and appointed as ambassador to North Korea in 1969 and MuHadi was replaced as navy commander at the end of 1969 in preparation for posting as ambassador to the Soviet Union, the long-delayed purge took piau. Muljadi was succeeded by Rear Admiral Suo domo, an old colleague of Suharto's. who had commanded the naval force during the West Irian campaign. and several officers. including Puguh, the former minister for maritime affairs, Rear Admiral Jatidjan, and the head of the Naval Information Center, Commodore Sjamsu Sutjipto. were placed under house arrest. At the same time, the Kko's relative autonomy was eliminated by its closer integration into the naval command structure. The army's ascendancy over the other three services had been facilitated by the increasingly run-down condition of their supplies and equipment. During the Guided Democracy period, the navy and air force had been heavily dependent on aid from the USSR and other Communist countries for their armaments, but after 1965 new aid was not available from these sources. When the navy commander. Muljadi, visited the Soviet Union in the latter part of 1967 to discuss the pouibility of obtaining naval spare parts, he was told that supplies would be made available onty on a cash basis. The new government's foreign-financed program of economic stabilization and rehabilitation meant that fund s were not available for armaments purchases and certainly not from the Soviet Union. As a result. the navy and air force. which depended on a more advanced technology than did the 2S. SuroN,a Post, :n SeptembeT 1967.


The Army and Politics in Indonesia

army. were unable to keep their equipment in working order. Early in 1970. the new chief of staff of the air force. Air Vice Marshal SuwotO Sukandar. said that only 15 to 20 percent of the air force's airplanes could fly because of the unavailability of spare pam from the Soviet Union." Later in 1970 the navy's inspector general said that only 40 percent of the navy's vessels could be used," and in 1971 a parliamentary commission reponed on the "extremt:ly sad" state of the navy's fleet." With the final breaking of the navy's remaining political power, no barrier remained to Suharto's complete domination over the armed forces. In October 1969, plans were announced which deprived the four services of all operational independence. To emphasize their reduced status, the army, navy, and air force commanders were henceforth known as "chiefs of staff' with the function of implementing the policies and orders of Suhano as commander of the armed forces and his deputy, ~neral Panggabean, while the polke force was given separate status within the Department of Defense and Security as a demilitarized lawenforcement agency. To implement the reorganization in the regions, six integrated Regional Defense Commands (Kowilhan) were established, with army officers in charge in Java, Sumatra. and East Indonesia, while the remaining three areas were placed under the command of twO naval officers and an air force officer. 1t With the successful implementation of the integration policy in 1970, interservice competition was no longer a mauer of major concern for Suharto. Suharto had shown great patience in his gradual extension of control over the army and the armed forces, following the pattern set on I October 1965, when he had negotiated with the troops stationed in front of the president's palace instead o f fighting them. Conscious that the balance of forces was in his favor, he had persuaded the battalion commanders on that day that resistance would be futile . When the anti-Communist maS5acres had turned the national balance irrevocably in the army's favor, he' had convinced the air force that it must sacrifice iu leadership. 26. Koapq.s, 10 March 1970. 27. Ibid.. 9 Oa~r 1970. 28. H41'i4m K4"';, 12 February 1971. 29. I" 1975 me "umber of Kowilha"


redUÂŤd 10

four .

The Con50ltdation of Power


During 1966 and early 1967, he moved against key army commanders, first the leftist Rukman, then the Sukarnoist commanders in Java, and finally Mokoginta in Sumatra, while outmaneuvering Nasution in Jakana. Having dealt with hit most senior rivals. he turned to the Sukarnoist opposition, especially in East Java and in the police. then against the "uhru" among his allies in the army, especially from the Siliwangi division, and. only after fully consolidating hit authority over his own force. completed the pnxe55 with the subjugation of the navy and the formal organizational integration of the armed forces. Over four years, Suharto had isolated and then eliminated one source of potential opposition after another, until at the end of 1969 no effective opposition in the armed forces remained. The Ann,'s Grip on the Government

Although the army in fact dominated the government after 1966. it sought to associate civilians of various types with it. pamy to draw on their slUlls and experience, pamy to create an atmosphere of domestic legitimacy, and pamy to create a favorable image among Western aid donors. The appearance of a civilian-military partnership wu most pronounced in the composition of the cabinet. where the military members were always in a minority, their numbers declining in successive cabinet reshuffles. In the twenty-seven-member cabinet appointed by Suharto in july 1966, six ministers were drawn from the army and another six. including the service commanders, from the other branches of the armed forces. The army representatives held the key Departments of Defense and Security and Internal Affairs, as well as important economic departments. As the army's grip on the government tightened during the next few years, howeVC'r, its representation in the cabinet declined to four out of twenty-three in 1968 and three after the 1971 elections, although one more was added in 1973. The other services were represented by only one minister each from the navy and air force from 1968 and a solitary air force officer after 1971, who was replaced by a civilian in 197.! t Although civilians were in a majority in the cabinet, they lacked the political backing to exercise real power. The representation of the parties that had potential for mobilizing popular support, par-


The Army and Politics in Indonesia

ticularly the PNI and the NU, was increasingly overshadowed by the appointment of ministers whose qualifications were essentially technocratic. In the cabinet appointed in July 1966, the PNI and the NU were allocated two positions each, while the remaining ten civilians either lacked party affiliation or belonged to small parties with no mass base. The technocratic character of the cabinet be· came more evident in 1968, when the important Departments of Trade and Finance were allocated to Professors Sumitro Djojoha. dikusumo and Ali Wardhana, respectively, and in 1971 another four prominent economists, including Pro fessor Widjojo Nitisas· tro, joined the cabinet, which by the n included ten professors and several others with high academic qualifications. Although the po. litical parties retained nominal representation, the cabine t had become esse ntially technocratic in nature, with its civilian memo bers performing the functions of civil servants more than those of political leaders. uke the cabinets led by Sukarno, the cabine:t under Suharto was not a decision.making body, hut met mainly to hear guidelines from the president a nd to report to him, As memo bers of the economic stabilization committee, the economists in the cabinet playe:d a n important role in economic policy making bUI , lacking political strength of their own, they had to adapt themselves to formulatin g and administe:ring policies within a framework set by the generals. The scope of the civilian ministers was further limited by the appointment of army o ffi cers to high positions in the civil service. Of the twenty departme nts concerned with civilian affairs in 1966, army officers held the position of secretary general in ten and a naval officer was appointed in another. Of the sixty. four directors.general appointed at the same time, fifteen were army officers and eight were: from the other three services. Only two departments whose minister was not an army general had no army officers at the level of secretary general or director general, and one of these was the navy-dominate:d De partment of Mari· time Affairs. 10 The: role of military men in the bureaucracy remained important in succeeding years. ~O. The list of !«ro:tar;""s grnenl and directors general is in AlIgbtall Bnu lljulJ. 8 Augu .. 1966. Eao::h lkpanment had a secretary ~eral concerned with adminisIration and porrsonnd and two or thrcc dir«(o rs general concerned with the oporraliont of the dcpanment.

The Consolid.uion of Power


While the cabinet's role in the early years of the New Order was e~ntiany one of administrative coordination. many policy decisions were made by a select group of army officers who enjoyed Suhano's confidence. The deputy commander of the army, Lieutenant Ge:neraJ Panggabean, and the minister for internal affairs, Major Ge:neral Basuki Kachmat-until his death in 196~ exercised great inRuence. Complete control over Indonesia's main export commodity, oil, was left in the hands of Major Ge:neral Ibnu Sutowo. A new agency. the National Logistic5 Board (Bulog). headed by Brigadier Ge:neral Achmad Tinosudiro. was established with full control over the food grain trade. and Brigadier General Suhardiman took control of the giant trading corporation. PT Berdikari. Most important. Suhano set up his personal staff (Spri), which at the time of iu fonnation in August 1966 consisted of six anny officers and two teams of civilian specialisu co~rned with providing advice in the fields of economic policy and politics. By 1968 the Spri had grown to twelve and was widely regarded a5 the "invisible cabinet" wielding real power. Headed by Major General Alamsjah.'1 its key members included Major General SUljO, who had headed the financial section of the Koti. and three relatively junior officers who had served under Suharto during his tenn as commander of Central Java's Diponegoro division in the late 19505 and later in the Kostrad in the 1960s. They were Colonels Ali Murtopo and Sudjono Hurnardhani and Brigadier General Yoga Sugama. Sudjono Humardhani had a background in military financing, and Ali Murtopo and Yoga Sugama were intelli~nce officers. Ali Munopo also headed an all-purpose outfit known as Opsus (Special Operations), which had been set up originally in the Kostrad where it was involved in secret contacts with Malaysia during the confrontation campaign. In response to growing public criticism of the "invisible cabinet," Suharto fonnally dissolved the Spri in 1968, but iu main members continued to wield as much inRuence as before. ~I . Very wukhy hinuelf. Alamsjah wu the epitome of the military enlrepreneur with numeroul intereIU in the commercial world. Originally £rom South Sumatra. where be had served as an intelligence of'fir;er under CoIoMI lbou SuIOWO. among «hen. he had cro.ed to Jabru when South SumM.ra seemed on the polot of joining the PUI rebellion. He joined Suhano'••aff in 1960 and in 196~ was appointed as Ie¥e1lth assistant to the anny commander, with re5pOftsibilicy for the army's finance..


The Army and Polilics in Indonesia

The dominant position of army officers in the central government was accompanied by a similar growth in army representation in regional administration. At the beginning of 1966. twelve OUI of twenty-four provincial governors were army officers. including those in such important provinces as Jakarta. West Java. and East Java. By 1968 the number of army officer had risen to sixteen. and a naval officer. Lieutenant General Ali Sadikin of the Kko, was governor of Jakarta. After the 1971 elections. the number of civilian governors fell to four out of twenty-six. The number of army officers appointed to positions in the reo gional administration increased also at the level of bupatis and mayors. In East and Central Java. military officers quickly replaced PKI and PK1-linked mayors and bupalis in 1965, and during the next few years many more civilians were replaced not only in these regions but throughout I ndonesia. Between 1965 and 1968 the number of civilian bupatis and mayors fell from 15 to 3 in West Java, 38 to 19 in Central Java and Yogyakarta. and 33 to 20 in East Java, out of 23, 40. and 37 respectively. By 1969 the number of military bupatis and mayors had risen to 147 out of271 throughout Indonesia.n After the 1971 elections the proportion reached about two_thirds. 3I The army's domination of the government machinery at all levels enabled it 10 sel Ihe lone of the entire administration. Even though positions of authority were shared with civilians, the civilians had to fit into a system in which power lay with the military. Control of the administration meant not only that the army had strong influence over government policies at all levels, but also that officers could distribute benefits and dispense patronage to their military colleagues and civilian friends. Appointments throughout the administration became dependent on the approval of army officers , and power over the issuing of licenses. granting of contracts, and determination of projects enabled the army 10 reward those who accepted military domination and to penalize those who did not. Further, the army's power to make appointments in the bureaucracy enabled it to find lucrative and prestigious positions and favored business opportunities to compensate recakitrant officers removed from military commands. ~2. ~~.

Information from the Depanment of Internal Affairs. See Tinker and Walker 197~; 1104.


I The Emasculation of the Political Parties



of the army to a posmon of unchallenged

domination of the government had been welcomed enthusiastically by a small 5Ktion of civilian political opinion and accepted as

an unavoidable reality by most of the rest. In the wake of the turbulence of the pTÂŤeding ~riod. army rule seemed at least to guarantee a more stable political climate. Funher. many civilians ho~ that in the new atm05phe~ the army would feel the need to seek popular acceptance and suppon by auoc:iating civilians with the regime. Politica1 stabilization in the long run, it seemed. would require the setting up of a new political framework within which civilian groups could be accommodated . However. in the accommodation that eventually emerged, popular participation through the politicaJ parties had no important place. The role the existing political parties would be penniued under the New Order. however. was initially uncertain. Army officers in genera1 had little respect for most of the party politicians who had been prominent during the Guided Democracy period, and they regarded the political parties as patronage machines serving limited sectional interests. Having gained control of the government for themselves, the army leaders had no intention of handing power over to the political panies in the name of "democracy." A small but aniculate group of senior officers, who were influenced by members of the banned PSI and who cooperated closely with students and intellectuals in Action Fronts such as the KAMI and KASt, believed that firm action should be taken to prevent the reemergence of the parties all significant forces in national and local politics and that the army should rely on the Action Fronts for civilian suppon. On the other hand. it was widely appreciated.


The Army and Politics in Indonesia

especially by regional and local commanders in Java. that the established parties had real rooLS in society which gave them a p0tential for rallying popular opposition to the government and made it difficult for the army simply to push them aside. Most of the army leaders were therefore reluctant to provoke a head-on collision with the parties. which might lead to further political upheaval and would certainly increase the difficulties of regional and local military commanders responsible for the maintenance of law and order. Officers in the latter group were usually not especially sympathetic to the aspirations of the political parties. but they were in no hurry to move against them. The argument put by the antiparty "militants" was based on the belief that the army leadership was committed to "modernization" and "developme nt," while the parties stood for "sectional interests" inimical to national goals. In this view, the repression of the parties would allow the government to carry out its program unencumbered by the need to give concessions to the "vested interests" represented by the party politicians. In place of the existing polilical parties. they envisaged the formation of new civilian organizations recruited from members of the younger generation. who had participated enthusiastically in the movement against Sukarno and the Old Order. Unlike the old parties, which were rooted in the habits and communal loyalties of the past, the new civilian forces were eXpe1:ted to give full support to the government's program of modernization. Further. it was dear. although not stated explicitly. that the new organizations would lack the popular support of the old parties. especially outside the main dties. and would therefore be in no position to obstruct policies that failed to meet with their approval. Although the drastic attack on the parties advocated by the militants was rejected by the "moderates" around Suharto in 1967 and 1968. some of the ideas of the militant approach to militarycivilian relations continued to be influential. After the upheaval and tension of the eighteen months preceding Sukarno's dismissal. the army leadership did not want to create another period of strain and uncertainty by unnecessarily provoking the political parties. It is dear in retrospect that many of the army moderates shared the militants' contempt for the party leaders and did not abandon the long-run goal of destroying the old parties. but they

The Emasculation or the Political Parties


r~gard~d lh~ problem as less urgent and chose gradual means. Instead of direct repression, they ~v~ntually enginee~ the defeat of the parties at their own game in the 1971 general ejections. Establishing its own civilian organization to contest the elections, th~ army ~nsured that its civilian arm scored an overwhelming victory, which reduced ind~pend~ndy organi~ed civilian influence to insignificant proportions. At the beginning of 1975, the old parties "voluntarily" dissolved themselves and form~d two new "parties" under government-endorsed lead~Tlhip.

Ekction Plans and tht Move to Rtfonn W Party S,sltm

Even though the army tight~ned its grip on the government in 1966 and 1967, th~ political parties continued to represent real forces in society. Despite the attenuated role played by the nonCommunist parties in Jakarta politics during the Guided Democracy period , the mass~s in th~ rural areas continu~d to identify themselves with one or other of the political parties. In Java th~ NU drew support from santri peasanlS through th~ inRuence of ruralltiyais (religious teachers), and the PN I held the loyalty of a large part of the abangan community, who continued to regard PNI-sympathizing officials in the regional administration as their patrons. Although the Masyumi had been banned in 1960. its former I~aders w~re still r~spect~d and continued to wield influence, especially in the Outer Islands. Similarly, the Protestant and Catholic parti~s retained their bases of support among the Christian community. and th~ small Muslim parties and the secular Murba and JPKJ could rely on pockets of support in particular regions. The t~rrori~ed and intimidated remnants of the PKI's mass base continued to retain a sense of separate identity, although th~y had no organizational vehicle for their aspirations. ' The general r~cognition of the parties' hold on the loyalties of a wide section of the people was reRected in the parliament (OPRGR) and the MPRS. Of th~ OPR-GR's 242 m~mbers - aft~r the expulsion of PKJ repr~sentativ~s in 1966. 178 had party affiliations. 102 being direct party representatives and 76 representing party-affiliated "functional groups," such as trade unions, pea5\. The link between identification with sociocultural tJliro" (arnm) and suppon for political panic. hill been disc:uued most rully by c-ru. See eapecially ceeru 19~9.


The Army and Politics in Indonesia

ants' .organiutions, and other bodies. Even after new members were appointed by the government at the beginning of 1967 in preparation for the final drive against Sukarno. the ratio between party and party-affiliated members and unaffiliated functional group members was still 5:2 in favor of the parties. Similarly, in the MPRS the political parties were weU represented . The army-dominated government wanted to act in a "constitutional manner" by gaining for its program the endorsement of the institutions provided by the 1945 Constitution which it professed to uphold. Anxious to avoid giving the imprellSion that they had usurped President Sukarno's powers illegally and wanting to win party support against the president, the army leaders were not in a strong position to withstand pressure from the parties to hold general elections. The established parties, with their wellentrenched rural organizations, could be expected to do weU in elections, while the army's civilian allies in the urban-based Action Fronts were unlikely to grow into major electoral forces. Further. it was not improbable that supporters of Sukarno would be well represented in an elected parliament. Thus the army was reluclant to give in to the demands for early elections put forward at the MPRS session in June and July 1966. but agreed to a compromise which delayed elections until July 1968.1 As part of the compromise, the army leaders secured the agreement of the parties to a further MPRS decision calling for a law to "simplify" parties. mass organizations, and functional groups. The army leadership's lack of enthusiasm for elections was very apparent in August 1966, when a seminar was held at Bandung. attended by senior army officers and civilian advisers, to formulate a political program for the army. Accepting the fact that elections would have to be held in accordance with the MPRS decision pass.ed the previous month. the army seminar gave its assent, but with the proviso that "it is very clear that the Panca Sila forces must be victorious in the General Elections.'" In order to ensure the success of "Panca Sila forces," the seminar adopted a 2. At the MPRS session in 1966, IUch anny lpokes~n u Major General Sasuki Rachmat favored a thrtt-year delay before hoklmg elections, while the Muslim snnie-.upponed by Genenl Nuution-favored elections ill 1967. See unpul> \WIed records offOlinh Genenl Session of the MPRS. For Nuution 's view, see his inteniew with a JaFW'eK joumaliR in June 1966 in Achmad, ro. 1966:41. ! . Angkatan Dant 1966,a:49.

The Emasculation or lhe Politica1 Partie.


proposal for an electoral system cakulated to be unfavorable for the political parties. The seminar's policy in regard to the electoral system Wa5 derived largely from the proposals put by the economist. Sarbini Sumawinata, a former leading member of the PSI and old a~ ciate of the in8uential Major ~neral Suwarto, the PSI-leaning commandant of the Army Staff and Command College where the seminar was held. Remgnizing that "despite the faults and weaknesses of the political parties, it cannot be denied that they are a reality among the political and social forces in society," Sarbini warned the radical opponents of the parties that "the reality of these political forces will not just disappear as a result of an official ban." Instead Sarbini proposed an electoral system designed to enable new political forces to challenge the predominance of the old parties and their leaders. Sarbini's main proposal was that the elections should be b4lSed on the "district system" of single-member constituencies rather than proportional representation.¡ Under the old proportional representation system based on provincewide constituencies, the well-organized existing parties would be certain to win an overwhelming majority of seats. Candidates placed high on party lists would be guaranteed election because of their party identification rather than their personal qualities. Under the "district system," locally accessible and popular nonparty candidates would have a chance of winning. Moreover, the parties would be under pressure to select candidates who had local support rather than the Jakarta-based leaders who normany headed party lists under proportional representation. In a further move against Jakarta-based party leaders. the seminar accepted the proposal of a residency provision requiring candidates to live in their constituency ror at least one year before the elections.' Following the army seminar, two electoral bills and a third biD dealing with political parties, mass organizations, and functional gT0ups were drawn up and presented to the parliament early in 1967. The general elections bill provided for single-member con4. Sarbini'â&#x20AC;˘â&#x20AC;˘pach in Angkatan ThlIlII 1966b. Sarbini p~red hil,peedJ in consultation with ;mother PSI figure, SudjalDloko (inleTYiew with Sarbini, 18 January 1971). 5. Angblan Dallll 1966a:55-54.


The Army and Politics in Indonesia

stituencies with each constituency based on a ItabupaulI or town. The second bill , dealing with the structure of the MPR, OPR, and regional assemblies, provided that only half the members of each body would represent political parties. with the other half r('pres('nting functional groups--of which half would be appointed to represent the armed forces. giving the armed forces a quarter of the seats in each body. The third bill set conditions for th(' r('cognition of parties, functional gTOups, and mass organizations and was aimed at reducing the number of parti('s,The three bills were strongly criticized in the OPR-GR, where the parties were well represented , The parties demanded an electoral system based on proportional representation, opposed the allocation of a quarter o f the seats to the armed forces, and criticiz('d the proposed conditions for recognition of political parties. IL socm became dear that ther(' was little prospect that the bills would be passed unamended by the parliament. Although some of the government's advisers urg('d that party opposition be overcome by adopting the bills by presidential decree, Acting Presid('nt Suharto preferred to make concessions to the parties rather than antagonize them. A series of meetings between the government and Ihe parly leaders was held. which on 27 July 1967 produced whal was t('rmed a " packet" or package deal in which both sides gave concessions. The parties conceded the govern¡ ment the right to appoint one-third of the memben of the MPR and 100 of th(' 460 members of the OPR, including civilian as well as armed forces representatives. The government agreed to adopt proportional representation with party lists in provincewide constituencies, and the residency requirement was abolished .' The " packet" established the broad principles for redrafted legislation, although the details remained to be settled. The government's concessions to the parties were substantial. The proposals of th(' army seminar, which had been supported by the militantly anu-Sukarnoist officers as a move to reduce the role of the parties, were largely abandoned. The rev('rsal of the army leadership's policy toward the electoral laws signified an importanl change of emphasis in its approach to the polilical parties. The army leaden now calculated that if the parties were given a 6. The three bills are in Sekrelarial DPR-GR 1970: 175-245. 7. NW4'f1llJrll. 31 July 1967.

The Emasculation of t~ Political Partie.


prominent position in the legidatures as well as representation in the cabinet and other organs of government, they would quickly adjust themselves to army dominance and gain an interest in supporting the regime against challenges to it. just as they had supported Sukarno in the past. At the regional level. life would be made much easier for the local military authorities. who were more interested in maintaining a calm and orderly atmosphere than in launching a radical attack on the panies in the interests of the abstract concepts of "renewal" and "modernization." Moreover. the July 1967 package deal necessitated a further rewriting of the bills. a time-consuming process. as Suharto was well aware. The new delay in the passage of the legislation completely ruled out the possibility that elections could be held by the following July as required by the MPRS. Thus Suharto had effectively secured a release from the schedule set by the MPRS in 1966, while at the same time winning the gratitude of the parties beuuse of his willingness to grant concessions. The government's concessions to the parties caused much dasappointment for the antiparty militants, not only among civilians in the Action Fronts, but also in the army. Before the compromise was announced, a number of important generals, including Nasution and the Siliwangi commander, Dharsono, had strongly supported the retention of the "district system" of single-member constituencies. ' Opposition to the government's compromise with the parties was particularly strong in the Siliwangi division of West Java. In West Java, unlike Central and East Java where the PNI and NU had strong bases of support, the currently legal parties were weak. The Masyumi had bun the province's largest party until it was banned in 1960. Further, sympathy for the PSI, which had bun banned together with the Masyumi in 1960, was relatively widespread among Siliwangi officers. who were generally better educated and more cosmopolitan in outlook than officers of other divisions.' Many Siliwangi officers shared the PSI's daslilc.e of the parties. which had bun prominent during the Guided DemfXracy period, and the relative weakneu of these parties in rural West Java made it easier to contemplate severe measures against them. 8. Ibid., 6, 8 May 1967. 9. See Gusorr )970.


The Army and Politics in Indonesia

In response to the government's compromise with the parties, a plan for a "Dwipanai" (two-pany) system was propagated in West Java during 1967, with the full support of the Siliwangi com路 mander, Dhar5(mo, and his colleague, the Kostrad commander, Kemal Idris. The plan envisaged the dissolution of the existing parties and their replacement by twO new parties, both committed to modernization and development. but differing over the programs they offered to achieve their goals. Although the central government followed Dharsono's efforts with not unsympathetic interest, it was not prepared to permit him to tak.e action against the panies in West Java that would undoubtedly provok.e an ex路 tremely adverse reaction from the parties everywhere else. In the face of the constraints imposed in Jakarta. Dhar5(mo modified his plan by proposing a "Dwigrup" system, in which the existing parties would not be dissolved but would form themselves into two groups. At the beginning of 1969. two-group systems suddenly began to appear in the local legislatures of several West Java IwbupaJen as a result of heavy military pressure on the unwilling panies. Dharsono's strong-arm methods had finally run counter to the government's strategy of seeking the parties' cooperation. and. when protests were made by party leaders in Jakarta , Dharsono was ordered to stop the implementation of the Dwigrup system. IO The episode provided the central army leadership with the opportunity it had been awaiting to disperse the potentially dangerous group of New Order militants. After his colleague, Kemal Idris, was sent as interr'egional commander for East Indonesia with headquarters in far-off Makassar, Dharsono was posted as ambassador in Bangkok, and the movement to restructure the political system without the old parties disintegrated. Meanwhile, the continuing debate in the DPR路GR on the details of the electoral legislation had not been unwelcome to Suharto. The MPRS decision of 1966 had obliged the DPR-GR to pass legislation by 5 January 1967 so as to allow one and a half years for technical preparations for the elections by 5 July 1968, but the proposed Jaws were not debated in parliament until February 1967, 10. The armed fot(es newspaper, A"S4ata" Bmrnjaw, commenled Ihal Dharsono', "concrete effonl . .. have nOl IUIXeeded in showing the rCilulu we expected.. (28 February 1969. IransLaled in IntltmQ;,." C",.,.rnt Aff,.;., Tn"'slfJlWn Sn-路 viet, hereafler cited ;u lCATS).



or the Political Parties


and th~ july 1967 "packet" had nec~5Sitated a funh~r ttdrafting of the bills. During 1967 it had become clear that it would be technically impouible to hold the elections on time. and when the MPRS met again in March 1968 and appointed Suharto as full president, the opportunity was taken to set a new target date. The government proposed a postponement of five years, but the parties again succeeded in forcing a compromise obliging the goy. emment to hold elections by 5 july 1971, while: agreeing to the elc:ction of Suharto for a full five.year term. Although agreement had been reached in july 1967 on the basic principles of the electoral laws, the government and parties con¡ tinued to disagree on several relatiyely minor issues. Discussion of the bills continued during 1968 and through most of 1969 as the settlement of old "cruci.aI points;' was followed by the emergence of new "crucial points." At the end of) 969 the deadlock. was suddenly brok.en. As rumors spread that the government was deliberately bringing up new "crucial points" as a pretext for a further postponement of the elections, Suharto suddenly called meetings with party leaders in October 1969. Reportedly against the advice of his main political advisers, including Major General Ali Murtopo, Suharto told the party leaders that the government was determined to hold elections by the mid-197l deadline laid down by the MPRS, and during the next month the parties gave way on the remaining issues. On 22 Noyember 1969, the General Elections Law and the Structure and Position of the MPR, DPR. and DPRD Law were paued unanimously by the DPR-GR." Suharto's concern for the legitimacy of the regime apparently outweighed the advantages seen by several senior advisers in further procrastination.

TJu Parties before tJu Elections The government's revised thinking in regard to the electoral laws was reflected in its approach to the individual parties. Having concluded in mid-1OO7 that the danger of early elections had been avoided. the government no longer gave priority to the reform of the electoral system and the reduction of the party leaders' influence. The new strategy accepted the impon.ant role the parties could play in integrating the masses into the political 11. The:


arc: in Sc:k.rc:wiat DPR,cR 1970:249-"18.


The Army and Politics in Indonf'sia

syst~m . It reeognizf'd that the governm~nt could operat~ mo~ smoothly with th~ support of the party lead~rs. whose participation in Jakarta politics. it was hoped. would persuade th~ir supporters in th~ ~gions that thf'ir interests were not being negleeted. By ensuring that the main political groups f~lt repre~nted within the system, the government hoped to avoid th~ possible consequences of the alienation of important sections of the national community. Whil~ the mass ba~ of the PKI remained unrepresented. the government sought to provide the PN I and N U leaders with places within the system, and a n~w party was established to represent former supporters of the banned Masyumi. But the army lead~rs wished to ensure that the parties did not develop to the point where they could threaten the army's control of the governmf'nl. While offering th~ parti~s a role in the system, steps were taken to ensure that they were headed by am~nab1e leaders pr~par~d to cooperate closely with the government. Of the major parties. the PN I had been most identified with Pr~sid~nt Sukarno 'in the past. with the result that it was deeply distrusted by the anti-Sukarnoists in the army and their civilian allies in the Action Fronts. The PNI , however, had a large mass base. especially in Central and East Java, where adherents of the party w~re well represented in the regional bur~aucracy and much of the ahangan community continued to support the party. Moreover. as a non-Muslim party identified with Pr~sid~nt Sukarno. the PNI could be expected to draw support from part of th~ banned PKl's clientel~ in th~ rural ar~as. Ikspit~ pr~ssure from the Action Fronts, the Muslim parties, and aÂŤtions of the army to ban the PNI, Suharto preferred to maintain the party for the time being, partly as a link between the government and a large section of the people and also as a means of balancing th~ Muslim parties. Suharto's policy toward th~ PNI was aimed at reforming its leadership while preserving its mass base. Shortly before the 1965 coup att~mpt, the PNlleadership had split into twO factions. The main body of the party remain~d loyal to the general chairman , Ali Sastroamidjojo, who was prepared to go along with Sukarno's Nasakom policies. The anti-Communist diuidents aligned themselves with the party's first chairman . Hardi, and the Central Java provincial leader. Hadisubeno. After

The El1\ilscuLation or the Political Parties


the coup. with encouragement from the military authorities. in April 1966 the Hardi-Haduubeno faction took control of the party at a "Unity Congress" held in Bandung at the behest of Suharto. Although Ali and his supporters knew that Suharto's purpose in urging the holding of the congTCS5 was to arrange their replacement by their rivals, they felt the circumstances gave them little choice but to attend. With the presence of Ali and his colleagues legitimating the proceedings, army officers ensured that the rival group won all major positions in the party leadership. Pressure was applied in the selection of delegates, whose credentials were checked by sold~rs at the doors of the conference hall. Delegates were under no illusion about what to expect if they made the wrong choice. Addressing the opening of the cangTCS5, Suharto said that the party's outlook "must always be in accord with the wishes of the people." If not, he said, "It will be corrected by the people; it will even be put to death by the people themselves."I' On the final day, the congress approved the a~ pointment of Osa. Maliki Wangsadinata as general chairman and Usep Ranuwidjaja as general secretary. Both Were prominent members of the Hardi-Hadisuhcno faction. II Despite the purge of Ali and his colleagues, the party soon came under pressure again as it continued to oppose moves against President Sukamo during 1966 and early 1967. While such party leaders in Jakarta as 013 and Usep were convinced of the need to work in harmony with the new government and were ready to distance themselves from the faDen president. other leaders in the regions were in continual touch with the party's grass-roou support and continued to feci that the party's identification with Sukarno was an asset, especially in view of the promise of early elections. The army leadership was willing to take a tolerant view of the party's attachment to Sukarno. provided it purged itself of leaders who were unwilling to accept the army's dominance in the new political order. Some regional commanders, however. particularly in Sumatra. attempted to mobilize Muslim support for a policy aiming to eliminate the PNI. Although not identical with the Silrwangi group headed by Dhar12. Radio Ilepublik Indonesia 2S April 1966. I". For deuiled ditcuuion of imem<ll cOflflia In the PNI .uddin 1970 and Mcintyre 1972.


Nuaruddin Sj<lm-



Army and Politin in


5Ono and Kemal Idris, those regional commanders shared some of their attitudes. An area of major concern for the army leadership was East java, Sulr.arno's home province, where sympathy for him was strong, both in the political parties and in the armed forces. Unlike the PNI in Central java, where the party was headed by the anti-Communist dissident Hadisubeno, the most prominent party leaders in East java had continued to side with Ali Sastroamidjojo and were regarded with disfavor by the army. In 1967, as part of his New Orderization campaign, the East java regional commander, Jasin, took stern measures against the PNL Under pressure from jasin, the provincial party leader, Sundoro Hardjoamidjojo. quickly replaced Sukarnoists among local party and mass organization leaders and suspended Pemuda Marhaen leaders from party membership. while jasin banned all public activities of the party and its mass organizations, "froze" several local branches and student organizations, and arrested those who obstructed what was called "crystallization:' Despite these measures. Sundoro explained that "the PNI is not angry but extremely grateful for the commander's initiative in sincerely assisting the PNI in carrying out its internal purge."" Early in 1968, jasin permitted the reconstructed party to resume its activities except in four areas, but the party did not begin to function normally again until later in the year. The strong measures taken by Jasin in East java remained within the guidelines set by Suharto, who wanted to preserve the PNI under amenable leadership. But the measures taken by Brigadier Ge'neral Ishak Djuarsa and Brigadier General Sarwo Edhie in Sumatra went much further. In the strongly Islamic province of Aceh the regional commander. Ishak Djuarsa, encouraged Muslim organizations to apply so much pressure on the small branch of the PNI that the party felt compelled to disband itself "voluntarily" in April 1967. When Ishak Djuarsa. was traosferred to the South Sumatra command shortly afterward, similar pressures were applied by Muslim organizations to the PNI there, with the result that the party disbanded itself in that region in September 1967. In North Sumatra, where the PNI was relativel), 14. N1<Sa1liJJro â&#x20AC;˘ .. October 1967.

The Emasc.:uliltion or the PoliticOll hrties


strong, the newly appointed commander. Sarwo Edhie. "froze" the party in September as part of his campaign to eliminate Su¡ kamoi51 elements in the province. The measures taken against the PNI in Aceh, North Sumatra, and South Sumatra resulted in effective bans on the party in these areas. They therefore contradicted the government's policy of reforming rather than eliminating the PNI and constitutrd a direct challenge to the authority of the army leadership. Suharto was then forced to take action to preserve the PNI in Sumatra. On ~O September, the interregional commander for Sumatra. Major General Kumo Utomo Widjojokerto, ordered that aU the activities of the PNI and its mass organizations be "frozen" throughout Sumatra. Kusno Utomo appeared to be endorsing Sarwo Edhie's policy, but in fact his order was directed from Jakarta and aimed at preventing Sarwo Edhie from taking even more drastic measures. The acting commander of the army, General Panggabean, declared that "up till now the government continues to recognize the PNUFront Marhaen as one of the components of the New Order,"" and in December, Suharto again emphasized that "measures against the PNI in Sumatra ... have no other purpose than to assist the PNUFront Marhaen to accelerate its crystallization in adjusting itself to the New Order."I' In April 1968, Kusno Utomo revoked his order ''freezing'' the party in Sumatra, and shonJy afterward Sarwo Edhie was relieved of his command. Nevertheless, in the two regions where the PNI had "dissolved" itself. the party was not reactivated until 1969 in South Sumatra and 1970 in Aceh. Suharto aimed to preserve the party under amenable leadership, but this goal was suddenly threatened when the general chairman, Osa Maliki, died of a heart attack in September 1969. Widely respected in all sections of the party. but lacking a strong personal base of support. the mild and flexible Osa had been something of a figurehead leader because real control remained in the hands of Hardi and Hadisubeno, who became the main rivals for the succession. Hardi, a Jakarta lawyer who had been deputy prime minister from 1957 to 1959. took over the functions of the general chairman until a party congress could be held, but 15. Ibid. 16. Ibid., 4 De<:ember 1967.


The Army and Politic5 in Indonesia

he was unable to establish a warm relationship with Suharto's political advisen, who suspected him of aspiring to cooperate with the other parties against the military. Suharto had known Hadisubeno personally for many yean. In the late 1950s, Hadisubeno had bee n mayor of Semarang, where Suharto, as the Diponegoro division commander, had his headquarters. By the time the party congress was held in Semarang in April 1970. it was dear that the government wanted Hadisubeno to be elected. The president's personal assistant, Ali Murtopo, was assigned the task of ensuring his victory. Hadisubeno had strong support in Central Java. but the East Java leaden and many of the Outer Island branches preferred Hardi. As delegates passed through Jakarta on their way to Semarang the pro-Hardi party newspaper. Suluh Marha en, complained of "briefings" by members of Ali Murtopo's Opsus organization. who told delegates that "the boss wants so-and-so to be general chairman" and "if so-and-so is not elected general chairman, the PNI will have difficulties in surviving."I T Similarly. in East Java. Hardi's ally. Sundoro. claimed that delegates from his province had been called by local army commanders, who told them that the president wanted Hadisubeno to be elected. II In his addre$$ at the opening of the congress. President Suharto declared that the government would nO[ interfere in the PNl's inte rnal affairs. I. but many delegates whose sympathies had originally bee n with Hardi decided to vote for Hadisubeno. who was elected as general chairman. Hadisubeno's qualities were well suited to the governme nt's strategy. On the one hand . he was an established party leader with a strong personal base of support and a colorful personality capable of appealing to the party's supporters. On the other, he was not the type of leader who could be expected to lead the party into confrontation with the authorities. Suharto's advisers cakulated that he could draw back into the political system those of the party's supporters who had been alienated during the years since 1966. After his election as party leader, Hadisubeno turned to traditional PNI themes designed to attract the Sukarnoist wing of 17. Su/ult M",ham, 10 April 1970 (tran slated in U" iud U"il Puss R,.,,;f'W: herrafter cited as USE ). 18. HorulII KOlfli. 14 April 1970 (USf: ). 19. Su/uI! MorMm , 16 April 1970 (USf: ).

S~ Translatio"

The Em;uculation of the Political hrlies


the party. In his first postelection spÂŤch he appealed to the antimnm sentiments of many of the party's supporters in warning against the activities of "sarong-wearers" who wanted to undermine the Panca Sila, and, in a reference to the former president, he called on party members "not to forget who 'dug up' Panca Sila."tO In later speeches Hadisubeno continued to stress the party's links with "Indonesia's best son,"u and called for the release of PNI supporters still in prison." Hadisubeno was careful to avoid a confrontation with the gov_ ernment. Accepting his critics' accusations that earlier he had supported Sukarno, he told a rally in Solo that "it is true I was Sukarno's lackey in the past and now 1 am Suharto's lackey."u By rallying the PNI's traditional supporters while avoiding criticism of the government, Hadisubeno aimed to demonstrate the PNl's mass support in the hope that after the elections Suharto would ask a PNlleader to accept the position of vice-president. With the prospect of the vice-presidency dangling before him, the army leaders expected that Hadisubeno would do nothing to oppose the government, while, behind the scenes, the party was becoming dependent on financial support channeled through the Op5us and the Bank Vmum Nasional, the PNI-owned bank that had been saved from collapse by the Opsus in 1967. Government intervention to secure preferred leadership in the PNI was accompanied by moves to control the leadership of the new Muslim party established in 1968. Since the dissolution of the Masyumi in 1960, a major section of the Islamic community, especially in West Java and the Outer Islands, had been unrepresented by a political party. Although some supporters of the Masyumi transfem:d their allegiance to the NU or the small Muslim parties, the majority continued to regard themselves as pan of the Masyumi "stream," even though there was no political party to coordinate their activities. Excluded from political participation during the Guided Democracy period, Masyumi sympathizers 20. K-t- , 25 April 19'10 (USE) . 21. Ibid., "July 1970 (USE).

22 . p~, 2' April 1970 (USE ): KIIfII/IGl, 2'June 1970. The PNI leader and minister of lWe. SunaW1lr SukOWllli. thaI four 10 five hundred PNI members had. been :uTe.eeI during the "crylulliEation~ procaa (K-tKu, 28 May 1970 (USEÂť. 2'. J~ RaJd, 2' December 1970 (USE).


The Army and


in Indonesia

wekorned the overthrow of Sukarno's government and expected, as uncompromising opponents of the Old Order. to regain their earlier prominence. Their high hopes during 1966, however, turned to frustration in later years as they realized that th(' pr('dominandy Javan('se priyayi army I('ad('rship regarded lh('m as pot('ntial lroublemak('rs, bent on turning Indonesia into an Islamic state. The oft('n dogmatic and firebrand Masyumi leaders, with their base of support in the Out('r Islands, had consid('rable potential for rallying opposition to the secular government in th(' name of Islam. As Muslim alienation from the government grew, the proMasyumi elements often took the lead in viol('nt demonstrations against the Chinese minority, gambling casinos, and Christian schools and churches. Regarding themselves as thrust into a corner by a government that had betrayed Islamic principles in a land where th(' overwhelming majority called themselves Muslim . leaders of organizations in the Masyumi stream represented a threat to the government's goal of political stability. Thus it was in the government's interest to s('ek to integrate former supporters of the Masyumi into the new political order. The army leaders decided to permit the formation of a new Muslim party, but at the same time took measures to prevent its falling under the control of former Masyumi leaders. The atmosphere after 1965 had encouraged Masyumi leaders to approach the government several times seeking recognition. These efforts were not vi('wed with sympathy by most army officers, who continued to blame the Masyumi for the support some of its I('aden gave to the PRRI revolt in 1958 which cost the lives of several thousand soldiers. In reply to a letter from the former Masyumi general chairman. Prawoto Mangkusasmito, in January 1967, Suharto bluntly justified Sukarno's order dissolving the party, "which did not officially condemn the deeds of iu memben" who supported the PRRI revolt. Suharto concluded, "Legal, political, and psychological factors have led the armed forces to the opinion that the armed forces cannot accept the rehabilitation of the former political party, Masyumi."u By the first part of 1967, the efforts to revive the Masyumi had 24. PTawOW'1 and Suhano's !etten arc in Solichin Salam 1970:66. 69-70.

The Emasculation of the Political Partie,


come to a standstill, but in May Suharto let it be known that the government would not object to the formation of a new pany based on mass organizations in the Masyumi stream, of which the largest was the social welfare and educational organization, Mohammadiyah. Efforts to fonn such a party were delayed. largely because of difficulties encountered in winning government approval for its leadership. The committee formed to establish the new party was aware that the government would not accept former Masyumi leaders of the stature of Mohammad Natsir. Sjafruddin Prawiranegara, and Prawoto, but was unclear on the government's attitude to less senior Masyumi figures who had not been closely identified with the PRRI revolL Several proposals were rejected by Suharto's military advisers.during the latter part of 1967. A further proposal was rejected in February 1968, but immediately afterward negotiations took place that resulted in government recognition for the party. known as Partai Muslimin Indonesia or Pannusi, under the general chairmanship of Djanarwi Hadikusumo. with Lukman Harun as general secretary. Both were Mohammadiyah leaders with none of the charismatic qualities of the former Muyumi leaders. AU fanner Masyumi leaders were excluded from the party's leadership, among whom some, including one of the chairmen. Djaelani (Djoni) Naro. appeared to be government nominees. The party was recognized on 20 February 1968.II The party's supporters were very disappointed at the government's attitude. but were won over by what they understood to be Suharto's wiUingness to permit the party to elect its own leadership later. When the party's first congress wu held in November 1968. however, the government infonned the delegates that it would not approve a change in leadership. Nevertheless, the delegates elected Mohammed Rcem. who had been a very senior but relatively moderate leader of the Masyumi. as general chairman, while several of the leaders appointed in February, including Naro. failed to hold their positions. Despite overwhelming suppon from the pany. Roem decided not to take office without government approval. Thus. while the party's supporters seethed 25. The problems cncoumered in Ihe fomwion of Ihe Pannusi are diKullCd in delail in SamIOO 1968. Ward 1970:c:hap. !. Solichin Salam 1970. and Sapanini Singgih 1972:chap. 2.


The Army and PoliUcs in Indonesia

with an~r, its leadership continued to avoid direct conf~ontation with the government. Although Djanarwi and his colleagues remained in office, they continued to regard the old Matyumi leaders with much respect. Especially after the passage of the electoral laws at the end of 1969, they turned increasingly lO former Matyumi figures, both in Jakarta and in the regions. to mobilize support for the Parmusi. A General Elections Committee was established. headed by Roem, former Matyumi figures were appointed to leadership positions in the regions, and preparations were made to include senior Masy· umi leaders in the party's list of candidates for the el«tions. At the same time. Parmusi spok.esmen in the regions adopted an increasingly critical line toward the government. Suddenly. on 17 October 1970. Naro announced that he had taken over the general chairmanship of the Parmusi and appointed one of the party secretaries. Imran Kadir. as general secretary. During the previous months. NaTO and Kadir. whose relations with the president's assistant. Ali Munopo. were warm, had strongly criticized the reemer~nce of Masyumi figures in the party and the party leadership's readiness to adopt a "confrontalive" attitude to the government. During the next weeks, the minister for internal affairs. Amir Machmud. and the head of the Bakin, Lieutenant General SU10PO Juwono, were entrusted by Suharto with settling the Parmusi's "internaJ" dispute. On 14 No· vember a minister of state. M. S. Mintaredja. was appointed as ~neral chairman. and shortly afterward a presidential decision Wat issued establishing a new Parmusi board. It appeared that the conflict witlUn the Parmusi had been provoked by Naro, with the encouragement of members of Ali Munopo's Opsus. They had not envisaged that Naro would retain the general chairmanship of the party. but had hoped to create circumstances enabling the government to step in with its "compromise" candidate. Like the intervention in the internal affairs of the PNt that led to Hadisubeno's election. the government's aim regarding the Par· musi Wat to place the party under a leader unlikely to challcn~ the government. Mintaredja. however. was no Hadisubeno who could bow to the government on one side while rallying party supporters on the other. Moreover . the transparency of the government's tactics aJaenated many Parmusi supporters from the party.

Thc Emasculation of thc Political Panics


The third major party was the Nahdatul Ulama (NU). Formed in 1926 a5 a religious and social organization, the NU acquired political functions only during the Japane~ occupation, when the original Masyumi was established with a membership covering a wide ran~ of Muslim bodies including the NU. After 1945, the NU remained part of the Masyumi, which became a political party, but in 1952 the NU decided to break away and form its own party. Relying on conservative religious leaders in the villa~s of Java to mobilize its supporters, the NU established itself a5 a major force. The leaders of the NU believed their task was to further the cause of Islam by ensuring that the party was well represented in the government, the legislatures, and the administration of religious affairs. unconcerned with conventional political issues, the NU leaders gained a reputation for opportunism because they adjusted themselves to whatever political chan~s took place. The party ~neral chairman, Idham Chalid, had served as a deputy prime minister during the parliamentary period, deputy chairman of the MPRS during Guided Democracy. and a cabinet minister under Suharto. The NU leaders consistendy pursued their goal of ensuring that the Muslim community was well represented. The NU had been a5 much a part of Suk.arno's Nasakom system as had the PNI and PKI. and the party's top leadership had hesitated to side openly with Suharto against Sukarno in 1966. Thus, when the NU held its first post-1965 congress in 1967, some senior army officers gave encouragement to Idham Chalid's main rival. However, the rural kiyais from East and Central Java, who made up most of the delegates to the congress, gave overwhelming support to ldham. Although such strongly anti-Sukamoist and reform-oriented leaders a5 Subchan and Imron Rosjadi were elected to the party leadership, they were still no match for the old guard, with its seemingly immutable base among the rural ki]Qis. As the army leaders revised their strategy toward the political partics in the middle of 1967, they became leu concerned with purging the panies of Old Order supporters than with working out a ba5is for cooperation in which the parties would not challen~ the army's dominant role. I f, in the spirit of the army seminar of August 1966. army officers had been alienated by the NU's


Thl': Army and Polilics in Indonesia

opportunism, by mid-1967 this quality began to appear in another light. After assessil1g the character of the NU's "old-guard" leaders, Suharto's advisers concluded that if they were given status and funds for their religious and other activities, Idham and his colleagues would support Suharto just as they had supported Sukarno earlier. In contrast with the PNI and Parmusi, the NU did nOI 5ufft:r the indignity of Opsus intervention in iu internal affairs in order to produce amenable leadership.

ColAo,. and tht Elutions President Suharto's advisers had been hesitant and uncertain about the desirability of holding e1enions in 1971 a5 scheduled by the MPRS. and the president did not make it clear to the party leaders that the elections would in fact be held until October 1969. The government's apparent aim in holding elections was to give the parties a sense of participation in the political system without threatening the army's grip on the government. The government expected to gain legitimacy, while the parties remained divided and manageablt: in parliament. Meanwhile, the panies were expected to be so preoccupied with confronting each other in the election campaign that they would be unwilling to challenge the government on other issues. In deciding to go ahead with the elections, the government seemed to accept the commonly held view that the results would simply confirm the parliamentary status quo, in which some 60 percent of the seats were held by party representatives. II Although the government planned to develop the Joint Secretariat of Functional Groups (Sekber-Golkar or Golkar) as its own party. it apparently had little expectation of creating an electoral rna¡ chine capable of seriously undermining the established parties. In August 1970 the Golkar general chairman, Major General Suprapto Sokowati. admitted that he did not expect Golkar to "win" but said he would be satisfied with third place, U and as late as April 1971 another Golkar leader. Sumiskum. cited a BalUn re26. This wu the alllumJMion of many speaken at a K'minu held at the Universky of Indooesia in January 1970. See. for example. the speeches of Mochtar Lubis and Alfian in Dewan Mahuiswa Uni~nital Indonelia 1970. Src also Polomb. 1971:207. 27 . A.W. 29 Augull 1970 (USE).

The Emasculation of the Political Pilnics


pon predicting that the Golkar would be one of the "Big Three" when the election results were announced.*' Although 100 of the DPR's 460 seals were to be filled by appointment, the government still seemed pH:simistic about the Color's prosp«lS of winning the 131 elected seats (36 percent of the elected seats) in order to reach a majority. It was rumored that bupolis and mayors had been assigned "quotas" of 30 percent to be mobilized for the Golkat. which, even if fulfilled. would still leave the government with less than a majority. The interventions carried out by Ali Munopo's Opsus in the internal affairs of the PNI and the Parmusi were therefore necessary from the government's point of view in order to guarantee that potentially hoatilc groups did not gain control of organizations still capable of rallying substantial man support. Further. the culti· vatian Oflhc PNlleader, Hadisubeno, gave rise to speculation that the army leaders had decided to adopt the PNI as the '~unior partner." Drawn from much the same Javanese abangan background. the army and PNI leaders "understood" each other in a way that excluded the Muslim leaders and the "modernists" of the Action Fronts. Obliged to hold elections but fearing that they lacked an effective vote-getting organization of their own. the army leaders seemed to be relying on the PNI to block whatever challenge might be offered from the Muslim quaner. while suppressing signs of independence in the Parmusi and buying off the NU leadership. During the first half of 1967. a group of secular. anti-Sukarnoist intellectuals, most of whom had been prominent supporters of the Action Fronts. had set up an "independent group" whkh they hoped would eventually develop into a political party aUied to the army." Initially encouraged by the generals close to Suharto, the "independent group" lost this backing after the compromise on the nature of the electoral legislation in mid-I967 that made it inevitable that the elections due in 1968 would be postponed. In place of the "independent group," the government appointed its nonparty civilian supporters as functional-group (goIongan Aarytl 28. HlJrilln KIIfIfi, 19 April 1971 (USE).

29. Amoog them were Mashuri (dire<1or gene~ or higher education). Omar Kbayam (direaor gene~ or radio, TV, and films), Sudjalmoto. Bujung Nuution (a leader of me Gtaduau.... Anion Fronl, KASI), Fuad Huan, and Sub.irnan Su· mardi (both of the Univenity of Indonesia).


The Army and PoliliC$ in Indonesia

or Golkar) representatives in the parliament. The concept of functional-group representation had developed under Guided Democracy, but in practice most of the functional group members of the DPR-CR represented "functional" organizations such as labor, peasant, business, and religious bodies which were in fact affiliated to political parties. New appoiOlments and replacemeOls in 1967 and 1968 led to a sharp increase in "pure" functional group representatives without party affiliation, who then numbered 92 together with 75 armed forces representatives, although they were still outnumbered by the 247 pany representatives. By "purifying" the functional group fraction of pany ties in the DPRGR, the government had taken the first step toward establishing a "government party" in parliament. Outside parliament the government looked to the Joint Secretariat of Functional Groups which had been established by army officers in October 1964, to coordinate anti-PKI organizations within the National Front. By 1968 some 249 bodies had joined, including organizations for labor, peasants, civil servants, women, youth, intellectuals, artists, and religion. Although nearly all the affiliated bodies were civilian, the most influential were led by army officers including Brigadier General Suhardiman's SOKSI, Major General Sugandhi's MKGR, and Major General hman's KOSgoro,30 and the central leadership of the Sekber-Golkar was dominated by army officers, led by the general chairman , Sakowati, a senior officer of the Departmenr of Defe nse and Security. With its very heterogeneous membership, the Sekber-Golkar was a coordinating '10im secretariat" rather than a federation capable of imposing policies on its affiliates, who had been drawn together originally by their opposition to the PKI. As already noted , Suharto's political advisers, headed by Ali Murtopo, were not optimistic about the prospects of turning the Sekber-Golkar into an effective elet:toral machine and for this reason were inclined to seek a funher postponement of the elections. With the passage of the electoral laws, however, Ali Murtopo was given the task of ensuring that the Sekber-Golkar performed effecti\'e1y in the elections. 30. The SOKSI was an army_spon50",d "trade union:' The Musja warah KeJr.elungaan GoIang Rojong (MKGR) and Koperasi Serba Usah;I Gotong Royong (Kosguro) were mi~l;Iry-lpon50red commen:ial and welrne organiJ.alionl baSl!d in East Ja\'a.

The Emasculation of the Political Parties


Bypassing the old Sekber-Golkar organizations, the Golkar electoral strategy was devised by a committee recruited by Ali Murtopo and consisting largely of former activists in the Action Fronts. Convinced of the need to "modernize" Indonesian politics by reducing the role of the "traditional" parties, the members of the committee, known as the Body to Manage the General Elections (Bapilu), were secular in outlook and included a disproportionate number of Catholics. SI Realizing that the Golkar could not develop the popular roots of the parties in the year and a half available before the elections, the Bapilu strategists made no attempt to build it into a political party with a coherent ideology of its own, but instead set out to create a patronage machine that would win over supporters from other parties. The Golkar did not seek to present a program that could unite former supporters of the PNI, the Muslim parties, and even the PKI, but aimed to create conditions in which politica1 party adherents of aU sorts felt it to be in their interests to switch their vote to the Golkar..u The Golkar adopted different means to deal with each of iu rivals. In facing the PNI, the Golkar used the Kokarmendagri, an auociation of employees of the Department of Internal Affairs from which the PNI had previously drawn much of its support. During 1970 it became apparent that the minister for internal affairs. Amir Machmud, was determined that his department would become the backbone of the Golkar. Although the minister continued to claim that officials were still permitted to belong to parties,*' he stated that those who favored parties would be dismissed and made clear that party member5hip would be, at the very least, an obstacle to promotion.St As the election drew closer. civil servants were pressed to sign statements of "monoloyalty" to the government, implying support for the Golkar, and local government officials were assigned "quotas" of votes to be mobilized

, t. See Ward 1974;chap.2. '2. The repon of the MPRS leadership refers to .. the fad of the involvemem or .U<XeU Cor Golkar" (MPRS 197\!:S7). Thil official report. p~ under the guidantt or the MPRS chainnan. General Nuution, wu banned by the Kopkarntib in Oaober 1972. 33. KDMf'GS. 29 September 1970 (USE) . s-t. K-;as. 8 April 1970 (USE). See repon from Eallt Java in DIU4 M~, 9 July 1970 (USE). and Ward 1974:',..'4. the so""'mme-nt "ppatalu. Crom the- lOp 10 the- boctom 10 achieve


The Army and Politics in Indonesia

for the Golkar in their dinrict, so that even when a local official's heart remained with the PNI or another party. his interest clearly dictated that he work for a Golkar victory. By pulling to its own side those who had once formed the backbone of the PNI. the Golkar was able to destroy much of the PNl's electoral influence. The Muslim parties posed a different problem for the Golkar strategisLS who, like the majority of army officers, were secular in outlook and distrusted by Muslim leaders. During 1970, attempts were made to woo influential kiyais by financing overseas tours and providing funds for their pesanluns, and in January 1971 the more-Or·less moribund Association to Improve Islamic Education (GUPPI), was revived when over eight hundred kiyais we re invited to attend a conference which appointed the distinctly abangan Major General Sudjono Humardhani as its " patron" and heard an address by the president. In a disparaging attack, the pro-Parmusi newspaper, Ahadi, claimed that some kiyais had been attracted by the promise of an audience with the president, others had been offered pilgrimages to Mecca at the GUPPl's expense, and a group of kiyais from West Java, who had been involved in a forgo ery scandal. had been assured that prosecutions against them would be dropped .a. While the Golkar strategists sought to attract support from influential local leaders through the Kokarmendagri and GUPPI. the military applied direct pressure on voters. especially in the villages. Those most susceptible to "intimidation" were former supporters of the PKI who realized that they were still vulnerable to arrest and worse. Although the electoral legislation specifically deprived former members of the PKI and its mass organizations of the right to vote, only 2,123.747 citizens were excluded from the electoral rolls," whereas the PKI had claimed some 20 million supporters in 1965. Reporting on the election in rural Central Java, R. W. Liddle wrote. "Former PKI members were called into subdistrict military headquarters and instructed to vote for GoI· kar."u K. E. Ward noted that in East Java "known ex-PKI folk were readily available all the first persons to be drafted into Gol· kar," while in the former Communist stronghold area south of 35 . Abadi, 27 January 197 1 (USE ). ~. Nishihan 1972: 12. 37. Liddle 1973:299.

The Emasculation of the Political Parties


BlitaT it was reported that "Golkar got every vote. "II The other parties were not exempt, and their spokesmen complained of "intimidation" in the fonn of the arrest of local leaders alleged to have infringed electoral regulations, visits by local officials and military men, and raids on houses of pany activists in CentnJ Java in unsuccessful attempts to find arm,." Among those arrested during the election campaign on the fantastic accusation of "involvement in the Communist coup attempt" were the Parmusi chairman in Central Java and the private secretary of the chairman of the DPR-GR and NU leader, A. Sjaichu. The measures taken by the government and the anny to bolster up the Colkar proved more effective than had initially been expected. As the campaign expanded ear:ly in 1971, the parties began to react against the Colkar's "bulldozer" tactics. The party leaders, who in 1969 had pushed the government into agreeing to hold elections, suddenly found themselves on the brink of disaster. The previousJy amenable Hadisubeno threw caution to the winds as he launched a vigorous anti-Golkar campaign exploiting to the full the PNl's link with the late President Sukarno. Responding to a Kopkamtib ban on the dissemination of Sukarno's teachings, Hadisubeno challenged the government to dissolve the PNI if it wanted to implement the prohibition,tt and, in growing desperation, his speeches became increuingly defiant, culminating in his celebrated claim that "Ten Suhanos, ten Nasutions and a cartload of generals don't add up to one SukarnO."41 Hadisubeno's attempt to regain ground for his party was tragically cut shon when he collapsed and died at the end of April. Meanwhile, the NU had also taken up the challenge. and although Idham Chalid remained in the background. the hitheno pliable Sjaichu joined younger leaders, especially Subchan and Jusuf Hasjim, in attacking the government. A meeting of seven hundred religious leaders at Jombang in East Java issued aftJlwtJ (religious decision) declaring it obligatory for Muslims to vote for Muslim parties. 4t Of the three main parties, only the Pannusi under Mintaredja 38. Want 1974:166. S9. For detailed ~tiOlli. Soee SamfUddin ~ at. 197!:chap.9. <W. Hn .. Ka-i. 16 January 1971 UCATS) . 41. Ward 1974:IS4, 152. 42 . K-;tu, 21 .... pril 1971.


The Army and Polilin in Indonesia

held back in attacking the authorities. When the party's regional chairman in Central Java was arrested, Minlaredja even expressed approval of the government's action.41 On 5 July 1971 , the Golkar scored an oveTWheiming victory,

winning 62.8 percent of the votes and 236 of the elected seats, giving the government a huge majority in the DPR. The leading party in all twenty-six provinces, the Golkar won less than 50 percent of the votes in only thr~ provinces and less than 60 percent in only three more. Apart from West Java, where it won 76 percent of the votes, the Golkar mel relatively stiff opposition in Java. In u:ntral Jav3, where the NU polled 23 percent and the PNI 19 peTC('nt, the Golkar won only 50.3 percent, while in East Java, where the PNI was reduced to 5 percent, the NU won 35 percent and the Golkar 54.9 percent. In cosmopolitan Jakarta, the Golkar won only 46.7 percent. There were also pockets of resistance in the Outer Islands. In Aceh, where the Muslim parties poUed well, and Maluku, where the Parkindo and Parmusi provided the main opposition. the Golkar abo failed to win 50 percent of the votes. Everywhere else the Golkar victory was overwhelming; in Jambi, Bengkulu. Central Kalimantan, and 8al~ it won more than 80 percent of the votes, while in Southeast Sulawesi it scored 92.35 percent.·· The only party to withstand the Golkar onslaught was the NU, which. with 18.7 percent, bettered its 1955 performance when it won 18,4 percent of the vOle5. Relying on the /riyais in the rural areas. the NU penuaded MU51im villagen, eSp&ially in EastJava, that the elections were a test of faith . In contrast. the PNI, which had been the leading party in 1955 with 22.3 percent, was reduced to 6.9 percent in 1971 because its traditional following in the regional bureaucracy felt forced to 5how its "monoloyalty" to the government and Golkar.u The Parmusi, the heir to the Masyumi that won 20.9 percent in 1955, suffered along with the PNI, winning only 5A percent. Unlike the NU, the PNI and Parmusi had bOlh been demoralized by government interference in the 4~. NiKlihara 1972 : ~. 44. The full relulu are in Samsuddin el. al 1972 and Van Marie 1974. 45. In explaining the PNl's loIS. Hindley l uggesu thai the P<lny "appean 10 have 1011 much of itl raisoo d·etre. II had been the pany of government, of palron~ge, of non-revolutiooary, noo-unlri people. but by 1971lheIC chuacteristics had been assumed by Golbr" (1972:65).

The EmilKulation of the Politia.l Parties


selection of their leaders. so that many party supporters had been unwilling to campaign. Ikspite its electoral success. the Golkar was essentially acre¡ ation of the military authorities and had little sense of separate identity. Lacking both a party organization of its own and rooU in society. the Golkar was a temporary federation of heterogeneous organizations mobilized by the army with the intention of weaken¡ ing the parties. Conceived as an electoral machine designed to undermine the strength of opponents rather than create a new focus of loyalty and identification. the Golkar showed no signs of developing into a means of channeling civillan aspirations upward. The Golkar "bulldozer" had done its job of leveling the ground previously occupied by the parties, but it was an unsuitable tool for construction. The Golkar's overwhelming victory drastically reduced organized civilian opposition to the regime. The PNI and the Parmusi lay in ruins. while the NU, despite its vigorous campaign, remained under the amenable leadership of Idham Chalid and hi. colleagues. At the NU's congress at the end of 1971. Idham caUed for a return to the "spirit of '26," the year of the NU's foundation as a social and religious body-implying that the NU might soon shed its political functions. In the face of considerable opposition within each party, the government began to pre the parties to dissolve themselves voluntarily or revert to earl~r nonpolitical roles. and finally, in January 1973, two new parties were formed in place of the old parties. The Development Unity party (Partai Persatuan Pembangunan), under the leadership of Idham Chalid and Mintaredja, replaced the old Muslim parties, and the Indonesian Democratic party (Partai Ikmokrasi Indonesia) was formed as a result of the fusion of the former nationalist and Christian parties. Both parties were under leadership largely amenable to the government's wishes and received subsidies from the government to finance their operations. 41 The collapse of the political parties was accompanied by the mooting of a new concept, the "Roating rnau." In September 1971 the Central Java commander, Major General Widodo, apparently prompted by Ali Munopo. suggested that the political parties be 46. 8mtiJ 8uaM, 13 March 1914IJCATS).


The Army and Politics in Indonesia

banned from carrying out activities in the villages. and soon the concept of the Hoating mass was widely disseminated by Ali Murtopo's colleagues from the Golkar.¡ T According to the Roating mass concept. the mass of the people would be "Hoating" voters permitted to express their political preferences in general elKtions once every five years. Between elections they would have no political role and therefore. in theory. would be able to devote all their efrom to economic development. Unable to organize their supporters in the rural areas. the parties would eventually wither away. Although the Golkar, too, would not be permitted to organize in the villages. it in fact had rel~d on the local administration and the military to mobilize iu votes and could expect to do so again in future elections. The Hoating mass concept was never officially endorsed by the government and, in deference to civilian feeling, was excluded from the "general outline of state policy" adopted by the MPR in 1973. Further, in 1975 legislation banning the parties and the Golkar from establishing branches in the rural areas was amended to permit all three organizations to place representatives in each village. Although the Roating mass concept was no longer emphasized. the roles of the army and the parties remained much the same. The army leaders introduced a new formulation-tut wuri handayani-to describe their relationship with nonmilitary organizations and the people in generaJ. 4I The Javanese phrase refers to the guidance given by a parent to a child learning to walk. where the parent does not actually support the child but is always ready to save him from falling . 47. See A~ Moenop<) 1973:8~-86 for a n aUlhorilal;ve expbnalion. For funher dbcuWon. sec! Ward 1974; 188-191. 48. See Suhano's spdl on AtIlIw Forces D1ay. ~ Oaober 1974, in Beril4 B ....IId. 7 October 1974 (lC:fTS).


I The Army's Economic Interests

The army's domination of political life was justified ultimately by the government's promi~ of economic development. In can¡ trast with Sukamo. who bad sought legitimacy by promising to continue the "1945 Revolution" and the "struggle" against "imperialism," Suhano offered "stabilization" and "development." Reflecting the New Order's ideological streu. Suhano's cabinet was entitled the "Development" cabinet, in contrast with Sukamo's "Dwikora" cabinet connoting struggle against Malaysia. The army claimed not only the role of "stabilizer" but abo that of "dynamiur," and percei.ved that its own mission required it to play an imfM>Ttant role in the economy. Taking the view that economic development had been orutructed in the past because civilian-dominated governments had been unable to transcend the sectional interests on which the political parties were based. the army presented itself as a truly national force identified with the interests of the community as a whole and therefore most fitted to rule. The army leaders believed that military rule would ensure the maintenance of political stability needed for economic development. They hoped that stability would encourage investmenthOlh foreign and domestic-in an expanding modem sector of the economy. such as in extractive industries. large-scale manufacturing. and commerce. The government's role was seen largely in tenns of creating conditions favorabJe for the exploitation of new commercial oppon.unities by foreign investors and Indonesian business interests. In the long run, economic development was expected to bring about a general uplift in the living standarrl5 of the mass of the people. The army's conception of e-conomic development was thus primarily oriented toward the interests of the elite and the white-coUar middle class. In the new circumstances


The Army and Politics in Indonesia

military officers, already experienced in commercial and bureaucratic activities during the Guided Democracy period, would be weU placed to benefit from the new policies introduced after 1966, and, in association with Ch ine~ businessmen and foreign investors, they did increasingly dominate commercial life. The expansion of commercial opportunities was of vital imporlance for the army's role as a stabilizer. Inheriting a chaotic administration and a declining economy, the new government felt that it had little prospect of raising adequate funds for the armed forces by conventional means, but it Was very aware that the failure of earlier governmenls to provide for the economic well-being of military personnel had led to discontent and contributed to open rebellion. In these circumstances. the army leaden decided to J>('rmit the continuation of practices that had become well established during the early 1960s. whereby the army resorted to raising its own funds to supplement what was available from the state budget, while many individual officers and men were permiued to engage in their own economic pursuits to supplement their salaries. By retaining the system of "unconventional" financing o f the armed forces, the militarydominated government was able to create the impression that defense and security expenditure was being held back in the interests of the economic development program, when in fact the governmenl's budget allocation for defense and security in the late 1960s covered only about a third to a half of actual expenditure-a fact that was never stated officially. I The army leaden knew it was vital that the opportunities for fund raising by military entrepreneurs should expand, so that the members of the armed forces. especially in the regions, would remain satisfied. At the same time, the practice of unconventional fi nancing created vested inlerests in the continuation of a system which placed individual o fficers in positions where they could amass much personal wealth. I. In an rditorial on 4 March 1970, thC' armrd forcC's' nC'Wspapo:r. AnP<uan Bnunjal4. said thaI Ihe armrd foras' budlJC'l coVf!'rC'd only slightly mon: than half of ils opC'Tating r~lliremenu (lransbted in Urnltd SIDlu EIIflItJu] Translation Unil Prill RniWw, hueaftcr citrd as USE). Earli~r, Ih ~ deputy to the commander ofthC' army in charge o f ad minisr.ration , Major Gen~TaI Hanono, said that only 40 pC'r(~nt of thC' army'i nÂŤds wC'n coVC'rw by the official budgft (ptdmMn, 30 SC'pt~m_ ber 1969). a nd in t970 UtC' naval chid of sr.aff said that only SO--40 pC'runt ofth~ navy'i requil'C'menu Wef'C' ma by the gOVf!'mmem (/ndon~ill R(J'jd, 28 March 1970).

The Army's Economic Intel'CsU


The Annis Fund Raising Under the system of unconventional financing, selected officen at aJllevels we~ placro in positions where they could raise funds on behalf of the army, At the highest level, such huge enterprises as the state oil corporation, the national food-trading agency, and a giant general trading corporation were placed under the control of senior army officers. In addition, many enterprises were formed to supplement the funds of particular military units and sections. and similar arrangements were made in the regions, where military officers became involved in a wide range of business activities. The chief responsibility of these military entrepreneurs was to emure a steady flow of funds into the army's cofTers without causing disruption in the economy, The methods they used were left largely to their own discretion, although they were expected to avoid "excesses" which brought the military into public disrepute, They were permitted to reap off part of the proceeds as a reward for their efforts. provided they did not take "too much." In conducting their operations, military-sponsored enterprises were frequently given favored treaunent by army officers occupying key positions in the bureaucracy. By far the most important source of funds for the army during the early phase of the New Order was the state oil corporation, Pertamina, During the 19605, oil provided about a third of Indo. nesia's export earnings and about two.thirds after the price rises of 197~ and 1974. Formed as Permina in 1957 when the army chief of staff, Major General Nasution, ordered his second deputy, Colonel Ibnu Sutowo, to take over a disused field in the north of Sumatra, the company's activities expanded with capita] provided by a Japanese business group. During the Guided Democracy period. the three foreign oil corporations---Caltex, Stanvac. and Shell-together with foreign enterprises in other fields were put under considerable pressure by the government. After protracted negotiations leading to the 196~ oil agreements. the foreign companies gave up the concessions they had held since colo. nial times and accepted what were, in effect, profit-sharing arrangements with three state-owned Indonesian companies, one of which was Permina. After 1966 the army-dominated Permina absorbed the other two Indonesian companies and was renamed Pertamina in 1968. Having bought out Shell at the end of 1965. Pertamina continued the profit-sharing contracts with Cahex and


The Army and Politics in Indonesia

Stanvac. but introduced a new system of production-sharing contracts for new companies engaged in offshore exploration. In contrast with the li~ralization of investment conditions in other fields after 1967. the production-sharing contracts were lesa attractive to the major international oil corporations than the earlier profitsharing arrangements, with the result that the big corporations held back while contracts were taken up in 1966 and 1967 by small and relatively unknown companies. which in some ~s seemed more interested in spÂŤulation than exploration. By 1968. however. the major international corporations had revised their attitudes. and after Mobil signed a production-sharing contract in October 1968, the others quickly followed .1 By 1975 more ,han fifty production-sharing contracts had been signed with ttUrty-five companies. Oil production-still mainly from onshore fields operated by Ca1tex and Pertamina--had risen from 174 miUion barrels in 1966 to 476 million barrels per year in 1975. Pertamina's activitiet soon expanded into fields outside oil production. It participated in the Far East Oil Trading Company established in Japan in 1965 and the Tugu Insurance Company in Hong Kong. It made huge investments in severa] petrochemical projects. including fertilizer plants. In 1970 it formed PT Krakatau Steel in association with the Department of Industry to complete construction of the Cilegon steel plant abandoned by the USSR in 1966. In the 19705 it invested in a project to establish an industrial estate and tourist facilities on Batam Island near Singapore and participated in a large rice estate in South Sumatra. Apart from these and many other projects. Pertamina's funds were used for a wide range of noneconomic purposes. such as to build a first-class hospital in Jakarta. a television studio in Medan. a sporu stadium in Palembang. a mosque at the University of Indonesia. and the Bina Graha building for the president's office. The most important use to which Pertamina's funds were put during the early period of the New Order was to supplement the funds available to the armed forces and the military leadership. Although Pertamina was a state..()wned corporation. in practice it operated more like a private corporation run by Ibnu Sutowo. who was responsible only to the military leadership. Though formally responsible to the minister for mining. Ibnu Sutowo insisted 2. St,e Bartle tt el ill. 1972.

The Anny' â&#x20AC;˘ .Economic Interesu


on complete autonomy. When Siamet Bratanata. the minister appointed in July 1966. lOught to exercise control over the oil industry by. among other things, insisting on the allocation ofcontracU through a system of open tenders and objecting to Pertamina', refusal to transfer taxes collected from Caltex on the government's ~ha1f to the government, Suharto transferred the directorate for oil and natural gas away from the Department of Mining and placed it directly under his own authority until Bratanata WaJ dismissed in 1967. Bratanata's successor apparently accepted Penamina's right to conduct its operation. in its own way. and even when a Board of Commissioners, consisting of lenior mini... ten. was established in 1972. lbnu 5utowo'. autonomy remained virtually unrestricted. Only in 1975, when Pertamina was unable to meet short-term foreign debt commitments of around $1.5 billion, was Ibnu Sutowo's autonomy in running Pertamina lerioully challenged. and in 1976, after an enquiry revealed debta of over SIO billion, he was replaced by another army officer. Penamina's financia1 affain have been clouded in secrecy. Balance sheets were never published and profits were unannounced. Although its taxation payments to the government rose from 15 percent of the government's domestic revenues in 1967 to more than 50 percent after the 197~ price rise, it was clear that a large pan of Penamina's profits, especiaUy in the early phase. was not transferred to the government. The secrecy surrounding the financial affairs of Pertamina WaJ intended to disguise its role as a major lOurce of funds at the disposal of the military leadership. In the competitive atmosphere of Guided Democracy, the army had developed its financial independence, and thas pattern continued under the New Order. Obtaining a substantial pan of its fumb and foreign exchange requirements directly from Penamina. the army IOUght to free itself from domestic criticism and foreign pressure by creating the impression that military expenditure was less than it really was. The funds made available by Pertamina enhanced the power of the army leaders, who were able to distribute rewards according to political requirements without being .ubject to bureaucratic controls and international pressure. As long as Ibnu SUtowo continued to supply the funds required by the military leaders, they had no interest in restricting his autonomy in running Pertamina. In the 1970.. however, their dependence on him decreased as the government's sources of "onhodox" fund. ex-


ThI': Army and Politics in Indonesia

panded . As a result, Ibnu Sutowo's position became vulnerable when Pertamina fell into financial difficulties in 1975. Anothe r important fund-raising agency was the National Logistics Board (Bulog), concerned with trading in essential commodities, of which the most important was rice. Founded in 1966 as the National Logistics Command, Bulog was dominated by army officers. Headed originally by Brigadier General (later Lieutenant General) Achmad Tirtosudiro, a senior officer whose career was spent largely in military financing and logistics, Bulog was controlled by army officers in its central administration and regiona1 branches. Until 1970, Sulog's main responsibility was the purchase of rice for civil servants and members of the armed forces, whose salaries were paid partly in kind . In 1970, following severe price Huctuations, it was given the additional task of creating a buffer stock in order to stabilize prices both for the producer and the consumer. Bulog's operations we re financed by credit from the Bank of Indonesia. According to the official Commission of Four's inquiry into corruption in 1970, Bulog had never made a satisfactory report on its utilization of credit and other financial transactions.' Bulog's domestic purchases wer~ not made dirt1y at the village level , but through middle men-mostly Chineseand its sales on the open market were also made through private traders. Bulog quickly acquired considerable notoriety as a center of corruption. Much of Bulog's funds were used for speculation in addition to rice purchasing. For example. when Bulog's credit from the Bank of Indonesia was obtained in 1968 at a rate of 3 percent per momh, private banks were offering depositors around 10 to 15 percent. As a result, it became the practice for Bulog officials, like officials in many other government agencies. to place government funds under their control in private banks illegally or to invest in other short-term speculative proju. Among the private banks in Jakarta where Bulog funds were deposited was the Bank Dharma Ekonomi, a subsidiary of the army-controlled trading corporation, PT Berdikari. Similar practices were almost universal in the regions, as in North Sumatra, where the lieutenant colonel in charge of Bulog placed funds in the Bank of Sumatra. which had another lieutenant colonel among its directors.¡ ~.

Sill/Jr IIlJflJptln. 22 July 1970.

4. HIJri4,. KlJllti, 4. 7 Oaober 1967.

The Army's Economic Interests


One of the consequences of using Bulog's funds for sp«ulation was a reluctance on the part of Bulog officials to make purchases in the early part of the harvesting season becau~ they preferred to leave funds for as long as poIsibJe in more profitable fields. In 1967. Bulog delayed making purch;ues during the main harvesting season in the fint part of the year with the intention of buying heavily during the dry-season harvest in the middle of the year, but a poor midyear harvest meant that by October only 280,000 tons had been bought, compared with a tar~t of 597,000 tons, and Bulog had no stocks as prices 1'02 rapidly at the end of 1967 and in early 1968.' One of Bulog's difficulties had been a series of private bank crashes after August 1967, including the crash orthe Bank. of Sumatra and others in which Bulog funds had been deposited. According to the Bulog head. Achmad TinmudiTo. Bulog's o~rations had ~n ham~red by "administrative irregularities" involving Rp 1.3 billion ($800.000).' A more serious disaster hit Bulog in December 1968 when the Bank Dharma Ekonomi "unexpectedly crashed," as Achmad TinmudiTo put it.' During the first nine months of 1969, Bulog's dom~tic procurements amounted to only 156,000 tons, compared with a target of 420,000 tons, 50 that prices fell in the early part of the year to the detriment of ~asanu and roSe to very high levels in the latter part of the year to the advantage of rice traders, as Bulag waited for imports to supplement its inadequate stoclu.· As the sole importer of rice, Bulog relied heavily on imports, which usually greatly exceeded domestic purchases. Indeed, it

.s. Arndt wrote. "With quite inadequate stocu built up in the first half of the year. and with domeRic IUpplie. Wlexpeacdly rcd~d by drought and impon Mlpplics aimolt unprocurable: in the K'COfId half. the government ... loll c:ontrol of the siruation a.fter September. But for luhMantiaJ PL 480 ihipmcnb whic:h arrived in the nick of time in Dcc::ember and January. the .ituation would have been even morc Xrioul~ (1968:9). 6. KD.ptJJ. 29 September 1967. 7. Ibid .• 20 Marda 1970. 8. Acrording to Arndt, "Aaually Buklg bought very littk rKr in April and in the fint half of May. reponcdly owing to administrative difficuhin- (1969a.:6). Later Arndt reponed. "Bulog. handkappcd by administrative difficulties and by what proved to be exc:cuively high quality aandardl. made virtually no domeatic purchuc. between January a.nd MayH (196911: II). An anonymoul oontributor to the BtdUtm of I~" Ecl1Mllfic Studia (BIES) wrote. -'The intended pric:c Mlppon po1kics failed to nwcrialix principally owing to a lad:. of undcnta.nding of the policy by thOle charged with implementing it- (6 (Marda 19701, 2). It would ~ pear that in faa morc than "admin~rative difficuhin." "exc:eaively high quality H ltandardl.~ and "Ia<:k of underAanding WII impeding Bulog's performance.


The Army and Politics in Indonesia

sometimes appeared that Bulog had a vested inte~st in maintaining the high level of rice imports as, for example, in 1968. when some 838,000 tons were imported, while about 60,000 tons we nt un purchased in South Sulawesi, and again in 1970, when imporu reached 1.051 ,000 tons, while the un purchased South Sulawesi surplus rose to more than 72,000 tons.' In 1970, Bulog's policy of high imporu combined with its tardiness in commencing domestic purchases led to a fall in rice prices below the stipulated "Hoor" price in many areas, including EastJava, Yogyakarta. Aceh, North Sumatra, and West Sumatra, Again in 1972 prices fell below the Hoor price in several important rice-producing areas.l° The high level of food imports, on the other hand. meant that there we~ plenty of opportunities for Bulog agents to obtain "commissions" from prospective foreign suppliers, 11 while domestic purchases below the "floor" price opened up opportunities for local Bulog officers to make personal profits. Although Bulog's performance in procuring and distributing rice lefl much to be desired, it was very successful in providing opportunities to raise funds for the army as well as individual officers. Bulog's inability to repay credit ~suhed in losses for the government, but at the same time its fund-raising capacity enabled the government to make smaller budget allocations to the armed forces than would otherwise have been necessary. Nevertheless. Bulog's performance came under increasing criticism within government circles because of its failure to maintain adequate prices for farmers and its periodic inability to prevent steep rises in prices for urban consumers. II In the late 19605 Bulog'S 9. Sec Btrila YudM, 14 October 1968 (ICAfTS). and NUJlJnlI;J ..., 28 November 1970 "efTS ), for rererences to the JUrplu~s in South Sulawesi, and Ulble in BIES 7 (March 1971), 18- 19, for impon figure$ for rio:e and the ~ subtlilute, bulgur. 10. Grenville 197":5. II. Sullivan WfO(e , "A common gambit was to approach an Ame rican rice s.hipper or dealer in Texas COlton u a repre~ntative of ~eral Suhano empowered 10 make rice purchasn--providing appropriate crediu could be oIMained from the American government. Imp6 cil in the~ approachel Will a Ulcil (or direct) agreement for a percentage or the ..ale ill a bonul ror the Indonesian military man . ... Many limes they carri! vaguely worded !etten $igned by Suhano, which American diplomall came to refe r to as 'hunting licences' (1969:317-"18). 12. One indication of growing concern was the tone of the weekly newspaper Cltm. which Will known to be dOle to army intelligence and Bakin elemenu. See, for ell;ilmple, the (Ommenu on Bulog in the iMuel for the third week of October (USE) .nd the first week of November 1969 (leAn) . M

The Army's Economic Interests


failure in the rice-trading fidd was appa~ntly more than com pensated for by its success as a fund raiser but by the 1970., as allCmativ~ $Ourc~s of funds for the armed forces were d~v~loped, th~ gov~rnment showed increased concern with Bulog's poor performanc~ in the politically sensitiv~ area of pric~ stabilization. Wh~n Bulog was again caught with inadequat~ stocks at th~ ~nd of 1972, prices rose sharply, leading to a new round of inflation which caused considerabl~ discontent in th~ citi~s and threatened to undermin~ the govemm~nt's ~conomic achi~v~ments generally. In the wake of the 1972-l97~ crisis, Achmad Tirtosudiro 10lt hil position, but was rewarded for past services with an appoinunent as ambassador to West Germany. After 1973, Indonesia's very favorable foreign exchange position enabled Bulog to build up a large buffer stock which was used to p~v~nt excessiv~ price Auctuationl. A less successful army-sponso~d business v~nture was PT Berdilc.ari, a limited liability company owned by the government. PT B~rdikari was set up in 1966 to take over two of the "old ord~r" trading corporations, PT Karkam and PT Aslam, which had ow~d their spectacular business success largely to the patronage of President Sukarno, jusuf Muda Dalam, and others. The tumov~r of the two companies was estimated to equal three times that of all six ltate trading corporations put together. The new corporation was headed by Brigadier General Suhardiman. a protege of the fonner army commander. Yani. Suhatdiman had led the armysponsored "trade union," SOKSI. in its fight against the Communist pany's SOBSI during the Guided Democracy period. and he also headed one of the state trading corporations, P. N. Djaja Bhakti. As head of Berdikari. Suhardiman was responsible directly to Suharto, who instructed him to "endeavor to bring about the expansion of the two ent~rprises so that th~y grow larger than when they were taken over, in order to ben~fit the nation, the revolution, and society."11 In fact, Berdilc.ari's main purpose was to raise funds for the army l~adership. Suhardiman set out on an ambitious program of expansion. Offic~s w~re ~stabJish~d at overseas trading cent~rs, and several subsidiary companies w~re set up, including the Bank Dharma Ekonomi. With military backing, Suhardiman was able to sidestep bureaucratic obstacJ~s, such as the ban imposed by th~ trade minI

U. A~n B~jolo.

24 M.y 1966.


The Army and Politics in Indonesia

ister, Sumitro, in 1968 on the impon of cars valued at more than $2,000. Berdikari, which had acquired righls as the sole importer of Mercedes Benz cars to Indonesia, continued to impon the cars through Jakarta's port, and eventually the trade minister withdrew the regulation. 14 Suhardiman worked closely with the Taiwan-oriented section of the Chinese business community. In 1967 a mission of Taiwane se businessmen visited Jakana and an Indonesian group visited Taiwan. The Taiwan government had offered credit of $20 miUion, apparently conditional on Indonesia's changing its vote in favor of China's admission 10 the United Nations. When Indone5ia continued to support China's admission , the offer of long-term credit was withdrawn, but short-term credit of $tO million was offered to Suhardiman's group, presumably in the hope that they wo uld work to secure a change in Indonesia's vote in 1968. In the latter part of 1968, however. Suhardiman suddenly fell from favor. Rumors spread that he had been arrested, and early in 1969 it was announced that he was attending an " upgrading" course at the Seskoad . It seems that Berdikari had expanded its operations too rapidly and toward the end of 1968 its bank, Bank Dharma Ekonomi, had collapsed. causing lones nOl only to Berdikari . but abo to other government agencies. such as Bu10g. which had deposited funds in the bank . During 1969. IT Berdikari's activities were cut drastically and its staff reduced by half. The big sources of military funds in the late 1960s were Penamina , Bulog, and-for a short time-Berdikari. Meanwhile. a wide range of smaller scale fund-raising activities were conducted by military personnel. In the absence of adequate funds from the government budget, individual sections and units of the army. as well as other branches of the armed forces. had set up "welfare foundations" and other enterprises to finance their own operations and supplement the incomes of their members. As a result. some sectio ns. such as logistics, prospered . while other less wellplaced units were barely able to maintain themselves. In 1969 the army leade rship decided to take steps toward the funher centralization of fund-raising activities in order to be in a better position to allocate resources rationally within the army. The foundations 14. Set- RKr 1969:202. 1(,,"'/>4'. 27 Augu51 1968 (USE ), and Api P""'}lSUOS, 4 Srptrmbrr 1968 (USE).

The Army's [<:onomic Interests


and other bodies run by the eight major dir«torates attached to the army headquarters were replaced with registered private com· panies owned by the army and coordinated by another army en· terprise. PT Tri Usaha Bhakti. U Among the companies affiliated to Tri Usaha Bhakti were an automobile assembling plant, a battery factory, clothing and shoe factories. several rice mills. the Bank Gemari. Zamrud Airlines. and several forestry projects in Kalimantan and Ambon conducted as joint ventures with foreign enterprises. Although the foundations run by sections of the army attached to the headquarters were rationalized and coordinated after 1969. many other foundations continued to operate. The largest was the Yayasan Dharma Putra Kostrad set up by Kostrad. This founda· tion had been established in 1964 by Suhano. the Kostrad commander at the time. Its daily operations were managed by Brigadier General Sofjar. who was the driving force behind its rapid expansion after 1966. 11 The foundation cooperated closely with an influential Chinese businessman. Uem Siu Liong. who had a close business relationship with General Suhano dating back to Suharto's period as commander in Central Java. Together with Uem. Sofjar established the Bank Windhu Kencana and. with credit obtained from its own bank, the foundation established the Seulawah and Mandala airlines. The foundation also operated subsidiaries engaged in film distribution, building construction, and other fields including several crumb rubber plants. IT The foundation was able to finance its expanding operations largely through its bank, which easily attracted deposits from businessmen aware of the influence of its patrons. The "Kencana" complex of companies, which was connected with the business interests of the Suharto family through Liem Siu Liong. became one of the largest business groups in Indonesia. Another important army-sponsored body was the Army Central Cooperative Board (Inkopad), with its affiliates in the regions. Inkopad's income came from a wide range of sources. In 1967 it took over the construction of Jakarta's second "international-class" IS. K-IW. 28 AU!,llt 1969. 16. Shonly before ht' died in 1975, Soljar W;'lI chief of KafT of Koatrad and gcner.lll ch3.inun of the Indonetoian Chamber of Cammera: and Induatry. 17. See Elspa, 5 Oaober 1970, pp. 7-8.


The Army and Politics in Indonesia

hotel. whkh had been commenced under the sponsorship of Jusuf Muda Dalam. As a joint venture with a Hong Kong company. the hotd. Kartika Plaza. was opened in 1970. In another joint venture, Inkopad cooperated with a Japanese company engaged in fishing in the Arafura Sea. while in Nonh Sumatra the interregional military command appointed Inkopad as the sole exporter of vegetables and fruit. Although Inkopad did not appear to have played an active role in managing the projects with which it was associated. it was able to acquire the permits. licenses. and other facilities required by the active panners. who were usually Chinese or foreign. In the regions. local commanders were left to their own devices in raising funds for local needs. In Sumatra and other exponproducing areas, army-protected smuggling was important. especially in the first few years after 1966. According to one study of military enterprises. "The range of activities undertaken is limited only by the imagination of the military commanders ..... A major field of activity was the use of military vehicles and ships for the transpon of passengers and freight; in Java the RPKAD was involved in the Pemuda Ekspres bus line. which competed with the Kko's Bhumyanca line. A foundation sponsored by the Siliwangi division set up PT Propelat in 1970. which became a major contractor for Pertamina's construction projects in West Java. Rice milling and building construction were common anny enterprises. and many cinemas were owned by army units or other branches of the armed forces. It was also common for military units and foundations associated with them to establish their own banks. such as the Bank Bukit Barisan in Medan and the Bank Brawijaya in Surabaya. One of the most imaginative fund-raising initiatives was taken by a police foundation , which presented bullfighting in Jakarta in 1969. Most of these military-sponsored enterprises were in fact operated by Chinese businessmen, with the military partners ensuring that the necessary lkenses and "facilities" were available and providing "protection" when illegal activities were involved . If in the 1950s Chinese businessmen used Indonesian 18. Rieffe1 and Wirjuapuu<I 1972:106-107. For delCriplions of military fund in North Sumatn., SÂŤ the anicle, by Roben Keatley in the WaU Strut Jqu1ft4l, 2 May 1967 (trambted in Nwanlara, 17 May 1967), and by Jack. Foisie in the LGI Anpla Ti""J, 3 July 1969 (Iransbted in P~n. 18 August 1969).

The Army's Economic InterestS


partners as "frontmen" in the so-called "AIi-Baba" concerns. by the late 1960s it had become common to refer to "Baba-Ali" enterprises in which army officers stood behind the Chinese manage-rs. Privau inJntsts oj Ann, OJfiCtTS

One consequence of the involvement of ann)' officers in fund raising was the spread of a "commercial" orientation within the officer corps. The officers assigned to fund raising acquired money-making skills. which they used on behalf of the anny and increasingly on their own personal behalf. If originally army officers had been forced into commercial activity by necessity. they soon adjusted themselves to their new responsibilities. Many officers felt much more at home dealing with Chinese and foreign businessmen than commanding troops in the field. The commercial ethos spread rapidly outside the circle of the officers concerned directly with managing armed forces enterprises. Officers appointed to positions in the bureaucracy became equally involved with Chinese panners in private business concerns. and regional military commanders often had their own private source. of fund â&#x20AC;˘. The army leadership showed no sign of disapproving of the trend . Instead it adopted the view that it was perfectly natural for officers to exploit their official positions for personal gain. As in the patrimonial states of traditional Java. where officials obtained their incomes from benefices rather than salaries, army officers were expected to make the most of their appointments in the bureaucracy and other government agencies. whkh were often seen as rewards for earlier loyalty. Provided they perfonned their functions effectively, objections were not raised if they enriched themselves on the side. The officers involved in bodies that made substantial purchases commonly demanded "commissions" from suppliers. Similarly, it was nonna! to obtain "commissions" from applicants for contracts, especially in the construction industry. and not unusual for construction companies to be owned by relatives of government officials. The wives of army officers became increasingly active in the commercial world. An example was set by the large trading company. CV Waringin, whose directors included General Suharto's business ass0ciate. Liem Siu Liong. and Suharto's foster brother.


The Army and Politics in Indonesia

mono. I . Reportedly Waringin had obtained a vast quantity of credit from the government, enabling iu activities to grow rapidly, and it had been favored by officials who, in one instance, permit. ted it to export more than five times iu coffee export quota in 1967.10 Apparently, CV Waringin had obtained some of its privi. leges by underhanded means-in 1970 the Commission of Four's inquiry into corruption named it as one of five cases that should be given priority.11 However, at a meeting with students in July 1970, President Suharto said that CV Waringin had already re¡ paid credit of Rp 60 million that had apparently been ouutanding for some time, and proceedings were never initiated against the company." Mrs. Tien Suhano, the president'S wife. was also active in the business world as head of the "charitable" Our Hope Foun¡ dation (Yay;uan Harapan Kita). The foundation owned several companies and was associated with Liem Siu Liong in PT Bogasari, which set up several Hour mills in 1970 and 1971 with credit from the Bank of Indonesia which it reportedly received five days after submitting its application .u The president'S young brother. Pro. bosutedjo. was another member of his family to achieve outstanding business success during the New Order period. His business interests included construction, glass manufacturing, a compost plant, cooking oil, a chick.en farm , and the clove importing company, PT Mereu Buana. In 1970, PT Mercu Buana and a firm controlled by Liem Siu iJong, PT Mega, were given monopoly rights by the government to import cloves. Explaining the success of the president's family in business, Probosutedjo admitted at a press conference thai it had been "good fortune" to be related to 19. On Waringin. Jl:e Nu.<lJnID. .... 12 February 1971. Later in 1971 the editor of Nl<S<Il\tara. T. D. Hafas, was charged under the colonial Mhate-JOwing delicu with having insulted the govemrnent and the prelidenl in article$ published oowun 25 June 1970 and 12 February 1971. Significantly, he was not charged wilh libeL Evemually he was convicted and Jl:nlenaci 10 one year of impriJonmnli. The Dulch lawl provided fo r sanction. against peTJOCli who expreued "feelings of enmity. hale or disdain toward the Governmenl of the Netherlands or thaI of the Netherland,lndies. 20. .... IMofWU., 101, (May 1968). The report metltioned rumors Ihat credit of Rp 500 million had been provided by the government fOT CV Waringin. 21 . SiMrH ...apa ... 18July 1970. 22 . Indorwsia Raya. 15 July 1970. 23. See the conRicting reports in Nwtmulril. II February 1971, and Mndr.... 16 February 1971 . Mt'I'd, U'S report was intended to refute that of Nl<S<IlIl4ro, bul it in fact cmfinns me essence of Nwol\taro's aJlegalioos. M


The Army's Economic Interests


the president. Although he denied that the president had given his family special favors, he agreed that government officials dealing with them would have known their family connections. U The head of Pertamina, Ibnu Sutowo, was another general with extensive private business interesu. In 1970 he told a Time magazine correspondent. "I'm big in tobacco expons, drugstores. a textile factory, rubber estates and have interesu in six or seven companies," E"mphasizing how easy it was for a man in his poJition to add to his income, he said. "I personaUy stay out of anything connected with oil. But people are happy to deal with me because they know who I am." As an example. he related how a Singapore contractor had obtained rocks from an Indonesian quarry after Ibnu Sutowo had obtained the necessary permission from the IndoneJian authorities. "I just arranged it," he told the correspondenu, and without investing a cent, he obtained 50 percent of the profiu on the deal,1I Ibnu Sutowo's son, Ponco. followed his father's example. As head of the PT Adhiguna Shipyard, he arranged for it to obtain the contract to service Penamina's shipping fleet." Othu senior officers performed similar roles for foreign investors. The new foreign investment law of 1967 opened the way for a rapid inflow of foreign capital in the late 19605 which turned into a flood in the 1970s. By 1971 only $222 million had been invested (apart from investment in oil). but by 1973 this figure had jumped to almost $1 billion, and Japanese investment had overtaken American. The typical arrangement was for the investment to take the form of a joint venture in which the Indonesian side consisted of a partnership between senior military officers and Chinese businessmen. The commercial activities of army officers and their Chinese business associates often Jed to what were referred to as "excesses" by those in authority. One of the most spectacular was the socaUed "BE Scandal" of 1968. The opportunity for the fraud was provided by the large gap in the price paid by importers for foreign exchange originating as aid from foreign govern menu and the price of foreign exchange available from other sources, 24 . K-;.u. 29 Seplember 1976. 25. Tr.." 'I August 1970, p. 42. See a1., Louis Kl1Iu 19". 26. T-;o. 6 March 1976.


The Army and Polilics in Indonesia

such as exports. The foreign exchange arising from aid (known as BE) was sold to importers at a low rate, but its use was limited to the import of priority goods, whereas foreign exchan~ from other sources could be used for any purpose, but was sold at a higher rate. During 1968 a number of importers with good connÂŤtions in the government bought BE foreign exchange for the import of goods on the priority list, but, after forging the necessary shipping documents, did nOl import the goods. The dollars obtained at the low BE price were used either to import more profitable consumer goods nOI on the priority list or resold in Jakarta at the much higher open market rate. After the practice had been uncovered by Ihe newly appointed minister for trade, Sumitro, in August, the attorney general, Sugih Ano. estimated that the amount of credit misused during June, July, and August amounted to $35 million, or about one-third of the foreign exchange allocated for imports during that period. He admitted that the practi~ may have commenced much earlier, and others estimated that the total amount misused during 1968 may have been around $100 miUion. 11 This figure compared with $350 million made available by foreign governments in 1968, of which about $275 million took the form of balance of payments support through the BE scheme. The BE Scandal was not only of enormous dimensions, but involved aid supplied by foreign governments. Thus action had to be taken to reassure foreign creditors that aid would not be misused again. Thirty-five importers. apparently all of them Chinese. were deregistered. and Sugih Arto imposed a temporary ban on aU Chinese leaving the country. Despite these measures, he announced in the middle of September that only one of the importers had been caught. while the rest had fJed. presumably abroad." Although reports stated that several government officials were detained at the time. none was ever charged and tried. nor were any of the importers.' In 1970. however. Sugih Arto announced that a "peaceful settlement" had been reached and that seven of the unnamed "manipulators" who had been responsible for the misuse of $22.1 of the $35 million had agreed to import priority goods of that value and would also pay a fine of 27. Bma


1 October 1968.

28. NumnltJ .... 16 Sepu:mber 1968 (USE) .


Army's Economic InICreRS


Rp 25 or about six cents per dollar misused," It was widely believed that the main reason for not bringing the "manipulators" to coun was that many had business connections with prominent military leaders. Another major "excess" setded "peacefully" involved a finn known as P'T Mantrust that had a subsidaary in Japan known as the Mexim Company. Mantrust had been an important supplier for the anned forces during the early 19605 and had strong ties with officers in the army's logistics section, some of whom later occupied important positions in Bulog. When studentJ ask.ed the Bulog head, Achmad Tirtosudiro, why Bulog had awarded a contract to Mantrust in 1967, he replied that he had known Mantrust's dirtttors for many years and trusted them." Under the contract, Mantrust received credit from both Bulog and the Bank of Indonesia to establish factories to produce artificial rice. The credit included $2.5 million in foreign exchange to impon equiÂť ment from Japan. But no preliminary survey was made to assess whether the anificial rice would be acceptable to publk taste, and it was more expensive to produce than had been anticipated. In 1969, Mantrust obtained the $2.5 million in foreign exchange at the low BE rate, but purchased equipment wonh only S 1.8 million, the remaining $700,000 reponedly being sent back. to Jakana for sale at the high open rate. The scandal broke in August 1969, when two directors of Mantrust's affiliate in Japan were arrested for violating Japan's foreign currency regulations. SI Immediately, President Suhano's personal assistant, Sudjono Humardhani, was sent to Japan, where he met the Japanese finance minister, Tako Fukuda, and shonJy afterward the two businenmen were released. Although the 1970 Commission of Four's inquiry into corruption called on the Indonesian government to prosecute the company, the government took the view that only Japanese law had been broken and that Indonesia had suffered no loss.n Under the patronage of Achmad Tinosudiro, Sudjono Humardhani, and another of the president's personal assistants, Suljo. Mantrust continued to prosper. 29. Ku.pos. II February 1970, 25 July 1970. The exchuge rate WaJ SI equall IIp S76. SO. MaJwiswa I~ 77 (December 1967). ".K.;r.u. IS Augu_ 1969,M~ IrvlDtwiG, 7 September 1969. S2. K-t-, IS September 1969.


The Army and Politics in Indonesia

The biggest "excess" of 1970 involved a company with whkh Surjo was associated. In 1968 the Indonesian government established a scheme known as "Bimas Colong Royong," under which foreign companies were made responsibJe for introducing the "Green Revolution" on a wide SOlie. The foreign companies un· denook. to provide seeds, fertilizers, and other inputs, including the aerial spraying of ~sticides, while the government undertook, through Bulog, to coUeet credit repayments from the peasants on behalf of the foreign companies. 1I Among the companies in· volved were such weU·known corporations as Ciba, Hoechst, and Mitsubuhi, as well as the internationally unknown Coopa Trading Establishment registered in Liechtenstein. Coopa'sJakaru "repre. ~ntative" was an Indonesian Chinese, Arler Husni (Ong Seng Kheng), the manager of the Bank Ramayana, with which Surjo and Suhano's brother. Probosutedjo. were closely asscx:iated. In the 6nt three months of 1970, newspaper allegations were made that although Coopa had failed to supply fertilizers for its projects, the government had paid it on the basil of forged docu· ments. Coopa allegedly had received payment of S711,OOO for 200 tons of dialinon which had nOl arrived at the beginning of 1969, and again at the end of 1969 it had been paid for urea which had not been dutributed.u The government took the view that Coopa had been guilty only of "technical" violationl of the law and decided that as Coopa had contracted to supply credit of SIS minion, the matter was better settled out of coun. u Later in the year the Commission of Four placed the Coopa case among the urgent cases that should be taken to court, but its recommen· dation was not heeded by the government. The Bimas Cotong Royong program led to a substantial in· crease in rice production through the introduction of new seed varieties, but it was also very profitable for the companies involved which were guaranteed payment by the government. The rush to " . See RJerrell969. Hanaero 1972. Me<&Te. 1970. '4 . /~ R"J4. 5 January. 6. 7. 'I March 1970. N'<JeIlIld"" 2 March 1970 (USE ).

'5. p~ .... 4 March 1970. K"-f1aJ. 4 March 1970. The miniller ror informabon. Air Vice Manhal Rudiardjo. even deKribed the cue u a ''bkuinl in di" l"ix and hinted th. the critia or Coopa were .peakinl ror roreign oompaniel that had bttn unable to panicipate in the Rima. CatOOI Royoml The editor or IMo.wsiA If4J4, Mochu,r Lt..tbis. wal abo head or a consulting IIftIcr (lndomnMllt) ror prwpeai...: ro~ign inwraon. M


The Army's Economic Interests


inc~ase the area cover~ by the Simas Colong Royong program after the first Ciba projttt in 1968-1969 sugges~d thallhe program was also profitable for some Indonesian officials. who seemed morc concerned to expand the scope of the program than to en· sure its effective implementation. It Bulog proved unable to enforce repaymenu by the peasants, leaving the government with the debt. rumored to Ix about Rp 25 biUion ($60 millton), If and in May 1970 it was announced that the scheme would be abandoned. The "excess" of the Coopa case had highlighted the failure of the program, which was causing the government lar~ los~s and giving rise to considerable resistance among the peasantry. One type of activity carried out by military officers whkh the army leaders sought to supprcS5 was unauthorized smuggling. Although in the early years of the New Order some regional commanders in export-producing areas continued to condone smuggling conducted to raise funds for the army. steps were taken to repress smuggling by individuals for their own profit. Unlike some other forms of "unorthodox" fund raising. smuggling had directly disruptive consequences on the economy and deprived the central government ofrevenue. During 1967. smuggling had become an area of major concern for the government. and in August Acting President Suharto ordered that "all founda· tions, cooperatives, and enterprises associated with any of the armed forces" must "observe all valid requirements and regulations"; he also ordered that "all ships and airplanes owned or operated by armed forces units must load and unload nonmilitary cargoes at ports staffed by customs officials."" During the following years, the form of smuggling changed from the "physical" to

36. In 1968 mC' progntm to~rW ~,OOO hecufC'l. Thia !"Ole to 1.650,000 for the fina 1969 crop and !,47!1,ooo for the second crop. According to Selo Soemardjan , the private aecretary to the sultan of Yogyaka"a (miniaer for the economy, finance, and deYelopment) , - AI a fC'sult of incomplele orpniutional planning, C'ven after due corrections and improvements after every teuon, the implementation of the program did not meet the expectalion, ofboth the lOY«nmenl and the people. Ineffective communication with lhe farmera at thC' graN roou made many of them reluaant to work actively in the program, difficulties in transportation rnultC'd in diautisfactory and untimely di.ribution of feniliKra down to the villages, rehabilitation of nqlerted irrigation networks could flO( keep ~e with mC' increuing areu of rice fiC'kb in need of water, and finally the marketin, of me incrnKd rice production, flO( well prepa=t in advance, confu~ the pnc::e- and tumC'd only an inlignificant Ott profit into the handa of the farmera~ (1971 :7-8). 31. K~. 26 October 1971. 38. Ibid., 26 April 1967.


The Army and Politics in Indonesia

the "administrative." As the army disciplined its members, the smuggling of export products declined, and it became less common for army-owned ships lD unload commercial cargoes on lonely beaches in the middle of the night. Nevertheies.s, smuggled goods continued to enter the country through the main pons, where customs officials were in league with high· level army officers. In place of "physical" smuggling the goods went through the proper procedures, but it was arranged "administratively" that import duties and other charges be overlooked." In 1971 a large-scale "administrative" smuggling racket was discovered by the reformminded chief of police, General Hugeng Imam Santoso. Hundreds of expensive cars were being imported duty· free through Jakarta's port, Tanjung Priok. The smuggling ring was said to be headed by a young Chinese working in league with customs officials, but they dearly had backers in the military elite. Far from being congratulated for his exposure of the case, Hugeng was dismissed from his post a few days later.4o Hugeng rejected an offer of appointment as ambauador to Brazil. During the 1970s the dependence of the armed forces on " unconventional" sources of funds declined as the government's capacity to raise "conventional" rc:venue through taxation improvc:d. The army's "official" budget trebled between 1969 and 1973 41 and rose sharply during the following years, when oil price rises led to an enormous increase in government revenues generally. In the late 1960s a mOlJor general's official salary was no more than Rp 15,000 (about US $40) per month, but by 1975 it had risen to more than Rp 100,000, and similar increases were made for all ranks. U Although the need for military units and individual officers to depend on " unconventional" sources had gready declined, old habits die hard . Unchallenged by political groups outside the army, military men continued to use thc:ir positions in the government to further their personal business interests. 39. In 1972 the Depanment of Finance e$timated thai Indonesia lost $1 million cby through Imuggling. of which 80 perttnt was "administrative~ and 20 percent ''phylicar' (K-pas, 1 Nov('m~r 1972). 40. Hug=g announced th(' diKOy('ryofthe rack.aon 9 Septl"ffiher 1971 (K_pm, 10 Sept('miler 1971) and wu dismissed four cbys later (ibid., 15 5ept('mber 1971). 41. Nwsolllaro, 18 January 1973 (transblt"d in lrukneJian CIlm'1U A/fain TraJUla· lion StrVict) . 42. Booth and Glassoomt'r 1975:19. ~r

The Army's Economic InteTesu



What was considered as an "exce"" by those within the system was often regarded as yet another manifestation of "corruption" by those on the outside. The Dutch sociologist. W. F. Wertheim. has suggested that it was only after the creation of the Napoleonic state in Europe that officials were expected to keep their private business separate from their public activities and even later that the distinction between public and private accounts was transfened to the colonies. During the early period of Dutch rule in Indonesia. the salaries paid by the Dutch East Indies Company were very nominal because officials were expected to seize the opportunities open to them to cany out private business. and eventually "these perquisites of office were considered so normal that instead of receiving a nominal salary. an annual 'office charge' had to be paid to the Company."" In uaclCionai Java, officials were similarly rewarded by being placed in positions which they were expected to exploit for their own benefit. All the land was "owned" by the sultan, who apportioned it as benefices for loyal officials. Like the contemporary village head, who is allocated the use of land rather than a salary. "payment of officials [was) essentially in the fonn of specified benefices allotted by the ruler for the period of tenure of each particular office." As B. R. O'G. Anderson has pointed out, residual influences of the old appanage system are still pre.. enL He writes, "Corruption on a large scale typically takes the form of the allotting of the 'surplus' of certain key seeton of the economy to favored officials or cliques of officials." In addition. ''The corruption is typically used to finance a whole subsection of the administrative apparatus.," and "Cuts and commissions arc often standardised enough to be called benefices in the traditional sense..... Like the ancient sultans and their officials, who did not regard themselves as "corrupt" but were careful to avoid excessive exactiom from the peasantry over whom they ruled for fear of creating political difficulties for themselves, the rulers of the New Order sought to avoid "excesses" but did not accept the charge 43.



.... Ancknoo 1912b:33.49.


The Army and Polilics in Indonesia

of "corruption."·$ When Ibnu Sutowo told the Tim/! correspondem that he had made money in his "spare time" by using his inAuence in the government to secure deals for foreign companies, he expected to be admired for his skill rather than accused of corruption." For the army leaders, the provision of contracts. credit, and Ix:enses for colleagues, friends, and relations or in exchange for "commissions" was normal busineSll practice. To them the term "corruption" covered activities of a quite different sort carried on typically by low-level officials behind the backs of their colleagues, such as embezzling funds or misusing government propeny. Beginning in 1967, students and a section of the press increasingly look up the issue of "corruption:· which they thought threatened the achievement of the New Order·s stated goals. In particular, they singled out generals close to the president including Ibnu SUtowo. Alamsjah. Surjo. Suhardiman. Sudjono Humardhani, and Achmad TirtosudiroY While Suhano continued to remain above criticism, they noted that "there are signs which suggest that Pak Harto is surrounded by a cordon consisting of elements whose integrity cannot be relied upon."" Student alienation continued to grow after 1967, aggravated by courageous revelations and allegations in several newspapers. The most outspoken were Mochtar Lubis' Indonesia Raya and T. D. Haras· Nil.samara together with the student newspapers. Hanan Kami, edited by Nono Anwar Makarim , and Mahasi$wa Indonesia, edited 4~. Af!Cr meeting the president in August 1970, the youth leader, Arief Budiman, wrote. "Corruption has iu limits if they want it 10 ,urvive. The limit is thai cOrT\lp!.ion shoukl nOl: be 50 grnt as to obstruct economic de~lopment. If it obMrueu development to me point. for e .... mple ptU:lJl1I can no longer grow rice becau$C fenilizer is unavailable 50 that the price II e:r.tremely high, then it will no longer be only me YOUlhl in me cit~ who go imo anion but a110 the youths in the villagel. This mean, a people·s fC'.'Oit or IOciaI revolution. ThUI, if th~ corruptors are ckver (and in Indonesia they are indeed ck~r enough). I think. mer wiD nOl: violale mil 'rode of ~hics.' Clever corruptOTI will nOl: destroy th~ nallon. they will \r.eep the nation ali,~ although ~ry thin" (IC_t-, 8 August 1970). 46 . TiIM, 31 August 1970. p. 42. for a stinging attack. on Ibnu Sutowo in response to me illl~rview. se~ the editorial in lruiotusia RIlJd, 9 September 1970. entilled "NOI: Corruptionr 47. See, ror e:r.ample, the ·'Had Nunmi Rak.jat" column in MaAasuWQ IMorwia. 59 Uu1y 1967).67 (September 1967). 77 (De<:~mber 1967). 48. Actolding to hmid Hadad of Haria" ICar.u in NwalUara, 18 May 1967. Sec allO the anicle by Arief Budiman in K_pa.<. II Much I %8 (USE).

The Army's Economic Interests


from Bandung by Rahman Tolleng. Early in 1970, large- demon· strations occurred in Jakarta in protest against a sudden increase in the prices of oil prodUCb-almost exactly four years after the demonstrations that culminated in the fall of Sukarno. Again in July and August 1970, student demonstrations occurred in the capital, while lrulonesia Ra]ll ;md NwaJlUJra attacked the corruption of senior army officers in a way that was unprecedented since the army had come to power." Despite the much-publicized "excesses," the government continued to react to public criticism as if the key problem was the petty corruption of underpaid low·level officials. Receiving a delegation, Suharto said. "I feel that the presence of corruption is not due to a corrupt mentality, but is a result of economic pressures. Thus, we must eliminate the basic cause first ..... As public dissatis-faction mounted, the government felt compeUed to establish several agencies to investigate accusations of corruption. although in practice usually only the small cases ended in court proceedings. During the entire period of the New Order until 1976, only two generals were put on trial for corruption. The first, Brigadier General Sud arman, had been head of the BPU Timah managing nationalized tin mines since the Guided Democracy period and had apparently failed to cement his ties with the dominant military group around Suharto. He was convicted in 1969 and sentenced to two and a half years of imprisonment. The other officer, Major General Hartono Wirjodiprodjo. had been an im· portam supporter of Suharto and had risen to the position of deputy to the commander of the army with responsibility for administration and finance. He was accused of using his position in a way that brought the Indonesian government into international disrepute by facilitating the smuggling of arms to Biafra during the Nigerian civil war and also, reportedly, to Israel. He was tried in camera by a military court and sentenced to two years of imprisonment, which he served at his home. Although the 1945 Constitution provided for a Financial Inspection Board (BPK), the body established during the Guided Democracy period had been ineffective because of its subservi49. It was wickly belieYCd that lhe con6dence with which I~ R~ iUld Nt<I4l114Ja alladed the ~rab dote to Suhano was derived from their belte:f that they had the .uppoR or refonn.minckd ekments within the army. SO. Ko.p.u. I' AU!,.IIt 1970.


The Army and Politks in Indonesia

ence to the president. who appointed its chairman to the cabinet in 1964 and insisted on its reorganization in conformity with the Nasakom principle in 1965. In 1966, lieutenant General Suprajogi was appointed as chairman of the BPK, but the board did not actively investigate minor cases of corruption until 1967. In the meantime, Suharto had set up a body known as the Team to Regularize State Finances (Pduneg) in April 1966, headed by SUijo. The Pekuneg's primary function was to collo:t incriminating material about members of the old government, such as Jusuf Muda Dalam and Chaerul Saleh, and it succeeded in recovering irregular funds held by them in Indonesia and abroad . After a period of inactivity following the trial of Jusuf Muda Dalam in 1966, the Pekuneg was reactivated in April 1967, when the public became more disturbed about corruption among high officials. Although Surjo's ability to recover the irregular funds of Sukarno's ministers was ro:ognized , he was not the most appropriate choice to head a body intended to reassure the public that the government was serious in its intention to suppress high-level corruption under the New Order. In order to funher assuage public doubts and growing cynicism about the government's anticorruption drive, a Team lO Eliminate Corruption (TPK) was appointed in December 1967, under the leadership of the attorney general, Sugih Arto, and including several journalists, such as T , D, Hafas of Nwantara, and representatives of the Action Fronts. Following the establishment of this team, several relatively minor officials were tried during 1968. Explaining why all those brought to court were "small fish," Sugih Arto said, "For the time being the cases of the 'hig fish' cannot be finalized because of technical difficulties."" During 1968. 172 cases were investigated , but none involved members of the armed forces.n At the beginning of 1970, one of Sugih Arto's de puties. Brigadier General Ali Said , said that the TPK had completed the investigation of 144 cases during 1969, but he admitted that among the uncompleted cases were those involving CV Waringin, the "BE manipulators," Bank Dharma Ekonomi, Pertamina, Bulog, and several dozen more.IS In response to the student demonstrations of January 1970, the 51 . NwallltJra, 25 January 1968. 52. Ptdotttan, ~O January 1969 (USE). 5~.



February 1970.

The Army's Economic Inlernts


government appointed a Commiuion of Four on ~I January to inquire into corruption and ways of overcoming it. Headed by the former prime minister and respecttd PNI figure. Wilopo. iu members were the veteran Catholic party leader. I. J. Kasimo. a

former rector of the Gajah Madah University, Johannes, and the PSII politician, Anwar Tjokroaminolo. The fonner vice-president. Mohammed Halta. who had refused the chairmanship of the commission, was appointed as its adviser, while the head of Bakin. Major General Sutopo Juwana. acted as its secretary. Although the government's purpose in appointing the commission was primarily to take the heat out of the situation in January 1970. its members were by no means nonentities who would not dare to raise embarrassing questions. Moreover, the secretary. Sutopo Juwono, was onc of the few leading generals whom the student leaders respected. During the next five months, the commission presented a series of recommendations to the government. dealing with Pertamina. Bulog, foreign investment in forestry, and the administration in general. After submitting its final recommendations at the end of June. the commission was dissolved, and the government announced that its proposals would be summarized by the president in his annual report to the DPR¡GR on 16 August. The failure of the government to publish the full report of the commission caused widespread disappointment among students and in other disaffected circles. Suddenly, the newspaper. Siraar Horapo", published the commission's proposals in full over a number of days beginning on 18 July.u Siraar Hampa,,¡s editor. Aristides Katoppo. had obtained a copy of the commission's repon from a source close to the commission. and the government felt that it could not take action against either the source of the leak or the newspaper concerned without giving the impression that it wanted the repon suppressed. Moreover. reformist and other dissident elements in the army itself had probably indicated their wish to see the repon published SO as to embarrass Suharto's colleagues.n In response to the commission's recommendations, the president issued a decision requiring officials to submit list! of their private propeny to him. and he publicly defined the role of his personal assistants as M . Sec Sinor Hllro.pon., 18 July 1970 to 24 July 1970. 55. The governor or Ute Military Academy at Magelang. Sarwo Edhic. wat reponed to have called ror lhe pubbion ohhe repon (P~ 15 July 1970).


The Army and Politics in Indonesia

entailing no executive po.....en. In addition. an anticorruption law and a law regulating the activities of Pertamina were soon passed. The most crucial of the commission's recommendations was its request to the government to give priority to five cases of corruption involving Coopa. CV Waringin. PT Mantrust. the Department of Religion , and the PN Telekom. The civilians involved in the PN Telekom case were put on trial in July. and a high official of the directorate for haj affairs in the Department of Religion soon followed, but the Coopa. Waringin, and Mantrusl cases were ignored. Referring to the commission's request in his speech on 16 August, Preside nt Suharto said, "Cases where there is enough evidence of violation of the law have already been placed before couru. Certainly in cases where there is not enough evidence and there are not enough grounds for prosecution it is difficult 10 force them before the courts."u In the wake of the publication of the Commission of Four's report in 5;nar Harapan, small-scale student demonstrations look place, and on several occasions student delegations were received by the president and other high officials. However, when students planned to hold a " night of meditation" in one of Jakarta's main streets on 15 August, shortly before the Independence Day celebrations, the army through the Kopkamtib banned all demonstrations and made it dear that me limil.5 of its IOlerance had been reached . Although the demonstrations stopped and newspapers like Indonesia Raya and Nusamara suddenly eased the tone of their criticism, the government felt the need to defuse the corruption issue further by bringing cases to court immediately. It was perhaps a measure of the gap between the government's conception of corruption and that of the students that the cases brought forward by the attorney general several days after the president's speech involved nine minor officials in the State Electricity Corporation. Four of them were charged with embezzling funds ranging between Rp 20,000 and Rp 34,000 (about $90), while the remaining five were accused of taking sums of less than Rp 2,000 (about $5), the lowest being Rp 1.50 (about 40 cents).H 56. Suharto', 'peroch, 16 AUguR 1970, in Jnd(ÂťU;fia


no. S (1970).



57. Hllrian Kallfi. 26 AuguR 1970 (USE). A few days later, a deleg:llion youths insulled Ihe anomey general by presenling him wil:h a paper medal for his eITonl to fight corruption (NUUln/am. 29 AUguR 1970 [USE]). and J~>a R,,'J" bitterly

proposed Ihal he and his officials be buried in the Heroes' Cemel.ery al Kalioola when Ihey died (l1ld(ÂťU;f>a RII"JII . 26 Augu. 1970 (USE]).

The Army's Economic Interesl.$


In their approaches to the "corruption" is.sue, the government and its critics were talking about different matters. While the stu¡ dents and the critical press were concerned with the misuse of power by the president's closest coUeagues in the government, the government persisted in viewing corruption as dishonesty on the part of minor officials. In the long run, the government argued, when economic development leads to higher living standards, civil servants will receive adequate incomes and no longer need to be corrupt. On the other hand, the government's critics argued that it was not poverty that led Ibnu Sutowo, Surjo, and the president's wife to add to their incomes by irregular means, but the absence of institutional checks on their power. According to the critics, if high-level corruption were permitted to continue unhindered. the nation would never reach the level of economic development that would permit low-level officiaJs to live on their salaries. If Comprodor Class r

The economic policies introduced by the government in 1966 and afterward brought great benefits to the commercial enterprises with which army officers were associated. The government's policies created conditions favorable for foreign investment, which was attracted by price stability, the liberaJization of foreign trade, the incentives and guarantees of the 1967 investment law. and. most important. the evidence that the generals were firmly in control. The sharp rise in foreign investment was channeled mainly through joint ventures, in which the Indonesian partner had military connections and often contributed little more than arranging the necessary approval from the government. Basing their economic strength on political inRuence rather than entrepreneurial skin, members of the Indonesian military elite acquired the characteristics of a "comprador" class whose interests ran parallel with those of the foreign corporations with which they were associated, Rewarded with a share in the profits that enabled them to live in a style similar to that of their foreign partners, the private interests of the comprador elements in the elite were wen served by the new strategy of economic development." 58. See the argument of Mortimer 1975.


The Army and Politics in Indonesia

The domination of the expanding modern sector of the econ¡ omy by foreign investors and their comprador partners was not challenged by established domestic business interests. The Chinese trading community. which had been permitted by the Dutch to dominate "middle-level" trade during the colonial period. continued to enjoy a subordinate but symbiotic relationship with the ruling elite after independence. Lacking a mass political base of their own. Chinese businessmen had furthered their interests by attaching themselves to influential politicians. bureaucrats, and. especially under the New Order, army officers. Rather than being threatened by the influx of foreign capital after 1967. many Chinese. through their association with military-backed enterprises. became partners in tripartite arrangements with foreign enterprises and Indonesian military officers. and thus part of the comprador class. On the other hand . the small groups of indigenous businessmen. who had looked especially to the Muslim parties. and to a lesser extent, the PNI . 10 further their interests. found themselves without political influence as a result of the decline of the parties during the 19605. Lacking political weight. indigenous entrepreneurs were unable to prevent the introduction of policies thai led to the increased availability of imported consumer goods competing with local manufactures and the entry of foreign corporations competing with indigenous enterprises. The circumstances were certainly not propitious for the emergence of a "na_ tional bourgeoisie." Nevertheless. army interests were not wholly identified with the emerging comprador class. The comprador element. which set the tone of much commercial activity, was not completely predominant. In particular. the nalure of cooperation with foreign companies in the oil industry was ambiguous in contrast with many joint ventures in forestry and manufacturing. where the Indonesian partner was hardly more than a well-rewarded agent for foreign interests. Dealing in a commodity in great and rising international demand, the Indonesian stale oil corporation, Pertamina. gradually came to behave as a giant oil corporation in its own right. From 1968 or 1969 onward , after the major international companies had accepted production-sharing contracts o f a SOrt they had initially rejected. Pertamina was able to bargain from a position of growing strength. The resulting contracts were

The Army's Economic:: Interests


certainly generous and were quickJy looked on with favor by the international companies, but their intrOduction showed that Per· lamina could not be dismissed as a mere agent of foreign inter· esu. That Pertamina could act in iu own interests and those of the Indonesian state against those of foreigners wcu shown more clearly when Indonesia joined the other oil-producing countries in sharply raising oil prices in 1975 and 1974. Funher, at the beginning of 1974, Pertamina unilaterally incre3#d the share of oil produced by foreign companies that had to be surrendered to the Indonesian corporation. The capacity of Pertamina to further its own interests at the expense of the foreign companies was even more apparent following the dismissal of Ibnu Sutowo early in 1976. Negotiations conducted by his successor. Major General Piet Harjono. led the major producer, Cahex, and then the other companies. to agree to a sharp increase in Indonesia's share in oil profits. u The role of the comprador element within the military was to some extent balanced by a feeling within the officer corps that some of its members were making too much of a good thing. Army officers in general certainly accepted and wekomed the wide commercial opportunities open to them. but some, especially those of a more "professional" orientation, were disturbed by the damage done to the army's reputation as a result of unrestrained profiteering in association with Chinese businessmen and foreign investors. Priding themselves as the bearers of the spirit of the revolution, many officers were worried by the wiUingness of their coDeagues to enter business arrangemen15 highly favorable to foreign interests. These officers were inclined to suppon government moves to strengthen Pertamina's independence and curb "excesses" in the field of foreign investment generally. The presence of strong nationalist f«"ling combined with a growing sense of professionalism within the army served to limit the fr«"dom of the comprador element, but by no means gave the economic nationalists fuD control. A1though Pertamina maintained a substantial degree of independence from the international companies with which it worked and curbs of one son or another were gradually applied to foreign investment in other fields, the ecow. 5« Far E4SUTJI

E, _ _ Rtvinoo, 27 Febroary 1976.


The Army and Pnlitics in Indonesia

nomic system continued to be one in which foreign capital was invited to invest on easy terms. Through Pertamina the government sought to keep a key sector of the economy under its control, placing substantial funds at its and the military leadership's disposal. while nationalist sentiment was to some extent assuaged . Howeve r. the dominant element in the government was not interested in extending the area under direct supervision through state enterprises at the expense of the private interests of members of the military and business elite who were associated injoint ventures with foreign investors. Despite Pertamina's example, the government did not show much interest in establishing similar corporations to bargain from a position of relative strength with foreign investors in such fields as forestry and fishing, which were left open to joint ventures in which the Indonesian panner usually played no significant managerial role. In a sense. Pertamina's autonomy in its relations with foreign interests made it easier for the government to leave other fieJds open to arrangements in which the Indonesian partners played unqualified comprador roles. A balance was struck in which the oil industry and some other fields were reserved to the public sector, while other profitable areas were left open to private inte rests. Pertamina maintained its own independence (despite the private profiteering of some of its officials), but it supported a system in which comprador relationships were predominant. The army's claim to rule was based on the promise of economic development. It presented itself as the guardian of the national interest in contrast with the narrow sectional interests it claimed were represented by the civilians who previously held power. The generals promised a level of integrity in government that they claimed had been absent during the Guided Democracy and Parliame ntary Democracy periods. However, the involvement of many army officers both in fund raising on behalf of the armed forces and in all kinds of private business concerns, including those controlled by foreign interests, raised doubts about their own degree of commitment to the national goals they espoused. As "excess" followed "excess," it became increasingly clear that more than just a few individuals among the top army generals were giving priority to private interests, but rather that the entire system was designed primarily to serve the interests ofthe military

The Army's Economic Interests


elite and the civilian bureaucrats and business groups-both domestic and foreign~osely linked with it. If in 1967 critics could distinguish between Suharto and the powerful "corruptors" on whom he was forced, in their view temporarily, to rely, his failure to take action against high-level corruption in later years suggested that he was as much involved in the abuses as were his colleagues. Moreover, the involvement of army officers in the huge expansion of foreign investment was undermining the nationalist credentials of the regime. During the first half of the 19701, cynicism about the government and iu goals became very widespread in many civilian circles.


I Policies and the Struggle for Power

The New Order government had come to powe r in the chaos surrounding the disintegration of the Guided Democracy system. Under Guided Democracy, bureaucratic norms had atrophied as iuRation raged out of control and political competition reached a point where the polarization of rival forces made administrative refonn impossible. Military men had become deeply involved in business activities. and, after taking power in 1966, the chief concern of many senior officers was to create conditions conducive to expanding commercial opportunity which they hoped to exploit in 3S5ocialion with their business partners. The military elite, however, was aware of a need to exercise restraint in order to keep

the system functioning smoothly, and many officers of a relatively "professional" orientation w('re concerned to develop a more orde rly system in which bureaucratic and prof('Ssional standards w('r(' respect('d. In th(' early years of the New Order. the "political" and "financial" generals in the pr('sident's immediate circle w('re given a very free hand, but by the first half of the 1970s there w('re signs thatthdr predominance was being challenged by reform-mind('d officers int('rested in establishing a mor(' orderly system. At the sam(' time. the civilian "technocrats" att('mpted to extend thdr authority oV('r economic policy. and the foreign minist('r, Adam Malik, sought to resist encroachments made by several military groups into the fi('ld of foreign affairs. The military reformers did not form a distinct group, but consisted of offic('rs who held many common attitudes. They were not advocates of radical change. but sought to pr('serve the system by its regularization. Like their military rivals, they wanted the army to remain in control. But th('y f('ared that th(' long-term

Policies il;nd the Struggle for Power


viability of the system might be threatened if the "financial" and "political" officers continued to ride roughshod over whatever 0bstacles stood in the path of their immediate goals and interests. The reformers were usuaUy not puritanicaUy opposed to the involvement of military men in private business activities, but were concerned that a continuous stream of "excesses" would eventuaUy undermine the legitimacy of military domination of the government and obstruct the economic development that the regime was committed to achieve. Some were concerned, too, that the image won by the army during the revolution as the custodian of the spirit of nationalism might be besmirched by the too open association of military-backed enterprises with foreign capita1. Not only was this more "professional" group worried about civilian alienation from the regime as a result of the unbridled activities of many members of the military dite, but they were even more concerned about the prospect that resentment would spread within the military itself as younger officers contrasted the exhortations of the army leaders with their practice. A major factor strengthening the hand of the reform-minded officers arosc from the passage of time. Since independence the army had been dominated by its "1945 Generation," the officersoften with a back.ground in the Japanese-sponsored Peta-who led the guerrilla struggle against the Dutch. Aged in their late twenties and early thirties at the time of the transfer of sovereignty at the end of 1949, they continued to occupy command positions through to the 1970" when more and more of them began to face retirement. Meanwhile, a new generation was rising through the ranks. During the revolution, a small group of young officers had received formal military training at the military academy established in Yogyakarta. During the early 195Os. recruitment was discontinued, but in 1957 the National Military Academy (renamed the Indonesian Armed Forces Academy. or Akabri, in 1966) was opened at MageJang in Central Java to provide officer recruits with a professional military education. In contrast with the 1945 Generation of officers, who had won their spurs on the battlefield, the members of the "Magdang Generation" were selected pardy on the basis of examination results and other formal tests of attainment and potential. They were therefore drawn almost entirely from families that could afford to


The Army and Politics in Indonesia

provide their som with a full high school education. Further. in contrast with the members of the 1945 Generation. who were mainly Javanese. the "Magelang" recruits were drawn from all parts of I ndonesia. By the mid-1970s several officers trained at the Yogyakarta academy-of whom the most prominent was Major General Sajidiman Surjohadiprodjo. the deputy chief of staff of the army in 1973-had obtained senior appointments. while officers of the Magelang Generation were moving up to the ranks of major and lieutenant colonel. The gradual transformation of the army from a force of former guerrilla fighters to one of academy-trained professionals gave the reform-minded group of officers among the 1945 Generation a growing base of support. Not all the members of the Magelang Generation. of course, were dedicated to regularization and reform . Many. no doubt. accepted the values of the businessoriented officers of the older generation and were only waiting for the day when they. too. would get their share of the booty. But their middle-class origins and the professional military training they had undergone oriented many of them toward order. discipline. and regularity. Moreover. they were conscious that they eventually would inherit the manlle passed on from the older generation, and many were concerned that it should be in good condition. A belief was growing that if curbs were not soon applied to the freewheeling activities of the "financial" and "political" generals dose to the president, the problems of maintaining control would be multiplied in the future . While it is not possible to assess with certainty the extent of dissatisfaction in the middle and lower ranks of the army. it was dear that a mood in favor of reform was developing. Rivalry in the Anny

During the four years after 1965, one of Suharto's central concerns was to consolidate his control over the armed forces. Moving against rivals and potential rivals one at a time. he purged the army of both Sukarnoists and extreme anti-Sukarnoisls. while undermining the autonomy of the other three services. This process was completed with the final integration of the armed forces under a single command at the end of 1969. By then all command positions in the army as well as the other services were filled by

Policies and the Struggle for Power


officers appointed since 1966. Many potential dissidents had been appointed to prestigious and often lucrative posts in the bureaucracy or army headquarters. some had been forced reluctantly to accept diplomatic postings abroad, and a few had been arrested. In consolidating his hold oYer the armed forces, Suharto had relied more on his powers of patronage than on the capacity to coerce. In leading the government, Suharto relied heavily on a small group of advisers drawn from the army. In 1966, Suharto had established a personal staff (Spri), consisting of army officers, which grew from six to twelve members by 1968. Headed by Major General Alamsjah. the members of the Spri were allocated fields of responsibility such as finance, politics, foreign intelligence, domestic intelligence. social welfare, and general elections affairs, as well as "general affairs" and "special affairs.'" During 1967 it had become apparent that the members of the Spri to-gether with several other generals dose to Suharto-the acting commander of the army. Lieutenant General Panggabean. the minister for internal affairs, Major General Sasuki Rachmat. and the head of Pertamina, Major General Ibnu Sutowo-were eXercising a determining influence on government policy. After the expression by students, sections of the press, and other civillan groups of strong resentment against the existence of an "invisible government." SuharlO dissolved the Spri at the time of the appointment ofa new cabinet in June 1968. The dissolution of the- Spri, howe-ve-r, did not Ie-ad to a diminution in the- influe-nce of its most powe-rful me-mbers. Alamsjah had bun appointed in February 1968 as state secretary with control ove-r the preside-nl's staff, and Yoga Sugama. who had bun theSpri officer responsible- for dome-stic intelligence-, was soon appointed as head of the- state- intelligence- body, Sakin. Furthe-r. I. The IlK'mbcn of the Spri ill the time of ill diuolu.ion in 1968 were; Major GcllCrai Atamsjah (ooordinillor); Brigadier General Sudjono Humanlhani (coonomy); Colonel Ali Murtopo (foreign intelligence); Bripdier GcIlCra.l Yoga Sugama (domestic intelligence); Major General Surjo (finance); Brigadier Genera.l Abdul Kadir Prawiraatmadja (lOCial wtlfare); Brigadier General Slama Danudirdjo (ec0nomic devclopmem); Brigadier Gencra.l Nawawi A1iÂŁ (rna.. media); Brigadier Genera.l Sudhannono (general); Brigadia Genenl Sunano (politics); BripdK-tGeneral IIman (mUll movemenu); and Brigadier GcneralJulUf Sinpdikane (n. tional projects) I.K-;as. IS June 1968).


The Army and Politics in Indonesia

Generals Surjo, Sudjono Humardhani, and Ali Murtopo were appointed as personal assistants (Aspri) to the presidenl, and Ali MurlOpo's Opsus organization continued to carry out "special operations" for the president, such as watching over developments in the political parties and ensuring favorable outcomes in the 1969 Act of Free Choice in West Irian and the 1971 general elections. Moreover, the status of other senior generals close lO Suharto remained unchanged. These "political" and "financial" generals exercised great inHuence over the patronage system. They played a major role in determining appointments in both the military hierarchy and the government administration. Furthermore, they concerned themselves with the implementation of policy, particularly in such fields as foreign investment, the allocation of construction contracu, and the opening of other business opportunities that had implications for the smooth functioning of the patronage machine. Thus many officers were beholden to them for important appointments or profitable business opportunities, while officers still active in the military field looked to the president's advisers to ensure for them a bright future. Although the dominant group of presidential advisers did not-apart from General Panggabean, as deputy commander and later commander of the armed force5-exercise direct control over troops, their closeness to the presidenl gave them inAuence over the troop commanders. The dominant "Aspri group"-headed by Ali MUrlopo and Sudjono Humardhani after Alamsjah had been gradually eased out of his earlier preeminent position'-did not command universal loyalty among the troop commanders. Although many regional commanders owed their appointments to the endorsement of the Aspri group, they often resented the activities of the political and financial generals which caused difficulties for troop commanders responsible for security and the maintenance of law and order. Political moves leading to popular dissatisfaction , such as 2. Alamsjah', de<:line commenced in 1968, wh en he assured Suhano Ihal Japan ready to provide Indonesia with increased economk aid. Assuming that the aid would be fonhcoming, Suhano visited Japan immediately arter his appoim. menl D rull president by the MPRS in March 1968. Suhano was extremely embar¡ rassed when he dilCOvered during the visit thaI Alamljah had benI misinformed about the readiness or the Japanete 10 provide the aid ( ~ Weinllein 1972:6526.57). Aiamlp.h was sent as ambassador to the Netherland. in 1971 . WD

Policies and the Struggle for Power


heavy.handed interventions in the affairs of the political parties or policies upsetting to the Mwlim community, were viewed with concern by many field officers, not becau~ they had special sym· patby for the political parties or the Muslim community, but be· cause they would be responsible for repressing any outbreaks of discontent provoked by such measures. Similarly, army officers in general did not disapprove of their colleagues engaging in busi· ness activities with Chinese or foreign partners, but they were worried when blatant profiteering led to student demonstrations or when mismanagement in rice procurement resulted in peasant unrest and shortages in urban areas. By the early 19705, many field officers were looking to the deputy commander of the armed forces and head of Kopkamtib, Lie.u tenant General Sumitro, the new head of Bakin, Lieutenant General Sutopo Juwono, and the deputy chief of staff of the army, Major General Sajidiman, to express their point of view. While the commander of the armed forces, General Panggabean, was closely associated with the Aspri group, Sumitro became increasingly recognized as the leader of the "Hankam group" of military "professionals" in the Depart. ment of Defen~ and ~curity . Further, Sumitro, as a former Brawijaya officer, and Sajidiman, formerly in the Siliwangi divi· sion, attracted the support of officers who resented the promi. nence of so many officers, like Ali Munopo and Sudjono Hu· mardhani. from Suharto's own Diponegoro division. The rivalry between the president's political and financial ad· visers on one side and General Sumitro's supporters on the other largely took the form of intraelite jostJing for position. After Ali Munopo's great succeS5 in molding the Golkar into an effective electoral force in 1971, the Hankam generals moved quickly to prevent the Golkar from developing into an extra military base of power for Ali Munopo, and when the Golkar's first congress was held in ~ptember 1973, Major General Amir Murtono, the nomi· nee of the Hankam group, was elected as general chairman. On the other hand, when General Sumitro proposed the appointment of his prottgi, Major General Charis Suhud, as deputy com· mander of the Kopkamtib in mid.197S, Subarto decided instead to appoint the former chief of staff ofthe navy, Admiral Sudomo. who had close ties with Ali Murtopo. Although the members of the Aspri group enjoyed a warmer relationship with the president


The Army and Politics in Indonesia

than did their rivals, he was careful not to favor them to the point whe~ the military professionals felt alienated. A careful balance was maintained, in which both groups were rewarded in the presem and had grounds for optimism about the future . Presiding over a system of balancing vested interests, Suharto seemed in the early 1970s to be in a position to maintain his regime indefinitely. As long as foreign aid, foreign investment. and oil income continued to provide increasing resources available for distribution, it seemed that the rival groups in the army could be held together through the judicious allocation of material satisfactions. Sharp rivalries cominued within the military elite. but those who lost out in the struggle for power were expected to abide by the "rules o f the game," which required that they accept defeat rather than attempt to mobilize open opposition to the regime. Moreover, defeat was usually made palatable by a prestigious and lucrative civilian appointment, whereas those who refused to cooperate faced the prospect of arrest. The patronage system worked well in holding rival groups together within the armed forces, but it tended to aggravate civilian discontent. The huge inAux of foreign capital provided vast new business opportunities for military men and their civilian partners, but it also threatened the position of indigenous Indonesian e ntrepreneurs, who lac ked both capital and military connections. When the initial period of mainly American investment in mining projects was followed in the early 1970s by mainly Japanese investment in manufacturing, opportunities narrowed for Indonesian enterprises. Many, most prominently in textiles. were forced by fordgn competition to dose down. while the workers who lost their jobs in the old labor-intensive factories were not absorbed in the new capital-intensive plants.' A sense o f resentme nt was spreading, particularly against Japanese capital and such Indonesian officials as Sudjono Humardhani and Ibnu Sutowo, who were most closely associated with it. Growing discontent over "foreign domination" of the economy 3. By 1973 the govemment had approved foreign in vestme m props amounting to about $3 bilijon. Japan's share of approvals had risen to 20 ~f"Cenl, overtaking the American &h are of 19 peKem . Foreign inveSl menl act ually implemented had risen from $222 million between 1967 an d 1971 10 almost $ I billion in 1973 (Grenville 1974: 12).

Policiu and the Struggle for Power


was expressed most openly by students. Student restiveness, particularly over the issue of corruption, had fint appeared in 1967 and had led to demonstrations in 1970. New manifestations of student and youth discontent broke out toward the end of 1971. when the president's wife sponsored the "Beautiful Indonesia" project-a pleasure park depicting life in aU of Indonesia's provinces. Such youth leaders as Arief Budiman saw the expensive project as a symbol of official wastefulness and a return to the "prestige projects" of the Sukarno era. In the latter part of 1973, immediately after the fall of the military-led government in Thailand in October, student opposition to the government broke out again. The Thai military had appeared well entrenched, but a few days of student rioting had been enough to bring about its "miraculous" overthrow. If the analogy with the Indonesian situation was not perfect, there were enough similarities for the developments in Bangkok to have a dramatic impact on the atmosphere in Jakarta. Toward the end of October, a meeting of students at the University of Indonesia issued the "Petition of 24 Octoher," which protested against "the violation of law, raging corruption, the abuse of authority, rising prices, and unemployment" and called for a review of the existing strategy of development which benefited only the rich. 4 A fortnight later when the youthful and sympathetic Dutch minister for development cooperation, Drs Pronk, arrived on an official visit, he was greeted by student demonstrators, who handed him a statement which declared "that we do not take pride in the results of foreign aid and foreign capital in the fonn of tall buildings and hotels, Coca Cola, nightclubs, etc. In the meantime mon: people are without jobs, homes, and land, our small textile industry has died, our forests have become barren, and our oil fields depleted.'" During the next few weeks, numerous small-scale delegations visited government offices to protest against overreliance on foreign capital and conspicuous high living. The unusually liberal atmosphere encouraged strong press criticism of foreign investment and government economic policy in general. 4. Pt<bJrRa". ,


1973 (tranlLatM in U"j/l'd S/4U:1 E'IfIlItw<J TJ'll1ul4tiOft Urtil

PrtU RnMw, hereafter CilM ill USE). 5.lndtnwiiJ RII,a, 12 N~mbeT 197' (USE) .


The Army and Politics in Indonesia

The sudden outburst of student protest had taken place against a background of growing uncertainty caused by twO other devel· opments. On 5 August the most serious anti·Chinese riot of the New Order period had broken out in Bandung, when, following a minor traffic accident, mobs rampaged through the city from about 4 P.M. until I A.M., damaging about fifteen hundred shops and houses, including almost all the shops in the central part of the city. The most striking aspect of the riot, however, was the failure of the army to move into action against the rioters. Troops had not appeared until fairly late in the evening and even then had not taken firm measures. The conclusion seemed inescapable that many members of the armed forces in West Java had at least sympathized with the rioters, and it was rumored that soldiers had participated in the destruction and looting. Although the govern· ment blamed the "underground Communist party ...• nineteen members of the Siliwangi division were arrested, including two lieutenant colonels and several other officers, as well as several civilian leaders of the Siliwangi Youth Wing (Angkatan Muda Sili· wangi), an organization sponsored by some Sundanese officers in the Siliwangi division,1 Ethnic Sundanese officers had apparently encouraged the rioting as a means of protesting against the gov. ernment's practice of favoring Chinese and foreign corporations at the expense of indigenous enterprises. Aware of the sympathy felt by ordinary soldiers and junior officers for the feelings of the anti·Chinese rioters. the Siliwangi leadership had hesitated to order troops into action . The army leadership's grip was far less secure than it had appeared to be before the riot, and there was speculation about the extent to which the apparent lack of disci· pline in West Java could be found in other areas. As the apparent lack of unity and discipline within sections of the army raised questions about its capacity to deal with mass discontent, a new issue was gathering momentum. On 31 July the government had introduced a draft bill providing for uniform 6. Lacking convill<ing evidence 10 demOnllQte Communi~ invorvement, the chief of MarT of Ko phmtib. Admiral Sudomo, claimed Ihallhe PKI was now using MOTB tactics"-D1'f'IftlJari tal1pa btfIn..t (organization without fonn ). 7. A Siliwangi spokesman announced that Ihelle: ollicers and soldiers were suspeeled or inyolvemem in Ihe 1965 coup altempt l.K_pru. 26 October 1973) bul the general understanding was thai the real reason was their involvement in the riot crtfftpo, 27 October r973).

Policies and the Struggle for Power


marriage and divorce regulations for memben of all religions.

The bill was [he culmination of years of pressure from women's organizations that were concerned to gain legal prolKtion not provided by Islamic law and was supponed by Christian and secular organizations. The decision to introduce the legislation appears to have originated with Ali Murtopo's staff. who regarded it 35 an issue to be exploited in furthering the process of "secularizing" political Islam. Although some Muslim politicians, such as Mintaredja and Naro, supported the legislation, it Wa5 vehemently opposed by most of the Muslim community, who~ religious leaders vied with each other in identifying more than a dozen points where the proposed law conflicted with Islamic Jaw,- In Jakarta. hundreds of demonstrating Muslim students stormed the floor of the parliament during the minister of religion's address on the biU on 27 September. while in the provinces some Muslim leaders began to talk of a "holy war." The new atmosphere toward the end of 1973 was very unFavorable for the government. as chaUenges increased from both secular and Muslim quarters. General Sumitro. commander of the Kopkamtib. seemed unconcerned. As students attacked dealings with Chinese and Japanese businessmen, Sumitro not only refrained from taking repressive measures, but in November he visited university campuses in West, Central. and East Java, where, echoing a phrase from the president's National Day speech on 16 August. he promised "a new pattern of leadership," including "two-way communication." At the same time, together with the head of the Sakin, Sutopo Juwono, he approached Muslim leaders and orrered to work out a new draft marriage law to replace the bill introduced earlier with Ali Munopo's endorsement. Supported by field officers, who wished to avoid undue provocation of the Muslim community, the new draft became the basis of the law which was eventually passed with Muslim support 8. Among other points. the proposed law provided for civil lrnIrriagcs and Mualim. and non_Mullim â&#x20AC;˘. re.ricted ground. for divorce. and prevented a man taking a seoond wife without the permiW>n of the fint . The former Muyumi leader. Sjarruddin PTawiranegara, complained that the law d~ not recognize the husband aI the ~head of the famity.8 He declared.1be freeing of women from their obligation to obey their husbands i. wh3l! is leading to free 56. hippy cuhure. marijuan3l. and narcotics-/Ho,wm Ko .... 26 September 197!). For a thorough anatym of the proposed law. see Mohammed Kamal HaIUD 1975:chap. 5. marria~ becweflI


The Army and Politics in Indonesia

at the end of December. With the Thai precedent very much in mind, Sumitro was consciously distancing himself from the regime by cultivating Muslim opinion and implicitly encouraging students and the press to attack policies associated with Ali Murtopo and his supporters. The Japanese prime minister. Tanaka, was due to arrive on a state visit on 14 January 1974. That an intense struggle for power was taking place within the military elite became apparent during the first two weeks of 1974. Although the maneuvers and countermaneuvers were carried out in private, there were enough public indications of friction to create the expectation that "something might happen" during Tanaka's visit. After two long meetings with the president on 1 and 2January, a worried Sumitro, accompanied by a smiling Ali Murtopo, denied rumors that he was planning to change the national leadership and claimed that there was no rivalry between himself and Ali MuTtopo.8 It appeared that the president, with Ali Murtopo's strong support, had insisted that Sumitro make the statement to the press, and the rumor spread that Suharto had already decided to dismiss Sumitro once the current tension had subsided. During the next fortnight, Sumitro sought to bolster his po5ilion among his own supporters and win the support of such dissidents as Nasution and the disgruntled governor of the Military Academy, Sarwo Edhie. who was about to be sent as ambassador to South Korea. On II January Sumitro and Nasution separately visited the small Central Javanese town of Magelang. where the Military Academy is located, apparently to hold discussions with the Military Academy's governor. IO Although it was not clear what Sumitro was planning. he was not passively accepting the reprimand given to him by the president on 2 January. It can be surmised that Sumitro hoped that the student protest against Tanaka's visit could be used to weaken the position of Ali Murtopo and Sudjono Humardhani. both of whom were identified in the public mind with a pro-Japan outlook. 11 In the days before Tanaka's arrival on the fourteenth, the restraints usually imposed by the Kopkamtib were further loosened when students 9. ~C' report and phOlograph in KrmrptJJ. 3 January 1974. 10. Ibid .. 14 Janu ary 1974. II. Sudjono was genC'rally regardtd as thl!' overseer of Japanese investment in IndonC'5i~. while Aij Munopo had put forw~rd the idell of 01. "Toky{)oJOI.brta.Ca;n. berra a"is" in the conte", of dedining American power in Southeast A$ia.

Policies and the Struggle for Power


demonstrated at Ali Munopo's office and burned effigies of Tanaka and Sudjono Humardhani in Jakarta and Bandung. On the morning after Tanaka's arrival, thousands of students marched through the city and leaflets were distributed calling for the dissolution of the Aspri, the reduction of prices, and the suppres;sion of corruption. 11 In the afternoon, however, the student demonstration turned into an uncontroUed riot in which the main participants were youths and children from Jakarta's slum areas, who burned Japanese and other cars, wrecked the showrooms of the Toyota-importing Astra Motor Company (with which the president's wife was said to be associated), attacked a Coca Cola plant, and the foUowing day burned and looted the huge Senen shopping complex. On the first day of the riot, troops took no firm action, and foreign correspondents were amazed to see General Sumitro addressing demonstrators in a friendly tone from a jeep in front of the Japanese embassy. U Not until the second day did troops fire on looters, killing about a dozen, at the Senen complex. It seems clear that General Sumitro had let it be known that repressive action would not be taken if students organized a large demonuration during Tanaka's Yisit. Possibly Sumitro hoped that a massive demonstration of anti-Japanese feeling would enable him to demand that the president curb the powers of the architects of Indonesia's Japan policy, and rumors circulated that he was planning to present Suhano with a fait accompli by arresting Ali Murtopo and Sudjono Humardhani. Perhaps his strategy was modeled on Suharto's own use of demonstrating students in March 1966 to force President Sukarno to accept the dismissal of Subandrio and other ministers. Whate~r Sumitro's plan was, it backfired when the student demonstration in the morning turned into a two-day rioL I t Not only did it cease to be feasible to enYis12. The three demands were emitled the "Trilura '74: echoing the or the demonllnllKlnS again. PTcsidem Sulamo almost ellactly eighl yean earlieT. 8ft Chaptu 6 abow: . " . Sumitro reponedly told the demonRraton that Ihe govemmem Will good. oot "ce"ainly there are lOme people among us who are IKM good" (Ktnaptu, 16 January 1974). 14. II Will later rumored that the rioting had been inRigated by Ali. Munopo'. agenls as a mean. or diKrediting Sumitro. Theile alleptioru were made by • Yogyabna Rudenl. Aini Clialid. at his lrial (ibXl .• 29 July 19751/CATSJ). 5« mo FGT EGIImI E~ RIWuJ, II Octobet 1974.


The Army and Politics in Indonesia

age further student demonstrations against Ali and Sudjono, but Sumitro him~lf was put on the defensive as accusations were made that he had irresponsibly created a situation that threatened the interests of the army as a whole. While Sumitro had much support in military circles for his endeavor to curb the role of the Aspri group, army officers quick1y clo~d ranks in the face of a general breakdown of law and order." The so-called Malari incident (Malapetaka Januari or January Disaster) demonstrated that the apparent unity of the army rested on fragile foundations and that sharp rivalries could easily rise to the surf.ce in a crisis. Although the government sought to blame the affair on disgruntled remnants of the Socialist and Masyumi parties that had been banned by Sukarno in 1960'" it was cle.r that the main challenge came from within the army itself. In the aftermath. Sumitro was dismissed immediately as commander of the Kopkamtib and shortly afterward "resigned" as deputy commander of the armed forces after reportedly rejecting appointment as ambassador to Washington, His ally. SutopoJuwono. was appointed as ambassador to the Nelherlands. Sarwo Edhie took up his appointment as ambassador to South Korea, Charis Suhud was made head or the Indones ian contingent in Vietnam, and

Sajidiman was transferred to the National Defen~ lnstitute,u As the new deputy commander of the armed forces. Suharto selected the army chief of staff and former Diponegoro commander. Su15. For a more completc discuSiion of thc b..ckground to thc affair, ICC Crou ch 1974. For a diffcrenl intcrprcta.tion. which dcnitl that the anny was seriously 1plit. see Sundhausscn 1977. 16. SÂŤ Ali Munopo" press smcmcnt, AlIgMlall Bmmjalll, 22 January 1974 (translated in J~ C"",,,,, Affair! Tnllulaliml Seroiu, hCT<'aftcr citcd as lCATS ), and Marzuki Arifin 1974. Among tho5C arrcsted WCT<' fonncr PSI leaders. Subadio Sastrowomo and Sarbini Sumawin;ua. Othc r detainees regarded as HPST-oriented" Wffe the lawycr Adnan Bujung Nilsution, thc univcrsity let:turer Drs Dorodp,lUn Kuntjorop,kti. thc Golkar offic~l Rahman Tolleng, die chainnan of the League of Human Rights, H. Princen, and Sludent leaders. Sp,hrir Uld Hariman Siregar. Several young Muslim aaivisls were abo a~sted togethcr with many student leaders. In addition , 5Cveral Sukamoists were de. tained , including Sukamo's nephew. Rear Admiral (retired) Puguh, a ronnn minister, Mardanul, and Major General Suadi. All except Sjahrir had been released by late 1976. 17. In February die government denitd rumors that Sumitro and two senior retired officers. General Nasution and Lieutcnant General Dp,tikusumo. had been arrested (lCATS, 14 February 1974).

Policies and the Struggle for Power


rono, while control of the Kopkamtib was placed in the hands of the trusted Admiral Sudomo. Another old associate of Suhano's from the Diponegoro division. Lieutenant General Yoga Sugama. was reappointed as head of the Balin. a post he had vacated in favor of Sutopo Juwono in 1969. Although Suharto sought to create a public impression of standing above the factional struggle by formally dissolving the positions of Aspri, it was apparent that Ali Munopo, Sudjono Humardhani, and Sutjo remained as close advisers to the president. The challenge launched by Sumitro and the military profeuion. als against the dominance of the "political" and "financial" gener· als around Suhano had failed . However. the relatively mild action taken against Sumitro and his most prominent supponers sug· gesled that a significant section of the officer COrps continued to sympathize with their views and that Suhano was not prepared to antagonize these officers further by taking more drastic action against their leaders. The appointment of Gener-al Surono as de}> uty commander of the armed forces was an attempt to reassure these officers because Surono, although a Diponegoro officer loyal to Suharto, was also in some ways a military technocrat." In response to the riot, the government took limited steps to meet the demands of its critics. It immediately introduced a set of regu· lations designed to curb "high living" on the part of officials, and in the months that followed . stricter controls were imposed on foreign inveslment, policies were introduced to provide greater opportunities for indigenous businessmen, and a few measures were taken to ameliorate the conditions of the poor. Although the military refonners had suffered a setback, many remained in im· portant positions from which they and their supponen continued to challenge the groups closest to the presidenL In seeking to curb the "excesses" of the busine5$..onented generals. the reform· minded officers were attacking groups in the army which had also been in conflict with the civilian technocrats responsible for eca. nomic policy formulation. 18. Surono had been govemor of the mililary academy in Magclang for .even! yean until 1966, when he Will appointed u commander of the Diponcaoro diviRon . A. governor of the academy, he had penonal contact with many of the new generation of"professiooar' officen now rising through the military hmm.y and _ apparently ~Ipttted by them.


The Arm)' and Politics in Indonesia

Tht Ttchnocrats and Mililary E1Ilrt prtneun

Inheriting an economy in which the modern sector had been thrown into disarray by the previous government's ei:onomic policies and the political upheaval of 1965- 1966, the new go~rnment needed to restore order and stability in the economic as well as the political sphere. Conscious of their own lack of expertise in the field of economic policy making despite their well-develojXd money-making skills. the generals recruited civilian experts to administer the economy for them, within limits which they themselves set. The most prominent of the technocrats originally belonged to a special team attached to General Suharto's Spri, but in 1967 and 1968 most of the m were appointed to senior positions in the government. and by 1971 all the top technocrats were ministers in the cabinet. l â&#x20AC;˘ The military leaders hoped that the technocrats would formulate stabilization policies. creating a favorable climate for business and the restoration of confidence on the part of the WeSlern states and Japan. which were expected to become major sources of capital-both public and private-for the government's program of economic development. The government envisaged the rapid expansio n of modern commerce and industry together with the growth of the export sector based on raw material exploitatio n. especially in the Outer Islands. It also intended that iu ei:onomic policies should strengthen political stability by meeting the consumption needs of the urban "middle class" and avoiding mass discontent due to food shortages. In this system, political stability was to be maintained , while lucrative economic opportunities for the military-dominated elite and the middle classes in general were to be created . The New Order government inherited an economy over which the old government had lost almost all control. In early 1966, prices were rising at a rate of about 50 perce nt per month, foreign exchange reserves were exhausted. and debt repayments due in 1966 amounted to a sum almost equal to expected export earnings. Industrial production was falling because the inability to 19. The Spri econom ists were Widjojo Nilisaslro. Ali Wardhana, Emil Salim. Moham med Sadli. a nd Subroto. Ali Wardhana w.., appointed to the cabtnt!1 in 1968 and the othen in 1971 . In add ition, thdr old mentor from the Uni" enityof Indonesia. Slimilro. appoim"d 10 the ""bin", in 1968.


Policies and the Struggle for Power



~ 19

imports forced factories to operate well below

capacity. Exporu had been declining for years


the infrastruc-

ture of roads, harbors. and marketing facilities deteriorated . As the purchasing power of civil service salaries fell to an absurd level, the administration became riddled with corruption and extraordinary The fierce struggle between the component elements of the old government had prevented it from pursuing ~lf-consi5tent economic policies. Each group concentrated on maneuvering to enhance its political position. and none could afford to risk losing ground by identifying itsdf with unpopular

economic policies that imposed sacrifices on important sections of the community. The government found itself able neither to cut expenditure nor raise revenue. As a result, not only did expenditure always exceed revenue, but the d eficit alone exceeded total revenue in both 1964 and 1965. Although the new government's capacity to impose unpopular measures was much greater than that of the previous government, its powers in 1966 were limited. The army was not fully united, the other services enjoyed a measure of autonomy which, although decreasing. remained significant, and the political parties retained considerable mass support. While there was a general consensus that severe measures were required to restore the economy, the government was anxious to avoid the imposition of excessive hardships on politically important groups. Suharto and his colleagues were aware of the danger of mass disaffection, which might be exploited by their rivals not only among civilians and the other services but in the army itself. Thus there was no question of a drastic program to mobilize domestic resources. Instead the government turned abroad for assistance and thus opted for measures to restore the economy that were within its political and administrative capacity. The government's initial goals were "stabilization" and "rehabilitation," which involved stopping the runaway inflation, restoring international solvency. and rehabilitating the infrastructure. 20. SÂŤ the frank IU.lernentl of the sultan of Yogyakana on 4 and 12 April 1966. PQ/i~ W.pndo .. Bidclng St:lJpolfMrntm Llltlr N~ dan W"I'"'_ del .. Bidallf EAIobcIllf' Commenting on 'he Matemenu. Arndt and Panglaykim wl'O(e ,hat "a ptct.ure 0 economic breakdown hu been revealed to the Indonesian people and to the world which can have few potraUcls in a grea' nation in modern tilTlH eltCept in the immediate aftermath of war or revolu,ion~ (1966: I). in S~-StGtnoml


The Army and Politics in Indonesia

The new program was heavily dependent on the inflow of capital and consumer goods from abroad, which could be obtained only by meeting the conditions set by the international financial institutions and foreign creditors. The new economic policy was introduced in a series of measures commencing in October 1966. Formulated by the economists from the University of Indonesia who had been recruited to Suharto's personal staff. the measures were introduced with an eye to the reaction ofthe International Monetary Fund (lMF) and the governments of the Western states and Japan. The initial October 1966 measures were prepared in consultation with an IMF mission in Jakarta. The new policy reflected the outlook of the lMF, emphasizing stabilization and liberalization as essential prerequisites for development. I t involved balancing the budget, a tight credit policy, reliance on market forces, the setting of a "realistic" exchange rate through de facto devaluation. and finally, encouragement to the private sector and especially private foreign investment. I I The Indonesian government's willingneu to adopt these policies was a major factor influencing the IMF miuion in Jakarta to recommend substantial aid to Indonesia and the readiness ofthe Western governments and Japan to supply the aid. In 1967, the United States, Japan, and other Western states formed the Inter-Governmental Group on Indonesia (IGGI) to coordinate their aid policies, and in the following years aid inflows increased vastly. overtaking in the early 19705 the $2.4 billion debt: inherited from the Sukarno years. About two-thirds of the aid came from the United States and Japan. This lar~ increase in resources soon made the government's new economic approach effective in controlling inflation, correcting the balance of payments deficit, and promoting the rapid development of the modern sector of the e<:onomy. The dependence of Indonesia's development program on outside support meant that the: foreign creditors in the IGGI and IMF were in a position to put heavy pressure on the Indonesian government's technocrats to accept policies they recommended. One American radical has argued that the technocrats had been more or leu "brainwashed" by the North American education they all had experienced and that this had blinded them to the 21 . for a sharp critique of the tMf apprwch. see Payer 1974. For a laudatory account by a fonner IMF official in J;o.k;o.n~, JÂŤ Tom~uon 1970.

Policies and the Struggle for Power


alternative paths of development open to Indonesia. II The Su· hano government, however, was in no position to carry out the mobilization of domestic n=sources that would fr~ it of depcn. dence on foreign aid, and the economists would not have been free to experiment with such an approach. The government had neither the administrative machinery nor the means of coercion necessary for such a program, which would have required an ideologically committed army quite different from Indonesia's. The government much pn=ferred to rely on foreign aid .-ather than attempt a d.-aconian overhaul for which it was in no way fitted.13 The alternatives open to the government's economic ad· viscrs were severely limited by the namre of the power holders in the government. Far from feeling coerced by the IMF. the government's economic advisers were glad to have its backing in their effotU to persuade the government to accept policies which were expected to be unpopular politically. As one of them said, "We think the same way IMF people think."U Despite the government's official adoption of the program urged on it by its economic advisers and the IMF, not aU ofthese policies Were fully implemented in practice. The widespread involvement of army officers and army units in commercial activities had created powerful interests that would have been impeded by a strict implementation of the new economic program. Although the impression was created that "General Suhano, conscious that the military was ill-equipped for the job. insisted on leaving economic policy making to civilians, "11 in fact the policies actually implemented often deviated considerably from those recommended by the technocrats. H. W. Arndt's observation that "the itch to interfere on the pan of civil and military officials, high and low, has tended to make a mockery of the proclaimed policy of greater reliance on market forces"11 applied equally well to aU 22. Ransom 1970. 23. ConlraJling Ihc condilion. of Indonesia wilh those of Olina, whCTC Mthe Chincse Communi. Party il fully dominanl. Sadli poinlcd 0111 in May 1966 lhaI "go~mmenll in Indonesia arc always coaliliolu- which -arc unable 10 .qucetc out gteal amounu of national urinp with the rcllUll that dc~lopmcnt rcquircmcnu will alway. need much rorcign usUtance.- Sec Sadti·, ~ al a IICminar at the Uni~r~y of Indoncsia in Uni~nitu Indonc.u. 1966. 24. Wcin.ein 1972:624. 25. Amdtl972: 19. 26. Ibid .• p. 26. M


The Army and Politics in Indonesia

fields of economic policy. The "itch to interfere," however, was not just a cultural predisposition of Indonesian officialdom, but an essential feature of a system in which military and ci ...ilian officials raised the supplementary funds needed for their own remuneration and the operations of their unit or department. In particular, the participation of the military in commercial activity led to distortions that could not be dismissed as unfortunate "ex· cesses;' but were at the heart of the New Order. The policies that the economists persuaded the go ...ernment to enunciate in Jakarta were often more effective in inRuencing the attitudes of foreign creditors than in regulating Indonesian economic life. A major limitation on the capacity of the government's economic advisers to allocate funds according to technocratic criteria during the early period of the New Order was their lack of con· trol over much of the funds at the go ...ernment's disposal and particularly re ...enue from oil. An important instrument of economic policy making in the hands of the technocrats was the go ...ernment's annual budget, which was intended to control go ...• ernment re ...enues and expenditures, but in fact the early budgets bore little relationship to the actual state of go ...ernment finances. Although the new government's budget was characteriled "by ruthless cuts in allocations, not least to the armed forces, "17 actual military expenditure may ha ...e increased because the army and other services continued to raise at least half of their operating funds from Pertamina and other military-controlled commercial enterprises. Similarly, most if not all go ...ernment departments operated their own "welfare fund s" or "foundations, " which allo· cated supplementary salaries to civil ser ...ants from money raised through a wide range of legal. semilegal. and illegal activities. Although the "official" budgeted salary of cabinet ministers in 1970, for example. was only Rp 17,000 per month, their actual remuneration was estimated to be between Rp 80.000 and Rp 100.000, and similar "unofficial" supplements were made to the salaries of officials at all le...els. as well as such perquisites as hous· ing and automobiles. u In the regions semilegal taxes were im· 27. Ibid., p. 20. 28. 5« editorial in PrtiOfMn, 13 F.. bruary 1970, and th .. <lnicJ.- .. milkd ~Th .. Gap <IS High .u th .. H.. a~n s b.-Iw ..... n 'Officiar and 'Unofficiar Salaries."' in Kmnptu. 21 mb.-r 1970.

Pol ides and the Struggle for Power


posed to suppl~m~nt funds mad~ available by the central bud~t and 10 pay salari~s wh~n central governm~nt funds failed to arriv~ on time. I I Thus it is doubtful. at I~ast in th~ ~arly y~ars of the N~w Order. whether the official bud~t raised more than half the r~v~nu~s actually utilized by the government apparatus. with th~ result that the technocrats were handicap~d in using the bud~t for the rational allocation of r~sources in th~ int~rests of economic d~~lopment.

The capacity of the technocrats to inHuence th~ balance of payments was also limited. Th~ important measures that they introduced to reform the multipl~ exchange rate in 1966" affec~d only part of total "actual" ~xports and imports because a significant quantity of foreign trade continued to tak~ place outside the formal system. Export earnings from Indonesia's main export commodity, oil, w~r~ controlled by th~ army-dominat~d PeTtamina. which retained an undisclosed proportion of its foreign exchan~ incom~ and contributed only its "net" expon incom~ to the national reserve. Moreov~r. during 1967 and 1968, an estimated $200 miUion of goods w~re "export~d" through smuggling backed by military officers, although the quantity declined in later years. On the impon side military ~rsonnel w~r~ involved in smuggling luxury goods into the country on behalf of "foundations" operated by armed forces' units. and "manipulations" in th~ form of underinvoicing and other irregulariti~s w~r~ commonly practiced with the backing of army officers-as in th~ cases of th~ scandals uncovered by the minister of trad~, Sumitro, in 1968, and th~ polic~ chi~f, Gen~ral Hu~ng, in 1971. 31 The guidelines formulated by th~ technocrats w~re often ignored in the case of for~ign investm~nt. too. Although a Technical Team for Foreign Capital In~stment, headed by the technocrat, Mohamm~d Sadli, was ~stablished in 1967 to investigate applications by inv~stors, its pow~rs w~re only advisory. and it was in a weak position to recommend restrictions on projecu with which pow~rful army offic~rs w~re associated. In the case of inv~sun~nt in the oil industry, the team was not ~ven consulted. Even when restrictions w~re imposed. as in the case of joint ventures in for29. See 30. See !II. See

Mitchell 1970. Glassbumer 1971;.~-4!17. Chapter II abo~.


The Army and Politics in Indonesia

estry. contractual obligations limiting the felling of trees. requiring replanting. and the establishing of proce55ing facilities were rarely observed. and there was little effective supervision of the quantity of exporu on which royalties to the government were cakulated. u Although the foreign investment law adopted in 1967 referred to the desirability o f foreign investment "in the fields and sectors where investment of national capital cannot or cannot yet be undertaken in the near future ." many projects were approved which competed directly with established Indonesian companies. such as in shoe polish. ink. glass. soft drink. and milk production. In many cases, the foreign investments took the form of joint ventures in which a "sleeping" Indonesian partner had military connections. The key field of rice production and marketing was another area in which the influe nce of the technocrats was limited . The Five Year Developme nt Plan drawn up by the technocrats in 1969 provided for a 47 percent increase in rice production through the introduction of new high-yield seeds requiring assured supplies of water and a packet of inputs including fertilizers and pesticides. However, the reliance of the government on foreign companies in the Simas Gotong Royong program had opened opportunities to members of the military elite. with the result that technocratic requirements in the implementation of the Green Revolution were subordinated to commercial considerations. Although the scheme resulted in a rapid increase in rice production. the hostility it engendered among the peasantry and their refusal to repay credit led to the abandonment of the scheme in 1970 and its replacement by a voluntary. domestic-financed progntm in which much more attention was paid to local requirements.n In the case of marketing, the state rice-marketing agency. Bulog, was firmly in army hands, Bulog's rice-purchasing policies. which were often influenced by military fund-raising considerations. had failed to prevent erratic price fluctuations. to the detriment of producer and consumer alike, and prices had risen 32. Sec Manning 1971. According to Mannin g. "Reali!ll'd royalties have bren comidenbly leu than di05e expected on the basu o f realised e"pons. . , . If the llruggle of one major Indonesian 'non¡ busine5l¡ concessionaire with the East Kalimantan government over failure to pay royallies i. any guide. then die capac. ity of the politically influential to reust payment may h3 ve ~n a significant f3C1or" (p. 45). 33. See Chapter II above.

Policie$ and the Struggle for Power


sharply at the end of 1967 and 1969, when Bulog found itself without adequate stocks. Only in 1970 was Bulog given the function of maintaining price stability in order to ensure adequate incentives for peasants while holding prices down for urban cansumen. During 1972 a poor harvest and an unanticipated rice shortage on the international market again left Bulog without adequate stocks at the end of the year. Although some of BuJog's problems lay outside its control, one of the most serious was the tendency of many members of its army-dominated staff to utilize their positions either to raise funds for the army or for personal gain. Bulog was thus a poor instrument for technocratic polky implementation. Following Bulog's failure in 1972. one ofthe technocrats, Sub. rota, the minister for manpower, transmigration, and cooperatives, pushed the proposal that rice purchasing at the village level should be carried out by cooperatives called Village Unit Enterprises (BUUO), which would then sell to Bulog. The plan was adopted by the government in March 1975. but at the same time governors of rice-producing provinces were set purchasing targets to be met by the BUUOs. In East Java. for example. the provincial government was obliged to supply 400.000 tons to the national stock of 900,000 tons. In order to reach the target. buptJlis (heads of districts) were set quotas to fin, and they in turn set quotas for their t amals (heads of subdistricts). Measures were taken to prevent the movement of rice across regional boundaries. and peasants were forced to sell to B UUOs at prices well below those obtaining in the urban markets. These restrictions provided opportunities for local authorities--often including military personnel-to siphon off part of BUUO stocks for highly profitable private sale in the towns. and in many areas military personnel traveled with rice trucks illegally carrying rice across regional boundaries. $4 As conditions not only in East Java but in aU riceproducing areas grew increasingly chaotic. the government abandoned its policy at the beginning of July. Whatever merits the technocratic proposal to purchase rice through village cooperatives may have had, its combination with the setting of targets led ~.

Aftc:r the policy had been abandoned, General Sumiuo declared. thal MiDday

theT<': aT<': no moT<': memben of the Anned FOIUI actin, al guards on rice trucb (K-fMu. 19 July 1975 (leATS]).



The Army and Politics in Indonesia

to innumerable abuses in which local military personnel were usually prominent. n The technocrats had little power during the early period of the New Order to ensure that their policies were implemented as planned when military interests were involved . Nevertheless. they played a major role in determining the broad strategy of economic policy and in formulating the details of particular policies. Initially, their inAuence was based largely on technical expertise. which enabled them to propose policies to overcome the complex economic crisis that the government immediately faced. They formulated policies to control inAation, maintain balance in foreign payments, and create a favorable climate for foreign investment. Further. by giving the technocrats a prominent say in policy formulation. the government was able to win and maintain the confidence of foreign governments and international financial institutions on which it relied for much-needed funds . The position of the technocrats as the government's chief economic policy advisers. however. was not unchallenged. From time to time they came under criticism for their alleged subservience to the dictates of the IMF and the Western aid donors. The technocrats' efforts to promote greater orde r in state finance s naturally brought them into conAict with the generals controlling bodies like Pertamina and 8ulog. who sought to preserve their autonomy. The most articulate group opposing the technocrats was headed by Ali Murtopo, who set up his own "research" institute, the Center for Strategic and International Studies. Its members often criticized the technocrats' approach. particularly their alleged willingness to follow Western advice blindly, The antitechnocratic views of Ali Murtopo's colleagues were also voiced in the newspaper, M~tJca. and the weekly, Elc.spres, both owned by the former minister for information, 8 . M. Diah . The attacks on the technocrats from this quarter reached their peak in late 1973, when General Sumitro appeared to be siding with them against Ali Murtopo.38 Despite the regular assaults by their rivals, there were signs that the authority of the technocrats was gradually increasing during 35. s"e McCawley 1973:2- 6, TnflfJO. 9 June 1973. Ko",fJ<J.<. 24 May 1973 (feATS). 36. Sec r""po. I Oec:ember 1973. For Em/n7I EcORtmtU Rroi",!, 10 Oec:ember 1973, p. 19. 4 February 1974 . pp. 10-12.

Policies and the Struggle for Power


the 19705. when some of their most powerful adversaries were removed from key posts. The pursuit of a rational import policy had been obstructed by the notorious corruption of customs officials working hand in hand with politicaUy inRuentia1 importers. but in 1972 the long-entrenched director general of customs, Padang Sudirgo, was replaced by Major General Siamet Danudirdjo. an army officer who had worked closely with the technocrats as one of the deputy chairmen of the National Development Planning Board (Bappenas). Although the energetic Slamet was soon replaced by another army officer. the removal of Padang Sudirgo was warmly wekomed by the technocrats. The technocrats won an even bigger victory in 1975. when President Suhano finaUy replaced Achmad Tirtosudiro as head of Bulog. The apparent preoccupation of Bulog officials with private trading and speculation had made a mockery of the governmenfs endeavors to stabilize rice prices. Despite growing dissatisfaction with Bulog's performance and its reputation as a "nest of corruption," Achmad had retained his post through several crises. but was finally dismissed foUowing the sharp rises in rice prices at the end of 1972 which undermined the general price stability prevailing since 1968. Although Achmad was replaced by his deputy. Bulog's performance after 1975 was more satisfactory from the technocratic point of view. Finally, in 1975 the great bastion of unorthodox fund raising. Penamina, and its head, Ibnu Sutowo, came under attack. Encouraged by the enormous increase in oil income-especiaUy after 197!l-Ibnu Sutowo had set out on a very ambitious program of expansion. Not only did Pertamina's operations in oil production. refining, and marketing expand, but it ventured into a wide range of other activities, including petrochemicals, fertilizers. a steel plant. a rice estate. an industrial estate, transpon, real estate, and tourism. Since at least 1971, Pertamina had been borrowing substantial sums commercially on the international money market without express approval from the ministers responsible for economic affairs. At the insistence of the aid-providing countries in the IGGI. the president issued a regulation in 1972 requiring that fuMber medium-term borrowing by Pertamina should have the approval of the minister of finance. Thus effectively cut off from medium-term funds, Ibnu Sutowo turned to the short-term


The Army and Poliuu in Indonesia

money market. presumably in the expectation that increasing oil revenues would enable Pertamina to make payments on schedule and obtain further short-term financing. In addition. it seems that a large long-term loan was expected from the Middle East. In early 1975. however. Pertamina was caught in a liquidity crisis which prevented it from repaying a short-term loan of $40 million. In the inquiry that followed , it was revealed that Pertamina's short-term debts amounted to $1.5 billion and estimated that it had bttn unable to pay about $800 million (Rp 330 billion) as taxes to the government. Ibnu Sutowo's massive miscakulation provided his military rivals and the civilian technocrats with an opportunity for which they had long been waiting. After Pertamina's initial default in February 1975, the Bank of Indonesia made the payment and raised international loans to cover further repayments. At the same time, Pertamina's right to borrow abroad was withdrawn and several committees were formed to examine the corporation's operations. including one headed by the reforminclined chief of staff for administration of the Department of Defense and Security, lieutenant General Haman Habib. Ne vertheless, Ibnu Sutowo retained his position, with the public support of Ali Murtopo, until early in 1976 when further investigations revealed huge commitments for oil tankers that brought the total debt to more than $ I 0 billion-a sum considerably more than the total government debt contracted during both the Sukama and Suharto periods. The Pertamina debt imposed an enormous unanticipated burden on the economy and forced the government to move funds away from other important areas. At the same time, Pertamina's inability to pay numerous domestic creditors led to a series of local business failures. In the wake of the new revelations and accusations of personal profiteering, Ibnu Sutowo was finally relieved of his position and replaced by Piet Harjono. an army officer with long experience as a senior official in the Department of Finance, who was willing to work closely with Sadli, the minister for mining.u The growing importance of the technocrats had resulted in part from ÂŤonomic growth. Despite distortions caused by pressure from military interests, the government's economic achievements 37. Sec Amdt 197~a: 3- 8 , For E(lJtnn EcOMllli, RftIi...... 30 May 1975, pp. 51-58; Glaubumer 1976.

Policies and the Struggle for Power


had been substantial. Aided by hu~ cn=dits from the Western countries and Japan and growing private investment. the government achieved an avera~ annual rate of growth of about 7 percent between 1967 and 1976. while industrial production r~ rapidly. Exports rose from $595 million in 1967 to $4.671 million in 1974-1975. Rapid economic growth led to a sharp incn=ase in government n=venues from Rp 142 billion in the 1969-1970 budget to Rp 671 billion in 1975-1974 and. after the hu~ rise in oil revenues due to the price increases after 1975. to Rp 2496 billion in the 1975-1976 budget estimates. Even when inflation is taken into account, the funds available to the government had expanded vastly. This enormous increase in available resources greatly strengthened the position of the civilian technocrats. The vastly increased funds at their disposal widened the scope for allocating funds according to technocratic criteria in a way that had seemed inconceivable a few years earlier. The technocrats had also been supported by many foreign governments, particularly the United States, and international institutions like the World Bank and the IMF. which preferred the technocrats' liberal orthodoxy to the unpredictability of the military entrepreneurs. The American government also seemed inclined to side with the technocrats and their military supporters of the tendency of some of the military entrepreneurs to draw closer to Japan. Initially, the expansion of the Indonesian economy, and especially the oil boom, had provided Indonesia with the possibility of reducing its dependence on its creditors, but the revelation of Pertamina's enormous debts again underlined the government's need for foreign support. The government's resulting susceptibility to foreign pressure thus worked to the technocr-ats' advanta~. The removal of .several of the technocrats' main military rivals. however, in fact reflected the growing influence of the more technocratically inclined professional officers in the armed forces rather than the technocrats' own political power. The rapid expansion in resources available to the government, which had increased the scope of the technocrats' authority, had also strengthened the regularization-oriented groups in the army at the expense of the generals who were primarily concerned with business activities. The rise in orthodox revenues enabled the government to in-


The Army and Politics in Indonesia

crease defense allocations and official military salaries sharply, with [he result that it was able to reduce iu own and the army's dependence on the military-run enterprises raising unorthodox revenues, so that their managers no longer seemed indispensable, The growth in the influence of the professional officers was, of course, greatly facilitated by the manifest blunders committed by such key military entrepreneurs as Achmad Tirtosudiro and Ibnu Sutowo. Further, growing public dissatisfaction with corruption, foreign domination of the economy, and the failure of economic development to improve the lot of the mass of the people-as expressed in rioting in Bandung in 1973 and Jakarta in 1974tended to persuade some military officers of the need to give the technocrats more scope and authority to pursue polkies designed to alleviate mass resentme nt. By the middle of the 1970s. the cabinet ministers formally responsible for government policy exercised more control over the administrative machinery than they had in the early years of the New Order. Steps had been taken to exercise stricter supervision over foreign investment, and the resources available to the government for allocatjon through the budget had vastly increased. The technocrats in the cabinet and other high government po5itions, however. still had not gained full control over the economy. Enterprises backed by military officers continued to dominate the private sector and still obtained favors from military men in the government. Conflicting Fortign Policy Orit nlaJion.s

The struggle between the civilian technocrats and the businessoriented generals was accompanied by a parallel conflict between the foreign minister. Adam Malik, and various military groups. Unlike the fairly consistent alignments that characterized the struggle over economic policy, however, Adam Malik's position was attacked from several different directions. Adam Malik, a former ambassador to the Soviet Union, had been a leader of the so-called "national-Communist" Murba party. which had spearheaded attacks on the PKI in the name of Sukarnoism in 1964. Losing favor with Sukarno, he had been demoted in a cabinet reshufAe early in 1965. but was appointed as a deputy prime minister and foreign minister in March 1966, when Suharto was

Policies and the Struggle ror Power

55 I

anxious to maintain th~ appearanc~ of continuity with th~ past. As foreign minister. Malik supportfil th~ govemm~nt's policy of approaching th~ W~st for funds' but want~d to avoid ~xc~"iv~ d~· pend~nce on th~ aid-providing stat~s. He sought to broad~n the range of Indon~sia's long-run options by fost~ring r~gional solidarity within Southeast Asia and resisting moves to mak~ a compl~te break with th~ Communist countri~s. His ~fforu to steer an "ind~pend~nt and activ~" COUTS(! of nonalignment, how~v~r, w~re regularly chan~nged by army offic~rs, who oft~n placed security consid~rations abov~ aU else and in many cases ~xpected to obtain immediat~ economic ~n~fits from a polky of closer cooperation with th~ Unit~d Stat~s. Th~ N~w Ord~r gov~mment sharply rev~rsed th~ pr~vious regim~'s foreign policy. Sukamo's conc~ption ofa world in which th~ N~ros and Old~fos w~re locked in conflict was abandoned togeth~r with th~ polici~s associated with it. Instead of holding th~ projected Confer~nc~ of N~w Emerging FOn::~5, Indon~sia rejoin~d the Unit~d Nations. Th~ mooted "axis" with China, North Vi~tnam, North Korea, and Cambodia was forgott~n as anti..chin~se d~mon· strations led to th~ suspension of diplomatic relations with China, whil~ th~ confrontation of the N~kolim standing ~hind Malaysia was ~nd~d when th~ n~w gov~rnm~nt sought «onomic assistanc~ from th~ W~st. Although th~ n~w po)ici~s w~re pr~sent~d as a "return" to Indon~sia's "ind~pendent and activ~ policy" of nona1ignm~nt, in fact th~ gov~rnment I~an~d h~avily toward th~ West. Th~ turn to th~ W~st and Japan was due primarily to economic ~xigenci~s. Although more than half of Indon~sia's foreign d~bt was ow~d to Communist countri~s, it se~med c1~ar after 1965 that th~y would not ~ th~ major sourc~ of neW «onomic aid, whil~ th~ W~stern nations, ~specially th~ Unit~d Stat~s, r~gardfil th~change of gov~rnm~nt in Jakarta as an opportunity to ~xpand W~stem political and ~conomjc inAu~nce and Japan was anxious to secure raw mat~rials for its own use. Indonesia's top foreign polky obj«tiv~ aft~r Suharto had taken power in March 1966 was to end the confrontation campaign againsl Malaysia. In this th~re was no diff~rence of opinion ~­ tween the n~w foreign minister and th~ army offic~rs advising Suharto. although some conflict arose when th~ t~rms of th~ settlement were n~gotiated. Both sid~s realized that Indonesia


The Army and Politics in Indonesia

would have litt1e chance of obtaining much-needed funds from the Western countries and Japan if the confrontation campaign were allowed to continue. At the end of May 1966, Adam Malik held formal tallu at Bangkok with Tun Razak of Malaysia. which resulted in an agreement to normalize relations "immediately" on the understanding that Kuala Lumpur would p=rmit the p=ople of Sabah and Sarawak to "reaffirm" their status in Malaysia by holding general elections. The military members of the Indonesian delegation were very dissatisfied with what they felt were humiliating concessions given by the foreign minister, particularly his willingness to recognize Malaysia before rather than after elections were held in Sabah and Sarawak.3I During the next two months. responsibility for policy toward Malaysia was taken out of Adam Malik's hands. when Ali Murtopo and his colleagues secured Malaysia's approval of a secret annex to the public agreement which contradicted its text by postponing the establishment of diplomatic relations until after the holding of elections in Sabah and Sarawak. The annex was apparently needed not only to win President Sukarno's acquiescence but to assuage a sense of wounded national pride felt as much in the armed forces as in the comm unity at large. Although diplomatic relations were not formally restored immediately after the agreement was signed on II August 1966. Adam Malik's concessions were implemented in effect when "unofficial" diplomatic offices were established by each country in the other's capital. Eventually full diplomatic relations were restored in August 1967. after elections had been held in Sabah but not in Sanwak. Despite the new warmth between Indonesia and the Western countries. the government sought to avoid giving the impression of moving into the Western camp. Concerned to maintain a nonaligned image and keep long-term options op=n. Adam Malik resisted pressure in 1966 and 1967 to break diplomatic relations with China, but his policy was challenged from several quarters, including sections of the military. Anti-Chinese demonstrations and rioting had become common following the 1965 coup attempt when Muslim and other groups took the opportunity provided by upset conditions to express their resentment at the alleged com'8. 5ft Weinstein 1972:606-609.

Policies and the Struggle for Power


plicity of China in the Gestapu affair and the relative wealth of the three-million-strong Chinese minority." The demand to break diplomatic relations was supported publicly by several regional military command en. including Brigadier General Ishak Djuar5a in Aceh (and later South Sumatra) and Major General jasin in Easl java.·' Moreover. the group around Brigadier General Suhardiman of PT Berdikari was actively canvassing suppon for recognition of the government in Taipeh in the expectation of obtaining substantial business advantages. u In 1966 and the 6nt pan of 1967. Adam Malik was able to convince Suharto and the other top generals that relations should be maintained with China. Only when a renewed outbreak of anti-Chinese rioting in jakarta coincided with the takeover of the Chinese Ministry of Foreign Affairs in Peking by an "ultraleft" group in the middle of 1967 during the Cultural Revolution. did the Indonesian government come to the conclusion that the expected long-term benellt of maintaining diplomatic relations was outweighed by their poIiticaUy destabilizing consequences in the shon run. When the d«ision to withdraw Indonesia's embassy staff from Peking was taken in October 1967. however. Adam Malik quickly coined the term "frozen" to describe the state of diplomatic relations between the two countries, thereby blocking moves to r«ognite Taiwan and facilitating the possible "normalization" of relations in the future . Although diplomatic relations were not officially "broken," the two governments continued to regard each other with hostility. As international attitudes to China began to change in the early 1970s. especially after President Nixon announced in 1971 his '9. See Coppel 1975:chaps. ' . 4. Van cler Kruef h.1.5 argu~ dial China played an imponanl role in die Hroup aUempt .M As evidmce: he ciln IlC"Wtpaper reporu th. appeared several weeks before I Oaobe'r aboul Otinese arms being smuggled inlo Indonesia Mvia ""all Ea. and We. Java pons and fishing villages as well as in Crain OMenSib/y conlaining building materiab for Sukamo's Cooefo projetlM (1971 :6). The repon, in the SdM Ti-a UelltllOn) of 14 &p!ember 1965. wu bated I)n HSangkok and Hong Kong $O\IfCe... ~ It is no! clear why die military ~"tcipanll in the Thirtieth of September Movemenl ~ oulside a.tmI usialance:. Neverthe!tu, given the PKI", dose relalionship wilh Otina. it is no! imp~ able that the Chinelle embassy was forewamed of the pany'. plans. 40. NV$47II;(Jra. 1 Dettmber. 5 Seplembet" 1967. 41. Suhardiman made an unpublicized vi,iI 10 Taiwan in December 1966 (interview with Suhardiman. 23 Augu. 197').


The Army and Politics in Indonesia


of visiting Peking, Adam Malik began to hint publicly at the possibility of improving relations with China. In F~br uary 1973, he held discussions in Paris with the Chinese foreign minister, and in October he expressed the hope that relations would be normalized within the next twelve to twenty-four months.41 According to Adam Malik. Indonesia did not object in principle to normalization but had to take into account domestic conditions. particularly the need to "educate" the local Chinese comm unityY The military leaders continued to fear that Chinese "subversion" might lead to renewed Communist activity in Indonesia,44 and Suharto declared that normalization would require a guarantl:'l:' from China that there would be no repetition of the 1965 coup. which was allegedly aided by Ch ina.¡~ Even after Malaysia's recognition of China in 1974 had been followed by the Philippines and Thailand in 1975. the military leaders continued to take the view that the r~opening of the Chinese embassy would lead to divided loyalties on the part of the Chinese residing in Indonesia and a resurgence of underground PKI activity. More basically, but unstated. the regime felt that its legitimacy might be put at stake if it restored friendly relations with the power it had portrayed as the embodiment of evil throughout the previous decade. Unable to reestablish "normal" relations with China. Adam Malik succeeded in maintaining "correct" relations with the Soviet Union as part of the preservation of Indonesia's "independent and active" policy. In thl:' early period after the coup attempt. a few genl:'rals were attracted to the idl:'a of simply repudiating the huge debts to the Soviet Union contracted by the previous government, but Adam Malik stressed the ne~d to keep options open in rl:'gard to the USSR.¡' In the wake of the anti-Communist purge, the Soviet Union suspendl:'d work on aid projects, but in thl:' latter part of 1966 an Indonesian delegation hl:'aded by Adam Malik was received in Moscow, after which a short-term agrel:'ml:'nt on the rescheduling of debt repayments was signed, The Soviet Union ap42. Bm'kI BWlI&4. 24 Ooober 1975 (/CATS). 43 . Sil&4r HtJTtJ/Mn, SO Ooobrr 1974 (fCATS).

44. See c;...ntra) Panggabean's statement in 1<0"'",,",' 4 March 1972. 45. An~klR BffU'IIjal4, 7 November 1974 (feATS). -46. Interview with Adam Mali k. 22 OoolJoo,r 1975. or the debl of S2.358 million at the end of 1965, S 1.404 million Wa5 owing to Communist countries, including S990 million to the Soviet Union. Ste table in Bulkti'll of IlIdonnitJn EcOlUOllW ShulitJ. no. 4 (June 19(6). 5.

Policies and Ihe Srruggle for Power


parently regarded developments in Indonesia since 1965 as more a disaster for China than for itself and, after Brezhnev's mooting in 1969 of the concept of "an Asian system of security," apparently aimed at "containing" China, a Soviet economic delegation arrived in Jakarta to discuss a further rescheduling of the outstanding debt and the possible resumption of work on abandoned aid projects. The 1969 tails, however, did not produce immediate results, and it was not until August 1970 that Adam Malik signed a long·term agreement on debt rescheduling along lines similar to agreements already reached with the Western creditors and Japan. ResumJr tion of work on the abandoned projects did not commence, and it was not until 1975 that Indonesia announced that it was wining to accept the new aid the Russians were offering. n The Soviet Union seemed keen to ~stablish its influence in Indonesia. but many generals, particularly in the intelligence field, continued to be suspicious of all Communist powers-whether Chinese or anti..chinese. When the Russian delegation visited Indonesia in late 1969, an extraordinary attempt to upset the talks was made by a weekly newspaper, Chas, which had dose ties with military inteUigence officers. U Army inteUigence officers feared that the resumption of Russian aid projects would provide opportunities for Soviet agents to assist the remnants of the PKI. The strength of this fear was illustrated again in 1971, when Ch4s warned about the dangers of permitting Soviet diplomats to visit Central Java during the election period." When the Central Java military commander seemed about to ban diplomats from Communist countries from visiting his territory, the Foreign Ministry responded by restricting the rights of ali diplomats to travel in the regions during the election campaign, evidently to avoid a military ban discriminating against Communist embassies. Although Adam Malik did not succeed in strengthening Indo47.Ftl.r EIIJImt & _ _ ReWui. 12 D«e mber 1975. p. 48. 48. CII4I pointed to Arab countrlel which. it claimed, ~d become dependent on the Soviet Union. It alleged that leveral Arab embawl in Jakana were suppon. ing the underground PKI and claimed that staff memben of the lraqui embuay had been arrnted. Adam Malik denied the repon, and HAriG,. KA';' which had repeated the CII4I .ory, laler claimed thai: it Hhas been expkHled and wmed into a political iDJUUmml t.,. elemen" thai wanted 10 undermine Adam Malik and IndoneJia·s ' ·independent and aaive~ policy. See CII4I fouM week of September 1969 (USE). HAritPI KA"';, 8, 12, 15 September 1969 (USE). 49. NU$lJlllam, 22 March 1971 (USE). M


The Army and Politia in Indonesia

nesia', relationship with the USSR as a counter to overreliance on the West, he was able to dampen some of the pressures from military groups. including Ali Murtopo's Op6us group. toward closer alignment with American policies. During the late 1960s many military officers were sympathetic toward the American attempt to

repress Communism in Indochina. Whik Adam Malik. continued to call for a cessation of American bombing and a sctdement bated on the 19M Geneva agreement, rumors circulated in Jakarta that

some generals wanted to provide Indonesian troops for service in Vietnam." In response, Adam Malik declared that Indonesia had never considtted the dispatch of troops except as part of a UN force after a settlement had been reached," and only after ~ 1975 peace settlement did Indonesia agree to send troop' to Vietnam as part of a four-nation supervisory contingent. Shortly after the coup against Sihanouk. in Cambodia. in April 1970, rumors spread that some Indonesian generals, including Ali Murtopo, wanted to provide arms for the new Lon Nol government, and TirIU magazine referred to reporu that ..the Djakarta government might agree to serve as a conduit for US supplies" to Cambodia." These generals had envisaged disposing of old Indonesian armaments in Cambodia in exchange for new equipment from the United States, but the plan was frustr:il.ted by Adam Malik's countennove to hold an Asian Conferen~ in Jakarta in May 1970 to discuss the Cambodian crisis. u By casting Indonesia in the role of the chief mediator. Adam Malik made it inappropriate for Indonesia to become involved in supplying arms on the United States' behalf to Lon Nol. Nevertheless. the army later a~ed to train Cambodian military ~rlOnnel.·· so. See Han- K-'. 7 Augu. 1968 (USE). PoIomka, who was in Jakana at the time, wrote, MDiffercncn o\'tt VieuYm poicy WCTe evkknl amofIg Indonetian leaden dUM, the laner pan of 1967, with lOme inftu.cntiaJ military inlf:rcSU uJUin, tha Indonc1ian intcrnu wou'-i be bat laVed by cOer alignment with the United SuIc. of Amcrita, even 10 the ntenl o( a poaiblc nillitary commitment" (1974: IS). s!. am.. r....,., S February 1969 (USE). S2. Tw, 20 April 1970:2S: ICC abo K:••;..~...... ~·~n, 10 April 1970 (USE). Cambodian ollicren hMI been in CIOIItad with Indonesia (or IOI'M lime, and rqKIrtcdlJ a IKftt Cambodian military' miaion Yitilcd Indonelil in N~mbcT 1969 and January 1970.Sc-t Hind)ey 1971 : IIS. SS. Apart from Indoftnia, the con£erttla: was attended by Japan. SoI.uh Korea. South VimwD, u.:... "'-Wppinct. Thailand, Malayw, Singapore. Au,,"ralia, and New Zealand. Sc-t Uu T~" Soon 1972. S4.K-.-.. 25 N01'C1nber 1971 .

Policies and the Struggle for Power


Adam Malik's concern to maintain Indonesia's "nonaligned" image was further illustrated by the policy of continuing to recognize the Hanoi government and permitting the South Vietnamese National Liberation Front to maintain an office in Jakarta. In December 1969, when Malaysia proposed that South Viet,nam be invited to attend an Association of Southeast Asian Nations (ASEAN) meeting as an observer, Adam Malik. unsuccessfully proposed that North Vietnam and the National Liberation Front be invited as welL" The foreign minister's attitude, however, WaJ regularly challenged by military groups, especially Ali Murtopo and his colleagues. The Opsus group had attempted to revise Indonesia's policy toward South Vietnam when one of iu parliamentary friends, the Parmusi leader, Djaelani Naro, introduced a resolution in the DPR-GR in October 1969 calling for the recognition of the Saigon goyernmenL In March 1970, more than trade iuues were discussed when Ali Murtopo's assistant, Liem Bian Kie, led a "trade mission" to South Vietnam, but the challenge to Adam Malik's "nonaJigned" stand on Vietnam did not win sufficient military support to effect a change in policy. Many officers continued to view the Communist-but nationalist-struggle against foreign forces in Vietnam with much ambivalence. H Although Adam Malik largely succeeded in keeping a distance between the foreign policies of Indonesia and the United States, closer cooperation deyeloped in the defense field. In the early years of the New Order, the aid-giving countries as a group had belieyed that Indonesia could not afford new military supplies. but the sUCCeU of the economic stabilization program strength¡ ened the hand of military men keen to acquire new armaments. American aid for the army's "civic mission" activities had been resumed in 1967 with the supply of road¡building equipment, including buUdozus, but after President Nixon's visit to Indonesia in 1969, American military assistance expanded.17 In 1971 the !I!I. See Wcinadn 1972:226-228. The ilrmed forccs' newspaper, A~ an'_jtuo. COUI,,",nl<!<i, H M~anwhiJo: _ _ ~Iie think chat radln than make alYOOW' that is subje<:t 10 mUlnlcrprctaliorl, it is bettcr 10 improve the relatiom among the member nations th~mlClvcsM (9 December 1969 (USE]), !IS. As an indication of pl'I>Nonh Victnamcx sentiment ICC the budatory ediu~ riab on the death of Ho Chi Minh in th~ pre.. including military ~wapapcn. for eumple,A~ BnsmjAla.!I Scpumbcr 1969 (USE) . !l7, A few days before Nixon', vi.., Gcn~r.IIl Nuution pointedly reaffirmed his opposition 10 military paw and foreign bases (P~. 28 July 19I)9IUSED,


The Army and Politics in Indonesia

United States supplied a "hot line" communications system to link the military headquaru=rs with the regiom and a military spokes· man confirmed that some units of the army we~ using M 16 riRes of the sort used by the United Slates in Vietnam.1I After the cease-fire in Vietnam early in 1973, US aid in the form of airplanes and ships increased. 1I Very minor assistance was received from Australia, but the United States was effectively the sole supplier of military equipment. and its aid increased suddenly from $5.8 million in 1969 to SIS million in 1970. 111 By 1976 American military aid had risen to more than $40 million annually.f' Despite Indonesia's dependence on the United States and its allies for economic aid and the renewed supply of armaments and other military aid from the United States, Indonesia continued to keep its distance from its chief benefactor in the field of foreign policy. In part, Indonesia's potential for a flexible policy was strengthened by the presence of several major donors in the IGGI group. Although the United States provided about one-third of Indonesia's economic aid, Japan supplied about as much, with the remaining one-third coming mainly from the countries of Western Europe. After the boom in oil prices in 1973, Indonesia's reliance on roreign aid was rurther reduced and iu capacity ror taking an independent foreign policy stand correspondingly enhanced . Moreover, by maintaining "correel" ties with the Soviet Union and the countries or Eastern Europe, the option always remained open of seeking assistance from this quarter if Western terms became tOO onerous. Despite iu formal "nonalignment," however, Indonesia was very lukewarm in its support for the Malaysian-sponsored policy of creating in Southeast Asia a "zone of peace and neutrality" adopted by the ASEAN in 1971. Although Indonesia had long-term aspirations to become the moyor power in Southeast Asia, it was particularly anxious in the short term for the United States to maintain its "presence" in the region.u

K_pas, 2. 'June 197 I. K_pru, I' February 1975. S""T4 K4rytJ. 5 Man::h 1973 (ICATS). 60. TM Ap (Melbourne), 14 July 1971, qUOIing NRI Yori Ti.w, 12 July 1971. whio::h Tq>Orted that combat weapon. to "" supplied in 1970. 61 . Far £/1.I1nft £ ' <m<nllic Rroin», 19 Man::h 1976, p. '6. 62. On hi. departure from Jabna artn- ulks wilh the Indonesian leaders in February 1973, the American vice-president, Spiro Agnew. stated that he had given a guaram~ that the A~ric:3n presence would cOnlinue in the region and that America', promisello Indon e.ia would br honored (Sill4T H4rtJpan. '7 Fe bru. ary 1973 YCATSIl . ~8. ~9 .


Policies and the Struggle for Power


Another area where Adam Malik's approach differed from that of the security¡minded generals was in regard to the scope of regional cooperation in the ASEAN which had been established in 1967 as a body to facilitate cooperation in economic, cultural. and social relations between the five member states-Indonesia. Malaysia, Singapore. Thailand. and the Philippines. Initially, its members emphhized that the ASEAN was not a military pact, but important sections of the Indonesian army showed signs that they looked forward to the formation of a military alliance consisting only of Southeast Asian nations. At the end of 1966, Ueutenant General Panggabean, the deputy commander of the army, declared that "it is neceuary to form a joint defense organization of Southeast Asian states because of China's efforts to strengthen her influence in this part of the world" and added that Indonesian forces must "be able to operate in any neighboring country which requires defense assistance. "u In an interview published in a Japanese newspaper in early 1968. Suharto envisaged the possibility of military cooperation within ASEAN although the government quickly denied that Indonesia wanted to turn the organization into a pact. u Again in 1970, when the Lon Nol government in Cambodia was being threatened by rebels supported by North Vietnam, General Panggabean spoke of the principle of "preemptive offensive" in the event that neighboring states were auacked by an outside power and said that instead of waiting to be attacked herself, Indonesia should "make common defense with ASEAN."u Indo. nesian delegations to ASEAN meetings increasingly included senior military officers. After the Communist victories in Indochina in 1975, the proposaJ to give defense functions to the ASEAN arose again in Indonesian military circles. These moves by the military were countered by Adam Malik. Immediately after Panggabean's caU for a 'Joint defense organization" at the end of 1966, Malik declared that "Indonesia wiU not join military pacts of any sort..... Again when Panggabean spoke of his "preemptive offensive" principle in 1970, Malik tried to 63 . K~. 27 Det:e mber 1966. 61. Ibid .. " March 1968. 65 . .4..pc.ta" BnJnajtzla. 7 Dember 1970 (lCATS), "11IftJKIJ. 28 Jilfluary 1971 (fCATS). 66. Radio Republik Indooem broadcaa. 7 Jilfluary 1967.


The Army and Politics in Indonesia

explain that what Panggabean meant was help "in the form of ideas. prayers. and diplomatic steps" but not troops." Although important elements within [he army had repeatedly caUed for the ASEAN to take on military functions, Adam Malik and his supporters successfuUy persuaded PTesident Suharto against proposing such a course. Malik was conscious of the susceptibilities of Indonesia's neighbors, who realized that Indonesia would become the dominant force in any military alliance, and he was aware of the likely negative reaction of some of the aid donors. esperiaUy sections of the American Congress. to signs of Indonesian "expansionism." Nevertheless, although the ASEAN itself did not acquire military functions. bilateral defense cooperation among its members increased. Adam Malik's concern to avoid creating tbe impression that Indonesia had expansionist designs was evident again when Portugal began to take steps to divest itself of its colonies, including the eastern part of tbe island of Timor which it shared with Indonesia. Speaking for the government. Adam Malik said that the best way for Portuguese Timor to achieve independence was through merger with Indonesia. but the decision had to be made by the people concerned;1I and in 1974 he assured the visiting Timorese nationalist leader, Ramos Horta, that Indonesia would not interfere in East Timorese affairs." Meanwhile, Ali Munopo sought to persuade leaders of the three main Ean Timorese nationalist groups voluntarily to join Indonesia. [n August 1975, however, the right-wing Timor Democratic Union (UDT) carried out a coup, which was followed by a countercoup by the leftist Revolutionary Front for Independent Timor (Fretilin) and the outbreak. of civil conflict, which led to defeated UDT forces refuge on the Indonesia side of the border. While Adam Malik. tried to assure the world thai "Indonesia will not c~ate 'another Goa,' "the defense minister. General Panggabean, warned that "Indonesia will take action if the situation there disturbs stability in this region."10 During the next months, Indonesia held negotiations with Portugal on the future of East Timor, but at the 67. Sui"" MlJrMm, 8 DÂŤembtt 1970 (lCATS) . 68. Bni14 BUdftlJ, 27 November 1974 (lCATS) . 69. S"-tJr HlJrtJpiln, 17 June 1974 (/CATS ). 70. Tnafil', 23 August 1975.

Policies and the Struggle for Power


same time it became evident that military assistance was being provided for the UDT and pro-Indonesian groups. In October the UDT and the pro-Indonesian Apodeti launched a counterof¡ fensive with the disguised baclting of units of the Indonesian armed forces. Finally. the day after the American president. Gerald Ford. visited Jakarta on 6 Dttember. Adam Malik announced that Indonesian "volunteers" had entered Timor to restore order, During the next months, Indonesian troops continued operations against Fretilin forces, and despite the official incorporation of East Timor in the Republic of Indonesia in July 1976. the miltance movement remained substantial. Worried that the leftist Fretilin might be infiltrated by Communists and establish close ties with Communist countries, the army leaders had felt that Indonesia's own security required the merger of East Timor with the republic. Although Adam Malik had initially sought to avoid military intervention. policy in the end was determined by the military leaders. Part of the military dissatisfaction with Malik's policies arose from the tendency of some officers to place "security" above aU other foreign policy considerations. Many officers were sympathetic toward American efforts to bolster up anti-Communist re¡ gimes in the region and were not averse to Indonesia's cooperating with the Americans in providing assistance to governments threatened by Communist insurgencies. Concern for the security of Indonesia's neighbors lay behind General Panggabean's p1'Qoo poul to form a military alliance among Southeast Asian nations and his repeated calls for increased military cooperation among ASEAN members after 1967. In the domestic field also, the overriding concern of many army officers for "security" was apparent. The call to break diplomatic relations with China and the continued "freezing" of relations since 1967 were supported by military men who believed that the Chinese embassy would be a source of subversion. Similarly, many officers, especially in the intelligence field, were reluctant to accept the proposed renewal of economic aid from the Soviet Union because oftheir fear that Russian technical experts might engage in political activities. The 1975 military intervention in Portuguese Timor was also motivated by the fear that an independent Timor would become a source of subversion in Indonesia itself.


The Army and Politics in Indonr:5ia

Malik's military opponents were not always motivated only by concern for 5ei:urity considerations, however. In some cases, their policy differences with the foreign minister arose as much, if not more, from anticipated side benefits of new policies rather than from the overt foreign policy issues themselves. Thus, some of the advocates of sending Indonesian troops to Vietnam foresaw that the adoption of the policy would result in a large inflow of funds and armaments from the United States. Similarly, the plan to send arms to the Lon Nol government in Cambodia was conditional on the American government's supplying new replacements, while the advocates of expanding the ASEAN's functions into the military field probably expected material support from the United States. Brigadier General Suhardiman's attempts in 1967 to have the government take a pra.Taiwan stand were clearly linked to the promise of substantial credits from the Taiwan government. which were to be channeled through the business association he had formed . and the later approaches by the Opsus group to Taiwan were also motivated by business as well as political considerations. Adam Malik was thus regularly under attack. Although forced to give much ground to his military rivals. he succeeded in defending the general line of his policy. An important factor was his ability to win the confidence of foreign governments, especially the United States, which wanted to avoid the impression that it was supporting a military regime in Indonesia. Although Adam Malik opposed policies that drew Indonesia into open military cooperation with the United States. the dominant group of American policy makers apparently preferred him to the military men who wanted to replace him. President Suharto was aware of the need to present a favorable ima~ abroad and appreciated Malik's value in sustaining the impression that Indonesia was ruled by a "military-civilian partnership." Perhaps the most important factor favoring Adam Malik in his efforts to resist pressures toward greater alignment with the West was the enduring sense of nationalism found not only in civilian circles but also in many 5ei:tions of the armed forces. The sensitivity of much of the officer corps to the dangers of foreign dependence had its origins in the army's early experience of fighting for independence from Dutch rule and the later involvement of the CIA in the regional rebel-

Policies and the Struggle for Power


lion of 1958. Moreover, army officers have always been conscious of Indonesia's potential as a "great power" in the Southeast Asian context and have tended to regard the involvement of the big powers in the region as an obstacle to the fulfillment of their aspirations. Although Indonesia accepted. and inde-ed. wekomed, the involvement of American military forces in Southeast Asia, their presence has been seen as a temporary necessity while Indonesia builds up her own military power.


I Conclusion: The Army and Politics

The Indonesian army differs from most armies that have seized political power in that it had never previously regarded itself as an apolitical organization. From the army's ~ginnings in 1945 as a guerrilla force to combat the ~turn of Dutch colonial rule until the consolidation of its political power under the New Order. Indonesian army officers have always concerned themselves with political issues and for most of the period actively played important political roles. Having participated fully in the nationalist struggle against Dutch Tule, most officers continued to feel that their voices should be h('ard in postindependent:e political affairs. After the imposition of martial law in 1957. their right to participate was given formal recognition through appointments to the cabinet, the parliament, and the administration. During the Guided Democracy era, the army bÂŤame one of the two major organized political forces, which. with President Sukarno, dominated the politics of the period. Finally, the army's driVe against the PKJ in 1965 and its success in easing President Sukarno out of office left it as the dominant force in Indonesian politics. The growth of the army's nonmilitary role was accompanied by an ideology justifying its new activities. After the introduction of martial law in 1957, General Nasution had formulated the concept of the Middle Way, according to which army officers participated actively in affairs of government but did not seek to achieve a dominant position.- During the Guided Democracy period. the army's perception of itself as an active participant in day-to-day politics and oilier nonmilitary fields became deeply engrained, At its first seminar, held in April 1965. the army produced a doctrine which declared that the armed forces in I. Sec Lu 1966:1 91-192.



Indonesia formed both a "military force" and a "social.political force ," As a "social-political force," the army's activities covered "the ideological, political, social. economic, cultural. and religious 6elds.''2 The lack of limitations on the army's political role, in contrast with the earlier Middle Way concept, was even more marked at the army's second seminar. in August 1966. when the army leaders were stepping up the pressure on President Sukamo to resign himself to the fact of military domination of the government. The seminar declared that: "The army. which was born in the cauldron of the Revolution, has never been a dead instrument of the government concerned exclusively with seeu¡ rity matters. The army. as a fighter for freedom. cannot remain neutral toward the course of state policy. the quality of the government, and the safety of the state based on Panca Sila The army does not have an exclusively military duty but is concerned with all fields of social life.'" During the New Order period, this doctrine became known as the Dwi Fungsi (Dual Function) of the armed forces and later, in Sanskritized form, as the Dwi Dharma (Dual Duty)-referring to the military and "social-political" roles played by the armed force s. The army's continued domination of the state during the 19705 was justified on the grounds that civilians still needed the strong leadership that only the army could provide. The army rose to power by outstaying i15 less institutionalized rivals. Based mainly in Java during the revolution, it extended its organization to cover all of Indonesia during the early 1950s, and in the early 1960s its power was enhanced by the sharp increase in numbers and armaments that accompanied the West Irian and Malaysia campaigns. Financed by state funds supplemented by its own commercial activities, the army developed its political organ¡ ization to meet its responsibilities under martia1 law and established itself as a major autonomous political force. By the end of the 19501, army officers had entered the political elite at the national, regional. and local levels, and during the early 1960s they became firmly entrenched in the government apparatus. Back.ed by a nationwide organization and. ultimately, the power to coerce. army officers were well placed to take advantage of the opportunities that presented themselves in 1965 and after. 2. Angkatan Darat 1965: Main book, chap. S. S. Angkatan Darat 196&.: 19.


The Army and Politics in Indonesia

As the army's power grew, its rivals were neutralized one after another. The non-Comm unist political parties had been largely discredited together with the parliamentary system in the 19505, leaving the PKI as the main organized civilian counterweight to the army during the first half of the 19605. The intense competition between the army and the PKI after 1963 culminated in the coup attempt and army-instigated massacres of 1965, in which the army used its physical power to eliminate the PKI as a political force. In the aftermath, President Sukarno was left as the main obstacle to army domination. In the drawn-out maneuvering between October 1965 and March 1967, the army leaders gradually divested the president of his allies, while Sukarno held bad. from forcing a showdown that might have thrown the nation into civil war. After the elimination of the PKI and the dismissal ofSukarno, the army's domination of the government was unchallenged , and in the following years the remaining centers of independent power in the jXllitical parties and other civilian organizations were completely subjugated . The elimination of autonomous centers of civilian power was accompanied by the consolidation of authority within the armed forces. The revolutionary army had consisted of heterogeneous guerrilla units with strong local roots but a weak sen~ of hierarchy. The army had lost many of its more extreme officers of both the left and the right after the Madiun revolt and the formation of the Darul Islam , but the postindependence military was far from a unified force, and it was not until the Outer Islands rebellion of the late 19505 resulted in a further shedding of dissident elements that the leadership was able to establish its unchallenged authority. The entry of army officers into a wide range of "civilian" activities during the Guided Democracy period, howeve r, led to a new form of polilicization. Many officers acquired extramilitary loyalties and commitments which inhibited the army leadership from exploiting its politica!.J>otential to the fulL In the~ circumstances, President Sukarno manipulated inter~rvice rivalries and used his ability to gain the personal loyalty of important army officers to undermine the cohesion of the armed forces . But the situation changed dramatically on I October 1965, when the assassination of the army commander and his closest colleagues created an atmosphere which permitted the new army com-



mander to gain almost universal suppon from his colleagues for his attack on the PKI despite tbe president's disapproval. In asserting the anhy leadership's power after 1965, Suharto used a combination of coercion and political pressure. The application of physical violence againSl the mass base of the PKI and the arrest of hundreds of thousands of PKI sympathizers placed the army leaders in a position of dominance, which enabled them to use less drastic measures to consolidate their power againSl other rivals. Backed by the threat of coercion. which continued to be used against supporters of the PKI and the more militant of the president's followers, Suharto adopted the Javanese principle of o/Qn aloft a.sal 4eltWm (slow but sure) in applying pressure to other groups that stood in the way of the army leadership's rise to full power. By persuading key regional commanders in the army to accept transfers to prestigious but powerless positions during 1966, while encouraging the propaganda campaign against the president, Suharto prepared for the watershed of early 1967, in which Sukarno's remaining senior military allies reluctandy accepted the president's loss of power in exchange for as.surances that his faD would not mark the commencement of a new purge aimed at his military supporters. In establishing his authority within the army and over the armed forces, Suhano recognized the nÂŤd of his rivals to save face. Not only did he avoid punitive action against them, but he often rewarded their wiUingness to cooperate by giving them prominent and lucrative diplomatic or administrative appointmenu. Visible political competition among the political parties, the four services. and rival groups in the army continued for severa] years despite the army leadership's unchallenged preeminence. By 1969, however. open factionalism within the army had ceased with the transfer of the remaining "New Order militant" commanders from key positions, and open interservice rivalry ended with the reorganization and integration of the armed forces and the repl~ment of the service commanders. Having thus established full contTol over the entire armed forces, Suharto then moved on to deal with the politica1 parties, which. despite heavy pressure, had continued to enjoy a measure of independence and remained as potential raUying points for civilian opposition to me regime. Agreeing in 1969 to the parties' demand for genera] elcc-


The Army and Politics in Indonesia

tions. the army leaders then ensured that the elections were held under conditions which guaranteed the parties' crushing defeat. The ejections served to enhance the government's legitimacy while dealing a heavy blow to the last remnants of organized civilian strength. By 1971. the regime had extended its control over all potential bases of organized opposition-both military and civilian. The subjugation of the remaining relatively autonomous centers of power was accompanied by a decline in open political competition between clearly identifiable military factions. The complete ascendancy of the army leadership meant that the most important struggles for influence took place within the military elite among generals whose power rested on their capacity to win the confidence of their fellow generals rather than on their ability to mobilize organized support from outside the elite. Contenders for influence among the senior generals did not question the army's continued domination of the government or Suharto's leadership, but concerned themselves mainly with appointments and the division of the spoils of power. The "political" and "financial" generals close to Suharto were able to exercise great inAuence over appointments to key positions and the allocation of rewards. which they used to ensure that troop commanders remained loyal to the regime. Nevertheless. there were sharp rivalries among the generals in the president'S circle of advisers, and several fell from power after losing the confidence of their colleagues and the president. Of those who lost out in the intraelite power struggles, none was in a position to mobilize support against the regime. and the only attempt to exploit mass discontent, in January 1974, failed. Most dissidents were glad to accept the ambassadorships and similar posts offered to them. The commercial ethos that had spread among army officers after the imposition of martial law in 1957 became dominant a decade later with the final accession of the army to full power. The troop commanders who had set the tone of the army during the revolution and the early 1950s were superseded by. or themselves became. the managers. bureaucrats, and businessmen in uniform who directed the army in the 1960s. The rapid expansion of the army's rol~ in politics. the economy. and civilian administration had provided the setting for a transformation of the army's ethos



in which the youthful freedom fighters of the revolutionary period turned their minds to the pursuit of materia1 satisfactions a.s they approached middle age. While the troop commanders were occupied with the West Irian and Ma1aysia campaigns, many of their colleagues concerned themselves with fund raising on their own and the army's behalf in association with Chinese businessmen. Following the dramatic events of 1 October 1965, which thrust to the fore a troop commander with a strong business sense and a Hair for political maneuver, the stage was set for a funher increase in the commercial activities of army officers. Under the New Order, army officers occupied key economic posts in the bureaucracy and controlled the vital fields of oil production and the rice trade. while the private business activiti~ of military men were able to expand in association with the inrush of foreign corporations. The New Order government's proclaimed goal of uecononUc development" was perceived largely in terms of the growth of the modern sector of the economy. The initial "stabilization" of the economy was followed by a large inRux of foreign funds. leading to a rapid expansion of business opportunities which could be exploited by those with politicaJ influence. Enterprises with which army officers were associated obtained favorable treatment when seeking licenses. crediu, and contracts and were able to avoid tax obligations and other regulations. with the result that the polkies formulated by the technocrats in Jakarta were often distorted at the point of implementation. The rapid expansion of commercial opportunities through the influx of foreign aid and private capital was of crucia1 importance to the new government in achieving political stability because it enabled the army to raise funds for its own operations and provided officers with materiaJ satisfaction derived from their private activities. The government's encouragement of private business activity created conditions in which military-backed enterprises prospered and contented military men acquired a stake in the regime. The expansion of the modern commercial sector of the economy and the sharply increased inflow of foreign capital directly served the interests of the military elite and their civilian alSOciates, hut it also helped create a broader civilian base of support for the regime. During the Guided Democracy period. the professional and salaried members of the urban middle class had failed


The Army and PolitH:s in Indonesia

to prosper because civil service salaries fell to absurdly low levels and private commerce declined. The expansion of economic activityafter 1966 brought increased revenues. which enabled the government to pay 5Ubstantial supplements to the salaries of senior and professional civil servants and later to increase sharply "official" salaries at all levels. while the rapid growth of private business activity, especially the establishment of new foreign-financed industries. opened up numerous well-paid employment opportunities to the educated and the technically qualified. The urban middle class of Jakarta and the main regional cities was able to benefit from the increased availability of consumer goods and other modern facilities in the late 19605. and as a result (he New Order was for them an improvement on the Old Order. While (he policies of the new government favored part of the urban middle class, the free rein given to military-backed commercial activities gave rise to resentment in other civilian quarters. In the cities. students and sections of the press protested against high-level corruption and the apparent willingness of senior generals to sacrifice "national interests" to do busineu with foreigners. while indigenous businessmen complained about competition from military-backed firms, roreign enterprises, and increased imporu of consumer goods. The irregular purchasing policies of the army-dominated rice-trading agency. Bulog, contributed to urban hardship when prices rose and rural hardship when prices fell, while the corruption-ridden endeavor to expand the Green Revolution through the Bimas Colong Royong program provoked so much opposition among peasants that it had to be abandoned . Symbolizing the army's grip on the economy. the state oil corporation, Pertamina, became a major target of civilian resentment as it channeled much of the nation's rising oil revenues into the army's coffers and to other military-sponsored purposes. The feeling became widespread that "economic development" served primarily the interests of the military and their Chinese and foreign busineu partners, while the mass of the people in the urban slums and rural areas were neglected . The decline of the political parties and the absence of other civilian organizations able to countervail the army's power meant that the system grew less capable of responding to popular discontent. When the emasculated political parties ceased to serve as



channels to carry nonelite aspirations upward. popular resentments were deprived of institutional means of expression and army offi~rs felt free to pursue their commercial interests with little concern for civilians harmed by their policies. Because they controlled the means of coercion and the distribution of patronage. the military leaders of the government were rarely under pre55ure to take account of civilian interests. But the failure of the government's program of economic development to bring about improvements for the man of the people meant that popular frustration and discontent continued to spread, while the government showed no signs of being capable of tackling the basic longterm problems of growing unemployment. overpopulation, and poverl)'. Despite the government's achievement of political"stabilil)'." it had no program to cope with the inevitable growth of popular discontent which it faced except to rely on the instruments of repression. Although civilian frustration was acute. there seemed to be no pro!pect of removing the military from control of the government. The institutionalization of military power had proceeded over more than two decades, while alternative political organizations had atrophied, grown demoralized, or been crushed. The vigilance of the army's security apparatus ensured that the PKJ could not revive itself and that other organized opposition could not develop. The prospect of the emergence of revolutionary opposition to the government seemed slight, not only because of the government's capacity to nip all signs of dissent in the bud but because of the weakness of revolutionary tradition. Although isolated protest movements had been common in the rural areas during the colonial period and the village masses had been partially mobilized to 6ght the Dutch after 1945, the Javanese peasantry had shown few signs of rebeUiou5lle3s during the 19505 and 1960s and the PKI had won widespread support not as a revolutionary party but as an organization defending the interests of the poor within the existing system. Armed resistance to the government had been confined to regional revolts in which militant Muslims played a major role. If past experience is a guide. militant Islam in the regions outside Java may represent a greater shon-run threat to the government than Communist-led revolutionary movements based in Java. Although the army's grip on the government seemed unchal-



Army imd Politics in Indonesia

lenged, there were, nevertheless, signs that the posiUon of the dominant group of "political" and "financial" generals was becoming increasingly insecure. As the 1945 Generation of generals who had fought as guerrillas against the Dutch reached retiring age, a new generation of academy-trained officers was rising to middlelevel positions. These officers often had a stronger sense of commitment to "professional" military values. Although many had acquired much of the ethos of the older generation, others seemed likely to be concerned that the unrestricted pursuit of commucial interests at the expense of mass needs and nationalist sentiment would give rise to political challenges to the army in the long run. While some of these officers favored meeting the spread of mass discontent with increased repression, others were more inclined to work with the civilian technocrats in the government to promote orderly administration in the interests of economic development. Although there seemed to be littJe possibility that army officers would carry out a far-reaching program of social transformation in the interests of the masses, the prospects of limited reform were not negligible as troop commanders were confronted with increasing civilian frustration engendered by the policies of the "political" and "financial" generals in Jakarta and their a11~ in the regions.

14 I Epilogue, 1976-1988 The day after his unanimous TÂŤ-lection by the People's Consultative Assembly, President Suharto was inaugurated for his fifth five-year term on II March 1988, the twenty-second anniversary of the "utter of 11 March" through which he had effectively re-

ceived a large part of President Sukarno's presidential powers. Having occupied the presidency for twenty years and held effective power for two more, the SiXCY-llix-year-01d Suharta had seen major achievements under his rule. Suharto had established, in contrast to the almost continuous political upheaval that characterized the first twenty years of Indonesian independence. a stable political order in which open challenges to the military-dominated ruling elite had been virtually eliminated. At the same time the Suharto era had ~n one of rapid economic growth. especially after the extraordinary leaps in the price of oil during the decade after 1973. For the fint decade of the New Order the long-term prospects of the regime had seemed uncertain as sharp rivalries divided the military elite. many of its civilian supporters became disilluswned. and civilian opposition grew bolder. culminating in the Malari ("January Disaster") incident during the visit of the Japanese prime minister in 1974. The government, however, not only survived that crisis but in the next decade laid the foundations for an apparently enduring political order.' The legitimacy of the New Order regime was based on the promise: of economic development, and it was the rapid economic growth of the 19705, especially after the first big oil price rise in 1973, which lay at the basis of the stability of the political order. In the 19705 the economy grew at an average rate of about 7.3 percent, and a start was made on industrial transformation.' While the government's success in promoting rapid growth was due in part to its ability to create relatively stable political condiI. The ;;argument for the dur.abllity ofthe regime is put in LM::Idle 1985. 2. Far ÂŁutera Emnomtc Review. i\sicI Y""r!oo>t 1982. p. 8.


The Army and Politics in Indonesia

tions and its pursuit of policies that attracted foreign aid and investment, a large part of the explanation lay in the huge increases in the price of Indonesia's main export product. oil. the official price of which rose from $2.50 per barrel before the Middle East War of 1973 to a peak of $36.15 in 1982 (and sometimes more than $40 on the Amsterdam spot market). Between 1975 and the collapse of oil prices in 1986. oil (and later liquefied natural gas) made up at least 65 percent, and in one year more than 80 percent. of total Indonesian exports' while the contribution of corporate oil tax to domestic government revenues rose from 36 percent in 1973-74 to around 55 percent between 1974-75 and 1979-80 and around 65 percent in the early 19805.' In the early 1970s. a new wave of industrialization had commenced as private foreign investors set up textile and other consumer goods industries. but it was the massive inHux of oil-derived funds which enabled the government to embark in the late 19705 and early 19805 on its far-reaching program of heavy industrialization in such fields as steel. petrochemicals. cement. motor vehicles. shipbuilding. and aircraft production . The huge quantity of funds at the government's disposal also allowed it to make substantial investmenlS in infrastructure projeclS. provide subsidies for agriculture, and carry out a wide rAnge of social welfare measures in such fields as education. health. and family planning. Although the main beneficiaries of rapid economic growth we re undoubtedly members of the military elite and their bureaucratic and business allies. other social groups also benefited and constituted a small. but growing. social base for the regime. The urban middle class. which made up barely 5- 10 percent of the population. undoubtedly experienced real economic improvement. though some of its members often displayed extremely cynical attitudes toward the government and the corruption associated with patronage distribution. In the rural areas the government's program to increase rice and other food production benefited the better-off section of the peasantry. which made up not much more than 10 percent of the rural work-force in Java although considerably more in the outer islands. To some extent benefits also "trickled down" to the masses. Government infrAstructure projects in rural areas provided increased employment opportunities, and substantial food reserves were built up which 3. See IlIble in RobUon 1987:22. 4. See table in RobiJon 1987:24.

Epilogue. 1976-1988


enabled the government to prevent sudden increases in food prices for urban consumers. General indicators of welfare such as average calorie intake. panicipation-in-education rates, and the availability of health services all showed a limited but real improvement in living standards which affected a large part of the population. Nevertheless a large part of the population remained in severe poverty.s Economic growth and the influx of oil money also provided a very favorable environment for the operation of Suhano's patronage network. s The business activities of military figures and their associates continued to expand as huge sums of money became available to them. In a frank interview in 1980 with the Australian radio journalist Warwick Beutler, the intelligence chief, Lt. Gen. Benny Murdani, pointed out that "normally when people retire (from the army] they come to us and see what they can get in the way of business. And normally people like this get first priority on government contracts and tenders. They can make US$I-2 million on commissions and that SOrt of thing and put it in the bank and sit back for life."1 The amounts available for key figures, however, were much larger than the one or two million that an ordinary loyal officer might expect, as was shown when Lt. Gen. Ibnu Sutowo's right-hand man. Haji Thahir, died in 1975 and a family quarrel erupted over access to his bank accounts. In a court case in Singapore it was revealed that Haji Thahir had held about $80 million in personal accounts in Singapore alone.' With such huge sums available for patronage distribution, the regime was in a position to reward its supporters royally; at the same time it could make dissidence very costly for its critics. Dissidence nevertheless continued to be found within the armed forces during the 19705. Alienated military officers were involved in the extraordinary Sawilo affair of 1976 and gave encouragement to student demonstrations against Suharto's reelection in 1978.V Criticism of the government was expressed in mild form 5. For II good survey of income di$lribUlion in the 19701. Ire Booth lind Sun¡ drum 1981. 6. Stt Robison 1986 for lin excellenl eumin.uion of military involvement in businns lind lhe development of Ihe businns elus in general. 7. ~poned in Jenkins 198-4 :185. 8. See R. Robison 1986:259- 41. 9. Siiwito was <I J<lVlUleK mystic who persuaded former vi president "<llta lind several prominent religious le<l<k:n to sign <I document expressing la<:lt of confidence in Suhano's gvvemment. Maj. Gen. Ishalt Dj....ana was detained in cOfInection with lhe case. For <I fuU <llUIlysb of the <lff<lir, see Bourchier 198-4.


The Army and PolilKs in Indonesia

by a group of officers al Seskoad and more openly by retired officers who fonned the Forum for Study and Communication (Fosko) and. with ciyilian dissidents. the Institute for Constitutional Awareness in 1978. Among the prominent retired dissidents were Nasution. Dharsono. Ali Sadikin. Hugeng. Mokoginta. Jasin. and Sukendro. Growing alienation from the regime reached a new leyel in 1980 when several of the retired military dissidents joined together with ciyilian critics to sign a "Statement of Concern." also known as the "Petition of 50" after its fifty signatories. which expressed "heartfdt disappointment" in regard to ret:ent speeches by the president. I" The Petition of 50 group continued 10 issue critical statements in the following years. but it was unable to win open support from serving military officers and was increasingly seen as an irritant rather than a threat to the regime. Those of its members who had business interests found themselves cut off from bank credit and contT'dCts. and after a Muslim riot at Tanjung Priok in 1984 several activists were arrested and some. including Dharsono, were sentenced to long terms in jail. During the early 1980s military onicers of the 1945 Generation gradually retired from active service. and their places were taken by members of a new, " profe.uiona) ~ generation who were graduates of the Military Academy enablished in Magdang in 1957 and similar schools such as the Arm y Engineering Academy. There has been much speculation about the attitudes and values of this new generation which did not experience the revolution and . in contrdst to the old generation. underwent conventional military training. It has been suggested that officers of the new generation. as military professionals . might be less determined to maintain military dominance in the political system and more prepared to hand over, or at least share. power with civilians. However. it should be borne in mind that these officers re<:eived their military education at the Magelang academy where. on its first anniversary. the army chief of staff, Colonel Nasution , gave his famous "Middle Way" speech in which he dearly claimed a political role for the military. And the new Magelang officers who began to graduate in 1960 served in an army that was already actively involved in politics and formed a major component of Sukamo's Guided Democracy regime. There has also been speculation that the new officers might be less inclined to engage in commercial activities on their own behalf. Compared to their predecessors. 10. Jenkins 1984 is an ouutanding siud y of the illlernal military poliliu of Ihis period. SÂŤ abo Sundh.aulKn 1981 .

Epilogue, 1976-1988


serving officen of the academy-trained generatton at least seem to be Jess blatantly involved in winning favors faT particulaT enlerprises, but it ill not easy to determine whether this change is more appa~1 than Teal. In the past, budget allocations were small and military officers were often eXpKted to find extra souues of income for themselves; now, members of the new generation have risen to command posittons in circumstances where they receive substantial official incomes and amenities, and they have less reason to engage in direct commercial activities. The first younger officen were appointed as regional commanders in 1979, and by 1986 they held all the army regional commands. One of them, U . Gen. Try Sutruno, had been appointed deputy chief of slaff. Try Sutrisno then rose to chief of staff and in 1988 took over the position of commander of the armed forces in place of Genera) Benny Muroani, signaling the removal of the last of the old generation from active mililary service-although not, ' of course, from political power. Suharto's style of managing the military elite remained largely unchanged. Like the traditional Javanese sultans who kept rival groups of courtiers in balance. Suharto made sure that no single group of offiars gained a position from which they could challenge his rule and that no single, c1eaT-cut candidate for the succession emerged. II The position of commandeT of the armed forces. from which Suharto himself had successfully challenged Sukamo, was crucial, and Suharto always-at least until Try Sutrisno's appointment in 1988-selÂŤted officers who were not Javanese or not Muslim and therefore, accoroing to the conventtonal wisdom, not qualified as potential successoT"S. General Panggabean, a Christian Salak. from Sumatra, was succeeded by Gen. Mohamad Jusuf, a Muslim but Makassarese from Sulawesi; the Javanese general Benny Murdani, who took. over in 1983. was from the Christian minority. Only with the appointment of Try Sutrisno were the armed forces led by an officer who, as a Javanese and a Muslim, met the criteria set by conventional wisdom fOT the presidency. But the post of commander of the armed forces was always balanced by other offiars who held key military commands OT important positions in the government. Among the most inHuential rivals of the commander of the armed forces were the president's inner clule of advisers, of whom Ali Murtopo and Sudjono Humardhani had been the most prominent in II. See Crouch 1979.


The Army and Politics in Indonesia

the 19705 (both died in the early 1980s). During the 19705 the influence of another member of the inner circle, Lt. Gen. Sudharmono. had expanded and in the 1980s. as state secretary and chairman of Collar, he became the main rival of Benny Murdani in the struggle for the president's ear. After Suharto's reelection in 1988, the balance between groups was maintained with the appointments of Sudharmono as vice president. Benny Murdani as minister for defense and security. and Try Sutrisno. who was not closely identified with either, as commander of the armed forces. The background to this struggle for influence within the military elite was the steadily declining role of the political parties and other social organizations. In 1971 and in succeeding elections, Golkar scored overwhelming majorities, its percentage of the vote declining slightly from 62.8 in 1971 to 62.1 in 1977 before rising to 64.3 in 1982 and leaping to 73.2 in 1987. The main competition continued to come from the Muslim-based ppp, whose share of the vote rose to 29.3 percent in 1977 before falling slightly to 27.8 percent in 1982 and then drastically to 16.0 percent in 1987 after a government campaign had forced it to deemphasize its Islamic identification and the NU, moving closer to the regime, had withdrawn its support. The other pany, the POI. continued to perform badly until 1987 when its vote rose to 10.9 percent, apparently as disillusioned PPP voters changed parties. Other social organizations, such as those representing business. trnde unions, peasants, and professional groups. were brought into single corporatist bodies that offered no counterweight to the government. Meanwhile the press became increasingly timid as more outspoken newspapers were closed down at one time or another. The main challenge to the government came not from formal political organizations but from Muslim groups that continued to feel alienated because of the regime's refusal to adopt an Islamic identity. On the contrnry. the government elevated the Panca SiJa, Sukarno's Five Principles that symbolized opposition to the establishment of an Islamic state. as its dominant ideology and imposed Panca Sila indoctrination courses on civil servants and various other groups. In 1985. the government implemented the Social Organizations Act. which obliged all organizations to adopt the Panca Sila as their "sole basic principle." Despite their initial unwillingness to place the Panca Sila in a position where it ~med more basic than the Qurnn. all major Muslim organizations reluctantly conformed with the law rather than face disbandment. But



while the main Muslim organizations were making adjustmenu necessary for survival, extremist groups increasingly took action of their own, including arson and bombings directed mainly against Christian institutions and the local Chinese. Extremist Muslim resistance of this son culminated in a major riot at Jakarta's pon, Tanjung Priok, in September 1984. It was foUowed by a severe clamp down in which several hundred Mwlim activisu were detained, many of them being later sentenced to long periods of imprisonment. In contrast to the pre-I965 period, when the central government had faced a series of major regional rebellions, the Suhano era was remarkably free of challenges from the regions. The two serious exceptions were in Irian Jaya and East Timor, both territories acquired by Jakarta after the original transfer of sovereignty in 1949. The Free Papua Movement (Organisasi Papua Merdeka-OPM) in Irian Jaya and Fretilin in East Timor provided sporadic resistance to Jakarta rule, but neither threatened central government control. The Fretilin resistance continued to tie down a substantial number of troops, whereas much of the OPM's inHuence had been dissipated through factional rivalries. '1 By the time of his reelection in March 1988 Suharto appeared to hold an impregnable position. but the long-term oudook for the regime was less certain. Perhaps the most important issue for the regime was how to adjust to the drastically changed economic circumstances of the late 19805, especially to the low price of oil. which had plummeted to less than $10 per barrel in 1986 though it rose to an average level of $17.50 during 1987. This collapse in the price of oil brought about substantial declines in export income and government revenues. as well as a sharp reduction in the rate of economic growth. IS An extended period of low growth could be expected to foster political tensions in a regime that relied largely on economic growth for iu legitimacy and on patronage distribution for elite consolidation. As President Suhano staned what may well be his last term in office, the question of succession loomed large and the political implications of economic stagnation seemed all the more serious. 14 12. See o.bornc 1985

Timor. 13. See Robison 1987. 14. See Crouch 1988.


lrl;.n Jaya. and Budiardjo and licm 1984



Appendix I Institutions and Organizations Stale Instihdirnu

Under the 1945 ConstitutWn, reintroduced by President Sukarno in 1959, the supreme source of authority is the People's CoruuIt6liw Assembly (Majelis Permusyawaratan Rakyat. MPR), whkh is obliged to convene at least once every five years to elect the president and detennine the "broad outline of state policy." In 1960. the presi. dent appointed a p~ People's CtnLrUJlaliw A.ut:trtbly (Majelis Permusyawaratan Rakyat Sementara. MPRS) to carry out the functions of the MPR until elections could be held. The MPRS convened six times (including one sp«iill session). After the 1971 elections, the MPR convened for the first time in 1973. The 1945 Constitution also provides for a P'opU's R~nnlIaIivt Counal (Dewan Perwakilan Rakyat, DPR) or parliament. In 1960 a provisional parliament known as the Gokmg Royong (Mutual Aw· tanu) P,ople's RepruntUJlivl Council (DPR-GR) wcu appointed. It was replaced by an elected DPR after the 1971 eJections. The cabinet u responsible to the president, not to the parliament. At the provincial level the administration u headed by a Goon· nor appointed by the president. Each province is divided into districl5 headed by a I'IIaJOT' in the case of towns and a bupoli in the case of Mhupatm covering rural areas. The 4tJbupatm are funher divided into subdistricl5 called .vcam4lan headed by an appointed camQl. At the bottom of the administrative structure is the village with an elected head k.nown as [urah in most of Java and other terms elsewhere. In 1970 there were 26 provinces and 271 towns and Mhupatna.



The Amud Fortes The structure of the armed forces has changed from time to time. The armed forces consist of the army. navy. air force. and police. each headed by a commandn between 1962 and 1969 and a chitf of jttJfJ before 1962 and after 1969. Before 1967 the commanders of the four services were directJy n:sponsible to the pl'Csident as wfJrtnU comln4ftdtT. while administrative coordination was the l'Csponsibility of the chUf of st4fJ oJ tM armed f01'ctj until 1966. when that position was abolished. In 1969 opel"ational authority over all four services was Il"ansferl'Cd to the COIIIMander oJ the amud form. a position cl'Cated in 1967. In pl"actice the commander of the armed forces has also held the position of mini.sUr of defnue and jtcuritJ. leaving the deputy COIIIlMnUr effectively at the top of the military hiel"archy. In 1969 integrated Regional Dtfnut Commands (Kowilhan) wel'C established to place all army. navy. and air force troops under a single command in each l'Cgion. Six commands wel'C formed. but these wel'C l'Cduced to four in 1973. The Army

The commander was assisted by a gtmTaJ yaff consisting of a deJN1J commandn (since 1966). three tkpulitj (responsible for opel"ations. administration. and extramilitary activities). and seven msistal1l.J (for intelligence. operations. personnel. logistics. political affairs. extramilitary activities, and finance). After 1969 the commander and deputy commander wel'C called chUf oJ Jlaff and thpu.l1 dutJ oJ st4fJ respectively and the three positions of deputy wel'C abolished. There are seventeen Regional MilUary Commands (Kodam), each headed by a regi01UlI comlMndn. The most important wel'C the four in Java-Jakarta, West Java (Siliwllngi), Central Java (Diptmtpo). and East Java (Brawijaya). Before the reorganization of 1969. the Kodams outside Java were coordinated by three /nlnTtgional Commands (Koandah) for Sumatra. Kalimantan . and East Indonesia. Each regional commander has his own genel"al staff headed by a deputy (c/aUf of Jlafj) with seven assistants concerned with the same fields as the assistants on the headquarters general staff. The territory of the Kodam was divided into thl'Ce or four Rtjtm



Military Commllnds (Korem). Beneath the Korem, Di$trid Military Commands (Kodim) were placed in towns and Jwbupaun. while at

the Aec:amal6n level the~ was a smaU Rayma MilU4ry Comm4nd (Koramil). Apart from the~ "territorial" troops, the Kodams on Java have inJanlry brigades trained for conventional military operations. The Anny Strategic Rnnve Command (Kostrad) did not have troops of ita own, but elite battalions in the infantry brigades of the Kodams were assigned to the Kostrad when required. In addition, the army's elite force, the Ann, Paracomn&ando Regiment (RPKAD), was transferred to the Kostrad at the end of 1965. The Other Forces

The other three forces are similarly organized with a general staff and ~gional commands, as weD as special commands, such as the navy's Annada and the air force's Optratioru CommDnd. Further, all three services had their own elite ground forcel-tbe navy's Commando Corps (Kko), the air force's Mobile Troops (PGT), and the police's Mobile Brigade (Briged Mobil, Brimob). 1nlern4J Security Bodies

The army regional commanders acqui~d wide powers after the declaration of martial law in 1957, when they were designatrd as Regional War Aulhorilies (Peperda) ~sponsible to the army Cmlml War Audwrity (Peperpu) until 1959 and then to the Suprem.e War AulIuwily (Peperti). With the lifting of martial law in 1963, the Peperti and Peperda were dissolved. In September 1964 army regional commanders (with several unimportant exceptions) acquired new security powers as Regional AulIuwiIUs to Implnrunl DwiMro (Pepelrada). The Pepelrada were responsible to the S'U"..~ OptTalions CommDnd (Koti). The Koti and Pepelrada were abolished in July 1967. The Opemtions Command to RestOTe StcuritJ and Order (Kopkamtib) was established in October 1965. With the abolition of the Pepelrada regulations, army regional commanders were appointed as Special EuculOf'l (Pelaksana Khusus, Labus) of the Kopk.amtib in August 1967. During the Guided Democracy period the main civilian intelligence body was the Ctftlrallnttlligenu Board (BPI). This was dis.sol~d in 1966 and replaced by a new body that began to function



in 1967 and was later known as the Stah lnuUigmce CoardifUJling Bod, (Bakin).

Political Parties Under Guided Democracy there were ten legal parties after the enforced dissolution of the Muslim MtlSJUmi and the IntkmeMn Socialist parly (Panai Sosialis Indonesia. PSI). The three largest parties were the nationalist Indonesian NtJtUmai parlJ (Partai Nasional Indonesia. PNI). the Muslim NaMatul UlmM (NU) and the IntkmeMn Communist part] (Partai Komunis Indonesia. PKI). or the seven minor parties. two were Muslim-the 5yoriktlllslam party of IntkmeM (Partai Syarikat Islam Indonesia. PSII) and the Islamic EduaJlion Union (Persatuan Tarbijah Islamijah. Perti), two were Christian-lhe CtJlltolic party (Par~i Katholik) and the Prouslanl party (Partai Kristen Indonesia. Parkindo), one was nationalistthe Indonesia party (Partai Indonesia. Partindo). one had ties with army officers-the League of Upholders of Indonesian Freedom (lkatan Pendukung Kemerdek.aan Indonesia, IPKI), and one bad its origins as a Marxist party-the Murba party. The PKI was banned in 1966 and Partindo suppressed. In 1968 a new Muslim pany. the Indonesian Muslim party (Partai Muslimin Indonesia. Parmua) was formed. Thus nine parties competed in the 1971 elections with the army-sponsored Joi'fll 5ecrttGritJI of Functional Groups ( 8ersama Galongan Karya. Sekber-Galkar), which was later called simply Golkar. In 197~ the nine political panies were reduced to two--the Development Unity porty (Partai Persatuan Pembangunan. PPP) representing the former Muslim parties and the IndonesitJn Denwcmcy porfJ (PaTUi Democracy Indonesia. POI) representing the other parties.


Boolu, Monographs, TM5t5, Articks Ali Moertopo. 1973. Scmu Basic Thoughu 1m lJu AcctleTalimi and MotkrnizntUm of 2' Ynm' DevtWprnrnl (Centre for Strategic and )nternat;onal Studies. Jakarta). Anderson, B. R. O'G. 1972a. Java jn a Time of RrooildWn (Cornell University Press, Ithaca). - - . 1972b. MThc Idea of Power in Javanese Cuhure, ~ in C. Holt , ed., CultuTe and Politics in Jruiorul UJ (Cornell1Jniversily Press, Ithaca), Andenon, 8 . R. O'G" and Ruth McVey. 1971. A PrtiimiJUJry Analysis of 1M Oclolwr I, 1<]6,. Cotlp in Indtmuia (Modern Indonesia Project, Cornell University, Ithaca). Anonymous. 1970. "Survey of Recent Developments." Bulhlin of "ulmu · sum Eamomic Sludin, 6 (March), 1- 16. Arndt, H. W. 1968. "Survey of R«enl Developments," Bulk/in of Irnio'llt.lian Economic Studin, no. 10 (june), 1- 28. - - . 1969a. "Survey of Recent DevdopmenlS," Bulhlif! of IndontSion Eronomit Studi8, 5 (July), 1-16. - - . 1969b. "Survey of R«eru Ocvelopmerus,~ Bu/htin of I~$ian £conomit Studi8, 5 (November), 1-28. - - . 1972. Awtralio and Asia: EClmO"lit Essays (Auslralian National Univenity PreM, Canberra). - - . 1975a. M Survey of Ret;eru Developments," 8ull.ttin of IndOTli!sion £conomit Studi8, II (July), 1- 29. - - . 1975b. "Development and Inequality: The Indonesian Ca~." World DnHlopmnU, 3 (February-March). Bartlett, A. D. III, R. J- Barlon, J- C. Bartletl, G. A. Fowler.Jr .. and C. F. Hays. 1972. Pmamil16 : IndontSian No/ronal Oil (Amer.uia, Jakana). Boerhan and Soebeloai. 1966. FalJa doll LauJr/Nlaltang G.JO.S. (Kosgoro. Jakarta). Booth. A.• and R. M. Sundrum . 1981. "Income Distribution," in A. Booth and P. McCawley. 005. , Tn, IndOIlLSUlli Ew FlOlll, during 1M SOfIhaTto Era (Oxford UniversilY Press, Kuala Lumpur).



Booth. Anne, and Bruce Glaubumer. 1975. ~Survey of Recent Developments ,~ BulUtin of lruitnwian E,~ StudieJ, II (March). 1-40. Bourchier. D. 1984. Dpt4..uc. ofDWnU in Indonnia : $awilosnd tAt Phsnto. Coup (Modem Indonesia Project. Cornell University. Ithaca). Brackman. Arnold. 1969. TM C_munist UXJapst in InJonnis (Nonon. New York). Britton, Peter. 1973. "The Indonesian Army: 'Stabiliser' and ·Oyna. miser...· in Rex Monimer. ed .• SMwcBU StsU: TM IUusion of /ndoru-sia'J 'A,cctlnBkd ModtmUalion · (Angus & Robenson. Sydney). Budiardjo, C., and Liem .soe; Liong. 1984 . TM Wsr against East Timor (Zed Books, London). Budiardjo, Cannel. 1974. "Political Imprisonment in Indonesia,~ in J. Taylor et at, Rtpre.ssWn and ExploiIolitm in /ndorusitJ (Spokesman Books, London). Bunnell, F. P. 1966. "Guided Democracy Foreign PoIky: 1960- 1965: President Sunmo Moves from Non.alignment to Confrontation," IntUmaia. no. 2 (Ck:tober). 37 -76. Callies, Lance. 1974 . "Economic Recovery under the New Order: Mirade or Illusion ?" in Oey Hong Lee, ed., /ndmwia Gj"kr tAt 1971 Eltction (Ox· ford. London). Coppel. Charles. 1975. "The Indonnian Chinese in the Sill-tin: A Study of an Ethnk Minority in a Period of Turbulent Political Change" (Ph.D. thesis, Monash University). Crouch, H. A. 1971. '"The Army. the Panin and Elections." I~sia , no. II (April). 177 - 192. - - . 1972. "Military Politics under Indonesia's New Order." Pacifo Af· fairs, 45 (Summer), 206-219. - - . 1974. "The '15th january Affair' in Indonesia," DJa.wn HOUM Pa· pers, I (August). 1-5. Crouch. H. 1979. "Patrimonialism and Military Rule in Indonesia," World PoIilia , 31 (july), 571-587. - - . 1988. "Indonesia: The Rise or Fall of Suhano's Generals," Third World Quarter". 10 (january). 160- 175 (and errata in 12, October). lbke, A. C. A. 1973. In tAt Spirit. of I4t Rid Banleng: Indonesian COIIIIIIUrUsls I¥twun Moscaw snd Peling (Mouton, The Hague). Dharmawan Tjondronegoro. 1966. Fitrt4h Subvmi C·JO·S (Matoa, janna). Feith. Herbcn. 1962. TM Dtd iru of Constitutional Dt1fWCTBC1 in Indonesia (Cornell University Prc.u. hhaca). - - . 1963a. "Dynamics of Guidcd Democracy/ in Ruth McVey, cd .. Indonesia (Human Relations Area Files Prns, New Haven). - - . 1963b. "Indonesia's Politkal Symbols and Their Wielders," World Politics, 16 (October), 79-97 . - - . 1964. "President Sukarno, thc Army and the Communists: The Triangle Changes Shape," Asian Surwy, 4 (August), 969-980. - - . 1968a. "Suhano's Search for a Political Format," Indonesia . no. 6 (October), 88-105.



1968b. "A Blot on th~ ' N~w Order's Record: The Fate of 80,000 Poliliarol Pri$Oners in 11Idonesia.MN~ Rtpuhlic. 13 April. Feith. Herbert, and Lance Cames, eds. 1970. Indomsian Poiitiwl Thinking: 194'-196' (Cornell University Press, hhaGl). Geenz. Clifford. 1959. "The Javanese Village," in G. W. Skinner. ed" L0cal, Edamc and National Loyalt~i: A Sympruium (Southeast Asian Studies. Yale University, New Haven). - - . 1960. TM Religitm of java (Free PreS-'! of Glencoe, New York). - - . 1968. Islam Obsnwd: Rtligious D~lopmnlt in MUTOCCO and Indonnia (Y;de University Press. New Haven). Gibson, Joyce. 1965. "Survey of Rec~m Ikvdopmems. MBulk/;n of IntiQru· sian EctmO'Wlic Studin, 1 Uune), 1-12. Glassburner. Bruce. 1971. "Indonesian Economk Policy since Su\r..arno. M in Bruce Glauburner. ed., TM ErfnWIWJ of Intimwia: Sturkd Rtadings (Cornell University Press. Ithaca). - - . 1976. "In the Wake ofGenerallbnu: Crisis in the Indonesian Oil Industry,M Asian Suroty. 16 (December). 1099-1112. Gordon, Bernard. 1966. The DilflmJUms o/Conflict in SouJhea5t Asia (pren· tice-Hall. Englewood Cliffs). Gregory, Ann. 1970. "Factionalism in the Indonesian Army," joonUJI of CumpartUiw Ad",inUtratum, 2 (November). Grenville. Stephen. 1973. "Survey of Recem DevelopmenlS. MBu/ulin of Indonnian Er07WlflIC Sttul~.! . 9 (March). 1-29. - - . 1974. "Survey of Rec~nt Ikvelopmenu. MBulutjn of Indomsian Economic SI1UUe.!. 10 (March), 1-32. Hansen. G. 1972. "Indonesia's Green Revolution: The Abandonment of a Strottegy toward Change." Asian SUnlt]. 12 (November), 932-946. Hatta, Mohammed. 1965. "One Indonesian View of the Malaysia hsue, M ...uian Su~, 5 (March). 139- 144. Hausweddl. P. C. 1973. "Su\r..arno: Radical or Conservative? Indonesian Politics, 1964_1965,MIndom.!ia. no. 15 (April), 109-144. Hindley. Donald. 1962. "President Su\r..arno and the Communists: The Politics of Domestication," Ammcan Political Scienu Revirw , 61 (Decem, ber),915-926. - - . 1964 . ~Indonesia's Confrontation of Malaysia: A Search for MoM tive •• ...uian SUIWJ." (june), 904-91~ . - - . 1966. The CommunUt Party of Indmwia . 1951 - 1963 (University of California Press, Berkeley). - - . 1967. Mpolitical Power and the CklOber 1965 Coup in Indonesia," juumal of AJian StwUn, 26 (Febrmlry). 237-249. - - . 1970. "Alirans and the Fall of the Old Order," lntiQnuia. no. 9 (April), 23-66. - - . 1971. Mlndone5ia 1970: The Work.ings of Pamjasila Democracy.M Asian Su~, II (February), 111 - 120. - - . 1972. Mlndonesia 1971 : Pantjasila Democracy and the Secolld Parliamentary Elections,M Asian Su~. 12 (January), 56-68.



Hong Lan <ki. 1968. "Indonesia's Economic Stabilisation and R~habilita¡ tion Prvgramm~ : An Ev;duation," Intkmesia, no. 5 (April), 135-1 H . Horn, R. C. 1971. -Sov~t-Indonesian Relations since 1965,- Su1W], 17 (Winter), 216-2~2 . - - . 197~ . "Indonesia', Response to Changing Big Power Alignments," Pacific "ffairJ, 46 (Winter), 515-5~~. Hughes, John. 1968. The End of SuA:arno (Angus & Roberuon, London). Janowiu, Morris. 1964. The Mililary if! tile PoIUual DrotlofmmJ of tile New Narimu (University ofChkago Press, Chkago). Jenkins, D. 1984. Sw.arto and HiJ Gtnn"4I.s: IndmJaian Milila" PoIUics, f'}7j-1983 (Modern Indonesia Project, CorneD University, hhacil). Jones. Howard. 1971 . Indonni4: Tile PossibU DrftJlII (Harcourt, Brace, Jovanovich, New York). Kahin, George MeT. 1952. NationaIiJlII and RrooJution illlntUmaia (Cornell University Ptfls, hhacil). - - . 1964. - Malaysia and Indonesia," Pacific "!Jam, ~7 (Fall). 253270. Karni, Ibhadi S. 1974 . The Devious DoJang: Sukamo and tile St:HaIkd UIItung Coup: E]t:Wibun "ccount '" Balllhang S. Widjanario (Interdoc. Th~ Hague). K~r, Louis. 1973. "Oil and Nationalism Mix Beautifully in Indonesia." Fortune, 89 Uuly). Lau Teik Soon. 1972. IndoneJia and RegicMl StcurilJ: The Djalwrla ConfertTlCe on Carrebodia (irutitute of Southeut Asian Studies, Singapore). Legge, J . D. 1972. Sukamo (Allen Lan~, P~nguin Press, London). Lev, D. S. 1966. The Transilion wGuided Dt"IIIOCf"lJC1: Indonesian Politia, 19571959 (Modern Indonesia Project, Cornell University, Ithaca). Liddle, R. W. 1973. "Evolution from Above: National Development and Local Leadership in Indonesla," joumai of Aritm StudieJ, 32 (February). 287-309. Liddle, R. W. 1985. "Soeharto's Indonesia: Personal Rule and PolitKal Institutions," Pacific "!fairs. 58 (Spring). 68-90. Mackie, J. A. C. 1967. Probklll.s of tile IndoneJian Inflalion (Modern Indonesia Project, Cornell University, Ithaca). - - . 1970. -rhe Report of the Commi$Sion of Four on Corruption. Bulklin of Indonesian EtfnWMic Studin, 6 (November), 87-101. . 1974. Konfronkui: TAe Indonnia.Mala:JSia DispuU, 1963-1966 (Oxford University Pre", London). Manning, C. 1971. '"The Timber Boom with Special Rererence to East Kalimantan," Bulletin of Indonesian ECfnWMic SI~, 7 (November), 30H


Marzuki Aritin. 1974. PeriJliwa "januari 1974 (Publishing House Indonesia, Jakarta). McCawley, Peter. 1973. "Survey of Recent Developments," Bullelin of Indonesian EcorumtU SIud#s, 9 (November), 1-27. Mcintyre, Angus. 1972. "Divisions and Power in the Indonesian National Pa,:y, 1965-1966,- IntJont:sia, no. 13 (April), 183-210.



McVcy, Ruth. 1963. Mlndoncsian Communism undcr Guidcd Democracy." in A. D. BamclI. ed .. COIIImlmilt StroogUs in Alia: A Cowtparativtl AnalJris of GooernmnllJ and Partin (Pracgcr, Ncw York.). - - . 1965. "Thc Stratcgic Trianglc: Indoncsia." Su~, no. 54 Oanuaryl. 113-122. - - , 1968, "Indoncsian Communism and China," in Tiling Tsou, cd., China in Crisis, Vol. 2 (Univcrsity of Chicago PTCM. Chicago). - -. 1970. "Nationidism. Islam and Marxism: Thc Managemcnt of Idc· ological Conflict in Indoncsia." Introduction to Sukarno, Nationalism, Islmll and Mar:cism (Modcrn Indonesia Projcct, Corncll Univcrsity, Ithaca), - - . 1971a. "PKI Fortuncs at Low Tidc," Problntu of Communism, 20 (january). - - . 1971b. M Thc Post-Rcvolutionary Transformation ofthc Indoncsian Army" (Part I). Indenwia , no. II (April), 131-176. - -. 1972. "Thc Post.Rcvolutionary Tr.msformation of thc Indoncsian Army" (part II). Indonesia . no. 13 (April), 147-181. Mcarcs, L. A. 1970, "A Ncw Approach to Ricc Intcnsification." Bulutin of Irnkmesian E,07I01IIic Studies. 6 (july). 106- 111 . Mitchcll, David. 1970, "Wanokalada: A Case Study in Local Administra· tion." Bullttin of Indonesian E,mwmic Studits, 6 (july), 76- 93. Mohammcd Kamal Hassan. 1975. "Contcmporary Muslim Rcligio-Political Thought in Indoncsia: Thc Response to Ncw Ordcr Modcrnisa· tion" (Ph.D. dis.scrtation, Columbia Univcrsity). Mortimcr, Rex. 1968. "Indoncsia: Emigrc Post· Mortem, on the PKI." AUltra/ian Ou/looI!. 22 (Deccmber), 347-359. - - . 1969. "Class, Social Cleavagc and Indonesian Communism." Irniomsia , no. 8 (OctOOcr), 1-20. - - . 1971. "Unresolved Problems of the Indonesian Coup." AUllralian OutJool!, 25 (April). 94 - 101. - - . 1972. TM IndmuJian Communist Party and Land Rtform. 19591965 (Monash Papers on Southeast Asia. Monash Univcrsity, Melbournc). - - . 1973. "Indonesia: Growth or Developmcnt?" in Rex Mortimer, cd., SJwwctm Slott: Th.t lllUlion (If buJorwia's 'A,uumua Modernilalion' (An· gus & Robertson, Sydney). 1974 . Indorusia Commlll1Um under SuMmo: lUoWKJ and Politics. 1959-1965 (Cornell Universily Press, Ithaca). Mozingo, David. 1965. S~/ndorusian Rtloti(J7U: An 0vnvUw, 19"-1965 (Rand Corporation, Santa Monica). Nasution, A. H. 1967. Mtntgakkan Ktadilon dan Kt betulran. Vois. I and II (Seruling Masa, Jakarta). - - . 1971. Kdnryoan ABRI (Seruling Masa,Jakarta). Nalaruddin Sjamsuddin. 1970. "Partai Nasional Indonesia dan Kcpolilikannja pada Masa Tcrachir ini"' (On. thesis, Univcrsitas Indoncsia). Nishihara, Masashi. 1972. GoiJuJr and tIu IrnJomsia" E~clium of 1971 (Mod· ern Indoncsia Project, Corncll University, Ithaca).



Nugroho Not05ulilnto. 1966. 40 Han KtgagaI4n G-lO-S (Star Pertahanankcamanan, Jakarta), NUgTOho NotosuSilnto and bmad Saleh. 1968. TIw Cow; AUftt/1l of tJu -S~ JOtA MI1WJU7ll" in 1nd0nni4 (Pcnbimbing Masa. Jak.arta). Ocy Hong lee, ed. 1974. Jnd0Jwi4 oftn IN 1971 El«timu (Oxford Uni-

venity Press, London). Osborne, R. 1985.lndmusw,'$ Seent War: TM S,","U mlrionJIrJG (Allen" Unwin, Sydney). Paget. Roger. 1967. "The Military in Indonesian Politics: The Burden of Power," pacifit Affain. 40 (Fall-Winter), 294-S14. Panglaykim ilnd Arndt, H . W. 1966. "Sul'YC')' of Recent Developments," Bulhtin of Indmusian EcOfWlltic Stv4in, no . .. Uunc), I-55. - - and K. D. Thomas. 1967. '"The New Order iUld the Economy," IrwJonnis, no. 3 (April), 73-120. huler, Ewa. 1964. "Has the Subrno Regime Weakened the PKI?" Asian S"IW]." (September). 1058-1070. Paukcr, G. J. 1959. "Southeast Asia as a Problem Area in the Next Decade," World Po6tiu (April), 325-345. - . 1962. "The Role of the Mllilary in Indoncsia,MinJ , J. Johnson, ed .. Tht Roll of tht MiliI4" in Ufllltrtkwlofwd CCI1tntrits (Princeton Univenity Press, Princeton). - - . 1965. Hlndonesia in 1964: Towards a 'People's Democracy·?MAsion Su""" 6 (February), 88-97. - - . 1967. -rowards a New Order in Indonesia,~ Fffftign Affairs. 45 (April),503-519. - - . 1969. -rhe Rise and Fall of the Communist Pany of Indonesia," in Roben Scalapino, ed., Tht COIIIIIIUnist RftJOlulitm in As»: Taltia , GoaLs and AchiewM.mts (2d ed., Prentice-Hall, Englewood Cliffs). - - . 1971. "The Gestapu Affair of 1965," SaudwaJI Aria, I (WinterSpring), 43-58. Payer, Cheryl. 1974. "The International Monetary Fund and Indonesian Debt Slavery,M in Mark Selden, ed., R~ Asio (Pantheon, New York). Penny, D. H. 1965. "Survey of Recent Developmenu,MBtdktin of /ruIonenan Ectml1Mic Studin , 2 (September), 1-15. Polomb, Peter. 1969. "The Indonesian Army and Confrontation: An Inquiry inlo the Functions of Foreign Policy under Guided l>emocncy" (M.A. thesis, Univenity of Melbourne). - - . 1971.1~ sinet Sukam6 (Penguin, Harmondswonh). - - . 1972. "The Indonesi.oon Army and Foreign PoIter: A Reappraisal." Aria QII4r1trt,. no. 4, pp. 363-382. - - . 1974. "Indonesia's Future and Southeast Asia," AtklpAi P4fWn, 104 (International Institute of Strategic Studies, London). Posthumus, G. A. 1972. "The Inter..GovernmentaJ Group on Indonesia,~ Bulletin of I~" EctmorrUc Sludits, 8 Ouly). 55-66. Pye, L. W. 1962. "Armies in the Process of Political Modemis.;uion," in




j. j. johnson, w.., Till Rok of 1M MUilnry in Undn-dewlop.ed Coun1mJ (Princeton University PrC5s, Princeton). Ransom, David. 1970. "The Berkeley Mafia and the Indonesian MaJiSOl.· cres," Ramparts. 9 (October), 28-29, 40-49. Rice, Robert. 1969. "Sumitro's Role in Foreign Trade Policy in Indo· nesia," huu1fwia, no. 8 (October), 183-212. RieITel , Ale-x. 1969. "The Bimas Programmc of Sclf-SurrlCiency in Rice," IndirrUJia , no. S (October), 103-134. - - and A. S. WirjasapuII"lI. 1972. "Military Emcrpnscs,"' Hulklin of In · donesian Etmwmu StudW, 8 (july), 104 - lOS. Robison , R. 1986. J~ia : Till Ru, of CnpiJal (Allen & Unwin for thc Asian Studies A.uoci.uion of Austl"lllia, Sydney). - - . 1987. "After the Gold Rush: The Politics of Economic Restruc· turing in Indonesia in the 19805," in R. Robison, K. He wi$On, and R. Higgou, cds .. SouIlI EIlSI Asia in lite 1980s: Tlu PoJilia of Ecorwmic Crisis (Allen & Unwin, Sydnt:y). Roeder, O. G. 1969. Till Smiling Gfflnal (Gunung Agung, jakarta). Samson, A. A. 1968. " Islam in Indonesian Politics," AJian Surw:J, 8 (December),1001-l017. - - . 1975. "Indonesia," in R. N. Kearney, cd., PoJilia and Modn7iitalion in South and Soutiuast AsiD (john Wiley, New York). Samsuddin, A., Tarman Assam, Masmimar, Ignatius Sukardjasman, and R. Hidajal. 1972. Pnnililran Umuln 1971 (Ikatan Pers Mahasiswa Indonesia, j;;!karta). Sapartini Singgih. 1972. "PaTlai Muslimin Indonesia: 8erdiri dan Per· kembangannja hingga 1970" (Dr;;!. thesis, Universitas Indonesia). Sclo Soemardjan. 1971 . "Imbalances in Economic Development-The Indonesian Experience," in S. S. Hsueh, cd .. Dewlofnltrnt in SouUmul Asia: IsslUJ and Dilnrtmas (Southeast Asia Social Sciences Association, Hong Kong). Sloan, Stephen. 1971 . A Stud, in Political Vioknc,; Till /ndQlwian Expnimu (Rand McNally, Chicago). Soedjatmoko, 1967. "Indo nesia: Problems and OpporlUnitics" and "In· donesia and the World.~ AILI/ra/ian Ou1~, 21 (December),263-306. Solichin Salam. 1970. Stdjarah ParMi Musiimi" I~ia (Lembaga Pen· jclidikan Islam, jakarta). Sullivan,j. H. 1969. "The Unitcd States and the 'New Order' in Indone· siaM (Ph.D. disscrtation, American University). Sundhaus.scn, U, 1981. "Regime Crisis in Indonesia: Facts, Fiction, Pre· dictions," Asian SunJt]. 21 (August). Sundhausscn, Ulr. 1971. "The Political Oriemation and Political Involvement of the Indon~ian Officer Corps, 1945 - 1966: The Siliwangi Division and the Army Headquarters" (Ph.D. thesis, Monash University). - - . 1972. "The Military in Research on Indonesian Politics,"Joomal of Asian Studies. 31 (February), 355-~5 . - - . 1977. "The Military in Indo nesia," L. W. Pye and K. D. jackson, w.s., Political Pawn- and COIftlllunicalions in I~ia (University of Cali· fornia Press, Berkeley and Los Angeles).



Suripto. 1969. Sural Perinlnh 11 Mar" (Grip, Surabaya). Tinker, Irene, ilnd Millidge Walker. 1973. "Planning for Regional Devel· opment in Indonesia," Asian Su"'9, 13 (December). 1102-1120. TOrrul$.5On, G. 1970. "Indonesia: Economic Stabilisation, 1966- 1969," Fi· naPICot and D~Wpwvru. December. Usamah. 1970. "War and Humanity: Notes on Personal Experience" (translated by Helen jarvis). IndtmnitJ. no. 9 (April), 89-100. Utrecht, Ernst. 1969. "Land Reform in Indonesia." Bulit:tin of IndtmnitJn EC/J1WfIIic Studin, 5 (November). 71 -88. - - . 1975. "An Attempt to Corrupt Indonesian HiMory," j ournalofCcmlotmfXJrary AsWJ, 5, no. I. Van der Kruef, J. M. 1965a. "Indonesian Communism's 'Revolutionary' Gymnastics," Arian SU"'9, 5 (May), 217-232. - - . 1965b. TIIot COMMUnist Part} of I~ (U niversity of British C0lumbia Press, Vancouver). - - . 1966. "Gestapu in Indonesia," Orbis. 9 (Summer), 458- 487. - - . 1971 . lrufunotsw si,," S1darno (Donald Moore for Asia Pacific Press, Singapore). Van Marie. A. 1974. " Indonesi'ln Elector.tI Geography under aria a nd Orba," in Ocy Hong Lee, ed .• lndmwiG rifln thot 1971 Elulimu (Oxford, london). Vatikiotis. P. J. 1961. Thot EJJ:1Plion Ann1 in Politiu: Pa&m fur NtuJ NiUionJP (Indiana Univcl'$ity Pres.s, Bloomington). Walkin, jacob. 1969. "The Muslim-Communist Confrontation in East java., 1963- 1965," OrlJU, 12 (Fall). Ward. K. E. 1970. Thot FoundaUtm of thot Parlai Muslimin IndmiBia (Modern Indonesia Project, Cornell Univcrsity, Ithaca). - - . 1974. Thot 1971 Elution in IndmwiG : An Emljaoo C&ot Stud, (Monash Papel'$ on Southeast Asia, Monash Univel'$ity, Melbourne). Weatherb«, D. E. 1966. ItkololIJ in lrufunotsia : SuAarno's Jntionotsian RotWIutUm (Southeast Asian Studies, Yale University, New Haven). Weinstein, F. B. 1969. JndonotsWJ Abandons CcmfrtmiolWn (Modem Indonesia Project. Cornell University, Ithaca). - - . 1972. "Thc Uscs of Foreign Policy in Indonesia" (Ph.D. dissenation. Cornell Univel'$ily). Werthcim, W. F. 1964. Emt-WeJt ParalUls: Sodolagical Approachots Ie Modem Asia (van Hoeve, The Hague). - - . 1966. "Indonesia before and after the Untung Coup," Pacifie Af fain. 39 (Spring-Summer), 115-127. - - . 1969. "From Aliran to Class Struggle in the Countryside of java." Pacific Viotwpoint, 10, 1-17. - - . 1970. "Suharlo and the Untung Coup-The Mis.sing Unk.," journal of C~ry J\.sia, I (Winler). Wibisono. Christianlo. 1970. Aisi2 Tritum: KisaJI Sebu.aJI Partnership (Departemen Penahanan-Keamanan, jabna). Wijarso. 1970. "Oil in Indonesia: In Review and Prospect." Pacifie ComIIIUnity, I (july). Willner. A. R. 1970. tiTbe Nco-Tnuiitional Accommodalion to Political



Indepeudence: ' in L. W. Pye. ed .• Casn tle, Brown, Boston).

of CampamJi", PO/ilia: A.sia (Lit-

Documents, Official Publicatwns, Unofficial Puhlicativns DocumenlS Boyce. P., ed. 1968. Malaysia and Singa/X»'e in InUrnatiD'll4i DipI.rmuJcJ: DocullUnLs and COIIIlIImlana (Sydney University Press, Sydney). MPRS. 1972. LlJ/X»'an Piwtpinan MPRS Tahun 1966 - 1972 (MPRS, Jakarta). Muhono, ed. 1966. Himpuntln KetetlJ/Jan MPRS dan Pemluran Negara jang Pen/ing Bagi A.nggalllll Ang4atan B~jallJ (jakarta). Sekretariat DPR·GR. 1970. UndlJng-UndlJng Pemilihlln Umum. "Selected DocumenlS Relating the 'September 30 Movemenl' and 115 [piIogue,- Indonesia . no. 1 (OclOber 1966). Supolo PTawotohadik.ulumo, ed. 1967. Dan Ortie LlJIM Mrnudju Ortk Baru (Panyuran Tudjuh . Jabrta). SuyiplO, ed. 1966. A.BRI Pmgemban S uam Hali N urani RMjal. Vols. 1 and II (MalOa, Jakarta). Military Publications Angt.atan Daral. 1965. Daklnn Perdjuangan TNI 'Tn Ubaya ,aili.' - - . 1966a. Sumbangan Fikiron TNI-A.D /(eptu/ll Kabinel A.mpnu.

- - . 1966b. A.mllMliPidala Pm-Jaran Dala", SeMinar AD Ke- II f 1966. Koti (Koma ndo Operas; Tert;nggi). 1965. Rongiai...t PidaJo don PernjlJlllan2 Rts",i Diselitar Pmsliwa 'Gtra.lan 30 Stptemhn' (jabna). Pauilia Penyulun Sejarah Koslrad. 1972. Koslrod Dlwrma PuJro (jakarla). Puspenad (Pusat Penerangan Angkatan Daral). 1965. FaIalJ2 Perwa/an Selita,. 'Gera.lan JO SepU'lrlbrr' (jakarta).

Publications of the Depanemen Penerangan (Departme nt of Information). Kamnd Ampera (list of members of Ampera Cabinet, Spea:hes by Sukamo on 25 July 1966 and 28 July 1966). Ktttraflgan Ptmtrintah Pada Sidang Plnlo DPR-CR TanggaJ 4 Maul 1967 Mmgnllli Pmjtralllln KekUll.Ja(m PemmnUJium (Spea:h by Suh.ano on .. March 1967). PmgumulIWn P,esidm Rtpu.blik IndomsialMandalarn MPRSIPangiima Tertinggi A.BRI, Tanggal20 Ftbruan 1967. SWlnnInJ-Stalnfv1Il Polilii. Waperdam Bidang SospoilMrnttri LUllr N'gm dan Waperdam Bidang nubang (Statements by Adam Malik and the sultan of Vogyak.arta, on" and 12 April 1966). Sustlnan Kabirul RtpubJic l~ilJ 1945- 1970 (Pradjna Paramita, Jakarta 1970).

President Sukarno's Spea:hes Published by Depanemen Penerangan



"Tjapailah Bintang-Bintang Dilangit," 17 August 1965. "Nd.olim Musuh Ititajang teroesar," 16 October 1965. "BinaLah Knatuan dan PenalUan Nasional Progret.if ieyolusioner atas Casar Pan9a Azimat ReYoJusi," 2S October 1965. "Nawaltsara," 22 June 1966. Specc:hes on 25 July 1966 and 28 July 1966 in Kobinel "DjanganLah Sek.a1i-kali Meninggalkan Sedjarah," 17 August 1966. Mimeographed speeches, Seltretariat Negara (State Secretariat) Pidato pada Sidang Paripuma Kabinet di Bogor, 6 Noyember 1965. Amanat Peringatan br'a dan Mi'radj di Istana Negara, Jakarta, 20 NoYeIJlber 1965. Amanat pada Pembukaan Sidang Pimpinan MPRS Ite-X, 6 Deamber 1965. Amanat pada Pembultaan Konperensi para Gubernur Seluruh Indonesia, IS D«ember 1965. Amanat pada Hari ULang Tahun Perwari, 17 D«ember 1965. Amanat dihadapan para Maltasiswa HMI di Bogor, 18 Dec:ember 1965. Amanat dihadapan KAMI, Jakarta. 21 December 1965. Amanat di Sidang Paripuma Kabinet Owikora dengan dihadiri djuga olc:h Walt.il2 dari Mahasiswa2 dan Wartawan , 15 January 1966. Amanat pada Rapott Kerdja Komando Utama ALRI. I February 1966. Amanat pada Rapat Umum Front Nasional. IS February 1966. Amanat pada Peringatan Sapta Warsa GSNI, 28 February 1966. Amanat pada Rapal Umum Wanita Internasional. 8 March 1966. Amanat pada Sidang Kabinet Paripurna. II March 1966. Amanat pada Penulupan Musjawarah Kesenian Nasional, SO June 1966. Sambutan Presiden Sukarno Pada Penutupan Sidang Umum Ite-IV MPRS 1966.6 July 1966. Amanat dihadapan Dekgasi Angkatan '45, 6 September 1966. Trials Published Jusuf Muda Inlam trial: Proses Jwu[ Mwla tkWJ_ (Kedjabaan Agung 8idang Chusus, Jakarta, 1967) Njono trial: G·JO..s DiJaodaptm MtJialflillub 1 (PniDra NjoMJ (Pusat PendidikanlKehalr.iJmn AD, Jakarta). Subandrio trial: G-JO-S ~ Mahllfillub J (Periora Dr. Subandrio), Vols. I and II (Pusal Pendidiltan Kehaltirnan AD); Lieutenant Colonel Ali Said and ueutenant Colonel Durmawel Ahmad, S~ A~. Perlgu/1as FilnaA ClliDnDl (Ethika. Jakarta) (prosecution and defense spttches. judgment). Unlung trial: G·JO-S DiJwd.aptJn MtJiallfillub 2 (Petiara UnJung) (Pusat Pendidikan Kehaltiman AD, Jakarta). Unpublished Mu!jono trial: "Hasil Sidang MahmiUub Ite-Il dalam Pemeribaan Ter-



dakw;UTertuduh Ex Major Mocljono Soerjowardojo di Djogjakana," I vol., typescript. Omar Dhani trial: "Mahkamah Mililer Luar Biasa: Perkara Omar Dhani, Ex Laksamana Madya Udara," ~ '1015., ty~script . Sjam trial: ~Mahkamah Militer Luar Biasa: PUlUsan, Perkara Sjam," mim· eographed judgment. Sudisman trial: MMahkamah Mililer Luar Biasa: Perkara Sudisman," 2 vob., ty~scripl. Supardjo trial: "Mahkamah Militer Luar Biasa : Perkard M.S. Supardjo, Bridgjen TNI,~ typescript of dosing speeches, judgmenl, and other documents. Utomo Ramelan trial: "Mahkamah ~miter Luar Bias;;! di Surakana, Per· kara Ulomo Ramelan," 2 '1015., typescript. Wirjomanono trial: "Mahkamah Mililer Luar Biasa: Requisilor dan Von· nis, Perkara Wirjomanono," typescript of judgment, ele. Miscellaneous Achmad , D. S., ed. 1966. WawanljaTa Djmderai drngan Warta wan (Rilan, Solo, 1966). Dew,ln Mahasiswa Universitas Indonesia. 1970. Stminar PtmUihan VIIIUIII dan MtUaiaJa2 jang DitilllbuJkan (Jakana). Dj6llXJban Ttrturu Djmderal It..H. NtUUlion untuk (Pmulisan Buiu) H.P. jOMS (made available by General NasuLion). KAML 1966. TM Uadtr, ~ Man and ~ Gun (Jakana). Peopk of IndtmtsitJ, Unilt! and Fighl to OvmiITOW ~ FaJrist Regillli! (Foreign Languages Press, Peking, 1968). Repon of Facl.Finding Commission appoinled by President Sukarno o n 24 l>r<:ember 1965 to inquire into posteoup manaeres (unpublished). Universitas Indonesia. 1966. Xtbangftium Stmangat '66: Mmdfrladjah Tuult Bam (jakarta).

Nt:W5papnl, Pmodicals (willi politi€a1 affiliatioru) Jalarta

It.badi: Muslim, Masyumi orientation Api Pantjo.Jila: IPKI It.ngftalan Bnsmjata: Armed Forces BtrittJ BUlJna: Army BtrittJ Yudha: Army Dido MasyaraAot: NU EhprtJ: Independent El Bahar: Navy Hanan Kallli: ~1966 Generalion" Hanan RaAjal: PKI I~ MagnUm: Sponsored by Mrs. SuharlO Indonesia Raya: Independent Protestant



Kompo.s: Catholic Mtrtk4:4: Independent-nationalist NVJ4nlaro: Independent PtdoMun: PSI orientation Ptlof1or: Sd.ber-Golkar, pro-Sukarno Sinor HarajJtm: Protestanl Suara Karya : Golkar Suiuh Marll4tn: PNI Tempo.- Independent Yogyakana Suluh IndtmtJia: PNI

Surabaya Mani/Qw: Army Ollar RtvOlwi: NU Ptw6rW SurabayalNVJ4 Pulera: PSII SurahaJa Post: Independent

Bandung MaIwsiswa Indontria: PSI-oriemcd students

MiJIItbG, Dtnu:Jhnsj: Muslim-orientcd students Others Anlara lcAtUar Taliunan, 1964, 1965- 1966. Bullttin of lruJonuian ECDJ\()ffIfc Swdin (BIES). Far EaJln'n EtDfIDfftU: Rwi4w. Far Eastern Economic Review. Asia YtarbooA: 1982.

Radio Republik Indonesia : news broadcast monitored by the Indonesian Embassy, Canberra. Mimeographed. Translations (The klters USE or l eATS after newspaper references indicate that the source is a translation.) IrulmusitJn CUff,," A/Jain Trarulatian Strvict (ICATS). UnUtd Si4Us EMbass-j Traru14lion Unit PrtsS Rtvitw (USE) .

Index ~ !.}}. ~ ~268


2ll. 2fl. 2M.

Abdul Kadir Pnwirutrn"dja. 3m Achacii, A. M., L9.5. Achmad TinO$Udiro, 278-279. 281.289. 294. $27, '30 Achrnad Wiranatalulumah. 7!l Achmadi. ~ !M. !.M. L9S Aaicn Fronu. !.f!. l@. !..21.. 217. 2'~


~H!..m~~~296..Su II4f, KAMI; KAPP) ; KASI

Adjie, Ibrahim, 1M.. 168-171. !.n.. 177 178. !M.18S-181. 2!ll Agnew, Spiro, 158 Aidit, D. N., 19-50, §1. 'lL !U.. 89-90; and coup auernpc. B3.. LOO. )02_IO~ 109-111. 116-117. !.n ~ \.3l;. after coup :lUempt. !j2., l.U. L6l Aini Ch..ud, ID Aif force, ~ ~!H. ~ 1tl. ~ and toup loUempl:. !ll. ~ ~ li!Q. 1M. !..2Z..117-118. 1.22.. 13G!.n.. ltO.. Sn oJ.w Al"ll'led foren, conRia within; Omar Dhani; Rusmin NuJjadin; Sri Muljono Herb.mbang Alam.jah Raw Perwiran~n, m..




2.U.. !07_:'WS Ali Munopo. I.ll. ~7-'09, ~ ~ $§-537. ~ and confront. tion, 1i. gQi. ~ and coup of U Mar<:h, L8.l. 18'_ 181. L9Il:. and

m m

declion., 2.». ~ M 26)-267. 271-272: and L5.Januarr Affair.



Ali ~ikin. Hi Ali Said, 296 Ali Salttoamidjojo. ~ m~

Ali Wudhllna,

m m

!1l. !..M.

AmiT Ma<:hmud. Ui2.. IN. !..hl.. !.M. J9G-191. 19~, 2'7. 262. 267 Amir Munono, :HI9 Anderton, Benf:dic:t, LO.L rni. 29l Andoko.92 AnlOr, 22. 146-147. I.ll.. 112.. Hi Sa ..u.:. YOtith orpniution. Anwar TjokroaminOl:o, Anwu TOUluamidjaja, 98 Alief Rudiman. m.,111 Alief Husn; (Ong Selig Kheng), 2!10 Alief Rahman Hakim. L82d..M ArUtidt, KatOppo. 22Z AnnN forces. tonRict within. H.. ~ M. 137- 138, ~ 192-19'. 198192. 2 " _ 214, tH... n!!.. 257 _ 24 (, Ml6..1L2. !H6-!47 Sa.we. Air force : Navy: Police Armunanto. 19!! Army: in admini$tr.otion. ~ ~ ".... '5. 39-41. ~ 76-77, 1..92. 2ft. Hi... gn. ~ ~ $48-'49: I I a~nt of modemir.ation. ~ ~ 2M. ~ nL 22Z.. in bluinesa. 22- 23. 54- '5, 3:8:::fL 274-&15. )08-"0, 321-350, H5.. 548-'W: ill abinet. H.. fl. ~ Hl; and conrron~ tion. 59-62, 69-75: U cooscrvalivc elite. ~ '5-36, it. l22.. 299~ in ternaJ rivaJric •• ~ 21-'3, ~ 52-54. §2.19-82,!.1L 177- 178, U!!. 228-257. ~ H!!.i and h· bm. ~ !.M. 260-264, ~ ~ lU:. and pany politkwu. 26-27, ~





B()..llI. Y.U-U6, 241 - 242, 245212.: size. S1. 2ll; territorial orpniution. H5.. Su ct!o Army officen;


Nuution. Abdul Haris; PK\. and army; Suhano; Submo. and army

Index Anny (t"'"' ) kaden (GuMkd Dtmocncy period): ~~;•••alrler coup .wopt; Yani, and ttthno-


m m

Cambocfut" »L »§. .K2 Catholic pany, ! !56 Cham.d Saleh. D. ~ '!1. ~ U1. !12. 16S-166. 1.22. ~ and Barian Submo, !..68.. !1!. !.ll. l8O:. and coup or U March, !..M. !.M. 188!J2. l.9.L 19'-1950. L22.. 200 ChaIid Mawudi, rn ChAri, Suhud, 1L6 China, 67-68. 1.1. !ll. H.. ~ ~ !.§L !11. "1-'54, "g....S4Q Chinnt; anti-ChintIC oulbunu. ~ ~~ 3S1-"': bulineuRII:Il. ~!L 284-290, SOO-301, ~ Sl2 '1'.549-'50: in Kalimantan. Hi. m.; phyuciarll, !.W; volunttcn, 60-61. 22 Chou En-lai, 89:090 Civil war. lhrnt of. no. !.ll. ~ 1981.22. !!!. nl. Sf6. Stt Abo Armed rorca, conRict within eonrrontalkln. 44-45. ~ 67'& 78-81. ~ !.Qt. 204-206, "1.H5.. Kop; K.opm: K,o. bp ComtUPaper, 101 _ 10!!. m II..bll1. II Corruption, 21.ll. ~ ~ §§. I.a 29S--2GG.!Ill. g§, ~




m mm



mmn2.556 m 281-284. m. 296

Banb. mi1ilary-'porllore<i, 2a.. 278Buuki Rachrmll, 10::81. !n..

!M.. !..U...

188-189. nq. H'L 2il. ht.102 BtTdibri, PT, 281-282, m Bimu Gotong Rayon" 290-291,



BPI .~S§.!M.m



BPS. 6s-66, Z!. M.. 8i.. ~ Bradma:n, Arnold , ~ In.. ~ Ik,ltanala, SIamet, m Bnwijaya. ~ ~ and coup attempt.

100-101. !ll. UL ~ 146-147. !.Mi. " New On:kriDtion,M 2'2-2". ~ ;and Submo. 209-210. 21+-216 Su Abo Anny. internal ri-





~ mtaJIIttt



apm., m.!!Q. 286..

289-290. 295-298 Council orGencrab, ~ 1M. 106-108. 110-111, 1IS-116.!D.!.l2.ln. ti1. 133 Coup atttmpt. ~ 96. 9hl».. !H. 14)-144. n1.

"'-'54. M6

Dachjar Sudiillwidjaja, 78 Oake, A. C. A.. !.M. U9=.1..22. Dan.d lalam, ~ H. M6 [)eren-e budset, ll. ~ ~ m~1S!l Dts Aiwi, l j

m n.z.

Dewamo, Ign.illt, ~ W Dhanono. Hanono Rebo. !.lL 2Qi. tul.. tlt_UI. Uf-2S5. 2501-2502. 2SS-2M> Diah, B. M •• ~ 12:6 Diponqoro. '16~ and coup attempt, 100!Q!, 112-117, !.ll.. !t2. !M.. 14)lfi. 147-IMI. tSO. !S2


m mmm



Djarnawi Hadilusumo. 261_262 Djatikusumo. m Djuanda Kiuu,widjaja. ~ S1.




Djuhartono. ~ l.fi1d.68 Dorodjatun Kuntjoroja):.ti. Dual Fun(lion. ~ Y.5. Dul Arid. 126


Economic conditiom. tL ~ ~ 161 '18-' 19 Economic development. ~ ~ ~ m~~~lli!..~ 248- 25' . 264- 272. ~

Election ••


m. 3!hl<JI

Hanono Wirjodiprodjo. 295 Hillnan Habib • .528. Hauan &:un. 60 Haua. Mohammed, ~ U1. ~ 297 Henl Ngantung. 7.8 Heru Atmodjo. 2:S., us.. 1..28 Hindley, Doruld, M!. 21.Il HM I. !IT.. !.R. ~ IA5. Hona. Ramos. Sit! Hugeng Imam SantolO. ~ 222.. 52l Hughes,John, L22. Humi Thamrin. l.8l Ibnu Subroto. 89 Ibnu Sutowo. !Q. 'l.8.. 80.. I.ll... l..92. 27.5_278. 281. 222.. SQ1. llii. ' 27- '28.5.50. Ibrahim Adjie. Sit Adjie , Ibnhim Idham Cha.tid. 171 - 172. !.2l. 200. 26' -264,269.271


Emil Salim. 118 Fahmi Idris. L85 Feith , Herben, i!I Fiftunth of January Affair. '1 :5' 17. ' 30. !i8 Fifth fon:e , 87- 94, 96, l.Ol Ford, Genld, M1 Foreign aid, ~ 2ti.. 2I!i. 2.8l. 31 9,ttL "1_'32, 334- 33.5. ns Foreign inveJtment, 27'- 276, 281. 200.. 299-.' 0', ' 11 - 312, m!2lL 323~ 349-3M)' American, ~ !!l. ~ British, ~ 0063.. §6: Dutch, H. 38-'9; HOIlg Kong, ~ Japanex , ~ 28:t. 2ll. '10. , ,, Foreign relations. ti. ~ SSG-30 SU aha Confrontation Fuad Huan. 265 Fukuda, Takeo. 289



,29-,,0,m m

GatO( Subroto. 53 GatO( Sukri$flo, l2ti Gerwani, 102-10' , ~ L4.O Colbr, 22. !H. 264- 272,



Hadisubeno Sosrowerd~. 22l.. 254Hafill, T . D., ~ g2f. 296 Hardi. gQt, 2)1- 2.5.5. ~ Hariman Siregar, Harjono, M. T " 8.L ~ 1Jl1 Haruwan Wiljodiprodjo, 19!! Hartono. !.ll.. !..8a. !.n. 238_259 Hartono Rebo Dhanono. Su Dhar. 1Of\0. Hanor"lO Rebo



IGGI . ~~158

IMF. ~ '20-'21. ~.rn! Imnn Kadir. 262 Imron Rosjadi. 263 Indigenous busineumen. 300. 1l.O.. 312. 317. 5MI Ipik Gandamana. rn Ish,.k Ojua...,.. !..fl.. 2 54_ 2 ' 6 . 2!i§.


Ismael Saleh. U2 hman, ~301 hmid Hadad, m I


Japan. 212.. ~ ~ '14-' 15. nL ~ S" flu., Fo~ign aid; ForeiJ" invcJtmtnt.Japanelt Jasm. 2$$_2'5, 237- 238. ~ m Jatidjan, n2 Javanese values. 199_200. 215_216. Y1.S«1IhD Tnditional politics Johannes. 291 Jones. Howard. ~ IMI: JU5l.lf. Mohamad. ~ Jusuf H""jim. 2fi9 Jusuf Muda Dalam. 194-195.1..91.

m m


2.ll. 2ll ~ 2:96 Jusuf Singadibne, 301 1 KAMI. 165-166. l§2, !Ii. 181 - 186. m m nQ. 212-2 1', 2».. U5.




Malik, Adam. 64-66. 204-206. ~ SS!:blli. Manning. c.. ru Mardanus.116 Maljono.ill MlIUdinata, Eddy. 84-85, 9L ~ ~

.rn.. !.ll.. !M. I..7id..2,5, tt.. H.. 52-". 58-40, 465Q. H. a 26. ta m Si4-$15, SM U2.

Martial law,

Muhuri, nt. 2li.5: Muucrn, 1)$.... 136, 141-14', Lfl.. 151-1M!. 2%I. M6 Muyumi. ~ !M. ~ 112. !.n.. l21...2fl. nL. tM.. 259-26'. Wl.



Ko.rad. i2.. 'l1. iL UK!...!.n. ISO-I'2. Ltl. !.Ji.. ~ n5.. S".uo Kema.lldm Koti, 47-48. 54-55. ~ 16::11. 80. ~!.iL Uil.!1Q, 172-17'. rn,m KulnO UtOI!\O WkijoM~rto. i l l J..atie£. A.• liM. ~ 11S-116. 121-125.




Le Due Tho. 6I ~.J . D

.. ~~e

Lrimena. Jonannes, .t8. 11. ~ ~ l2!l.127-128.ln. !.n..188-189.

l2l. 19l. 200.

Leo Wauimerull. ll.IL. ll2d.3.3 Letkrof U Mardi. ~ 191-192. 201_202. ill Uddle. R. W .• 268. Uem Bian Kie (jUJUf Wanandi), m Uem Siu liong (Sudono Salim), 28$-286 Lubit Affair. 'Z2. l8fi Lu~, M. !::L. ~ 11. lll. ~ ~



llil Lukman Huun. 2lil

Maapapl. DioIdado, 56 Madiun Affair. ~ !H. M6 M~lang 305-!06. "'agenda, A. E. J .• 6{b6j MWsliUub. lQ!, !..Ql. !1!§.. 108-109,


Ul. !.ll. !.§L I1.5....ID


Mabnun Muroci, l1.S Malaysia. m S37_."9 S" IIlso Confronlalion

McVey. Ruth, lQ!, lll. U!'!!.. i l l Middle Si9-,5O Middle Way. H.. ~ Mintaredja, M. S., ~ 269-270,

cu. n.. m m


>U Mochtar LubU, 2§f. 29i Mokoginta, Achmad Junw. ~ 9!l !1l.. ~ 2!1O-UI, i l l




MPllS . .t'l::i.8.. 2L l2i. 247-248, ~ 1966 lCuion, 201-205. 212 215. ~ 251 252: 1967 Ie.. lion. !.M.. 216-219. ~ 1968_


lion.moW Muljadi, l..a.19' ... 19-4, 212- 21'. 2162J1. 2,8_2S9 Mu!jono Surjowardojo, 114-115, !.H.



Mul'ba pany,!H::66. 'li. 82. lD. 2fl.


Murdani. Benny. 11 Munjid, 119-120, !.n.1n. 128-129, l31. 17$-.176. 19'.229. lSI Muilita,j..8l......D§

Naro Djaelani, 261 262, Ml.. m Nuakom, U::H. ~ ~ ~ ~ lll. 162- 164. ill. !.2L 2m.. ~ Na.akom cabinet, no N.... korniulion. ~ ~ ~ li6.. ~ N...uomiUotion of lite anned fotcfl, 87-91, 91 Nasution. Abdul Haru. ~ ~ 52- ". R. 46-47, 8i. liO. L8l. m ~ Mi:. and con£ronution, li!!:::6t. 22. 8!l. 2a and con'Uptlon, ~ 1m.






Nouution (,,,ni.) ~ and coup attcmpc, ~ m L25.. L28... m dismiual as minister, 174!1l. and New Order, nl. 2:!i1... ~ ll2.. :u1; and PRI, £!. 7982. 2L and Sc\lft\tccnth or October Affair, ~ !.11. ~ and Suharto, M!.. 124- 125. 1.56-1'7.! L66.. l6lL U'l.. nl.. 2M. n1. 228.. 2' 1~ HI.; and Submo. ~ 52- 55. 79-80. 208.. 2.11: and Vani , 5255.60.79-81 , 9'-94 National Front, ~ !..!!..167_168. 170!1!. m.. !..!!§.. !.M. 2fifi Nauir, Mohammad, 2:6.l Navy. ll::1i. ~ ~ 1M.. U§.. 200. 20:2.. 2l9.. Su,w., Anned rorces. con Ria within; KII.o: Marudi· nata, Eddy: Muljadi Nawawi Alif, .Yl2 Netherbnds, ~ lli......S.u: alMl Fon:ign investment, Dutch: Revolution Newl~pers: Abadi. g§fu Angbtan Iknenjau, (5g...140, IMl.. !1Q; lk· rita Indonesia, 65-66; Scm Yudtu, 159;.140: Chu. 280. m 1:1 Bahu, :ll..ll2i Harian Kami. 29L ~ Harian ltakjal, Iii. 102- 1o,: Indonelia Itaya, 220.. 294- 295, 228.; Maha· 'Ilwa Indonesia. 29i; Merdeh,65_ §§., ~ ~ Nusanlan, ~ 29422§. Sinu Hanpan. 297-298: Suluh Marhacn, 2.58. Npdimo, It! NiKon, Richard, m m Njono, 102-104. LO!i. 10S-109. UL





m soo..


rnt. L6l. 113

Njolo, ~ ~ lil3. 109-111, l.2.L ltD. Lfildfi2 Nono A.nwar Mahrim. 2Q4 NU, ~ ~!..iL ~ 205.. m ~ in cabinet, ~ ~ and PKI. M. ~ 1.ft.145-146. ~1.M..221.;andSu· bmo, l.}2.171 - 172, 2!12.. Wb 2.l1. SuahD Ansor Nugroho No({>!uSilnto, ill

!1!. L.!Md..95 Olaan Hutapea. 221 Omu Dlulni, ~ §.L 70-75.!!f... 91-95. Oei Tjoe Tal,


!1!. ~ m and coup at· !.Q!L.lll..117- 119, tn.

lempc . ~

~ 152- 135, 1!7-J58, ~ Omar Khayam , 2fi5 Op'UI. 259.. Y2. Su ,w., Ali Murtopo Ou Maliki Wang-tinata, 201. ~

ill Padang Sudirgo. 121 Palmos. Fnnk. lt2 PlIndjailan. O. 1... ~ 1..01.. l..2'l Pangpi)ean, Manden, ll. 2ll.. ~ W!.. ~ 25.1.. 307_309. n9::..Yl Panglaykim, :u9 Pudede, Peru, IJl1. J08_ 109 III. Uil Parkindo. !l. 2i1.... 21!!..l56. Pannan, S., 8.l..J!2. 106-107. i l l PlIrmuli, 259-262, 2M.. 26S-27 I. m


Partindo. 1.8.. 1..62.. 1..81.. !M. ~ Patronage, ~ 2ll. 2il. 2ft. g§l.. nq, '07-508.lli!., ~ 55..l Pauker. I:wa. 68 PlIukcr, Guy. ~ 1Il8 femllda, Mathun. 2i.. !.1L 25ti.. Su ,w., Youth organizalionl Pemuda Rakyat.11.. ~ 1"8- 139, W I 2fl. 1.16.. L.U. ~ 112.. !.B!i.

.... ~



feu. ~ !05 Philippines. 56::cll. 1H. 139: Piet Harjono, m m PKI: and army. gJ. H.. «=fi.. 48-52, ».§2.~~~ 1Ss..142. !..hl.; and China. !H.. »1: and coup altempt.~ 100-112, 114_117.J..2.L L2l. 1$s..140, !.i2...u.s.; dillOlution of, !.§l. ~ influence in armed forces. ~ mi~tant policy. 62-68: n:pn:toenlalion in government. 49M!.. 2.1ti.8. 2S..: revival erforti. ~ 224- 228, "4-555, ~ and Su· bmo, H. 42- 45. 48-50. 5..8. ~ 11.. 82.. 9'-95, lll. 1'$--I36,!.ll. 161 - 164, !1l. !]f; IUpponers, 2.i1.. 2M. 2fi8. Su abo MKliun Affair; Mauac~1

Index PNI, lL. ~ ~ l§t. ill. !.K 186-



tit. 00 I.H; purge of, 200-201. 254~ and Submo, ~ Ij§. ~ 171 172.!M. m!!Q, IT[, 23.2. S.. fI4cI hmuda Marhaen Poiot, 75-7•• ~ U2. pu~ of, ti!!l 2»-154, 257-258; and Suo bmo. Ij§. m!!!!. 2J.t. fWO Armed (oru., conflict within; Suljipco Judodihardjo PoJomka, Pfter. 6L M6 net , ttl; and PRI, ~ ~

Ruamln Nurjadin. 216-217 R)'KUdu.2.5

m m






no !.J.q. l.l6dl1



128-132, 156-

I.ll. !M. 229. Pntomo, .227 Prawoto Manpuaaamilo, 2fiIbZ6J Prijono. 1M.. L9i Printtn, H. , . C.,



PriIDnm, poIilical, 1.»,17'-174.224m~m Priyayi, ~ I.a


I'rotIo.utedjo. 286-287. 290 Progretaift Revolutionary Ofllcen' Mo~t.~W

Pron~J .• lli

». n. ~ a ~ Zf. L72. ~ 542-545. Y6 PSJ, ». 'l!. Ui6.. L69.. rn. m 2ft



ll§. ~ inAuma: in Inned £on:ft, 'l!. !..SQ. 202. ta ~ ill

Pupil. It S.,

mmm 11.6

Sabur, Muhamad. 120-122. llI.I .»dli, Mohammed,




!.lZ. !1!.

m mm

Saifuddin ZvJui. 2U Sajidiman S\lIjotl.diprodjo. M!!i..

". Sak.irman. ~ UQ, l6J


Santri, ~ K 259 Subini Mutodihanljo, M.!M.. 17511§. 195-194,!!Q,

mm m

Sarbini Surnawinata. m Sanono, ill Sarwo Edbie, Th:. and coup attempt. !ll. .!.a t.H. ~ and coup or 11 March. !.ll.,184-186. 189-190. UNIn: and New Order. 2M--2!6.256-

m m ~ ~ and Submo. 208.212-21'

Sario Su:rodi~jo. 'l!.. Li3 Sawamo T jOkrodiningra. ~ 238 Selber-Gofbr. SH Golkar Selo Soemardjan. 29J Semaun. W SetQdi Reboprodjo, 11. !1!. 19.5 Seventeenth or Ottober Affair, 29-51. 1l. !11.. !..SQ. L9O.. 209 Sir. no Siliwangi. !..Q!. lit. ~ ~ Hi.




Adjie. IbrVlirn; Dhanono, Hanono


Rahman ToUeng, ll6 Ramom, D., l!Ibru RaW, Tun Abdul. 2Q5-206. m Rnohnion, ~ ~ S6-58.

Simatupang. T. B .. 28.



~8-~9. ~ 'Zf. 119 Sjilre'i. Imam. l1f. l.95:d..96 ~~uddin, !12.. 208 Sji£TlIddin Pnwiranepn,:2§1. m

RPKAD.l»,.148-UI ,!.H. 188-190. ~ Ul. m.. 2M. SR S • .Iso SuwoEdhic

Sjahrir. Sutan. 71 Sjaichu, A., 269 Sjim. U 104-10). 108-112. 115- 117.

JlIKII'lllo Ku..nadl Herulunumo, 1.06 JWIuNn, U.• ~ !.!!.. ~ ill Run.! roaffict. XL ~ 6Il. SH.

!..H. ~ 128 Sjamsu SuljiptO. m



Roem. Mohammed. %51_262



Ru.s.n Abdulpni, ~ U!i. 200. RoW Widjaaara, HI




!M.. rn


Slamet Danudirdjo. m Smualin,. ~ ilL &n. !12.. 2M.



Sobiran Mochtar. !.1L ill SOBS!. §. IQ. 00. Lt6 Sofjilr.28l Sokowali. Suprapto. 2M.. 2fi6 SOKSI, 65. !.M., ~ 28J Solihin Cau tama Ptlrwanegara. 234-



Soviet Union. ll.. ~ 22..!H. !id. 232. 2lfi. 33H',5. YO. Special Bureau. 8.l. U!:i.109-112. llidl1 Spri. :i2fi Sri Muljono Herb-mllang. ~ 22.. l.6.L !..§B.. !.Th 193-19:;. !.21. 200 Student demon.stratkms! anli-corruption. 294 _298. ~ ill,tU. ~ anti-Sukamo. !.M. 167-168. 171!12.. 179-183. !.i1. l8!I Suadi. 1M. ll6 Subadio SurolOllomo. !16



m mm

~!;:~~~l eulti Gede.


m m


m m



ill Suherman. !..QQ.. l!M.. 114_116. 1M Sujatno. 218 Sujono.2t. UQ. 115_ 118. L!8 Sujono Atmo. Zl!... li3


~~'lL&~ trial. 2..Lb2..l2

Subandrio. Mn .. L86. Subchan. Z. E.. ltl.. LIl1. ~ 269 Subnxo. Sudarman. 293, Sudh4lrmono. m Sudibjo. 167 168. l..!lid.!l5 Sudijono. i l l Sudirgu. !1Q. W Sudi rman . General. ~ '-1 Sudirl'nall (commander of Seskoad). 8.L


llil Sudisman. I.!!1.IOS- I09. 111 - 112. 161, 226-227 Sudjadi. 2H. SUdjatmoko. ~ ~ Sudjono. 8.1d!8. Sudjono Humardh4lni. ~ ~ 29:i. 307 310.314-3 17 Sudomo. !.M... tn. ~ 3Q2. ~ 316-



Sugeng. Bamllang. 2.1Q. 21.5 Sugih Ano. 2l!8.. 296 Sugijono. lOQ. !.fl.. LiB Su hard iman. 6}, 8lL. !.W. gj}, g§Q, 281- 282. Ml.!!2. Suharjo. 21 Suhano. fl. !.n. 161 162. ll!!!. lS.l. ~ ~ 242-243. ,..7-'49: businew intercsu, ~ 1..22.. ~ 28:;- 287; and confrontation. 1.l::1l. Zi.. 204 2Q!i; and coup allempt. 99-100. IOS- I06. lll. 123- 125, 128- 134. !.ii. lift; and coup of II March. L8.L!.M. 187- 191 ; and panies. ~ 2:;0-265. ~ as president. 211. nL ~ 294 298. 306314-3 19. 339-310. Sit a1Io Army. internal rivahin; Anncd forces. conflia within; Nasution. and Suhano Suhano. Mn. Tien. L2i. 2lI:6.. m.51l.

Sudano, I J.j SUd .... ibtmono. 285_286 Sugandhi. !1Q. 266

Submi. M

Sukamo. 21 - 22. ~ ~ Ui.1U.. ~ 530--332. 344- "'7; and army leaden (Guided Democracy period). ~ ~ 15-5:5. 70--71. 77 - 82. 89-95. ~ and confrontation. 56~ I!L 1..Q,:1l, 204-206; and coup at· tempt. ~ !.M. 118-122. 125!.M.!.R. 159-110. I.H. 2Q1. 2122ll:. after coup attempt, 1$6-141 . 157_1 65. 167_ 191.196-221. 231dismissal of, 216-21 8 ; illncssof. ~ !!M. 109_ 111. U1. !.ll;. and milSsacrcs. 211b218 5UdUD Army officcn, pro-Sukamo; Nawtion. and Sukamo; PKI. and Suhrno; Yani, and Sukarno Sukamo. Mn. Dewi, 126 Sukarno. Mn. Hanini. l8!I Sukamo. Mn. Haryali. 121 Sukendro. Achmad , tl.. Th. !l.L U!1. L82 Sukimo, ill Sulaiman Sumardi, 265. Sullivan.J. !::L. 28D


Index Sultan of YogyablU, Il§. 200 Sumantoro, 65 Sumullri. 8J

T.iwan,mmM2 Tanaka. Kaluei, ,14-'15 T«hnOO"3U, hl.,i2. ~ 517-

Sumanii, 8ripdaer Gmeral, ill Sumardi. Colooe~ ~ 1M Sumudjo, !.H. 184-185. W


Sumamo Scwoatmodjo, ~ Sumanono, tli. US Sumbodo, ill, 264 Sumitro, ll.. ~ ~ 2ll. gn. '15-517. 'U-'26 Sumino DjojobadikulUmo, Ht.



m m



Sunanli, Ranu, 98 Sunarijadi. 1M... 201 Suoarjo. L2.L 127 Sunano. 11Q...Yl2 Sunawar Sukowati, ng SundhaUMm, UIC• .15 Sundoro Hardjoaroidpjo. ~ 258 Sungkono. tlQ. i l l Supudjo. 72-7'. 86.. ~ U!!. UQ. ~


118--119. !.ll. 126-129. UL 1M.


507-SOS. m

Suljotumpeno. !..OO.. ~





Tmdun, P.,99 TImbnd, '11. '$i, 339 Thirtieth of September Movemnll. SN Coup auempt Timor, YlbY.l Tjan, Harry, ltl TnditkJnal politia, ~ ~ ~ 116..


Tumabb, J. K .• L86.. 19..5 Tunk.u Abdul Rahman. ~ Ujeng Suwargana. !Yb8l Ulung Silcpu. n Umar Wirah~i"ullimah. !.ll.. !n.. 181.2!7 United Nations. ~ fl. H. ~ Z!. ru.. 3l6. United Slatci of America. fl.. ~ 67-68. IUd!.i. gQt. nL nL



!S6-!58. 54!)"'!4!. Sit. Foreign in_menl. American Unlung. ~ 101- 102, IIH- IO~. ~ 1Is...116, 120-124, !j§,

Supeno. Bambang. 209-210, i l l Suprajogi,296 Supnpto, 81. 88. ~ L01 Sunchman, 19S Slujadarma. Surjadi. M Suljo. ~ 289-290.



ru.. !.a LfO



1M. !18.. 208.

Urip Widodo, L66 UICP lWIuwidjaja, i l l Uunan SaMrodibroco, 1.00. ill UIOjo, &ambang, !I . 215 Ulomo hmclan. Sf. ll!l. 1.50.

Surono Rebodimedjo. 2!l8. 2l2. '16-

Van dcr Krocf.J. M .• ~ §l. ~ !.O!L

SutaTCihlo. Augullil'liul, ill Suuno,86

Vietnam. 6l.. §1. ~


Sutedja. Anak Agung Sa",•• 2B Sutjipto. W Sutjiplo Danuku$UfDO, 8.5.

Sutjplo Judodihanljo. 85-86. ~ !.n.. I.R. !M. !.ll. 19.s-UH. 212-21'. 21ij.217,2S7_2,S Sinojo Silwomihardjo. 8l. 22. lO7 Sluomo "bnoprocloco, 1115

Sutopo Juwono. 2n.

51'. '16-'17


Suwadji. 21!-215 Suwano,2i9 SuW()(o Subndar. 2tO

m m





Wahjudi. 110 Wahooo, ~ lli Walujo, ~ lliI Ward , K, E., 268. Watingin. CV. 28~286. ~ 298 Wcnheilll, W. Y•• IO~I06. IU-12!i.29! Wit. lriarl campaign. a ~



M-60. !li. 3:i. !n.


Widjaja Sukardanu, ill Widjanark.o, 8ambang. ~ II!H22.




Widjojo Nilisulro. Widodo. 21J




Willy Sudjono, 151-152. 1M. W Willy Sujono. m Wilopo, 2:91 WirjomutOClO, l.lid.l5 Wirjono Prodjodikoro, 88

Witono, !..§!i. ~ Yamin, Mohammed, is Vani, Achm:wl, fl. ~ '& ~ 158-159,229-252; auauinatKHl of,


22. 126-128.


and confrontation,

~ 'N.. 72- 75. SQ; llIld PKI , 788!J.. 8B::2.L ~ and Submo, 55-

». ~!!!.. ~ 9.5- 94, 105_ 107.119l22.. L29. lH. ll6.. S" abo Nuution, and Vani Vani, Mn" !.ll. 1.85 Vap Sugama. !..8.L !]!;!. nt. ~


!il Youth orpniution" ltl, I.1.i. 148-

!12. !..ll. !.»...

!..8.L 18"-185,

~ ~

165-166. 180-

2.H.. S".w., An.

tor; Pemuda. Marhaen Zulkill.i Lubi ••


Stt.w., Lubi. Affair

The Army And Politics In Indonesia - Harold Crouch  
The Army And Politics In Indonesia - Harold Crouch